Тема 4. ИНТЕРЕС, СПОСОБНОСТИ, МОТИВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОДИТЕЛЯ.

План:

1. Понятие личности и личностных качеств водителя.

2. Мотивы деятельности водителя. Потребности и направленности.

3. Интерес.

4. Способности водителя.
ВОПРОС: что (какие психологические процессы, явления психики) необходимо знать для понимания действия водителя, его подготовки, разработки методик обучения?

1. Для правильного понимания действий и поступков водителя в сложных дорожных условиях, а также для разработки научно обо​снованных методов его воспитания и обучения необходимо не толь​ко изучить его отдельные психические качества (внимание, вос​приятие, мышление, эмоциональную устойчивость, скорость ре​акций и т.д.), но и знать психофизиологические свойства, характеризующие его как личность. 
Личность каждого человека инди​видуальна и неповторима. Любой человек отличается от других целым рядом особенностей, совокупность которых составляет его индивидуальность. 
Личность — это совокупность индивидуально выраженных врож​денных и приобретенных психических, морально-нравственных и физических свойств человека. 
ВОПРОС: влияют ли личностные качества водителя (его характеристики как личности) на управление автомобилем?
Личность всегда познается в деятельности человека. О личност​ных качествах бездействующего или спящего человека ничего ска​зать нельзя. Поведение в семье, на отдыхе, отношение к людям, себе, своей работе, взгляды, убеждения, мировоззрение в значи​тельной степени определяют и поведение человека за рулем авто​мобиля. Водители, которые в обычной жизни не считаются с дру​гими людьми, ведут себя так же и при управлении автомобилем. Еще нередки случаи, когда водители не переключают своевре​менно дальний свет на ближний, занимают без нужды левую по​лосу движения или середину дороги, резко перестраиваются из ряда в ряд и т.д. Подобные действия часто создают опасные до​рожные ситуации, которые при неблагоприятном стечении об​стоятельств приводят к ДТП. Поэтому для безопасности дорожно​го движения очень важно, какой человек сидит за рулем, что он представляет из себя как личность. Недаром говорят, что человек управляет автомобилем так, как он живет. В быстро протекающих экстремальных ситуациях, можно сделать правильный вывод о личности челове​ка по одному его поступку.

Наиболее существенными и постоянными чертами личности являются: направленность, потребности, интересы, способности, темперамент и характер.

Рассмотренные нами психические процессы (восприятие, мышление и т.д.) обеспечивают в основном регуляцию поведения. Но в поведении человека выделяют две функции: побудительную и регуляционную. Что же касается побудительной функции, то ведущую роль здесь играют такие понятия как мотив и мотивация. 
Мотивация рассматривается как система факторов, детерминирующих поведение человека.

ВОПРОС: какие факторы могут определять поведение человека?

(потребности, интерес, намерения и т.п.). 

2. Мотивация - совокупность причин психологического характера, объясняющих поведение человека, его начало, направленность и активность.

Любая форма поведения может быть объяснена как внутренними так и внешними причинами. В первом случае - это психологические свойства субъекта поведения (мотивы, потребности, цели, намерения, желания, интересы и т.п.) во втором - внешние условия и обстоятельства его деятельности (стимулы исходящие из сложившейся ситуации). 
Актуальное поведение человека следует рассматривать не как реакцию на внутренние или внешние стимулы, а как результат непрерывного взаимодействия его личностной диспозиции (внутренние психологические факторы) и сложившейся ситуации. 

Мотивация определяет целенаправленность действий, организованность и устойчивость целостной деятельности, направленной на достижение определенной цели.
Мотив - это то, что принадлежит самому человеку, изнутри побуждающий к совершению определенных действий.
Направленность личности — это совокупность взглядов и убеж​дений человека, ставших руководящими в его жизни и деятельно​сти. Важное значение для направленности имеют идеалы и миро​воззрение, потребности и интересы, которые определяют пове​дение человека в условиях данной социальной среды. Направлен​ность определяет активность и избирательное отношение к работе и людям. 
Различают профессиональную и бытовую направленность. Профессиональная направленность выражается в устойчивой и сильной привязанности человека к своей профессиональной дея​тельности. Бытовая направленность выражается в материальных, культурных и индивидуальных устремлениях.

Потребностями называются состояния, переживаемые челове​ком, когда он испытывает настоятельную нужду в чем-либо. По​требности животных ограничиваются их биологическими нужда​ми и сводятся к удовлетворению основных жизненных инстинк​тов: пищевого, полового и самосохранения. Потребности челове​ка многообразны. Они увеличиваются и изменяются в течение жизни одного человека и разных поколений людей. Общественное производство, создающее все новые предметы потребления, из​менение уклада жизни и общественных отношений создают все новые потребности.

Потребности могут быть материальными и духовными. К мате​риальным потребностям относятся потребности в пище, сне, за​щите от холода и жары и т.д. Духовные потребности (или культур​ные) выражаются в потребности к труду, творчеству, в усвоении духовной культуры, общении друг с другом, приобретении зна​ний и т.д. Разнообразие и глубина духовных потребностей зависят от образования, интересов, культурного уровня человека. 

3. Направленность личности в значительной степени определяет​ся интересами человека. Интерес — это особое внимание к чему-нибудь, желание вникнуть в суть, узнать, понять.
Интересы являются стимулом в приобретении знаний и совер​шенствовании профессионального мастерства. Если мы говорим, что человек с интересом относится к автомобилю, то под этим подразумевается, что он часто ведет разговоры по автомобильной тематике, интересуется всеми новинками, касающимися автомо​билей, стремится возможно больше уделять времени вождению автомобиля, изучению его технических особенностей и возмож​ностей. Такой интерес особенно важен для водителя-профессио​нала, так как он способствует повышению его водительского ма​стерства, производительности и эффективности труда.

Отсутствие интересов или незначительность их делает жизнь человека серой и бессодержательной. Отсутствие профессиональ​ного интереса ведет к отставанию, снижению квалификации, что особенно неблагоприятно для водителя автомобиля, так как это снижает его надежность.

Различают духовные и материальные интересы. Духовные — это прежде всего познавательные интересы, и именно они ха​рактеризуют высокий уровень развития личности. 
Непосредствен​ный интерес — это интерес к самому процессу деятельности: овладению знаниями, навыками, процессу творчества и труда. 
Опосредованный интерес — интерес к результатам деятельно​сти (например, к приобретению профессии, получению води​тельских прав, материальных благ).
 Материальная заинтересован​ность играет очень важную роль. Интерес к профессиональной деятельности значительно возрастает, если она хорошо оплачи​вается и эта оплата соответствует количеству и качеству выпол​ненной работы. И, наоборот, интерес снижается, если такая связь отсутствует. Совпадение непосредственных и опосредованных ин​тересов позволяет активно и глубоко овладевать профессиональ​ными знаниями и навыками, постоянно совершенствовать мас​терство, что, в конечном счете, обеспечивает высокую эффек​тивность труда. При работе с большим интересом человек всегда ставит перед собой определенные цели, достижение которых дает ему большое моральное удовлетворение. А так как предела со​вершенствованию в любой деятельности не существует, то та​кой человек, достигнув поставленной цели, ставит перед собой все новые и новые задачи.

Различают широкие и узкие интересы. Узость интересов может привести к одностороннему развитию личности, но не исключает возможности добиться больших успехов именно в этой узкой об​ласти. 
Интересы присущи всем, но это не значит, что все люди одинаковые. Именно разнообразие интересов больше всего от​личает людей. 

Иногда интерес к работе, предмету может вначале отсутство​вать и появиться только при более глубоком изучении предмета или при приобретении необходимых профессиональных навыков и совершенствовании мастерства. 

Для возникновения интереса к той или иной деятельности важ​ное значение имеют способности. Способностями называется со​вокупность психических свойств личности, которые обеспечива​ют успешное выполнение какой-либо одной или нескольких деятельностей.
Развиваясь в процессе деятельности, способности оказывают влияние на саму деятельность, повышая ее качество. Различают музыкальные, художественные, математические и многие другие способности. 
Управлять автомобилем может каждый здоровый че​ловек, но легкость овладения водительскими навыками различна у разных людей. Это зависит и от определенных способностей, наличие которых облегчает, а отсутствие затрудняет приобрете​ние необходимых для водителя знаний и обучение их практичес​кому вождению.

ВОПРОС: какие качества можно отнести к способностям водителей?

4.   К способностям водителя можно отнести следующие качества:

- быстрое и точное восприятие, которое обеспечивается отлич​ным состоянием органов чувств, в особенности зрения, а также мышечно-двигательного чувства, слуха и др.;

- ловкость, физическая выносливость, хорошая координация движений;

- высокая скорость и точность сенсомоторных реакций;
- широкое распределение, высокая интенсивность, быстрое пе​реключение и устойчивость внимания;
- хорошая сообразительность, инициатива и наблюдательность;
- хорошая память, особенно зрительная, а также высокая готов​ность памяти;

- интерес к технике и техническому мышлению, легкое приоб​ретение технических навыков;

- легкое формирование и переделка двигательных и умственных навыков;

- высокая эмоциональная устойчивость, самообладание, дисцип​линированность, настойчивость, смелость;

- быстрота и точность определения скорости движения и про​странственных отношений.

Наличие таких способностей не только облегчает обучение, но и сами способности, совершенствуясь в процессе дальнейшей профессиональной деятельности, все более повышают надежность водителя, а следовательно, и безопасность движения. 
Необходимо также учитывать, что некоторые неблагоприятные для деятельно​сти водителя психологические качества (ВОПРОС: КАКИЕ НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ КАЧЕСТВА МЫ МОЖЕМ ВЫДЕЛИТЬ?) при правильном индиви​дуальном обучении, а также активном преодолении их в процессе профессиональной деятельности могут совершенствоваться и ком​пенсироваться другими положительными качествами.

Успешное выполнение какой-либо деятельности не может быть обеспечено лишь одной отдельной способностью. Это может быть только следствием сочетания ряда способностей. 
Такое сочетание называется одаренностью. Высокая степень одаренности называ​ется талантом. Людей, ни к чему не способных, нет. Любой чело​век, настойчиво развивая и совершенствуя имеющиеся у него спо​собности, может добиться успеха в интересующей его деятельно​сти. Каждый здоровый человек в большинстве случаев может на​учиться надежно и безопасно управлять автомобилем. Только од​ному для этого потребуется меньше усилий, а другому — больше. Кроме того, последний должен быть особенно внимательным за рулем, так как только этим он сможет компенсировать недоста​ток некоторых способностей, необходимых для надежного управ​ления автомобилем. 
Вместе с тем есть лица, у которых не только отсутствуют водительские способности, но еще и имеются такие отрицательные психологические качества, которые не могут обес​печить им безопасное управление автомобилем. Для своевремен​ного выявления и отстранения таких лиц во многих странах вве​ден психологический отбор при поступлении на курсы по подго​товке водителей автомобилей.
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