Тема 5. ТЕМПЕРАМЕНТ И ХАРАКТЕР ВОДИТЕЛЯ И Их ВЛИЯНИЕ  НА БЕЗОПАСНОСТЬ.
План:
1. Понятие темперамента. Виды темперамента.

2. Влияние темперамента на поведение водителя.

3. Характер. Акцентуации характера.

4. Влияние черт характера на профессиональную деятельность водителя.
1. Люди отличаются друг от друга не только по направленностям, потребностям, интересам, способностям, но и по темпе​раменту (является врожденным). 
Темпераментом называются психологические особенно​сти личности, характеризующиеся особенностями протекания их психических процессов в коре головного мозга. 
Русский физиолог И.П.Павлов разделение на типы темперамента определял силой, уравновешенностью и подвижностью раз​дражительного и тормозного процессов в нервных клетках коры головного мозга.
Сила нервных процессов — самый важный показатель, кото​рый имеет наибольшее жизненное значение. 
Показателем силы является высокая работоспособность и выносливость к сильным раздражителям. Это выражается в способности выдерживать боль​шие нервные нагрузки, которая проявляется в самообладании в опасных, тяжелых жизненных ситуациях и отсутствии нервных расстройств после них, высокой выносливости в любых экстре​мальных условиях деятельности.
Уравновешенность между силой и подвижностью нервных процессов выражается в отсутствии повышенной раздражитель​ности, дисциплинированности, способности сдерживать поспеш​ные необдуманные действия и поступки и вместе с тем своевре​менно реагировать, когда это необходимо.
Подвижность нервных процессов выражается в легкости перехода от возбуждения к торможению, и наоборот. Это выража​ется в скорости привыкания к новой обстановке, легкой перено​симости ожидания, быстром переключении к различным и даже противоположным видам деятельности, быстром засыпании и про​буждении, легком переключении внимания и мышления.
Сила процессов возбуждения и торможения в коре головного мозга, их подвижность и уравновешенность в значительной сте​пени определяют выносливость и работоспособность водителя, его волевые качества и эмоциональную устойчивость, скорость сенсомоторных реакций и скорость переключения внимания, сооб​разительность в сложной обстановке и другие особенности, кото​рые имеют важное значение для надежности водителя и безопас​ности дорожного движения. 
2. Соотношение силы, подвижности и  уравновешенности при различных темпераментах представлено в  табл. 1.
	Тип темперамента
	Характеристика процессов

	
	сила
	уравновешенность
	подвижность

	сангвиник
	сильный
	уравновешенный
	подвижный

	холерик
	сильный
	неуравновешенный
	подвижный

	флегматик
	сильный
	уравновешенный
	инертный

	меланхолик
	слабый
	неуравновешенный
	Подвижный или инертный 


Сангвиник характеризуется сильной, уравновешенной и под​вижной нервной системой. Это живой, активный человек, с быс​трой сменой настроения, легко меняющимся эмоциональным состоянием, выражающемся в его речи, мимике, жестах. Он лег​ко справляется с задачами, требующими быстрой сообразитель​ности, легко берется за дело и переключается с одной работы на другую. Быстро принимает решения, быстро засыпает и просыпа​ется, легко входит в контакт с людьми. У него преобладает бод​рое, хорошее настроение. Сангвиник — наиболее оптимальный тип для работы водителем автомобиля, особенно в условиях горо​дов и на оживленных магистралях.

Флегматик обладает сильной, уравновешенной, но инертной нервной системой, что выражается в замедленном переходе от состояния возбуждения к торможению, и наоборот. Это человек медлительный, уравновешенный, спокойный. Смена эмоциональ​ных переживаний у него происходит медленно, их внешнее про​явление очень слабое, его трудно вывести из себя. Мимика и жес​ты однообразные, речь медленная и не сопровождается вырази​тельными движениями. Прежде чем что-нибудь сделать, флегма​тик долго и обстоятельно обдумывает предстоящие действия, а принятые решения выполняет спокойно, неотступно, с трудом переключаясь на другой вид деятельности. Водитель флегматиче​ского темперамента хорошо проявляет себя в длительных рейсах, устойчив к монотонным раздражителям, что делает маловероят​ным его засыпание за рулем. В условиях быстро меняющейся до​рожной обстановки он затрудняется в ее своевременной оценке и быстром переключении с одних действий на другие. Однако упор​ство и трудолюбие флегматика обеспечивают ему с приобретени​ем опыта хорошее прогнозирование развития дорожной обста​новки, что в сочетании с отсутствием с его стороны поспешных, рискованных действий позволяет ему достаточно безопасно уп​равлять автомобилем.
Холерик характеризуется сильной, подвижной, но неуравнове​шенной нервной системой. У него раздражительный процесс по силе преобладает над тормозным. Это легко возбуждающийся, го​рячий, энергичный человек с сильными, быстро загорающимися чувствами, которые имеют яркое внешнее проявление. При воз​буждении порывист, вспыльчив, склонен к бурным эмоциональ​ным реакциям. Человек страстный, отличающийся резкой сменой чувств, которые захватывают его целиком. Он очень активен, энер​гичен, меньше других боится опасности, решителен, инициати​вен, но склонен к поспешным и необдуманным действиям.

Для холерика при управлении автомобилем характерна резкость, торопливость, а следовательно, нередко и преждевременность действий. Ему не хватает выдержки, терпения. Он часто превыша​ет скорость, резко тормозит, идет на рискованные маневры. Если вдали вспыхнул красный сигнал светофора, а водитель продол​жает движение на большой скорости, а затем резко тормозит, пугая пешеходов и других водителей, то можно с большой долей вероятности сказать, что за рулем холерик. Повышенная возбуди​мость холерика за рулем, его нетерпеливость, излишняя актив​ность приводят к большим энергозатратам, в результате чего он быстро утомляется, снижается его работоспособность и надеж​ность. Но благодаря большой силе нервных процессов холерик может успешно преодолевать отрицательные черты своего темпе​рамента. Это достигается путем постоянного контроля за своим поведением, действиями и поступками. Такой контроль выража​ется в волевом подавлении эмоциональных вспышек, поспешных, резких и непродуманных действий. В результате со временем он ста​новится более сдержанным и адекватно реагирует на различные стрессовые ситуации. Особенно необходим такой самоконтроль при управлении автомобилем; он может обеспечить достаточно высо​кую надежность водителя с холерическим темпераментом.

Меланхолик — человек со слабой нервной системой, его нерв​ные процессы неуравновешенны, могут быть подвижными или инертными. Чувства и настроение его однообразны, очень устой​чивы и не находят внешнего выражения. Мимика и движения мед​лительны, сдержанны. Меланхолик отличается нерешительностью, пассивностью, вялостью. Он плохо приспосабливается к новым условиям жизни и работы, часто отступает перед трудностями и даже не пытается их преодолеть. Склонен к колебаниям, долго не может принять решение, так как ему очень трудно выбрать какой-либо вариант из ряда возможных. При управлении автомобилем очень дисциплинирован, нетороплив, старательно прогнозирует развитие дорожной обстановки, не способен к рискованным дей​ствиям, а поэтому в простых дорожных условиях может достаточ​но надежно управлять автомобилем. Однако при интенсивном до​рожном движении, когда часто и неожиданно возникают опас​ные дорожно-транспортные ситуации, требующие быстрых реше​ний и действий, его надежность резко снижается. В таких случаях у меланхолика нередко появляется растерянность, страх, вплоть до паники, в результате чего он может произвести поспешные, не​правильные, а иногда бессмысленные действия или же вообще прекратить управление автомобилем. Поэтому меланхолик наиме​нее пригоден для водительской деятельности.

Большую работу в изучении особенностей темперамента чело​века провел американский психолог Айзенк, анкетные опросни​ки которого достаточно просто и наглядно позволяют определить темперамент человека. Типы темперамента диагностируются по Айзенку исходя из двух основных шкал: шкалы экстраверсии — интраверсии и шкалы нейротизма.

Экстраверт (на внешний мир)  - общителен, жаждет новых впечатле​ний, возбуждений. Он имеет много друзей, склонен к рискован​ным поступкам, действует под влиянием момента, импульси​вен, любит шутки, «не лезет за словом в карман». Экстраверт беззаботен, добродушен, весел, оптимистичен, любит смеяться, предпочитает движение и действие, имеет тенденцию к агрессив​ности, вспыльчивости. Его эмоции строго не контролируются, на него не всегда можно положиться.

Интраверт (внутренний мир)— спокоен, застенчив, склонен к самоанализу, пред​почитает общению с людьми книги, сдержан и отдален от всех, кроме близких людей, планирует и обдумывает свои действия за​ранее, не доверяет внезапным побуждениям. Он серьезно относит​ся к принятию решения, любит во всем порядок, контролирует свои чувства, редко поступает агрессивно, не выходит из себя. Об​ладая пессимистичностью, высоко ценит нравственные нормы.
Нейротизм характеризует эмоциональную устой​чивость или неустойчивость (эмоциональную стабильность — не​стабильность).  Нейротизм связан с показателями лабильности нерв​ной системы. На полюсе эмоциональной стабильности находится тип личности, характеризующийся чрезвычайной устойчивостью, зрелостью, отличной адаптацией, а на другом полюсе — чрезвы​чайно нервозный, неустойчивый, плохо адаптируемый тип.
ВЫПОЛНЯЕТЕ ТЕСТ

Опросник состоит из 60 вопросов.
Инструкция по проверке темперамента по Айзенку следующая: «Вам предлагается ряд вопросов об особенностях вашего поведе​ния. Если вы отвечаете на вопрос положительно («согласен»), то поставьте напротив номера вопроса знак «+», если отрицательно («не согласен»), то знак «-». Отвечайте на вопросы быстро, не раздумывая, так как важна ваша первая реакция. Отвечать нужно на каждый вопрос».

Вопросы:
1. Любите ли вы суету и шум вокруг себя?
2. Часто ли вы нуждаетесь в друзьях, которые могли бы вас поддержать?
3. Вы всегда находите ответ, когда вас о чем-нибудь спросят?
4. Бывает так, что вы раздражены чем-нибудь?
5. Часто ли у вас меняется настроение?
6. Верно ли, что вам легче и приятнее с книгами, чем с людьми?
7. Часто ли вам мешают уснуть разные мысли?
8. Вы всегда делаете так, как вам говорят?
9. Любите ли вы подшучивать над кем-либо?
10. Вы когда-нибудь чувствовали себя несчастным, хотя для этого не было настоящей причины?
11. Можете ли вы сказать о себе, что вы веселый, оживленный человек?
12. Вы когда-нибудь нарушали правила поведения в школе, институте, на работе?
13. Верно ли, что вы часто бываете раздражены чем-нибудь?
14. Нравится ли вам все делать в быстром темпе?
15. Вы переживаете из-за всяких страшных событий, которые чуть было не произошли, хотя все кончилось хорошо?
16. Вам можно доверить любую тайну?
17. Можете ли вы без особого труда внести оживление в скуч​ную компанию?
18. Бывает так, что у вас без всякой причины сильно бьется сердце?
19. Делаете ли вы обычно первый шаг для того, чтобы познако​миться с кем-нибудь?
20. Вы когда-либо говорили неправду?
21. Вы расстраиваетесь, когда критикуют вас и вашу работу?
22. Вы часто шутите и рассказываете смешные истории своим друзьям?
23. Вы часто чувствуете себя усталым?
24. Верно ли, что вы никогда не опаздывали на работу?
25. Вы обычно веселы и всем довольны?
26. Обидчивы ли вы?
27. Вы очень любите общаться с друзьями?
28. Всегда ли вы выполняете просьбы родных о помощи по хо​зяйству?
29. У вас бывают головокружения?
30. Бывает ли, что ваши действия и поступки ставят других людей в неловкое положение?
31. Вы часто чувствуете, что вам все надоело?
32. Любите ли вы хвастаться?
33.
Вы часто сидите и молчите, когда попадаете в общество
незнакомых людей?

34. Волнуетесь ли вы иногда так, что не можете усидеть на месте?
35. Вы обычно быстро принимаете решения?
36. Правда ли, что вы никогда не нарушали трудовой дисцип​лины?
37. Вам часто снятся страшные сны?
38. Можете ли вы дать волю своим чувствам и повеселиться в обществе друзей?
39. Вас легко огорчить?
40. Случалось ли вам плохо говорить о ком-нибудь?
41. Верно ли, что вы обычно говорите и действуете быстро, не задерживаясь особенно для обдумывания?
42. Если вы оказываетесь в глупом положении, долго ли потом переживаете?
43. Вам очень нравятся веселые игры?
44. Вы всегда едите то, что вам подают?
45. Вам трудно ответить «нет», когда вас о чем-нибудь просят?
46. Вы любите часто ходить в гости?
47. Бывают ли такие моменты, когда вам не хочется жить?
48. Были ли вы когда-нибудь грубы с родителями?
49. Считают ли вас веселым и живым человеком?
50. Вы часто отвлекаетесь, когда выполняете скучную, однооб​разную работу?
51. чаще сидите и смотрите, чем принимаете активное уча​стие?
52. Вам обычно бывает трудно из-за разных мыслей?
53. Бываете ли вы совершенно уверены, что сможете справить​ся с делом, которое должны выполнить?
54. Бывает ли, что вы чувствуете себя одиноким?
55. Вы стесняетесь заговорить с незнакомыми людьми?
56. Вы часто спохватываетесь, когда поздно что-либо исправ​лять?
57. Когда кто-либо кричит на вас, вы тоже кричите в ответ?
58. Бывает ли, что вы иногда чувствуете себя веселым или пе​чальным без всякой причины?
59. Считаете ли вы, что трудно получить настоящее удоволь​ствие от оживленной компании?
60. Вам часто приходится волноваться из-за того, что вы сдела​ли что-нибудь, не подумав?
Обработка результатов:
1. Экстраверсия —интраверсия определяется по сумме положи​тельных ответов на вопросы: 1, 3, 9, 11, 14, 17, 19, 22, 25, 27, 30, 35, 38, 41, 43, 46, 49, 53, 57 и отрицательных ответов на вопросы: 6, 33, 51, 55, 59.
Оценка результатов:

Экстраверсия—интраверсия определяется по табл. 2.

Нейротизм определяется по табл. 3.3.
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	интроверсия
	экстраверсия

	значительная
	умеренная
	умеренная
	значительная

	0-7
	8-11
	12-18
	19-24


2. Эмоциональная стабильность (нейротизм) определяется сум​мой положительных ответов на вопросы: 2, 5, 7, 10, 13, 15, 18, 21, 23, 26, 29, 31, 34, 37, 39, 42, 45, 47, 50, 52, 54, 56, 58, 60.
Таблица 3

	Эмоциональная стабильность
	Эмоциональная нестабильность

	высокая
	средняя
	высокая
	Очень высокая

	0-10
	11-14
	15-18
	19-24


3.
Шкала социальной желательности («шкала лжи») опреде​ляется по числу совпадений знаков при ответе на вопросы со зна​ком «+»: 8, 16, 24, 28, 36, 44 и со знаком «-»: 4, 12, 20, 32, 40, 48.
По шкале социальной желательности («шкале лжи») показа​тель в 4 —5 баллов рассматривается как критический, что свиде​тельствует о тенденции обследуемого ориентироваться на хоро​шее впечатление о себе. 
3. Характер — это сложившиеся под влиянием среды и воспита​ния индивидуальные, наиболее устойчивые особенности лично​сти, проявляющиеся в поведении, действиях и поступках челове​ка. Основные черты характера можно условно разделить на четыре группы.

Первая группа выражает наиболее общее отношение че​ловека к общественным явлениям и событиям: принципиальность или беспринципность, оптимизм или пессимизм, мужество или трусость.

Вторая группа определяет отношение человека к другим людям: общительность или замкнутость, откровенность или скрыт​ность, чуткость или черствость, доверчивость или подозритель​ность, вежливость или грубость, правдивость или лживость, за​носчивость или скромность.

Третья группа— это черты характера, которые выражают отношение человека к труду: трудолюбие или леность, аккурат​ность или небрежность, инициатива или косность, добросовест​ность или безответственность, стремление преодолеть трудности или боязнь их.

Четвертая группа— черты характера, определяющие от​ношение человека к себе: высокая требовательность или само​успокоенность, застенчивость или кичливость, самокритичность или зазнайство, скромность или самомнение, эгоизм или альтру​изм, недооценка или переоценка своих возможностей.
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