Тема 7. ВОДИТЕЛЬСКИЕ НАВЫКИ ИХ ФОРМИРОВАНИЕ
План:
1. Понятие "навыки", группы навыков.

2. Этапы формирования навыка.

3. Перенос, интерференция и деавтоматизация навыков.

4. Психологическая подготовка водителей.
1. ВОПРОС: что такое водительские навыки? навык вообще, характеристики навыка? Соотношение знаний, умений и навыков?
Объективным выражением подготовленности водителей явля​ется степень автоматизации навыков при управлении автомоби​лем в различных дорожных условиях, их широта, прочность и динамичность. Отдель​ные управляющие действия объединены в один двигательный акт, что позволяет быстро и своевременно выполнять сложные манев​ры при управлении автомобилем. Опытный водитель работает только теми группами мышц, которые необходимы для выполнения данного действия. Поза его свободна, движения точны, уверены, экономны. В неожиданных аварийных ситу​ациях действия опытного водителя характеризуются быстротой, точностью и полным соответствием требованиям безопасности в данной конкретной обстановке.

ВОПРОС: водительские навыки сразу ли являются прочными, динамичными, широкими? сколько времени требуется для того, чтобы навык стал устойчивым?

Специальными исследованиями установлено, что молодые во​дители в 4 раза чаще, чем их опытные коллеги, становятся участ​никами ДТП. Это подтверждается и массовым анкетным опро​сом, проведенным в ряде европейских стран, который показал, что примерно 30 % аварий на дорогах приходится на водителей моложе 21 года. Причем, если число ДТП, совершенных 30-лет​ними водителями, принять за 100%, то у водителей 25 — 30 лет это число увеличивается до 123 %, у водителей 21 —25 лет — до 180%, а у водителей 18 — 21 года — до 351%.

Отечественными исследованиями установлено, что водители со стажем работы до одного года, составляющие 8 % всех водите​лей, совершают 13 % всех ДТП. В этой работе был выведен показа​тель аварийности (отношение числа ДТП к числу водителей дан​ной категории), который у водителей со стажем работы до одного года составил 1,68, а у опытных водителей- 0,44. В Японии доля участия неопытных водителей в ДТП со смертельным исходом со​ставляет 10 %, а в течение года после получения водительских прав 1 тыс. таких водителей погибает в автомобильных катастрофах.
Французские специалисты считают, что до пробега 500 км во​дитель практически поглощен только управлением своего автомобиля, а на других участников движения он не обращает внимания. От 500 до 3 тыс. км пробега поведение водителя начинает постепенно соответствовать складывающейся дорожной обста​новке. После пробега 3 тыс. км навыки управления стабилизиру​ются и водитель может более надежно управлять автомобилем. Чтобы достичь профессионального мастерства, необходимо хотя бы один раз «объехать вокруг земного шара», т.е. наездить не менее 40 тыс. км. Конечно, такой пробег для разных лиц может быть большим или меньшим. Это зависит от уровня подготовлен​ности водителей, а также от их индивидуальных особенностей, которые в значительной степени определяют процесс совершен​ствования водительского мастерства. Приведенные данные свиде​тельствуют о том, что опыт и профессиональное мастерство в ре​шающей степени определяют возможности водителей, а следова​тельно, и безопасность движения.

Навык — это способность в процессе целенаправленной дея​тельности выполнить отдельные действия без специально направ​ленного внимания, но под контролем сознания. 
ВОПРОС: приведите пример контроля сознания.

Сущность этого контроля заключается в следующем. Опытному водителю не нуж​но думать и сознательно контролировать все свои рабочие движе​ния при управлении автомобилем, они выполняются как бы сами собой. Однако если водитель допустит ошибку или действия его не будут соответствовать изменившейся дорожной обстановке, благодаря контролю сознания он своевременно заметит и испра​вит ошибку или неточные действия.

Например, любой водитель в течение дня много раз выполняет трогание с места на горизонтальной дороге, для чего производит определенно дозированные, доведенные до автоматизма одновре​менные действия ногами и руками. У него сложился прочный дви​гательный, или, как его иногда называют, моторный навык. Но вот требуется тронуться с места на подъеме, что влечет за собой необходимость изменить дозировку действий. Водитель в первый момент может не заметить этой необходимости, в результате чего автомобиль начнет катиться назад. Тотчас в действие вступает со​знание, под контролем которого и произойдет необходимое из​менение дозировки действий.

Навыки составляют элементы сложной сознательной деятель​ности. Навыки как действия на уровне автоматизма нельзя совер​шенно отделять от действий, производимых сознательно. Каждый навык в процессе деятельности может перейти в сознательное действие, а многие действия в процессе деятельности могут стать навыками. 
Так, при внезапном появлении на дороге пешехода водитель автоматически нажимает на педаль тормоза, а затем уже сознательно выполняет все другие необходимые действия, чтобы избежать наезда.

При частом повторении подобных ситуаций некоторые из этих действий могут быть отработаны до автоматизма. При выработке навыков доводится до автоматизма не сама деятельность в целом, а лишь отдельные ее компоненты. Управление автомобилем всегда остается сознательной деятельностью. Доводятся до автоматизма лишь операции, посредством которых эта деятельность осуществ​ляется, т.е. способы ее выполнения.

ВОПРОС: какие виды навыков в деятельности водителя можно выделить?

В деятельности водителя можно выделить три группы навыков: сенсорные, мыслительные и двигательные.

Сенсорные навыки — это навыки восприятия, в кото​рых главную роль играют органы чувств. Они позволяют быстро и точно оценивать расстояния от своего автомобиля до других объек​тов на дороге и лежат в основе динамического глазомера. Сенсор​ные навыки играют важную роль при оценке скорости движения автомобиля, контроле за работой двигателя на слух, быстром вос​приятии малейших отклонений автомобиля от направления дви​жения и при оценке сцепления шин с дорогой.
Мыслительные, или умственные, навыки, которые определяют быстроту оценки дорожной обстановки, необходи​мую для своевременного принятия соответствующих решений, имеют особенно большое значение в деятельности водителя. Они позволяют без дополнительного обдумывания применять имею​щиеся навыки и опыт для выполнения таких маневров, как об​гон, смена полосы движения, переезд нерегулируемого пересече​ния и т.д., помогают в сложной дорожной обстановке выбрать максимальную, но безопасную скорость, нужную передачу автомобиля и пр.

Двигательные  навыки являются важными в деятельности водителя. Процесс формирования этих навыков изучен лучше, чем других. Именно двигательные навыки, доведенные до уровня автоматизма действий, позволяют водителю выполнять ог​ромный объем работы. Чем больше скорость, тем меньше време​ни остается на выполнение каждого действия. 
2. Успешно выполнить сознательно большое количество действий практически невоз​можно. Необходимо довести навыки до уровня автоматизма действий, физиологической основой которых является динамиче​ский стереотип. В результате многократного повторения последовательно и закономерно сменяющих друг друга действий нервные  процессы приобретают стереотипный характер, т. е. складываются в определенную систему, которая называется динамическим сте​реотипом. Динамический стереотип лежит в основе формирования двига​тельных водительских навыков. Он обеспечивает не только свое​временность управляющих действий водителя, но и их адекватность,   соответствие быстро меняющейся дорожной обстановке. В этом и   выражается динамичность навыков, доведенных до автоматизма действий. Важнейшей задачей при формировании таких навыков является объединение отдельных управляющих действий в целост​ный двигательный акт, подчиненный общей задаче.

ВОПРОС: охарактеризуйте процесс формирования навыка?

При формировании двигательных навыков различают три этапа.

Первый этап состоит из изучения отдельных элементов движения и объединения отдельных частичных действий в одно целостное действие. Чтобы научиться управлять автомобилем, че​ловек должен узнать и запомнить, какие действия и в какой пос​ледовательности он должен производить. В начале первого этапа каждое новое управляющее движение выполняется сознательно и под контролем зрения. Внимание обучаемого сосредоточено на отдельных собственных движениях, а не на результатах их выпол​нения. Движения его носят разрозненный характер, он делает много лишних и нецелесообразных движений, излишне напряжен, сильно сжимает рулевое колесо, неточно переключает рычаги управле​ния, быстро утомляется.

На первом этапе формирования двигательного навыка отдель​ные движения объединяются в целостный двигательный акт, что является выражением формирующегося двигательного стереотипа.
На втором этапе по мере повторения упражнений лиш​ние нецелесообразные движения устраняются, уменьшается на​пряжение. Движения становятся более точными. Постепенно ос​лабевает зрительный контроль за выполнением действий и увели​чивается роль двигательного контроля. Передача контроля суставно-мышечному чувству двигательного анализатора имеет перво​степенное значение при выработке любого двигательного навыка. Например, если вы учитесь печатать на машинке, то на первом этапе ищите глазами каждую букву на клавиатуре. Если вы не бу​дете этого делать, то не сможете напечатать ни одного слова. Опыт​ная же машинистка почти не смотрит на клавиатуру и даже может печатать вслепую. Происходит это потому, что ее движения конт​ролируются не зрением, а ощущениями, возникающими при со​кращении мышц и суставов.
То же самое происходит и с начинающим водителем, который на первом этапе формирования двигательного навыка контролирует зрением каждое управляющее действие, а затем, по мере  выработки автоматизма навыков, зрительный контроль снимается и все его действия контролируются суставно-мышечным чувством. Такой переход и формирование двигательного стереотипа происходят на втором этапе формирования двигательных навыков.
На   третьем   этапе большинство действий выполняются,
автоматически, т. е. без участия сознания, которое осуществляет
только функцию контроля. На этой стадии формирования навыка
вводятся различные усложнения с целью выработки вариативно​сти навыка, т.е. использования навыка различными способами в
изменяющихся условиях практической деятельности. Обучаемый
совершенствуется в езде по плохой дороге, в условиях интенсив​ного движения транспортных средств, ночью и т.д. Движения при
управлении автомобилем становятся все более уверенными и точ​ными, возрастает осмотрительность, внимание направлено главным образом на внешние раздражители, снижается нервное напряжение, повышается работоспособность. Динамический стереотип к концу третьего периода сформирован, большинство операций по управлению автомобилем выполняется автоматически, но под контролем сознания.
^
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ВОПРОС: с помощью чего 9какими методами, как) формируется водительские навыки?

Навыки формируются в процессе упражнения — повторного выполнения действий или деятельности с целью усовершенствования способа ее выполнения. Однако не всякое повторение дей​ствий может быть названо упражнением. Человек с плохим почер​ком пишет всю жизнь, но его почерк не становится лучше. Для того чтобы повторные действия стали упражнением, необходимо соблюдение ряда условий.
Первое условие — обучаемый должен уяснить цель и зна​чение выработанного навыка и активно стремиться овладеть им. Именно с этой целью будущие водители вначале изучают устрой​ство автомобиля, Правила дорожного движения и другие предме​ты, а только потом начинается обучение практическому вожде​нию. Активность, настойчивость и трудолюбие обучаемых имеют важное значение для скорости формирования автоматизма навы​ков управления автомобилем в различных дорожных условиях.

Второе условие— обучаемый должен знать результат каж​дого действия, допущенные при этом недостатки и ошибки. При повторении этого действия его усилия должны быть направлены на устранение ошибок. Отсутствие информации о результатах выпол​ненных действий значительно затрудняет формирование двигатель​ных навыков. Так, установлено, что даже время простой сенсомоторной реакции уменьшается, если испытуемый знает время каж​дой предыдущей реакции. Умение видеть свои достижения и недостатки и актив​но преодолевать их — важнейшее условие успешного обучения бу​дущих водителей и совершенствования их водительского мастерства.
3. Новые навыки формируются на основании старых, ранее вы​работанных, причем старые навыки могут облегчать процесс фор​мирования новых или тормозить его. Влияние ранее усвоенных навыков называется переносом. Перенос может быть положитель​ным или отрицательным.

Положительный перенос навыков может быть при на​личии тождественных элементов у двух или нескольких навыков.
Отрицательный перенос навыков - интерференция -  — это затруднение формирования новых навыков из-за наличия старых. 
ВОПРОС: приведите примеры положительного переноса и отрицательной интерференции

Пример от​рицательного переноса навыков — резкое увеличение ДТП в Шве​ции при переходе на правостороннее движение.
Таким образом, для предупреждения вредного переноса вырабо​танных ранее навыков одних знаний об особенностях нового ав​томобиля недостаточно, необходима еще переделка старых навы​ков, а для этого требуется время.

Примерами вредного переноса сенсорного навыка могут быть ошибки, возникающие у водителей вследствие нарушения глазо​мера, при переходе с легкового автомобиля на грузовой, и наобо​рот. Причиной нарушения глазомера в таких случаях является из​менение расстояния от глаз водителя до дорожного покрытия.

Чтобы избежать ошибок, связанных с отрицательным перено​сом навыков, необходимо детально знакомить водителей со все​ми особенностями и различиями между старым и новым для него автомобилем, а также выделить время для переучивания и приоб​ретения новых навыков. 

Навыкам свойственна изменчивость. Если тренировка прекра​щается, то навыки разрушаются, деавтоматизируются. Разруше​ние навыка не означает полной утраты человеком возможности выполнять выработанные ранее и доведенные до автоматизма дей​ствия, но качество их выполнения в той или иной степени снижа​ется. Разрушение особенно сказывается на сложных и плохо закрепленных навыках. Больше всего нарушается время выполнения управляющих действий. После перерыва в тренировках водитель выполняет действия то быстрее, то медленнее по сравнению с требуемой продолжительностью. Между тем, именно своевременность действий водителя нередко имеет решающее значение для безопасности дорожного движения.
4. Психологическая подготовка водителей — это целесообразное - формирование психических свойств, необходимых для надежного и безопасного управления автомобилем в любых дорожных усло​виях. К психологической подготовке относятся воспитание высо​ких морально-нравственных качеств, тренировка и совершенство​вание психологических личностных качеств, а также идеомоторная и аутогенная тренировка.
Идеомоторика для водителя — это мысленное выпол​нение действий, которые предстоит проделать на данном отрезке пути в конкретной дорожной обстановке.

Специальными исследованиями установлено, что, когда чело​век мысленно выполняет какие-то движения, в соответствующих двигательных центрах мозга возникают нервные возбуждения, которые вызывают едва уловимые сокращения определенных мы​шечных групп. Поэтому мысленное повторение определенных при​емов и действий по управлению автомобилем приводит к оживле​нию той системы условно-рефлекторных связей, которая образу​ется или образовалась при формировании соответствующих дви​гательных навыков.

Именно этот физиологический механизм объясняет, почему детальное умственное повторение движений способствует быст​рейшему овладению самыми различными спортивными и про​фессиональными навыками.

Профессором А. У. Пуни установлено, что если во время тре​нировки выполнение определенного действия (упражнения) со​четается с мысленным, начинающимся еще до начала выполне​ния, повторением, то процесс приобретения спортивно-техни​ческого мастерства идет гораздо быстрее. Проведенные исследова​ния показали, что автоспортсмены с большим опытом, хорошей спортивно-технической подготовкой мысленно анализируют трассу   до мельчайших подробностей, детально оценивают ее с точки    зрения времени и пространства, чего не наблюдается у неквалифицированных спортсменов. Аналогичная ситуация имеет место и на производстве. Высококвалифицированный рабочий, имеющий высокую производительность труда, может детально рассказать весь процесс своих рабочих операций, что недоступно рабочим с низкой квалификацией. Опытный водитель может подробно расска​зать о характерных особенностях знакомого ему маршрута и своих действиях на его более сложных участках.

При обучении вождению следует широко применять метод мыс​ленного выполнения учащимся предстоящего упражнения: пос​ледовательность действий в упражнении, их сочетание. Мыслен​ное «проигрывание» учащимся основных движений должно про​водиться до занятия, т.е. до того, как он сел на рабочее место тренажера или автомобиля. Можно рекомендовать в качестве до​машнего задания упражнения, имитирующие, например, трогание с места, переключение передач и т.д.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: 
Подготовить сообщение по темам:

1. Формирование водительских навыков с помощью тренажеров.

2. Современные автодромы - требования к ним.
3. Конкурсы профессионального мастерства водителей.
4. Психология спортсменов автогонщиков.
5. Психологические основы управления автомобилем в темное время суток.

6. Психологические основы управления автомобилем на скользкой дороге (дождь, снег, гололед).

7. Аварийные ситуации. Психология водителя в аварийных ситуациях.
Требования: доклад оформляется на формате А-4, шрифт Times New Roman, размер шрифта - 14, интервал межстрочный 1,5, доклад на 10-15 минут не должен превышать 4-8 страниц текста. Доклад может сопровождаться при необходимости презентацией, слайдами, фотографиями, иллюстрациями и т.д., которые можно продемонстрировать с помощью компьютера.
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