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Тест
 – стандартизированные, краткие, ограниченные во времени задания, результат выполнения которых позволяет измерить знания, умения и навыки испытуемых.

Одно из соображений, положенных в основу создания тестов – иметь инструмент быстрого и относительно точного оценивания больших контингентов испытуемых. Тем более требование экономии времени становится естественным в массовых процессах, каковым и стало образование. 

Тестирование, как форма измерения знаний обучающихся, основанная на тестах, является качественным и объективным способом оценивания, его объективность достигается путем стандартизации процедуры проведения, проверки показателей качества заданий и тестов целиком. 
Актуальным направлением современной организации тестового контроля является индивидуализация последнего, как раз и приводящая к значительной экономии времени тестирования. Основные затраты при тестировании приходятся на разработку качественного инструментария, то есть имеют разовый характер. Затраты же на проведение теста значительно ниже, чем при письменном или устном контроле.
При правильном отборе контрольного материала содержание теста, к тому же, может быть использовано не только для контроля, но и для обучения. Использование тестовых заданий в автоматизированных контрольно-обучающих программах позволяет испытуемому самостоятельно обнаруживать пробелы в структуре своих знаний и принимать меры для их ликвидации. В таких случаях можно говорить о значительном обучающем потенциале тестовых заданий, использование которого стало одним из эффективных направлений практической реализации принципа единства и взаимосвязи обучения и контроля. При включении в тестирующую программу обучающего режима учащийся получает информацию о своих ошибках и верных ответах. 

Тесты, кроме всего прочего, применяются во многих диагностических задачах (например, поиска неисправностей в электрических схемах, медицинской диагностики), в задачах распознавания геометрических образов и др.
На современном этапе развития компьютерных технологий появилась возможность разработки систем автоматизированного тестирования (АСТ), которые могут облегчить труд преподавателей при подготовке тестовых заданий, проведении тестирования и проверке результатов.
Автоматизированная система тестирования позволяет количественно измерить уровень знаний обучающихся, обеспечить необходимую точность и объективность проверки, а так же сэкономить учебное время и обеспечивать быструю обратную связь.

Одним из преимуществ автоматизированных систем тестирования является длительное хранение данных: как тестов, так и результатов прохождения. Применение компьютерного тестирования позволяет упростить процесс массового тестирования, подведение результатов тестирования, а также подсчет статистических данных.

По мере развития компьютерных и телекоммуникационных технологий компьютерное тестирование позволяет применять новые адаптивные алгоритмы тестового контроля. Обеспечиваются все более эргономичные условия работы для каждого тестируемого; снижаются затраты на организацию и проведение тестирования.
По требованию заказчика, которым является ФГОУ СПО «ШПК», разрабатывается специализированная система компьютерного тестирования, а именно, обучающая программы поиска неисправностей в электрических схемах легкового автомобиля. 

В настоящее время существует огромное количество тестирующих систем, но все они по разным параметрам не удовлетворяют строгим условиям заказчика, то есть программа тестирования должна быть универсальной – отвечать всем предъявляемым к ней требованиям.
Разрабатываемая автоматизированная система тестового контроля должна:
· обладать удобным и понятным простому пользователю интерфейсом;

· работать со специфическим типом тестов, а именно, с типом, похожим на выбор места на изображении: пользователю предлагается электрическая схема легкового автомобиля с предварительно указанными преподавателем неисправностями, последний обязан исследовать всю схему с помощью ограниченного количества интерактивных средств и определить неисправные участки;

· состоять из двух приложений, первое из которых предназначено для создания и редактирования тестов, второе – для проведения тестирования и оценивания результатов;

· разрешать доступ к первому приложению только преподавателю посредством пароля;

· обладать возможностью пополнения электрических схем;
· обладать гибкой системой оценивания результатов тестирования.

� В переводе с английского «test» — проба, испытание, исследование, проверка.





