ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОГРАММЫ Web Development Studio В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ ВУЗА
Евстигнеева А.И.

ГОУ ВПО «Магнитогорский государственный университет»

г. Магнитогорск, Челябинская область
Сеть Интернет на сегодняшний день — это самый удобный, быстрый, результативный способ получения информации. Интернет непрерывно развивается и становится неотъемлемой частью жизни современного человека. Представительство в сети имеет не только большинство компаний, но и обычные люди, которые на собственных страницах имеют возможность выкладывать информацию, которую они хотят донести до других пользователей. Сайт сегодня можно разработать, используя готовые решения — шаблоны, системы управления содержимым (Content Management System, CMS), специальные сервисы, или выполнить все работы самостоятельно.

Программа Web Development Studio (WDS) является удобным, достаточно мощным и свободно распространяемым программным средством, которое, будучи редактором кода, поддерживает большинство технологий разработки web-сайтов. 
· Программа выполнена в стиле MDI (многодокументальный интерфейс), что позволяет одновременно редактировать несколько документов, переключаться между которыми можно различными способами.

· Если документ, открытый в Web Development Studio, был изменен из другой программы, сработает сервис целостности и единства содержимого документа. В момент изменения содержимого редактируемого файла из другой программы будет выведено диалоговое окно, которое запросит о необходимости загрузить текст в редактор заново.

· В программе существует полная справочная информация по технологиям: HTML, PHP, Perl, CSS, JS, VBS, ASP, SSI, cUrl, VRML, WML, XML.

· Для просмотра разработанной веб-страницы, достаточно воспользоваться внутренним (встроенным) просмотром, не открывая страницу через браузер.

· В программу встроен сервис исследования и анализа кода, а также настраиваемый сервис встроенного кода.

· Реализована возможность помещать в редактор дополнительные HTML-символы и HTML-код цвета.

· Программа WDS имеет также дополнительные возможности: расширенная подсветка синтаксиса, настройка подсветки; множество настраиваемых установок; настраиваемый интерфейс программы, различные стили; работа с закладками в редакторе кода; восстановление документов после сбоя в операционной системе.
На наш взгляд, эффективным будет использование Web Development Studio не только для создания современных web-ресурсов, но и в обучении основам технологий HTML, PHP, JavaScript, CSS.
Исходя из актуальности использования данного программного средства, нами была разработана методика по изучению Web Development Studio, на основе принципов системно-структурного подхода, что нашло отражение в создании структурно-логической схемы последовательных шагов описания методики. 
Методика была создана в соответствии с требованиями к разработке учебных ресурсов; на основе опыта, ранее приобретенного нами при разработке модуля конкретного сайта с использованием Web Development Studio. При этом были сформулированы основные методические положения по созданию пошаговой методики, включающие в себя следующую последовательность действий: 
- определение цели создания учебного ресурса;
- на кого направлена данная методика; 
- педагогические требования к содержанию методики; 
- формирование последовательности шагов методики в соответствии с принципами системно-структурного подхода; 
- описание пошаговых операций по изучению программного средства. 
Разработанная методика, на наш взгляд, дает возможность ускорить процесс успешного изучения программы Web Development Studio, что позволяет активно использовать данное программное средство как в учебном процессе, с целью повышения информационно-коммуникационной компетентности, так и в дальнейшей профессиональной деятельности будущего специалиста по информационным технологиям.
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