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На сегодняшний день существует множество специализированных комплексов, которые позволяют упростить и автоматизировать практически любую человеческую деятельность. Одним из таких комплексов является система составления рабочих учебных планов (РУП) “GosInsp”, разрабатываемая «Лабораторией Математического Моделирования и Информационных Систем». Комплекс разработан для использования в учебных заведениях профессионального образования, и предназначен для составления и проверки РУП различных направлений (специалистов, бакалавров, магистров, военных специалистов, НПО, СПО) и специальностей, с целью их дальнейшего использования в рамках учебного заведения, а также для предоставления учебных планов в Информационно-методический центр аттестации образовательных организаций (ИМЦА) для проверки на соответствие государственным стандартам высшего и среднего профессионального образования, либо в другие компетентные организации. В рамках учебного заведения, комплекс используется деканатом и учебно-методическим управлением. 

Интерфейс системы построен на базе пакета “Microsoft Office Excel”, и представляет собой набор «листов» определяющих титульный лист РУП, строки плана, перечень специальных видов работ, некоторые нормативные данные, список кафедр, и др. Каждый «лист» представлен в виде таблицы с набором элементов управления, которые и обеспечивают механизмы заполнения рабочего учебного плана. Структура представления плана в комплексе всегда однообразна, однако физически данные плана могут храниться в разных форматах, “GosInsp” имеет три основных типа форматов: собственные форматы хранения данных комплекса (“.pli”, “.plu”, “.pla”, “.plm”, “.plz”), формат пакета “Microsoft Office Excel” (“.xls”), и формат расширяемого языка разметки (“.xml”). 

Одним из недостатков комплекса является отсутствие механизмов взаимодействия с другими системами, фактически для передачи электронной информации в сторонние системы возможно воспользоваться лишь теми источниками данных, которые использует сам комплекс “GosInsp” – это файлы хранящие информацию РУП. Таким образом, возникает необходимость в конвертировании данных, хранимых комплексом, в сторонние форматы. В нашем случае необходимо произвести преобразование информации в структуру баз данных “MySQL”. Для осуществления преобразования необходимо подобрать наиболее оптимальный и доступный формат данных, используемый комплексом “GosInsp”, учитывая специфику вышеуказанных форматов можно предположить, что наиболее удобен для конвертирования формат “.xml”, поэтому вся дальнейшая работа по конвертированию основана именно на этом формате данных.
Для решения поставленной задачи необходимо разработать систему конвертирования данных “GICon”, в качестве рабочего языка проекта выбран язык программирования “PHP”, реализация проекта на котором позволяет производить загрузку конвертируемого файла на сервер, его резервное копирование, конвертирование, и сохранение полученных данных в базе данных “MySQL”. При этом возможно расширение системы “GICon” такими модулями, как: модуль промежуточной проверки конвертированных данных, модуль чтения и модификации данных РУП из базы данных, модуль интерфейса формирования нового РУП без конвертирования, модуль вывода РУП на печать по установленной форме, и другие. В конечном итоге система “GICon” имеет возможность не только производить конвертирование данных комплекса “GosInsp”, но и самостоятельно формировать эти данные, что позволяет полностью заменить исходный программный комплекс.

