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Современные интернет технологии не стоят на месте. С каждым годом в свет выходят новые, более усовершенствованные версии программ и различные проекты. Если еще 10 лет назад не каждая компания могла себе позволить собственный интернет сайт, то сегодня не осталось практически ни одного частного предпринимателя, который бы не реализовывал свои услуги или продукцию посредствам интернет ресурса. Зачастую, если человек хочет приобрести какой-то товар, он в первую очередь заходит в интернет, чтобы определиться с моделью и её стоимостью, и только после этого решает, отправиться ли ему в магазин в её поисках или заказать её через интернет с доставкой на дом. Большинство пользователей выбирает второй вариант, таким образом они могут сэкономить свое время, поскольку разница в стоимости довольно не значительна. 

Федеральная налоговая служба определяет наличие интернет-сайта и рекламы в средствах массовой информации как главные определяющие профессионализма и серьезного подхода к делу как частных компаний, так и  государственных организаций. На сегодняшний день данные поисковых систем не соответствуют действительной численности частных предприятий в городах страны. Таким образом, актуальность создания сайта очевидна. Налоговая служба выделяет этот фактор как стимул к проверке незарегистрированных в интернет - сети частных компаний. 

Для каждой компании создание сайта - это огромное преимущество, поскольку за достаточно короткий срок увеличится клиентская база. Создание сайта – это самая эффективная реклама, так как происходит значительная экономия средств. Профессионально разработанным сайтом довольно просто управлять. И любой человек сможет легко вносить изменения на страницы. 

Сайт для компании является не только непосредственной рекламой, но и средством дополнительного заработка. Сейчас существует несколько вариантов того, как можно заработать на сайте, размещенном в интернете. Методики имеют множество вариантов, но важным фактором для достижения успеха является высокий рейтинг ресурса. Для того, чтобы увеличить рейтинг сайта нужно провести его раскрутку. Параллельно необходимо увеличить количество ссылок на ресурс, при этом можно за плату размещать ссылки на другие сайты по страницам своего ресурса. Именно такой метод позволяет заработать немало средств.
Современные интернет технологии позволяют создавать сайт не только по шаблону, но и делать его уникальным, что значительно повышает его рейтинг. Особое внимание уделяется дизайну. Очень важно использовать при этом фирменные цвета или символику, чтобы благодаря вашему сайту продукция стала узнаваема.

Обобщая вышесказанное, можно определить, что в первую очередь сайт - это  инструмент  взаимодействия с конечным числом пользователей сети интернет, в которых заинтересован владелец сайта. За то, насколько полно сайт реализует возможности использования Интернет и насколько он эффективно решает поставленные перед ним задачи, отвечают следующие его составляющие:

Информационное наполнение сайта (информационная достаточность, качество и адаптация материалов, формы и формат предоставляемой информации, актуальность и точность информации, удобство структуры, акценты и т.д.);

Функциональность сайта (модули работы с информацией, представление товара и формирование заказа, обратная связь, и т.д.);

Usability web-site - эргономичность и удобство использования (навигация, поиск, интерфейсы, формы, помощь и т.д.);

Дизайн сайта - визуальное воплощение (синергия с информационной структурой и функционалом, отражение брэнда, привлекательность, уникальность, запоминаемость, использование мультимедиа, и т.д.).

Техническая реализация (оптимизация страниц и графики, совместимость с браузерами, ОС, ошибки программных модулей, доступность сайта, безопасность, и т.д.).
Интернет эффективно помогает компаниям сокращать издержки как в сфере организации предложения, так и в удовлетворении спроса, с его помощью традиционный сервис выходит на качественно более высокий уровень. Сеть создает новые источники доходов, содействует развитию отношений с бизнес - партнерами. Все же в большинстве случаев, сайты являются лишь рекламными площадками, предлагающими клиентам и поставщикам традиционную информацию о компании и ее продуктах. 
Однако, процесс создания сайта очень трудоемок, поэтому следует проводить детальный анализ интернет ресурсов конкурирующих компаний, чтобы определить стиль и другие критерии привлечения потенциальных клиентов. При создании сайта повышается экономическая эффективность предприятия, поэтому важно выбрать тип. Для ГУ «Центр занятости населения Мокроусовского района Курганской области» подошел бы самый простой вариант – «сайт–визитка», но в наше, быстро развивающееся время, такие сайты не приносят большой производительности организации, и поэтому для нашей организации самым оптимальным видом сайта является информационно – рекламный сайт. Он отражает все нужные нам стороны деятельности компании.

Одним из важнейших факторов определения успешности сайта является его целесообразное наполнение, ведь именно от того, насколько представленная информация интересна, доступна и полезна пользователю, зависит, захочет ли он сотрудничать с вашей компанией или решит перейти на сайт конкурентов. 

Для ГУ «Центр занятости населения Мокроусовского района Курганской области» наличие представительства в сети интернет необходимо в первую очередь, так как многие безработные граждане не располагают достаточной информацией деятельности организации. А посетив сайт, они смогут посмотреть свободные вакансии, подать заявку на постановку на учет, предложить свою кандидатуру на одну из свободных должностей.
