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Демографическая политика любого современного государства направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращения уровня  смертности, рост рождаемости, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения, и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране.

Проанализировав рождаемость и смертность в стране, правительство России  пришло к выводу, что если в ближайшие лет пять ничего не сделать, то население страны уменьшится на несколько миллионов человек, а это прямая угроза нации, экономике и вообще всему государству. Вопрос о низкой рождаемости и отсутствие материальной поддержки семей с детьми стали рассматриваться как основные причины кризисной демографической ситуации. Многие молодые семьи не могут решиться на рождение детей не только вследствие серьезности данного шага, но и отсутствия возможностей их обеспечить, дать им достойное образование и жилье. 

Поэтому к 2007 году был подготовлен и принят Федеральный Закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», согласно которому была введена материальная мера поддержки семей, решившихся на второго, третьего и более детей. За всю историю Российского государства ничего подобного не вводилось, да и ни в одной стране мира нет таких законопроектов. 

Принятый нормативный акт (вступивший в силу с первого января 2007 года) предоставляет право на материнский капитал в размере, ежегодно устанавливающимся государством (в настоящее время это 313 162, 5 копеек), семьям, в которых, начиная с 1 января 2007 года, родились или были усыновлены вторые или последующие дети. Причем такое право ограниченно временными рамками с 1 января 2007 года по 31 декабря 2016 года, учитываются дети, рожденные или усыновленные в это период. Но средства могут быть потрачены гораздо позже. По закону все операции по учету, регистрации и выдаче сертификатов на материнский капитал возложены на Пенсионный Фонд РФ и его региональные представительства. 

Современная демографическая ситуация в Российской Федерации в значительной степени обусловлена социально-экономическими процессами, происходившими в XX веке. Во второй половине прошлого века в Российской Федерации ежегодно рождались 2 – 2,5 миллиона детей, умирали 1 – 1,5 миллиона человек. Продолжительность жизни граждан постоянно увеличивалась и приближалась к показателям европейских стран. Средняя продолжительность жизни в 1990 – 1991 годах составляла 68 лет.
Показатель младенческой смертности, рассчитанный по действующей в российской Федерации системе, несмотря на его снижение с 18 на 1000 родившихся живыми в 1992 году до 10,2 в 2006 году, примерно в 2 раза выше, чем в развитых европейских странах, Канаде и США.

Начиная с 2000 года в России отмечается рост рождаемости. Вместе с тем уровень рождаемости пока еще не достаточен для обеспечения воспроизводства населения.

На рождаемость отрицательно влияют:

- низкий денежный доход многих семей;

- отсутствие нормальных жилищных условий;

- современная структура семьи (ориентация на малодетность, увеличение числа неполных семей);

- тяжелый физический труд значительной части работающих женщин;

- условия труда, не отвечающие санитарно-гигиеническим нормам;

- низкий уровень репродуктивного здоровья;

- высокое число прерывания беременности.

Низкий уровень рождаемости ведет к демографическому старению населению. Если в 1992 году численность женщин в возрасте старше 55 лет и мужчины в возрасте старше 60 лет составляла 19,3 % всего населения, то в 2006 году – 20,4 %.

С 2007 года на Пенсионный Фонд России была возложена дополнительная задача – выдача сертификатов на материнский (семейный) капитал. Изначально предполагалось, что первые деньги на реализацию сертификата на МСК будут направлены не ранее 2010 года, поскольку соответствующий закон не предусматривает возможность распоряжения средствами МСК до достижения ребенком трехлетнего возраста. Однако в конце декабря 2008 года в связи с неблагоприятной экономической ситуацией в мире и в России, Правительство РФ разрешило гражданам с 1 января 2009 года направлять средства материнского (семейного) капитала на погашение жилищных кредитов, не дожидаясь, пока ребенку исполнится три года. В кратчайшие сроки органами ПФР была проведена вся необходимая организационная работа и практически сразу после новогодних праздников были приняты первые заявления от граждан на распоряжение средствами материнского (семейного) капитала. 
Размер материнского (семейного) капитала по годам:
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За 3,5 года Пенсионный Фонд России выдал 2,2 миллиона сертификатов на получение материнского капитала – мер государственной поддержки российских семей, в которых после 1 января 2007 года появился второй или последующий ребенок. При этом 1,6 миллиона семей, имеющих сертификат, уже получили по линии Пенсионного Фонда России единовременную денежную выплату из средств материнского (семейного) капитала, свыше 160 тысяч семей уже воспользовались материнским капиталом для погашения жилищных кредитов и займов.
Предоставление дополнительных мер государственной поддержки семьей с детьми в формате материнского (семейного) капитала при рождении второго и последующих детей за период с 31 января 2007 – 1 января 2011 годов в УПФР в г.Сухой Лог:
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Основой нормативно-правовой базы демографической политики России, применяемой Пенсионным Фондом России является Указ Президента РФ «Об утверждении концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года». Концепцией, разработанной в соответствии с Конституцией РФ, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ, общепризнанными принципами и нормами международного права в области народонаселения и с учетом отечественного и зарубежного опыта, определяются цели, принципы, задачи и основные направления политики РФ в области народонаселения на период до 2025 года.

Целями демографической политики РФ на период до 2025 года являются стабилизация численности населения к 2015 году на уровне 142-143 миллиона человек и создание условий для её роста к 2025 году до 145 миллионов человек, а так же повышение качества жизни и увеличение ожидаемой продолжительности жизни к 2015 году до 70 лет, к 2025 году до 75 лет. 
Предоставление дополнительных мер государственной поддержки семьей с детьми в формате материнского (семейного) капитала при рождении второго и последующих детей за период с 31 января 2007 – 1 января 2011 годов в УПФР в г.Сухой Лог:
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Достижение целей демографической политики РФ в значительной степени зависит от успешного решения круга задач социально-экономического развития, включая обеспечение стабильного экономического роста и роста благосостояния населения, снижение уровня бедности и уменьшение дифференциации по доходам, интенсивное развитие человеческого капитала и создание эффективной социальной инфраструктуры.
