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В настоящее время возникают благоприятные обстоятельства для развития электронной экономики, в том числе и электронных денег. Всё большое количество людей, которые в большинстве случаев являются активными пользователями сети Интернет, пользуются электронными деньгами.

Электронные деньги - это очень удобное средство для мгновенных платежей, в том числе микроплатежей. Они позволяют перечислить зарплату на электронный счет, платить за продукты, квартиру, телефон, различного рода услуги. Также электронные деньги способствуют ведению бизнеса в Сети. 

На сегодняшний день при осуществлении электронной экономической деятельности хозяйствующие субъекты одновременно могут использовать несколько вариантов систем электронных денег.  Выделим некоторые особенности электронных денег.

Во-первых, электронные деньги – это новая форма кредитных денег, представленная в виде электронных импульсов на техническом устройстве и выполняющие в совокупности функции меры стоимости, средства обращения, средства платежа, средства накопления, а также функцию мировых денег.

Во-вторых, природа электронных денег многоаспектная. Электронные деньги обладают не только товарной, но и кредитной, правовой и информационной природой.

В-третьих, в своем эволюционном развитии электронные деньги прошли путь от безналичной формы обращения к наличной форме обращения. При этом грань различий между безналичными и наличными электронными деньгами постепенно стирается.

В-четвертых, электронные деньги постоянно развиваются, что находит свое отражение в многообразии их видов [1].

На данный момент главной перспективой развития электронных денег является мобильная коммерция, локальные микроплатежи, а также интеграция в индивидуальные универсальные финансовые службы. 

Некоторые аналитики высказывают мнение, что в ближайшее время электронные средства расчетов практически полностью вытеснят с рынка традиционные наличные средства и банковские и прочие чеки, поскольку природа электронной наличности предлагает более удобные (в т.ч. и быстрые, а также мобильные) способы оплаты за товары и услуги. Однако, пока сдерживающим фактором широкого распространения электронных денег является отсутствие законодательной базы, регулирующих данную деятельность[2].  В законодательстве Российской Федерации в настоящее время не только не прописаны нормы и правила регулирования эмиссии и обращения электронных денег на территории РФ, но и отсутствует само это понятие электронных денег. Отсутствие правового регулирования в настоящее время приводит также и к незащищенности пользователей в части возможности востребования средств, размещенных в платежной системе, получения компенсации в случае программных сбоев, а также в части соблюдения конфиденциальности предоставленных личных данных. Снижение же юридической неопределенности и наличие четкой законодательной базы внесет значительный вклад в развитие электронных денег в России и увеличит доверие к ним.
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