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Любое образовательное учреждение сталкивается с большим потоком документооборота. Учителя ежедневно выполняют десятки манипуляций по отбору нужной информации, заполняют классный журнал.

На сегодняшний день уровень информационных технологий достаточно высок, и все большее количество электронной документации приобретает официальный статус, заменяя физические источники. Таким образом, информационные технологии позволяют реализовать систему контроля успеваемости учащихся, автоматизируя работу с журналом и разгружая при этом, работу преподавателя. Электронный журнал – это инновационный шаг в развитии образовательного процесса. Это удобный и современный инструмент для ведения успеваемости студента. 

При работе с журналом, в обязанности преподавателя входит, заполнение следующей информации:

1. фамилия, имя, отчество студента (фамилия имя в алфавитном порядке); 

2. место жительства студента; 

3. дата рождения студента;

4. номер группы;

5. фамилия, имя, отчество преподавателя; 

6. наименование предмета;

В обязанности преподавателя входит:

1. проверять и оценивать знания студентов;

2. отмечать посещаемость;

3. выставлять отметки за каждые пол года по своему предмету;

4. записывать изученную тему, и задания на дом.

Информационной основой электронного журнала должен быть сайт.

Все перечисленные действия преподавателя могут быть автоматизированы при использовании электронного журнала. Заполнив все данные об учащихся один раз, не нужно будет заполнять их ежегодно, а лишь дополнять, или исправлять при необходимости. Основным преимуществом электронного журнала является автоматизированный процесс выставления оценок, посещаемости и успеваемости учащихся.

Говоря о плюсах электронного журнала, при его введении возникают обстоятельства, которые ставят новые задачи: 

· необходимость обучения технологии работы с электронным журналом; 

· сколько бы ни было компьютеров, их недостаток или любые технические причины всегда будут называться в качестве главной проблемы работы с журналом, хотя единственный бумажный журнал, безусловно, менее доступен; 

· необходимость технических средств: компьютеры (персональные и серверы), программное обеспечение, сети (локальная и глобальная); 

· необходимость технического обслуживания.

Электронный Журнал, на наш взгляд, более успешно решает ряд задач, стоящих перед преподавателем, чем традиционный бумажный. Так как в настоящий момент наблюдается рост реализации информационных технологии в вопросах автоматизации проблем управления образованием, то создание электронного журнала успеваемости является актуальной задачей.

В настоящее время, нами ведется разработка Электронного журнала успеваемости на базе платформы WAMP (Windows+Apache+MySQL+PHP)..

Внедрение программы планируется на апрель 2011 года.
