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Современные информационные технологии - это методы и средства для сбора, хранения, обработки и получения информации на основе современных средств вычислительной техники. Компьютерные технологии на сегодняшний день стали уже неотъемлемой частью во всех областях. Их применение позволяет нам не только хранить информацию, но и эффективно использовать ее в организации труда, управление и т.д.

В современном мире большинство предприятий стремится к автоматизации своей рабочей деятельности так как успешное развитие современного бизнеса во многом зависит от широкого применения новейших информационных технологий, позволяющих обрабатывать информацию любого вида с наибольшей эффективностью

Данный проект посвящен автоматизации процесса управления производством мебельного предприятия. Разработка программного продукта направлена на создание программного продукта, способствующего сократить время затраченного на производство, вести постоянный контроль за внутрипроизводственным движением и  распределением, а также осуществлять планирование будущего производства.

В 2002 году была образованна ЧП ИП Бочаров А.И. занимающаяся изготовлением корпусной мебели со штатом 2 человека. По мере роста в 2008 году было принято решение создать ТОО «Мебель-Сервис «Петропавловск». Которое уже насчитывало более 12 квалифицированных специалистов, а также было приобретено новейшее итальянское оборудование: кромкооблицовочный станок фирмы Brandt, форматно-раскроечный станок Formula S30, сверлильно-присадочный станок Griggio GF-21 и профильный станок WOODMASTER 200.

За счет высокого качества и использования Российских и Польских комплектующих, компания завоевывает доверие у своих клиентов качественно изготовленной продукцией. В связи с этим возникла необходимость в планирование технологического производства. В результате чего принято решение о создание программного продукта, который бы на основе имеющихся данных оптимально распределял загрузку оборудования и позволял отслеживать эффективность работы персонала. Практическая значимость при автоматизации технологических процессов с помощью разрабатываемого продукта значительно повышается эффективность работы всех участвующих в системе сотрудников за счет выбора оптимального варианта распределения работ, и контроля производства. Все это приводит к такому состоянию, которое позволяет снизить влияние человеческого фактора и повысить управляемость организацией.

Для формирования отчетов была использована продукционная модель представления знаний. Эту модель  можно считать наиболее распространенными моделями представления знаний. Продукционная модель – это модель, основанная на правилах, позволяющая представить знание в виде предложений типа: «ЕСЛИ условие, ТО действие»

 Так же был разработан удобный и простой в применении пользовательский интерфейс, так что даже обычный пользователь, обладающий слабыми знаниями и небольшим опытом работы с компьютером, сможет пользоваться электронной библиотекой. При запуске программы запускается главная страница программы позволяющая по поиску с помощью таких критериев как номер заказа или фамилия клиента. Данная функция доступна любому пользователю запустившему програмный продукт для доступа к необходимым сведениям в процессе производства.
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Рис. 1. Стартовая страница

Все остальные окна программы (настройка, редактирование базы, формирование отчета) требуют авторизации и доступны только администратору с целью исключения случайных изменений, или преднамеренной порчи имеющейся базы данных и критериев расчета.

При формирование отчета учитываются все технические характеристики оборудования. Формируется не только порядок выполнения работ, но и выдается подробный отчет о времени затрачиваемых действий каждой единицей оборудования на каждый заказ, показывает когда необходимо проводить такие мероприятия как: замена каких либо деталей, заправка клеям, возможные виды технического обслуживания и других действий с оборудованием. Имея такой план работы позволит избежать поломок техники. В целом эффективность использование данного программного продукта позволяет вести планирование производства и вести контроль эффективности работы персонала.

В заключение хотелось бы отметить, что данная автоматизированная система управления разрабатывалась для конкретного предприятия. Таким образом, разработав систему, был завершен этап автоматизации деятельности фирмы, дальнейшие перспективы разработки проекта – это создание ПП позволяющего применять на фирмах с разной организацией труда и различного рода оборудования.
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