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Целью ближайшего времени в организации системы образования и организации образовательного процесса является внедрение многоуровневой системы подготовки кадров нового типа, обладающих помимо высокого профессионального уровня, такими качествами, как способность к установлению, анализов и оценки деловых связей, компетентностью, гибкостью мышления, инновационной активностью и восприимчивостью. В связи с этим основным направлением в развитии систем образования является использование в практике обучения и воспитания компетентностного подхода, который обеспечивает качество образования, конкурентноспособность выпускников различных образовательных учреждений. Это означает, что в современном обществе умение мыслить самостоятельно, опираясь на знания и опыт, ценится значительно выше, чем просто эрудиция, обладание широким спектром знаний без умения применять эти знания для решения конкретных проблем. В качестве основных или ключевых компетенций Совет Европы выделил компетенции, связанные с возникновением информационного общества.

Решение данных проблем нами представляется в интеграции дистанционных и традиционных методов обучения. Информационная технология на данном этапе предполагает унификацию способов работы с разнообразными программами. В результате учебные курсы, созданные для автоматизации традиционного обучения, легко переносятся и адаптируются в информационной образовательной среде учебного заведения.

Формирование информационной образовательной среды за последние годы стало одной из определяющих тенденций развития современного образования. Понятие информационной обучающей среды в наше время повсеместного распространения информационных технологий более естественно, чем ранее возникшее понятие обучающей среды. Процесс управления и обеспечения современного образования также все в большей степени реализуется на базе информационных и телекоммуникационных технологий, что привело к широкому распространению термина «Информационно-образовательная среда (ИОС)».

Изменение парадигмы образования совпало во времени с появлением электронного обучения, которое ориентировано на новые требования гораздо быстрее, чем традиционное очное обучение. В основу электронного обучения легли принципы активной деятельности учащихся в рамках учебного процесса, индивидуализации и дифференцированного обучения, использования новых педагогических технологий – бучение в сотрудничестве, проектной деятельности и т.д. Все это подтолкнуло ЕГПУ к созданию на своей базе Открытого образовательного ресурсного центра (далее ООРЦ) города Елабуги, в рамках которого разрабатываются проекты, нацеленные на формирование ИОС. Основная цель информационно-образовательной среды университета состоит в обеспечении возможности интерактивного доступа (в авторизованном режиме, ориентированном на разные группы пользователей) ко всем образовательным ресурсам университета. При этом удаленный доступ подразумевает доступность информации как для преподавателей и сотрудников, так и для студентов и слушателей, как в университете, так и за его пределами, в любое время, в режимах on- и off-line. Под образовательными ресурсами понимается учебная, методическая, справочная, нормативная, организационная и другая информация, необходимая для эффективной организации и прохождения всего образовательного процесса с гарантированным уровнем качества. 

Новые информационные технологии обеспечивают реализацию новых подходов к обучению, предоставляют обучающимся новые средства и методы поиска, и управления знаниями. При разработке новых средств обучения необходимо помнить, что реализация процесса обучения не может проходить без использования электронных пособий. Опираясь на идеи развивающего обучения, мы должны понимать, что учебники на бумажном носители это вчерашний день, они не удовлетворяют требований современного образования и современного мира в целом. Отсюда понятна актуальность разработки электронных учебных материалов. 

Практическая значимость работы заключается в том, что электронный учебник на тему «История образования и педагогической мысли» может быть использован как на семинарских и практических занятиях по информатике, так и в учебном процессе в средней школе, при выступлениях на научно-практических конференциях, материал размещен в сети, для глобального просмотра и передачи информации. Данным электронным обучающим комплексом могут воспользоваться студенты для повышения уровня знаний, для расширения их кругозора. Эта курс интересен и тем,  что он охватывает весь этап образования от становления до сегодняшних дней.

Электронная обучающая система предполагает следующий алгоритм взаимодействия участников информационной образовательной среды:

1. Использование ресурса Веб-страница. Студентам дается материал для семинаров в виде веб-страницы:
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Рис. 1. Материал для семинара в виде веб-страницы.

Материал составлен с учетом поэтапного освоения (преемственности) учебного материала в рамках преподаваемого предмета и программы. 

2. Использование элемента курса Лекция. Обучаемые проходят лекционный материал, который создан с помощью элемента курса – Лекция, где в течение всего практического материала задаются вопросы в виде теста и проверяется, хорошо ли студенты освоили тот или иной материал.
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Рис. 2. Лекционный материал, созданный с помощью элемента курса «Лекция»
Цели, ставящиеся перед студентами, содержат критерии, позволяющие им самостоятельно оценить качество полученных результатов.
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Рис. 3. Задание в элементе курса «Лекция»
Преподаватель использует различные задания так, чтобы студент с любым уровнем обученности имел возможность (адаптивное обучение) использовать идеализированные возможности как всего курса, так и отдельно взятой темы.

В результате каждый студент после прохождения данного практического материала получает оценку, которая будет исходить из его ответов.
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Рис. 4. Оценка студента после прохождения лекционного материала в виде «Лекции»
Оценка позволяет оценить степень усвоения студентами знаний, умений и навыков, установленных программой, уровня прилежания и состояния дисциплины. Преподаватель, в свою очередь, может просмотреть оценки каждого студента, нажав вкладку Отчет в самом Элементе курса – Лекция, используя права модератора курса.

3. Использование элемента курса Задание. После прохождения практического материала, студенты выполняют задание для самостоятельной работы, который создан при помощи элемента курса Задание. 
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Рис. 5. Элемент курса «Задание»
Учитель дает возможность студентам выполнить задание в таких форматах, как: в виде нескольких файлов, в виде текста, в виде файла и вне сайта. В данном случае в виде файла (см. рис. 5)

4. Использование интерактивных элементов в поддержку процесса обучения в ИОС. Для обсуждения сложных вопросов, заданий для самостоятельной работы имеются интерактивные элементы системы, такие как форум и Чат. Учитель демонстрирует способность устанавливать отношения сотрудничества с учащимися, вести с ними диалог. 

В системе имеется возможность обратиться к определениям при помощи элемента Глоссарии, воспользоваться дополнительной литературой. Элемент курса Литература реализована в ИОС с помощью веб-страницы, причем каждая ссылка на источник снабжена файлом формата .pdf, содержащим электронный вариант текста книги. 

Элемент курса Вики-страница предоставляет возможность сразу нескольким обучаемым участвовать в создании документа, при этом каждый из них вносит свой вклад в создание Wiki, основным направлением которого является использование в практике обучения и воспитания компетентностного подхода. В конце каждого раздела студентам предлагается контрольный тест. По окончанию тестирования студенты получают соответствующую оценку, а тьютор может просмотреть результаты всех студентов в сводном отчете. Итоговые оценки в отношении каждого из этапов урока являются вспомогательными и служат для подготовки качественного экспертного заключения учащегося, выявления сильных и слабых сторон его деятельности.

Отметим, что обучение в сети Интернет/интранет накладывает определенный отпечаток на поведение, как преподавателей, так и студентов. Учет особенностей применения Интеренет/интранет становится одной из самых важных задач, стоящих перед  преподавателем, работающим со студентами в рамках очного обучения с элементами электронного. Авторы надеются, что их опыт работы в области разработки и применения электронных образовательных технологий, представленный в данной работе, поможет педагогам эффективно организовать деятельность студентов. 
