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Традиционный учебник на печатной основе существует уже более четырех столетий и по-прежнему остается незаменимой книгой в образовательном процессе, хотя в настоящее время все большее значение приобретает учебник электронный. Попытки создать электронный учебник стали предприниматься сразу же после появления персонального компьютера, но возможности первых ПК позволяли реализовать лишь отдельные учебно-методические и дидактические задачи. Например, в 90-е гг. XX столетия по отдельным школьным предметам были разработаны пакеты педагогических программных средств, которые реализовывали функции тренажеров, репетиторов, модельного эксперимента, тестирования, интерактивного принятия решений и др. В дальнейшем, с развитием аппаратного и программного обеспечения, появилась возможность создавать электронные учебные пособия, аналогичные учебникам на печатной основе. Однако такие электронные версии не имели никаких преимуществ перед традиционными учебниками, наоборот, чтение текста с экрана дисплея приводило к быстрой утомляемости глаз. Такие «учебники» метко были названы электронными перелистывателями страниц.
В настоящее время аппаратное и программное обеспечение компьютера достигло такого уровня, что стало возможным реализовать на его основе электронный учебник, имеющий целый ряд преимуществ перед печатным изделием. Эти преимущества обусловлены использованием в электронном учебнике нового поколения мультимедиа, гипертекста, интерактивности.
В обычном учебнике вся информация представлена лишь в виде текста и графики. В электронном учебнике можно эффективно использовать все многообразие мультимедийных технологий.
Во-первых, текст электронного учебника можно сделать ярким, красочным, с выделением шрифта по начертанию, цвету, размеру, виду представления (обычный, полужирный, курсив, с подчеркиванием). Имеются богатые возможности сформировать в едином стиле текст и математические формулы, с использованием множества различных алфавитов (кириллица, латиница, греческий и др.), специальных символов, пиктограмм и т. д.
Во-вторых, легко создать различные графические изображения (рисунков, фотографий, таблиц, графиков любой формы, гистограмм, трехмерных изображений). Все это возможно анимировать, т. е. привести в движение, изменить форму и т. д.
В-третьих, можно использовать фоновое звуковое сопровождение или звук-сигнал при обращении к определенному блоку информации, рисунку, кнопке управления и др. Можно вставлять звуковые клипы в автономном или интерактивном режиме, озвучивать динамические процессы.
В-четвертых, столь же многообразно можно использовать видеоклипы, в том числе видеоматериал, подготовленный для нужд образования в прошлые годы и сохраненный на магнитных носителях и фотопленках.
В-пятых, мультимедийные технологии позволяют использовать анимацию, «оживить» картинки, тексты и другие объекты учебника. Эта технология дает возможность демонстрировать экспериментальные работы по предметам в виртуальном виде, «проявить» невидимые или провести опасные для живой демонстрации опыты и т. д.
Гипертекст. В отличие от обычного текста, который всегда линеен (смысл текста раскрывается последовательно), гипертекст - это множество отдельных блоков текста (узлов), связанных между собой через гиперссылки. В гипертексте в каждом узле может быть одна или несколько ссылок (в виде ключевых слов, кнопок переходов, выделенных графических элементов), с помощью которых можно перейти на другие узлы. В гипертексте реализуется нелинейный способ организации и отображения текста. Читатель в этом случае имеет возможность самостоятельно выбирать пути для получения нужной ему информации. Предполагается, что такой способ получения информации более эффективен, чем линейный (используемый в классическом учебнике).
Открытая структура построения гипертекста обладает следующими характеристиками: узлы (блоки) информации имеют разный размер, гиперссылки между узлами позволяют пользователю переходить от одного узла к другому, сетевой принцип поддерживается за счет структуры ссылок, возможность представления в явном виде структуры информации через структуру гипертекста, динамический контроль информации со стороны пользователя, когда пользователь решает, куда пойти по гипертексту, многопользовательский доступ к информации — все элементы гипертекста доступны многим пользователям одновременно.
Теперь об интерактивности. Рассмотрим три формы интерактивности:

1) реактивная интерактивность, ученики отвечают на то, что им представляет программа. Последовательность заданий определяется очень строго, и индивидуальное влияние на программу очень невелико (линейная модель обучения). Ученику можно свободно передвигаться вперед или назад по приложению, выбирая интересующие его темы, но нельзя  изменять содержание. Приложения такого типа могут быть полезны в качестве демонстрации или первоначального знакомства с изучаемым материалом;

2) действенная интерактивность, ученики управляют программой. Они сами решают, выполнять задания в предлагаемом программой порядке или действовать самостоятельно в пределах приложения (нелинейная модель обучения). Приложения данного типа используют гипертекстовую разметку и имеют структуру электронных справочников, энциклопедий, баз данных и др. Нелинейная модель обучения помогает пользователям осуществлять самообучение по индивидуальным образовательным траекториям, варьировать различные образовательные стратегии. Преподаватель при этом не дает обучаемым необходимые знания, он только обеспечивает поддержку образовательных стратегий и помощь в поиске информации и осознании учащимися собственных действий. Нелинейная модель эффективна при дистанционном обучении;
3) взаимная интерактивность, ученики и программа способны приспосабливаться друг к другу, как в виртуальном мире модель «Управляемое открытие»). Модель позволяет обучаемому проводить исследования, преодолевая различные препятствия, решать отдельные задачи, структурировать последовательность задач. Часто содержание обеспечивается мотивационными игровыми, соревновательными, исследовательскими элементами. Примеры приложений этого вида - игры-приключения в истории, биологии, географии и т.д., тренажеры, практикумы, обучающие программы и др. 

В пределах этих трех моделей уровень контроля со стороны ученика и со стороны программы различен. На реактивном уровне поведение обучаемого определяется программой. На действенном и особенно взаимном уровнях управление и манипуляция находятся в руках пользователя. Интерактивность содержит широкий диапазон возможностей для влияния на курс и содержание информации.
Современная теория образования рассматривает в качестве главной цели обучения молодого поколения усвоение социального опыта, накопленного предыдущими поколениями общества. Основы социального опыта закладываются в содержание образования, и поэтому цели обучения связываются с организацией усвоения этого содержания. В результате обучения у субъекта должны сформироваться система знаний, умений, навыков, а также способности к творческой деятельности и эмоциональное отношение к окружающей действительности. Усвоение этой системы обеспечивает готовность молодежи к воспроизведению и обогащению культуры как зеркала социального опыта.
Первым, главным элементом содержания образования являются знания, которые в учебнике представлены как данные или сведения. Собственно знаниями они становятся, лишь будучи восприняты, осознаны и зафиксированы в памяти. Психологическая наука утверждает, что память человека состоит из двух функционально разных частей: одна часть фиксирует дискретную (знаковую) информацию, другая - информацию, представленную в виде образов, картин (ассоциативную). Оба вида информации возникают в результате сложных психических преобразований сведений, поступающих субъекту в процессе обучения. Отмечено, что образная (видео) информация формируется легче и в большем объеме (информационном), чем знаковая (текстовая). Недаром в народе говорят: лучше один раз увидеть, чем семь раз услышать.
Рассмотренные выше особенности электронного учебника позволяют повысить эффективность обучения по следующим показателям – это возможность использования нескольких каналов восприятия в учебном процессе, возможность подстраиваться под индивидуальный темп (стиль) бучения, представление материала различными способами, что позволяет актуализировать различные органы чувств, представление процессов в динамической форме, моделирование сложных реальных экспериментов, визуализация абстрактного содержания; стимуляция познавательных мотивов обучения.
Возникает вопрос: каким образом на практике реализовать преимущества электронного учебника, какие аспекты этого учебника выбрать в качестве основных, а какие — в качестве дополнительных? Дело в том, что процесс создания электронного учебника более трудоемкий, а главное, более капиталоемкий, чем написание и издание учебника на печатной основе. При создании электронного учебника используются новые информационноемкие технологии, к тому же для эффективного представления и усвоения ряда учебных материалов (экспериментов, динамических процессов и др.) необходимо создавать специальное программное обеспечение. И не всегда разработанные по заявкам авторов учебников компьютерные программы оказываются эффективными и полезными при использовании их в учебном процессе. Кроме того, пока еще педагогическая наука не высказала своего отношения к электронному учебнику как учебнику нового поколения, не говоря уже о том, что не сформулировала основные требования к нему.
 Форма и содержание электронного учебника зависят от его жанра, другими словами, от того, под какие цели разрабатывается учебник. Во-первых, электронный учебник может выступать на уроках как универсальное средство обучения и методическое пособие для учителя. В этом случае преподавателю не нужно использовать доску и мел, а также наглядные учебные пособия, макеты и другие технические средства обучения. Управление уроком будет осуществляться через ряд последовательных экранных отображений, соответствующих содержанию урока. При необходимости можно легко перемещаться по учебнику вперед и назад, акцентируя внимание учащихся на некоторых узловых моментах пройденного материала. Во-вторых, учебник может выполнять свою основную функцию: быть источником сведений (знаний) для ученика. Мотивация учащегося при работе с электронной книгой будет гораздо выше, чем при работе с обычным учебником.
