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Образование в современном обществе невозможно представить без применения информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). Компьютеризация образовательных учреждений способствует внедрению информационных ресурсов в учебный процесс детей и с особенностями психофизического развития. Использование компьютерных технологий для обеспечения психологической и бытовой готовности учащихся коррекционной школы является одним из перспективных направлений.

В настоящее время в педагогической практике создано и используется множество обучающих компьютерных программ для старших дошкольников и детей младшего школьного возраста, но недостаточно подобных программных продуктов для учащихся старших классов специализированных школ VIII вида. Таким образом, разрабатываемая нами интерактивная среда будет эффективна при проведении уроков информатики в специализированных школах для детей старшего возраста с особенностями психофизического развития, а так же при обучении студентов применению ИКТ в работе с такими детьми.

В рамках Проекта Гособразования СССР и корпорации IBM "Нетрудоспособные дети и инвалиды" в 1989 - 1991 гг. была впервые осуществлена отечественная попытка внедрения компьютерных технологий в обучение детей с выраженными отклонениями в развитии, обучающихся в специальных школах страны.

На сегодняшний день существуют различные виды компьютерных программ, которые применяются в качестве вспомогательных средств обучения и воспитания детей:

1. Учебные программы (используются при объяснении нового материала для лучшего его усвоения).

2. Программы-тренажеры (для закрепления умений и навыков, а так же их автоматизации).

3. Контролирующие программы (для определения уровня знаний и умений, в основном это тестовые задания).

4. Демонстрационные программы (для демонстрации учебного материала описательного характера: картины, фотографии, видеофрагменты).

5. Информационно-справочные программы (словари, энциклопедии).

6. Мультимедийные программы – комплексные системы, сочетающие в себе большинство элементов перечисленных видов программ.

Разработкой специальных компьютерных программ для обучения и воспитания детей с особенностями психофизического развития в настоящее время занимается преимущественно российский институт коррекционной педагогики под руководством О.И. Кукушкиной. Ими были созданы такие программные средства как цикл «Мир за твоим окном», «Состав числа», «Лента времени», «В городском дворе».

Некоторые специальные учебные заведения разрабатывают собственные программные продукты, используемые для обучения детей с особенностями психофизического развития. Примером может послужить специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 31 г. Воронежа, на базе которой созданы следующие оригинальные компьютерные игры для учащихся: «Ромашка», «Подпиши конверт», «Словарные слова», «Выбери картинку» и т.д.

При создании программных продуктов для детей с особенностями психофизического развития необходимо руководствоваться рядом принципов, которые способствуют их эффективному применению в дальнейшем. К таким принципам относят:

1. Вариативность способов инструктирования ребенка.

2. Последовательное усложнение инструкций.

3. Обеспечение речевого и наглядного уровня решения одной и той же учебной задачи с возможностью перехода от одного уровня к другому.

4. Усложнение материала для решения учебной задачи по одному параметру.

5. Многократная вариативность видов упражнения одного типа.

6. Поэтапность обучения с очень маленьким размером "шага" при переходе от одного уровня сложности к другому.

7. Построение системы помощи на каждом этапе решения учебной задачи.

8. Построение системы заданий с учетом возможности их освоения от самого низкого уровня.

Разрабатываемая нами интерактивная среда по теме «Алгоритмизация и программирование» направлена на использование в качестве дополнительного средства обучения на уроках информатики в специальных школах VIII вида, а так же для обучения студентов факультета коррекционной педагогики и специальной психологии применению эффективному интерактивных программ для обучения детей с особенностями психофизического развития.

Эта специализированная программа обращена в равной степени к детям, нуждающимся в особой помощи, и к взрослым, работающим с такими детьми. Детям она поможет доступно и деятельно изучить понятие алгоритма и все его основные характеристики. Для педагогов эта программа будет являться эффективным дополнением к уроку, способствующим повышению усвоения детьми изучаемой темы. 

Разрабатываемая интерактивная среда включает 5 тем:

1. Понятие алгоритма.

2. Исполнители алгоритма.

3. Свойства алгоритма.

4. Языки представления алгоритмов.

5. Оператор присваивания.

Особенности представления информации связаны с контингентом обучаемых.

Основные особенности представления текстовой информации следующие: небольшие по объему предложения, кегль шрифта – не менее 14 пт.

Графические компоненты программ следующие: по способу формирования изображений они являются растровыми (файлы формата bmp, jpeg); по цветовому решению – полноцветные.

Звуковые компоненты программ следующие: по содержанию – звуки живой и неживой природы (аплодисменты, звук неодобрения), звуковое воспроизведение заданий; по способу представления звука – информация для синтеза звука, в том числе музыки (файлы формата wav, midi).

В программе применяются следующие формы представления информации: текст, графика, звук. Использование сразу нескольких форм способствует лучшему пониманию материала детьми с особенностями психофизического развития.

Управлять программой очень просто, для этого нужно лишь уметь пользоваться манипулятором «мышь», нажимая на ее кнопки. Компьютер не должен являться для учащегося с особенностями психофизического развития предметом изучения, он  должен осваивать его как инструмент деятельности, как средство решения интересных и важных для него задач.

Понимая ограниченные возможности имеющейся в специальных школах компьютерной техники, мы позаботились о том, чтобы программа могла использоваться как на современных компьютерах, так и на устаревших моделях. Интерактивная среда работает под управлением операционных систем Windows и Linux и реализована в кроссплатформенной визуальной среде разработки приложений – Lazarus.

Созданное нами программное средство будет способствовать:

1. развитию самостоятельности при выполнении упражнений;

2. улучшению понимания объяснений учителя;

3. эффективному запоминанию учебного материала;

4. развитию диалогической речи;

5. увеличению словарного запаса;

6. усвоению навыков работы с компьютером (владение «мышью», использование курсора).

Таким образом, данная интерактивная среда может быть использована педагогами вспомогательных школ и учителями-дефектологами специальных школ VIII вида при проведении занятий по информатике, в ходе коррекционно-развивающих занятий, а так же для обучения студентов педагогических вузов эффективному применению интерактивных программных средств в деятельности учителя.
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