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Web -сайт сегодня является не только информационным средством или визиткой, а полноценным маркетинговым инструментом, привлекающим новых клиентов, приносящим прибыль. Существует огромное количество справочно-информационных сайтов, предоставляющих полную информацию почти по любому запросу. Намного легче зайти на сайт и узнать всё необходимое, нежели искать ту же информацию по газетам и журналам.

Можно выделить следующую наиболее распространенную классификацию интернет сайтов: 

1. визитка; 
2. витрина; 

3. интернет-магазин; 

4. корпоративный сайт; 

5. промо-сайт; 

6. информационный сайт; 

7. портал. 

Сайт, который мы разрабатываем для врача частной практики является информационно-рекламным. Его основная задача привлечь внимание еще большего количества людей к частному медицинскому кабинету и помочь им узнать  информацию на интересующую их тему . Также данный сайт поможет дать рекомендации по профилактике и лечению некоторых болезней.

Меню сайта включает 5 основных разделов: «О нас», «Спросить врача», «Иммунитет», «Аллергия», «Нибулайзер терапия» и «Детки в порядке». Каждый из этих разделов содержит ряд статей по определенным темам. Объем информации в каждом разделе не очень большой и в то же время достаточно интересный.

Сайт содержит тесты, которые ,после их прохождения , помогают либо выявить диагноз, либо дать рекомендации по лечению или профилактики болезни. 

Раздел «Спросить врача» позволят задать интересующий вопрос врачу-специалисту, который будет автоматически отправлен на почту медицинского кабинета и в течении некоторого времени врач даст на него ответ.

Экспертная система является особенностью нашего сайта- это своеобразный тест, но с усложненной структурой. Пройдя его вы получите совет или рекомендацию.

По дизайну можно выделить следующее:

· цветовая гамма - оттенки зеленного и белый  не напрягающие зрения;
· дизайн страниц сопровождается иллюстрациями по различным медицинским направлениям.
При создании сайта использовались HTML, PHP, CSS и JavaScript.

Сайт отражает концепцию медицинского кабинета. Каждый посетитель должен найти в нем что-то интересное для себя. Наш сайт должен помочь определить вид, стадию и методы лечения болезни, а также предотвратить их возникновение. Он станет своеобразным домашним помощником.
