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Ежегодно комиссия по комплектации дошкольных образовательных учреждений (далее  ДОУ) сталкивается с большим количеством клиентов. В период массовой записи детей в ДОУ специалист Отдела образования не справляется с тем потоком заявок, который ему приходится обрабатывать вручную. 

Создание web-ориентированного модуля по регистрации детей в очередь на место в детский сад позволит облегчить работу специалиста.

При проектировании любой информационной системы возникает проблема выбора средств разработки. В наше время благодаря значительному развитию информационных технологий пользователю предоставляется широкий выбор программного обеспечения.

В качестве средства создания web-ориентированного приложения языком программирования был выбран PHP,  как наиболее удобный  язык с множеством встроенных функций для выполнения различных полезных задач, связанных с  web. А системой управления базами данных (далее СУБД) – MySQL, являющейся полнофункциональной свободно распространяемой СУБД и легко взаимодействующей с PHP. При выборе web-сервера предпочтение было отдано Apache, обладающему широкими возможностями, кроссплатформенностью, простотой и удобством в использовании и обслуживании.

Нами были рассмотрены уже существующие автоматизированные системы по постановке детей в очередь на место в детский сад и приведена их сравнительная характеристика, на основании которой при разработке собственной системы были учтены все обнаруженные недостатки и недоработки. А также проведен анализ предметной области, в ходе которого обозначили функции разрабатываемой системы.

Поскольку основной целью разработки модуля является регистрация ребенка, нами была создана сама форма регистрации и непосредственно база данных. Запись информации происходит в таблицу «Заявка», в которой содержатся следующие поля:

- ФИО ребенка,

- дата рождения,

- серия и номер свидетельства,

- адрес фактического проживания,

- ФИО родителя,

- наличие привилегий,

- название детского сада, в который записывается ребенок,

- контактные сведения (телефон и адрес электронной почты).

Кроме того, данная система позволяет специалисту выводить сведения о зарегистрированных детях по заданному им промежутку времени. Имеется возможность отправки письма на почтовый ящик родителя ребенка, если он не был уведомлен о дате посещения специалиста для уточнения сведений и постановки в очередь.

Апробация и внедрение будут проводиться в Отделе образования Администрации г. Шадринска.
