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В современном мире в связи с глобальными геополитическими, экономическими и социокультурными изменениями к человеку предъявляются все новые и новые требования. Так, возрастает потребность свободно общаться на иностранном языке, а иногда даже на нескольких. Изменилась жизнь, изменился способ восприятия информации и изменился ее объем, отсюда и подходы к обучению должны измениться. Так, теперь уже практически никто не сомневается в целесообразности раннего обучения детей иностранным языкам. Уже доказано, что это не только ускоряет процесс формирования иноязычной коммуникативной компетенции, но и, в свою очередь, положительно влияет на общее развитие ребенка, кроме того, это более естественно и целесообразно.

Прежде всего, сразу оговоримся, что мы имеем в виду под ранним обучением. Под «ранним обучением иностранному языку» мы понимаем такое обучение, которое осуществляется на основе интуитивно-практического подхода в период с момента рождения ребенка до его поступления в школу.

Обладая высокой пластичностью функций мозга и психики, ребенок имеет большие потенциальные возможности развития, реализация которых зависит от непосредственного влияния окружающих взрослых, от воспитания и обучения. Т.о., развивать ребенка необходимо начинать с первых дней жизни и развитие это может иметь самые разные направления.

Кроме того, замечено, что дети, которые рано научились какой-либо деятельности (в том числе и рано начали изучать иностранный язык), если продолжают эти занятия, любят учиться, легко занимаются сами и никогда не мучаются от безделья и скуки. Так у детей формируется положительная учебная мотивация.

На международном совещании экспертов ЮНЕСКО (Москва, 1985) было отмечено, что изучение языков положительно влияет на развитие языковых, познавательных и коммуникативных способностей ребенка, позволяет расширить его кругозор, познавать через язык страну, ее народ и культуру. Таким образом, важность и полезность раннего обучения иностранному языку проявляется и в отношении личности ребенка и эта польза многократно доказана практическим опытом. Оно является важным для реализации перспективных задач развития личности, таких, например, как рост среднего уровня образованности, повышение требований к общей культуре, формирование готовности к межнациональному и межкультурному сотрудничеству. Отметим так же, что изучение иностранного языка полезно всем детям, независимо от их стартовых способностей (единственное – у ребенка не должно быть проблем с родным языком), поскольку оно оказывает бесспорное положительное влияние на развитие психических функций ребенка: его памяти, внимания, мышления, воображения и др.

Неоспорима воспитательная и информационная ценность раннего обучения иностранному языку, которая проявляется в более раннем вхождении ребенка в общечеловеческую культуру через общение на новом для него языке. 

Таким образом, требует рассмотрения проблема разработки ДОУ с языковым уклоном.

ДОУ с языковым уклоном – государственное учреждение, которое будет обеспечивать воспитание и образование дошкольников, способствовать полноценному развитию личности ребенка.

Задачи ДОУ с языковым уклоном:

· укрепление психического и физического здоровья дошкольников;

· обеспечение познавательного, социально-личностного, эстетического, нравственного, физического развития;

· ознакомление дошкольников с культурой другой страны;

· формирование коммуникативной компетенции, т.е. способности и готовности осуществлять как непосредственное общение (говорение, понимание на слух), так и опосредованное общение (чтение с пониманием иноязычных текстов) у дошкольников;

· создание языковой среды в условиях ДОУ.

Для того чтобы вести работу по обучению, воспитанию и развитию детей ДОУ с языковым уклоном обладает отличным материально-техническим обеспечением. Все предметы инвентаря выполнены из натуральных и экологически чистых материалов. Кроме того, учреждение оборудовано всем необходимым для развития, обучения и воспитания детей. В школе имеются следующие средства обучения:
· Помещения (игровые комнаты, спальные комнаты, классные комнаты, спортивный зал, сенсорная комната, танцевальный зал, оборудованная комната для английского языка).

· Учебные пособия.

· Наглядный материал.

· Физкультурные снаряды, обручи, скакалки, мячи, кегли.

· Дидактические игры.

· Интерактивные доски, которые сделают процесс образования более наглядным, познавательным и интересным.

· Компьютеры и программное обеспечение.

· Музыкальные центры.

Основными перспективными установками ДОУ с языковым уклоном являются:

· обеспечение эмоционального благополучия;

· обеспечение индивидуальных маршрутов развития с учетом особенностей личности ребенка (состояния здоровья, потребности, познавательных возможностей);

· отбор оптимальных форм и содержания развивающей, психолого-педагогической работы с детьми, амплификация развития средствами окружающей жизни;

· сотрудничество с семьей в развивающем пространстве;

· основой достижения высоких результатов деятельности является командная работа всего  педагогического коллектива.

Миссия ДОУ с языковым уклоном заключается в обеспечении каждому ребенку условий для его разностороннего развития в соответствии с возможностями своего психофизического развития, к осознанному саморазвитию, проживанию дошкольного детства как самоценного периода жизни, охрана и укрепление здоровья детей, а также формирование элементарной языковой культуры.

Для осуществления миссии, коллектив ДОУ ставит перед собой стратегическую цель:
создание единого образовательного пространства, обеспечивающего оптимальное развитие каждого ребенка.

Для реализации стратегической цели определены перспективные направления в деятельности дошкольного учреждения:

· разработка комплексной стратегии, направленной  на организацию   оздоровительного процесса для детей, основанной на современных здоровьесберегающих технологиях;

· создание педагогической, методической и информационной базы по актуальным проблемам в ДОУ;

· повышение профессиональной компетентности педагогов и специалистов ДОУ для реализации образовательной программы в рамках актуализации проблемы субъект-субъектного взаимодействия;

· совершенствование системы управления ДОУ в инновационном режиме.

Прогнозируемые результаты деятельности ДОУ с языковым уклоном:

1. Сохранение и укрепление здоровья детей.

2. Переход дошкольного учреждения из режима функционирования в режим развития.

3. Разработка и апробация системы развивающей работы, обеспечивающей медико-психолого-педагогический подход к воспитанию и оздоровлению детей.

4. Обобщение опыта работы педагогов, медицинских работников и специалистов по внедрению модели здоровьесберегающего образовательного пространства, обеспечивающего качественную реализацию образовательно-оздоровительного процесса. 

5. Разработка требований к интеграции культурно–языкового воспитания в образовательный процесс ДОУ.

6. Активное привлечение родителей воспитанников и социальных организаций в педагогический процесс детского сада по проблеме создания единого образовательно-оздоровительного процесса.

Выпускник детского сада должен владеть следующими характеристиками личности:

· компетентность - информированность о разных сторонах окружающего мира и умение применить ее в разных ситуациях;

· коммуникативная компетентность - умение общаться со взрослыми и сверстниками, владение средствами вербального и невербального выражения своих чувств, состояний, переживаний и настроений, желаний, умение понятными средствами выразить отношение к окружающим людям и их поступкам;

· физическая компетентность - осознание себя живым организмом, забота о своем здоровье, желание физического совершенствования с учетом возрастных и индивидуальных возможностей;

· интеллектуальная компетентность - овладение детьми разными способами решения задач, умение прогнозировать и предполагать результат;

· креативность - отношение ребенка к окружающему миру как к объекту преобразования и открытия, создание нового продукта, который отличается оригинальностью, вариативностью;

· любознательность - исследовательский интерес ребенка. Развитие любознательности, как основы познавательной активности будущего ученика;

· инициативность и самостоятельность - это важный показатель творческого потенциала, т.е. умение проявлять инициативу во всех видах детской деятельности, в ситуациях общения с детьми и взрослыми, добиваться результатов. Самостоятельный ребенок - ребенок в поиске, имеющий право на ошибку, методом проб и ошибок добивающийся задуманного;

· ответственность - обязательство ребенка за проявление собственной личной инициативы. Ответственность определяется мерой самостоятельности ребенка и связана с проявлением волевых усилий;

· произвольность-соподчинение собственных мотивов других детей. Умение управлять своим поведением в соответствии с определенными сформированными у него представлениями, правилами и нормами;

· владение элементарными знаниями английского языка.

Для обеспечения эффективности образовательного процесса реализуются следующие принципы.

Принцип занимательности. Используется с целью вовлечения детей в целенаправленную деятельность, формирования у них желания выполнять предъявленные требования и стремления к достижению конечного результата. Используется занимательный английский и немецкий для детей.

Принцип новизны. Позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызывая интерес к работе за счет постановки последовательной системы задач, максимально активизируя познавательную сферу дошкольника.

Принцип динамичности. Заключается в постановке целей по обучению и развитию ребенка, которые бы постоянно углублялись и расширялись, так как необоснованное дублирование содержания и задач занятий - одна из причин снижения внимания и интереса детей к обучению.

Принцип комплексности. Решение любой обучающей, развивающей и воспитательной задачи необходимо планировать с учетом взаимодействия всех факторов: состояния здоровья, оказывающего влияние на работоспособность, сложности задания, времени, формы и интенсивности проведения занятия.

Принцип гуманизации. «Сперва люби, потом - учи» - правило осуществления воспитательно-образовательной работы с детьми. Индивидуально-дифференцированный подход в системе развивающего обучения.

Принцип демократизации. Включает демократизацию управления учреждением, организацию образовательного процесса на основе учебного плана и режима ДОУ, учет интересов детей при организации совместной деятельности.

Принцип сотрудничества. Позволяет создать в ходе любой деятельности атмосферу доброжелательности. Предусматривает наличие «свободного педагогического пространства» для проявления личности и индивидуальности воспитателей и специалистов ДОУ. Включает тесное сотрудничество с семьями воспитанников с целью единого подхода к воспитанию и обучению детей.

Модель дошкольного учреждения представляет собой единую систему, состоящую из строений, классов, мебели, инвентаря. 
На участке оборудована спортивная площадка для занятий детей на улице,  уютные веранды с качелями, столиками для игр и занятий;  растет множество видов деревьев, цветущие кустарники, разбиты радующие глаз цветники. 

Дошкольное учреждение занимает лучший в природном и санитарном отношении участок: хорошо проветриваемый и инсолируемый, граничащий с озелененными территориями, не имеющий вредных соседств.
Важную роль играет место расположения учреждения. ДОУ с языковым уклоном расположено вдалеке от шума и суеты. 

На территории ДОУ используются видеокамеры, изображение с которых поступает на пост охраны для слежения за ситуацией на территории учреждения. Дошкольное учреждение – это современное двухэтажное здание, построенное с использованием современных технологий обеспечивающих надёжность и комфорт.

Посещение учреждения начинается с 8 часов. Сначала проводится гимнастика, затем занятия, направленные на разностороннее развитие ребенка: музыка, физкультура, танцы, сенсорика с элементами математики, рисование, лепка, познание окружающего мира, развитие речи. Причем на каждом занятии используется иностранный язык. При этом два занятия не должны пересекаться или повторять друг друга, чтобы не утомить ребенка. Оптимально, когда занятия на развитие мышления, фантазии, речи сменяются быстрыми и подвижными играми, танцами, физическими упражнениями. После этого дети идут на прогулку. Обед проходит с 11:30 до 12:00.

Образовательный процесс в ДОУ осуществляется по пяти основным направлениям:

· Физическое развитие

· Интеллектуальное развитие

· Художественно – эстетическое развитие

· Социально – личностное развитие

· Культурно – языковое развитие.

Каждое из направлений предполагает использование разных технологий и методов обучения.
Ведущими ценностями при подборе образовательных технологий являются:

· ценность развития;

· ценность здоровья;

· ценность детства;

· ценность сотрудничества, которые с одной стороны выражают приоритеты современной гуманистической педагогики, с одной стороны, с другой стороны выступают содержанием ценностного освоения мира ребенка.

Ценность  развития  - направляет внимание на построение развивающего образовательного процесса, в котором актуализируются достижения и жизненный опыт каждого ребенка, обеспечивается развитие индивидуальных способностей и потребностей.

Ценность здоровья  - требует создания в образовательном учреждении условий для сохранения и укрепления здоровья детей (как физического, так и психического), приобщение их к ЗОЖ, формирования основ физической культуры и валеологической грамотности.
Ценность детства – акцентирует внимание на том, что детство – это неповторимый, самоценный  и отличающийся от взрослого период жизни, характеризующийся открытостью миру, чуткостью, эмоциональностью, непосредственностью.

Ценность сотрудничества – предполагает, что сотрудничество, партнерство, диалог, гуманное отношение рассматриваются как основной фактор образования  и источник обновления образовательной системы.

Инновационные технологии (мультимедийные проекты, развивающие, коммуникативно–направленные игровые приемы) применяемые на занятиях, вносят разнообразие в повседневную учебную деятельность, способствуют развитию интереса детей.

В ходе исследований было выяснено, что игра обладает такой особенностью, как универсальность: использование игровых приемов можно приспосабливать к разным целям и задачам. Игровые приемы выполняют множество функций в процессе развития ребенка, облегчают учебный процесс, помогают усвоить материал и ненавязчиво развивают необходимые компетенции.

Ключевые характеристики каждого урока в ДОУ с языковым уклоном:
· Содержание деятельности знакомо, язык — незнакомый. Деятельность касается тех областей, которые детям известны: еда, игры, спорт, сказки, прикладное и изобразительное искусство, мастерская.

· Все языковые ссылки являются наглядными. Язык, который использует воспитатель, относится к конкретным объектам и действиям, чтобы дети могли понимать происходящие и участвовать в деятельности, не имея при этом даже базы знаний английского языка.

· Педагог фокусирует внимание детей на детали всего происходящего в группе.

· Детали происходящего являются очень конкретными и требуют ведущей роли педагога. Воспитатель определяет соответствующий ход деятельности в целом и по каждой её задаче, а конкретные детали деятельности позволяют детям запомнить новые слова без зубрежки или пометок для памяти.

· Каждый ребенок выполняет деятельность одновременно с педагогом, и в то же время руководитель задает языковые формулы, которые требуется ребенку для понимания контекста деятельности.

· Педагог фокусирует внимание на языке: целью каждого вида деятельности является одно высказывание ребенка в минуту на изучаемом языке.

· Педагог ведет беседу исключительно на изучаемом языке,  снимая таким образом полностью путаницу, которая обычно вызывается переключением кодов разных языков.

Примерные зоны деятельности.
Мастерская: 

Дети собирают игрушки или игры и при этом обсуждают характеристики и функции каждой детали, способы их соединения и необходимые для этого инструменты.

Игры:

Дети играют в настольные, групповые и карнавальные игры, обсуждая правила и стратегию игр на английском языке.

Театр:

Дети слушают тексты, обсуждают характеры, внешность персонажей, одежду и декорации, которые они используют для представления.

Физические упражнения:
Дети играют в разнообразные подвижные игры. Обучение языку осуществляется, когда воспитатель демонстрирует упражнения, например с мячом.

Прикладное искусство:

Дети используют множество средств и инструментов для создания предметов прикладного искусства и поделок,  а педагог на английском языке руководит каждым шагом этой деятельности.

Кухня: 
Дети готовят закуску вместе с воспитателем, обсуждая ингредиенты, действия, а также ощущения на английском языке. 

В психологической концепции игровой деятельности игра определяется как деятельность, предмет и мотив которой лежит в самом процессе ее осуществления. Игровые технологии на начальном этапе обучения обеспечивают длительный характер усвоения знаний, навыков и умений.

Важно построить правильно обучение иностранному языку на начальном этапе.

Успешное овладение детьми иноязычной речью становится возможным  потому, что детей (особенно на начальном этапе) отличают:

- более гибкое и быстрое, чем на последующих возрастных этапах запоминание языкового материала;

- наличие глобально действующей модели и естественность мотивов общения;

- отсутствие так называемого языкового барьера, т.е. страха торможения, мешающего вступить в общение на иностранном языке, даже при наличии необходимых навыков;

- сравнительно небольшой опыт в речевом общении на родном языке и др.

Игра, являясь главным видом деятельности ребенка, позволяет сделать коммуникативно-ценными практически любые языковые единицы.

Занимательные, игровые элементы позволяют преодолеть большинство трудностей, связанных с условным характером иноязычного общения и усилить положительное воздействие иностранных языков на становление личности. Кроме того, обилие игровых ситуаций, сказочных сюжетов призвано создать на занятиях атмосферу радости, раскованности и непосредственности.

Все это дает возможность в раннем возрасте оптимально сочетать коммуникативные потребности и возможности их выражения на иностранном языке детьми данного возраста. Это позволяет избежать одного существенного противоречия, которое постоянно возникает при более позднем начале обучения этому предмету между коммуникативными потребностями обучаемого (желание узнать много) и ограниченным языковым опытом (незнание, как это много выразить малым количеством лексики).

Усиление коммуникативной направленности обучения осуществляется за счет введения сказочных персонажей, использования большого количества ролевых игр.

Нужно помнить, что игры не самоцель, а средство активизации лексики, грамматики, работы над произношением, чтением, письмом и устной речью.

Некоторые игры, которые могут быть использованы на начальном этапе обучения:

- фонетические игры;

- лексические и грамматические игры.

Приемы коммуникативной методики используются в коммуникативных играх. Поэтому следует выделить несколько типов коммуникативных игр:

- коммуникативные игры, в основе которых лежит методический прием ранжирования;

- коммуникативные игры, построенные на основе преднамеренного создания различий в объеме информации у обучающихся;

- коммуникативные игры, предполагающие группировку или подбор подходящих вариантов; 

- коммуникативные игры на поиск пары;

- коммуникативные игры–интервью;

- ролевые игры.

Существующие здоровьесберегающие образовательные технологии можно выделить в три подгруппы:

· Организационно-педагогические технологии, определяющие структуру воспитательно-образовательного процесса, способствующие предотвращению состояния переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний.

· Психолого-педагогические технологии, связанные с непосредственной работой педагога с детьми.

· Учебно-воспитательные технологии, которые включают программы по обучению заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья.

В ДОУ с языковым уклоном используются следующие здоровьсберегающие технологии:
· технологии сохранения и стимулирования здоровья:

- Стретчинг - не раньше чем через 30 мин. после приема пищи, 2 раза в неделю по 30 мин. со среднего возраста в физкультурном или музыкальном залах, либо в групповой комнате, в хорошо проветренном помещении специальные упражнения под музыку. Рекомендуется детям с вялой осанкой и плоскостопием. 

- Динамические паузы - во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Рекомендуется для всех детей в качестве профилактики утомления. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики и других в зависимости от вида занятия.

Подвижные и спортивные игры - как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате – малой, средней и высокой степени подвижности Ежедневно для всех возрастных групп. Игры подбираются в соответствии с возрастом ребенка, местом и временем ее проведения. В детском саду мы используем лишь элементы спортивных игр. 

Релаксация - в любом подходящем помещении, в зависимости от состояния детей и целей, педагог определяет интенсивность технологии. Для всех возрастных групп. Можно использовать спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов), звуки природы. В нашем детском саду создан специальный релаксационный кабинет.

Гимнастика пальчиковая - с младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно. Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени (в любое удобное время).

Гимнастика для глаз - ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки с младшего возраста. Рекомендуется использовать наглядный материал, показ педагога.

Гимнастика дыхательная - в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Обеспечить проветривание помещения, педагогу дать детям инструкции об обязательной гигиене полости носа перед проведением процедуры. 

Динамическая гимнастика - ежедневно после дневного сна, 5-10 мин.

Гимнастика корригирующая - в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Форма проведения зависит от поставленной задачи и контингента детей. 

Гимнастика ортопедическая - в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Рекомендуется детям с плоскостопием и в качестве профилактики болезней опорного свода стопы.

Технологии обучения здоровому образу жизни. 

Физкультурное занятие - 2-3 раза в неделю в спортивном или музыкальном залах. Ранний возраст - в групповой комнате, 10 мин. Младший возраст-15-20 мин., средний возраст - 20-25 мин., старший возраст - 25-30 мин. Перед занятием необходимо хорошо проветрить помещение. 

Проблемно-игровые (игротреннинги и игротерапия)- в свободное время, можно во второй половине дня. Время строго не фиксировано, в зависимости от задач, поставленных педагогом. Занятие может быть организовано незаметно для ребенка, посредством включения педагога в процесс игровой деятельности. 

Коммуникативные игры - 1-2 раза в неделю по 30 мин. со старшего возраста. Занятия строятся по определенной схеме и состоят из нескольких частей. В них входят беседы, этюды и игры разной степени подвижности, занятия рисованием, лепкой и др.

Занятия из серии «Здоровье» - 1 раз в неделю по 30 мин. со старшего возраста. Могут быть включены в сетку занятий в качестве познавательного развития. 

В утренние часы проводится точечный самомассаж. Проводится в преддверии эпидемий, в осенний и весенний периоды в любое время дня. Проводится строго по специальной методике. Показан детям с частыми простудными заболеваниями и болезнями органов дыхания. Используется наглядный материал (специальные модули). 

Коррекционные технологии.

Технологии музыкального воздействия - в различных формах физкультурно-оздоровительной работы; либо отдельные занятия 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных целей. Используются в качестве вспомогательного средства как часть других технологий; для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя и пр.

Сказкотерапия - 2-4 занятия в месяц по 30 мин. со старшего возраста. Занятия используют для психологической терапевтической и развивающей работы. Сказку может рассказывать взрослый, либо это может быть групповое рассказывание, где рассказчиком является не один человек, группа детей, а остальные дети повторяют за рассказчиками необходимые движения.

Технологии воздействия цветом - как специальное занятие 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных задач. Правильно подобранные цвета интерьера в группе снимают напряжение и повышают эмоциональный настрой ребенка.

Используемые в комплексе здоровьесберегающие технологии в итоге формирует  у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.

Остановимся  на закаливании, как важном звене в системе физического воспитания детей. Оно обеспечивает тренировку защитных сил организма, повышение его устойчивости к воздействию постоянно изменяющихся условий внешней среды. Закаливание дает оздоровительный эффект только при условии его грамотного осуществления и обязательного соблюдения следующих принципов:
· закаливающие мероприятия гармонично вписываются во все режимные моменты;

· проводятся систематически на фоне оптимального теплового состояния детей, на фоне их положительного эмоционального настроя;

· проводятся с учетом индивидуальных, возрастных особенностей детей, состояния здоровья, уровня закаленности;

· сила воздействия и длительность закаливающих процедур увеличивается постепенно;

Любая закаливающая процедура дает положительный результат только в комплексе закаливающих мероприятий, проводимых в повседневной жизни нашей группы и всего детского учреждения. В ДОУ составлена программа закаливания с учетом возраста детей. Разработана схема индивидуальных программ заливания на год, где отражается перечень закаливающих мероприятий, проводимых в течение дня. Программа согласовывается с  врачом детского сада и утверждается заведующим. 
Существует несколько форм закаливания:

- нахождение детей в групповой комнате в облегченной одежде в течение дня;
- проведение утренней гимнастики на свежем воздухе в течение года;
- прогулки на свежем воздухе. При правильной организации прогулка является одним из важных моментов закаливания. Летом, когда температура воздуха достигает в тени 18-20 градусов, вся жизнь детей переносится на участок. В холодное время года длительность пребывания детей на воздухе 3,5-4 часа в любую погоду в одежде, не стесняющей активную деятельность ребенка;

- солевое закаливание с младшего возраста (после динамической гимнастики на дорожки выкладываются мокрые одеяла, и дети проходят, притопывая, по дорожке. В яслях проходят по 3 круга, в младшей группе - 3-4 круга, в средней - 4-5 кругов. В первые 5-6 процедур закаливания воспитатель проходит вместе с детьми по дорожке, показывая каким шагом идти).

В среднем возрасте дополнительно применяются воздушное душирование - это эффективный способ выработки устойчивости к сквознякам (разработал врач В.Л. Лебедь. В процессе душирования происходит повышение работоспособности всех систем, обеспечивающих терморегуляцию. Благодаря воздушным процедурам, ребенок становится более уравновешенным, спокойным, незаметно исчезает повышенная возбудимость, улучшается сон).

В старшем возрасте используется  горячее обтирание, проводимое при температуре воздуха в помещении не ниже 23 градусов мягкой варежкой, смоченной водой определенной температуры. 

При карантинном режиме применяется полоскание горла: водой комнатной температуры 3 раза в день температура воды снижается постепенно с 36 градусов до 27. 

В подготовительной  группе вводится «рижский метод» - топтание на гальке в солевом растворе.

Только здоровый ребенок с удовольствием включается во все виды деятельности, он жизнерадостен, оптимистичен, открыт в общении со сверстниками и педагогами. Это залог успешного развития всех сфер личности, всех ее свойств и качеств.

Ожидаемыми результатами деятельности  ДОУ с языковым уклоном являются:

· возможность ребенка ориентироваться в реальных жизненных ситуациях;

· выработка активного отношения к жизни и целеустремленности  в выполнении поставленных целей;

· повышение самооценки ребенка и его мотивации к изучению иностранного языка;

· освоение разговорной речи и общих понятий грамматики языка;

· обеспечение познавательного, социально-личностного, эстетического, нравственного, физического развития ребенка.
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