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Как правило, информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) ассоциируются с передним краем научно-технического прогресса, с высококвалифицированной творческой деятельностью, с современными профессиями, требующими развитого мышления, с интеллектоёмкой экономикой. Темпы качественного развития компьютерной техники и ИКТ не имеют прецедентов в истории. Основу создания и использования информационных и коммуникационных технологий – одного из наиболее значимых технологических достижений современной цивилизации – закладывает информатика. Информатика, информационные и коммуникационные технологии оказывают существенное влияние на мировоззрение и стиль жизни современного человека. Общество, в котором решающую роль играют информационные процессы, свойства информации, информационные и коммуникационные технологии, – реальность настоящего времени.

Умение использовать информационные и коммуникационные технологии в качестве инструмента в профессиональной деятельности, обучении и повседневной жизни во многом определяет успешность современного человека. 

Появление персонального компьютера и широкое его применение в различных сферах влечет за собой изменение и совершенствование системы образования, в частности дополнительного образования.

Следовательно, требует рассмотрения проблема разработки и использования проекта учреждения, которое будет обеспечивать воспитание и образование детей с учетом развивающихся и всё время входящих в нашу повседневную жизнь различных технических инноваций.

Основная задача учреждения дополнительного образования «Детский центр информатики» - создать условия для развития творческой одаренности учащихся, их самореализации, раннего профессионального и личностного самоопределения. 

Учебное заведение оборудовано всем необходимым для развития, обучения и воспитания. Имеются следующие средства обучения: ноутбуки, персональные компьютеры на базе современных процессоров Intel и AMD с хорошо производительными видеокартами для работы с графикой, web-камеры, проекторы, интерактивные доски Smart Board, сканеры, принтеры, ксероксы.

Каждый преподаватель и ученик имеют доступ к современному персональному компьютеру, обеспечивающему возможность записи и трансляции по сети видеоизображения и звука. С каждого компьютера есть возможность выхода в локальную сеть (информационное пространство) образовательного учреждения и через локальную сеть учреждения в Интернет. Компьютеры оснащены веб-камерой, шумопоглощающими наушниками и звукоусиливающим комплектом.

На них установлено лицензионное программное обеспечение, позволяющее: отрабатывать навыки клавиатурного письма, редактировать и форматировать тексты, графику, презентации, вводить, сохранять и редактировать видеоизображения и звук, создавать анимации, интерактивные анимации (игры), проекты (в зависимости от выбранных для освоения модулей технологического компонента).

В образовательном учреждении есть локальная вычислительная сеть, формирующая информационное пространство образовательного учреждения и имеющая выход в Интернет. Имеется сервер, обеспечивающий хранение учебных материалов.

В каждом кабинете установлен принтер и планшетный сканер.

Оснащение компьютеров программным обеспечением

Во всех компьютерных классах установлены MS Windows 98/NT/2000/XP, офисные системы MS Office 97/2000/XP, программные системы TP 7.0, Turbo C, Turbo-Prolog, QBasic, Visual-Basic, Delphi 7.0, графические системы Corel Draw 9.0, Adobe Photoshop 7.0, системы управления базой информаций MS Access 2000/XP и другие программные продукты.

Обучение детей опирается на следующие принципы:

•
Принцип новизны - позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызывая интерес к работе за счет постановки последовательной системы задач, максимально активизируя познавательную сферу школьника.

•
Принцип динамичности - заключается в постановке таких целей по обучению и развитию ребенка, которые бы постоянно углублялись и расширялись.

•
Принцип комплексности: решение любой педагогической, развивающей и коррекционной задачи необходимо планировать с учетом взаимодействия всех факторов: состояния здоровья, оказывающего влияние на работоспособность, сложности задания, времени и формы проведения занятий.

•
Принцип сотрудничества - позволяет создать в ходе занятий атмосферу доброжелательности, эмоциональной раскрепощенности.

Компьютерные технологии позволяют ставить перед ребенком и помогать ему решать познавательные и творческие задачи с опорой на наглядность.

Использование современных компьютерных технологий вместе с новейшими педагогическими методиками позволит повысить эффективность и качество образовательных программ, усилить адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития обучающихся.

Выделяются три основные формы, в которых может использоваться компьютер при выполнении им обучающих функций:

- тренажерные системы
 - наиболее целесообразно применять для выработки и закрепления умений и навыков; 

- репетиторские системы - предусматривают своего рода диалог обучающегося с ЭВМ в реальном масштабе времени; 

 - обучающие системы.

В процессе обучения в учреждении используется множество технологий, вот несколько из них: технология модульного обучения, технология дистанционного обучения, мультимедиа технологии, технология медиаобразования. 

Мультимедиа технологии

Обучение с использованием средств мультимедиа является составной частью общей системы образования, поэтому при создании мультимедийных образовательных изданий нужно исходить из общих принципов преподавания, которые требуют четкой формулировки целей, содержания и методов обучения с использованием средств информационно-коммуникационных технологий (ИКТ).

Современные технологии позволяют создавать различные комплекты ресурсов, опираясь на единую коллекцию информационных источников.

Общим для всех видов изданий является наличие синтезированного аудио- и видеоряда, статичных и динамичных информационных объектов. Особое значение придается глубине интерактивности виртуальных моделей, тренировочных модулей и других разделов электронных средств учебного назначения.

Средства мультимедиа позволяют обучаемым самостоятельно работать над учебными материалами и решать, как и в какой последовательности их изучать, как использовать интерактивные возможности мультимедийных программ, как организовать совместную работу в учебной группе. Таким образом, обучаемые становятся активными участниками образовательного процесса.

Учащиеся могут влиять на процесс обучения, подстраивая его под индивидуальные способности и предпочтения, т.е. они могут изучать именно тот материал, который их интересует в данный момент, повторять материал столько раз, сколько им нужно, что способствует индивидуальному восприятию учебной информации.

Мультимедиа могут также использоваться для организации группового обучения. Небольшие группы обучаемых могут совместно работать с одним мультимедийным приложением.

Под средствами мультимедиа обычно понимают комплекс аппаратных и программных средств, позволяющих человеку общаться с компьютером, используя самые разные, естественные для себя среды: графику, гипертексты, звук, анимацию, видео. Сегодня мультимедиа системы могут представлять обучаемому следующие виды информации: текст (doc,html); изображения (bmp, gif, jpeg,...); анимированные картинки (gif, flc, fli); аудиокомментарии (wav, au, MIDI, real audio); цифровое видео(avi, mpeg) и другие. Но это лишь потенциальные возможности современных компьютерных технологий. Как их использовать при разработке комплексов учебно-методических материалов дистанционного обучения, где и какие применять - одна из проблем, решить которую можно лишь через повседневную практическую работу. 

Важным перспективным направлением применения мультимедийных технологий является разработка виртуальных миров и их предшественников - мультимедиа тренажеров. В частности, первые проекты по сетевому подключению обучающегося к виртуальным лабораториям показали перспективность таких технологий. При этом возможно проведение лабораторных работ и исследований тех процессов, которые в реальных условиях невозможно реализовать практически или даже в принципе. 

Полномасштабный тренажер позволит обучающемуся обрести практические навыки по тому или другому изучаемому вопросу. В целом ряде учебных курсов требуется освоение и приобретение навыков работы с конкретными инструментальными компьютерными программами (например, инструментальными средами для создания экспертных систем, системами бухгалтерских расчетов и т.п.), а также с системами управления объектами и процессами (например, для усвоения правил дорожного движения, переналадки автоматических аппаратов и др.). 

Тренажеры могут использоваться, как минимум, для следующих трех видов обучения. 

1. Ознакомление и изучение инструментальной среды. На этом этапе учащемуся предоставляются анимированные и/или озвученные фрагменты в форматах MPEG, AVI, GIF 89а и др., которые демонстрируют работу с системой или ее моделью при выполнении тех или иных процедур. 

2. Практическая работа с изучаемой системой или ее аналогом. В этом случае обучаемый постепенно постигает секреты работы с системой в интерактивном режиме или в режиме on-line. Этот процесс организационно поддерживается консультантами и сопровождается электронными путеводителями по курсу, которые реализуют различные виды обратной связи (контроль действий, фиксация и анализ ошибок, выдача рекомендаций о траектории дальнейшего обучения). В этом случае информационные потоки содержат передаваемый учебный материал и управляющие воздействия. 

3. Использование тренажеров в качестве виртуальных аналогов реальных систем. Они предназначены для проведения самостоятельной работы в условиях, максимально приближенных к реальным, выполнения итоговых контрольных заданий и др. 

Технология модульного обучения

От педагогической технологии требуется обеспечить ученику развитие его мотивационной сферы, интеллекта, склонностей, самостоятельности, коллективизма, умения осуществлять самоуправление учебно-познавательной деятельностью. Модульное обучение позволяет практически решить эту задачу. 

Модульное обучение возникло как альтернатива традиционному обучению. Оно вобрало в себя всё то прогрессивное, что было накоплено в педагогической теории и практике. 

Модуль - это целевой функциональный узел, в котором объединены учебное содержание и технология овладения им. В состав модуля входят: 

целевой план действий; 

банк информации; 

методическое руководство по достижению дидактических целей. 

Модуль можно рассматривать как программу обучения, индивидуальную по содержанию, методам обучения, уровню самостоятельности, темпу деятельности ученика. 

Сущность модульного обучения состоит в том, что ученик самостоятельно достигает конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем. Задачи преподавателя - мотивировать процесс обучения, осуществлять управление учебно-познавательной деятельностью учащихся через модуль и непосредственно их консультировать. 

Технология модульного обучения открывает широкие возможности для индивидуализации обучения. В дидактике принцип индивидуального подхода предполагает учёт таких особенностей учащегося, которые влияют на его учебную деятельность и от которых зависят результаты учения. К таким особенностям, в первую очередь, можно отнести обучаемость, учебные умения, обученность и познавательный интерес. 

Целью перехода на модульное обучение является: 

· обеспечение непрерывности обучения;

· индивидуализация обучения;

· создание необходимых условий для самостоятельного освоения учебного материала;

· интенсификация обучения;

· достижение эффективного освоения дисциплины.

Переход на модульное обучение предполагает осуществить следующее: 

· на основе тщательного анализа рабочего учебного плана определяются группы, наиболее тесно взаимосвязанных дисциплин, т.е. весь учебный план рассматривается, как совокупность отдельных макромодулей. 

Одним из требований к модульному обучению с точки зрения его индивидуализации является разнообразие учебных элементов, предлагаемых ученику на каждом модульном предмете. Каждый вид учебных элементов призван активизировать определённые мыслительные механизмы: память, восприятие, мышление и т.д. использование табличных, иллюстративных, кино-, видео- УЭ позволяет построить зрительное представление об объекте или процессе. Строгая дозировка объёма текстового УЭ в модуле является его отличительной особенностью. Индивидуальный темп изучения материала учащимся обусловлен скоростью чтения и понимания прочитанного. 

Словесные методы, преобладающие при традиционном учебном процессе, часто не используются в новационном обучении. Малая эффективность вербальных методов связана с тем, что мозг человека работает в 4-5 раз быстрее самой быстрой речи, поэтому слушатели время от времени «отключаются» - начинают думать о своём. Логика ребёнка такова: если это важно, то преподаватель повторит ещё раз. Модульное обучение, наоборот, приучает слушать, т.к. словесный УЭ имеет свои особенности. Во-первых, это установка: зачем даётся информация, какое задание последует далее на основе полученной информации. Во-вторых, информация будет получена, но повторения не будет, т.к. за информацией сразу следует выполнение задания. 

Модульный предмет должен занимать не менее 2 академических часов, т.к. на подобном занятии необходимо определить исходный уровень знаний и умений учащегося по изучаемой теме, дать новую информацию, отработать учебный материал и провести выходной контроль. Составлению модуля занятия может помочь следующий алгоритм: 

- определение места модульного предмета в теме; 

- формулировка темы предмета; 

- определение и формулировка цели предмета (в данном случае эта цель - интегрирующая) и конечных результатов обучения; 

- подбор необходимого фактического материала; 

- отбор методов и форм преподавания и контроля; 

- определение способов учебной деятельности учащихся; 

- разбивка учебного содержания на отдельные логически завершённые учебные элементы и определёние частной дидактической цели каждого из них; 

учебный элемент -0 - определяет интегрирующую цель по достижению результатов обучения; 

Начиная работать с новым модулем, нужно проводить входной контроль знаний и умений учащихся, чтобы иметь информацию об уровне их готовности к работе. При необходимости можно провести соответствующую коррекцию знаний. Важно также осуществление текущего и промежуточного контроля после изучения каждого учебного элемента (самоконтроль, взаимоконтроль, сверка с образцом). Эти виды контроля позволяют выявить пробелы в усвоении знаний и немедленно устранить их. После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль, который должен показать уровень усвоения всего модуля и тоже предполагает соответствующую доработку. 

Важный критерий построения модуля - структурирование деятельности ученика в логике этапов усвоения знаний: 

восприятие; 

понимание; 

осмысление; 

запоминание; 

применение; 

обобщение; 

систематизация. 

Интегрирующие дидактические цели (ИДЦ) ставятся к учебному модулю. При этом обязательно учитываются особенности и возможности обучаемых. Задача преподавателя - донести цели работы до учеников, выработать умение у них ставить перед собой цели в соответствии с задачами предмета.

Частные дидактические цели (ЧДЦ) ставятся к каждому учебному элементу, из которых состоит модуль.

Ожидаемые результаты деятельности «Детского центра информатики»:

- Обеспечение потребностей учеников в соответствии с их склонностями, интересами и возможностями.

-  Интенсификация и улучшение учебной работы.

-  Повышение мотивации учения.

- Появление у детей осмысленного и преобразовательного отношения к образованию и самообразованию.

- Корректировка содержания образования с учётом особенностей информатизации общества.
- Использование средств информационно-коммуникационных технологий для совершенствования методов, средств обучения и способов организации практической и познавательной деятельности учащихся.
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