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Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития и обучения личности посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства.

Дополнительное образование детей увеличивает пространство, в котором дети могут развивать свою творческую и познавательную активность, реализовывать свои личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. В дополнительном образовании детей ребенок сам выбирает содержание и форму занятий, может не бояться неудач.

Другая важная особенность дополнительного образования детей – его воспитательная доминанта, поскольку именно в сфере свободного выбора видов деятельности можно рассчитывать на «незаметное», а значит и более эффективное воспитание. В процессе совместной творческой деятельности взрослого и ребенка происходит развитие нравственных качеств личности. Поэтому так важно, обращаясь к конкретным образовательным задачам, развивая определенные навыки, помнить о приоритетности воспитания. Умение ненавязчиво помогать ребенку в реализации его потенциальных возможностей и потребностей, в решении своих личных проблем, эмоционально и психологически поддерживать его и определяет во многом успешность развития дополнительного образования детей [1].

В современных условиях учреждения дополнительного образования играют уникальную роль. Они служат задачам обеспечения необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья и профессионального самоопределения, творческого труда детей, позволяют адаптировать детей к жизни в обществе, формируют общую культуру, позволяют организовать содержательный досуг [3].

В наше время очень часто молодые люди не умеют оценивать свой внешний вид, создавать гармоничный образ при выборе костюма, аксессуаров и декоративной косметики. При этом каждый из них хочет выглядеть стильно и со вкусом. Для моды и красоты нет пределов, и создание «Центра моды и красоты» открывает огромный простор для реализации фантазий неокрепших умов. 

Цель работы центра – полное раскрытие творческого потенциала, развитие талантов и личного стиля, умения оценивать внешний вид, создавать гармоничный образ при выборе костюма, аксессуаров и декоративной косметики.

Центр моды и красоты располагает необходимым материально-техническим обеспечением для реализации  программы развития и обучения.

В центре функционируют специализированные кабинеты, оснащенные современным оборудованием и материалами, предназначенными для обучения:

· парикмахерскому делу (мойки, столики, зеркала, кресла парикмахера, кресла для клиентов, фены, машинки для стрижки, ножницы,  плойки, щипцы-выпрямители, невидимки, шпильки, бигуди  и т.д.); 
· ногтевому дизайну (педикюрные кресла, маникюрные столики, пилочки, кисточки, лаки и т.д.);

· основам визажа (столики, зеркала, косметические средства и т.д.);

· швейному делу (швейные машины, оверлоки, раскройные столы и междустолья, стулья для швей, ножницы, лекала, иглы и т.д.).

Рабочее место каждого преподавателя оснащено персональным компьютером и средствами для мультимедийного показа.

В каждом кабинете используются интерактивные доски, с их применением обучение становится более наглядным, интересным и познавательным.

Проведение демонстрационных показов, а также обучение моделей проходит в актовом зале.

Центр оказывает платные образовательные услуги по следующим направлениям:

· парикмахерское искусство;

· ногтевой сервис;

· искусство макияжа;

· швейное дело;

· подготовка моделей (искусство дефиле, аэробика, актерское мастерство, основы макияжа, основы стиля, основы парикмахерского искусства, культура питания);

· подготовка имиджмейкеров (постановка дефиле, коррекция фигуры, формирование внешнего вида).

Образовательный процесс в центре осуществляется на основе следующих принципов:

Принцип гуманизации образовательного процесса, предполагающий очеловечивание взаимоотношений в совместной творческой деятельности педагогов, учителей, обучающихся и их родителей.

Принцип  вариативности - обеспечивает выбор индивидуального развивающего маршрута образования, предполагает признание объективного многообразия дополнительного образования как системы инновационных технологий и реализацию этого многообразия в действительности; разработку различных вариантов образовательных программ, образовательных модулей, дифференцированных в зависимости от возраста, уровня развития, индивидуальных особенностей и интересов детей. 

Принцип адаптивности предусматривает такое взаимодействие личностей, социальных групп между собой и со средой, в ходе которого согласовываются требования и ожидания всех его участников.

Принцип открытости системы предполагает совместную работу школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направленных на обеспечение каждому ребенку максимально благоприятных условий для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей [8].

В качестве показателей и эффективности образовательного процесса могут быть использованы следующие 3 группы критериев:
Критерии успешности самоопределения:
· наличие стремления к общению и к поддержанию активных межличностных взаимоотношений, умение строить коммуникации с другими людьми, взаимодействовать с партнером для получения общего продуктивного результата;
· стремление принимать активное участие в предлагаемой деятельности;
· умение анализировать проблемные ситуации и ставить проблемы, нести ответственность за свои решения;
· наличие устойчивого интереса детей к творческой деятельности и коллективу (сохранность контингента, наличие положительных мотивов); 
· умение строить индивидуальную и коллективную деятельность в полном цикле: постановка целей, анализ ситуации, планирование и проектирование, практическая реализация, получение готового результата, анализ результатов, рефлексия и самооценка;
· рост личностных достижений детей. Наличие опыта познания своих индивидуальных особенностей; 
· профессиональная ориентированность воспитанников.

Критерии творческих достижений детей:
· уровень творческой активности (выявление позиций, отношений и желаний ребенка в различных видах деятельности);

· мотивация участия в творческих конкурсах, выступлениях, защите собственных проектов;

· результативность.

Критерии уровня развития коллектива:
· социально-психологический климат в коллективе; 
· состояние взаимодействия его членов (наличие или отсутствие изолированных детей, отношения в коллективе);
· уровень самоуправления в коллективе [7].
«Центр моды и красоты» представляет собой двухэтажное здание, окруженное изгородью.

В данном центре работают:

1. Студия подиума

Обучение проводят квалифицированные специалисты по следующим предметам:

· искусство дефиле – постановка осанки и овладение умением красиво двигаться на подиуме, умением преподносить себя на сцене и раскрывать соответствующий образ через демонстрацию одежды;

·  аэробика – комплексные занятия по всем направлениям работы над красивым и стройным телом. Ведение активного образа жизни способствует оздоровлению организма и гармоничному развитию;

· актёрское мастерство – умение свободно и легко перевоплощаться на сцене. Развитие нестандартного мышления. Раскрепощённость и лёгкость в общении при создании образа;

· культура речи – правильность произношения и основы красивого изъяснения мысли;

· основы макияжа – умение пользоваться декоративной косметикой;

· основы парикмахерского искусства – уход за волосами, модные тенденции в прическе;

· этикет – умение вести себя в обществе, согласно всем канонам классического и современного этикета;

· основы стиля – умение оценивать внешний вид, создавать гармоничный образ при выборе костюма, аксессуаров и декоративной косметики. Правильно подбирать стиль с учётом коррекции фигуры, причёски и т.д.;

· культура питания – воспитание чёткого представления о здоровом питании и сбалансированном употреблении пищи;

· основы психологии – создание полноценного и здорового восприятия действительности. Формирование позитивного отношения к себе и окружающим. Развитие коммуникативных способностей, уверенности в себе, позитивного самовосприятия.

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 9 месяцев.

2. Студия имиджа 
Это обучение направлено на категорию людей, которые ставят перед собой цель – достижение гармонии красоты внешнего и внутреннего мира с окружающими. 

Основное внимание уделяется постановке дефиле, коррекции фигуры, формированию внешнего вида, умениям правильно ухаживать за волосами, кожей лица и тела, а так же выполнять макияж различной сложности. Работа с психологом укрепляет самооценку и формирует здоровое восприятие окружающего мира.

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 4 месяца.

3. Студия швейного дела

Проводятся практические и лекционные занятия по кройке, шитью, композиции, архитектонике костюма, стилевому решению выбора аксессуаров. Новейшие тенденции в мире моды на простом и доступном для детей языке. Дизайн-проектирование и пошив женской и мужской одежды.

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 9 месяцев.

4. Студия визажа

Умение пользоваться декоративной косметикой, согласно необходимости выполнения дневного, вечернего и сценического макияжа. Правила ухода за кожей лица. Тенденции искусства макияжа в сфере моды.

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 4 месяца.

5. Студия парикмахерского искусства

Программа предполагает изучение правил ухода за волосами, креативных стрижек и стильных причесок, тенденций парикмахерского искусства в моде.

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 9 месяцев.

6. Студия ногтевого сервиса

Изучение правил ухода за кожей рук, умение делать маникюр и педикюр.  

Занятия проходят 2 раза в неделю. Учебный год − 5 месяцев.

На обучение принимаются парни и девушки в возрасте от 13 до 22 лет. Группы формируются по следующим возрастам: 13−15 лет, 16–18 лет и 18–22 года. 

Занятия проводятся во второй половине дня, занятия в группах ведутся строго по расписанию, расписание занятий объединений составляется с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха, санитарно-гигиенических норм и возрастных особенностей детей.

Внутреннее расположение помещения следующее: на первом этаже центра находится просторный светлый холл, гардероб, бухгалтерия, кабинет директора и швейные мастерские, хозяйственная комната. Актовый зал, кабинеты для обучения парикмахеров, визажистов, стилистов и мастеров ногтевого сервиса находятся на втором этаже.

Рассмотрим образовательные технологии, на основе которых строится процесс обучения в центре.

Модульное обучение

Модульное обучение, общие положения которого были сформулированы в конце 60-х гг.XX в. в США, возникло как альтернатива традиционному обучению, интегрируя в себе многие прогрессивные идеи, накопленные в педагогической теории и практике.

На современном этапе модульное обучение является одним из наиболее целостных и системных подходов к процессу обучения, обеспечивающим высокоэффективную реализацию дидактического процесса.

Модульное обучение – такая организация процесса учения, при которой учащийся работает с учебной программой, составленной из модулей.

К отличительным особенностям модульного обучения относят:

· обязательную проработку каждого компонента дидактической системы и наглядное иллюстрирование его в модульной программе и модулях;

· четкую структуризацию содержания обучения, последовательное изложение теоретического материала, обеспечение учебного процесса дидактическими материалами и системой контроля усвоения знаний, позволяющими корректировать процесс обучения;

· вариативность обучения, адаптацию учебного процесса к индивидуальным возможностям и запросам обучающихся [6].

Цель модульного обучения – создание наиболее благоприятных условий для развития личности обучаемого путем обеспечения гибкого содержания обучения, приспособление дидактической системы к индивидуальным возможностям, запросам и уровню базовой подготовки обучаемого посредством организации учебно-познавательной деятельности по индивидуальной учебной программе.

Сущность модульного обучения состоит в относительно самостоятельной работе обучаемого по освоению индивидуальной программы, составленной из отдельных модулей (модульных единиц). Каждый модуль представляет собой законченное учебное действие, освоение которого идет по операциям-шагам.
Модуль может представлять содержание курса в трех уровнях: полном, сокращенном и углубленном.

Программный материал подается одновременно на всех возможных кодах: рисуночном, числовом, символическом и словесном.

Модуль состоит из следующих компонентов:

· точно сформулированная учебная цель (целевая программа);

· банк информации: собственно учебный материал в виде обучающих программ;

· методическое руководство по достижению целей;

· практические занятия по формированию необходимых умений;

· контрольная работа, которая строго соответствует целям, поставленным в данном модуле.

Модуль состоит из циклов занятий (двух- и четырех). Расположение и количество циклов в блоке могут быть любыми. Каждый цикл в этой технологии является своего рода мини-блоком и имеет жестко определенную структуру. Рассмотрим организацию цикла из четырех занятий.

Первое занятие цикла предназначено для изучения нового материала с опорой на максимально доступный комплекс средств обучения. Как правило, на этом занятии каждый учащийся получает конспект или развернутый план материала (заранее размноженный либо появляющийся на экране, мониторе одновременно с объяснением педагога). На этом же занятии проводится первичное закрепление материала, конкретизация информации в специальной тетради.

Цель второго занятия – заменить собой домашнюю проработку материала, обеспечить его усвоение и проверку усвоения. Работа проходит в парах или малых группах. Перед занятием педагог воспроизводит на экране конспект, известный обучающимся по первому занятию цикла, и проецирует вопросы, на которые необходимо им ответить. По организационной форме это занятие является разновидностью практикума.

Третье занятие полностью отводится под закрепление. Сначала это работа со специальной тетрадью (на печатной основе), а затем выполнение индивидуальных заданий.

Четвертое занятие цикла включает предварительный контроль, подготовку к самостоятельной работе и собственно самостоятельную работу. В модульно-блочной технологии применяются объяснительно-иллюстративный, эвристический, программированный методы обучения.

Модульной программой реализуется комплексная дидактическая цель, включающая в себя интегрирующие дидактические цели, достижение каждой из которых обеспечивает конкретный модуль. Содержание модуля структурируют на учебные элементы (УЭ), которым соответствуют частичные дидактические цели.

Дидактическая система модуля обучения прогнозируется, проектируется и осуществляется на основе общих и специфических научных принципов. При проектировании модульной программы необходимо учитывать следующие общие принципы:
· компоновка содержания учебного процесса вокруг базовых понятий и методов;

· систематичность и логическая последовательность изложения учебного материала;

· целостность и практическая значимость содержания;

· наглядность представления учебного материала.

К специфическим принципам проектирования модульной программы относятся: модульность, структуризация, динамичность, гибкость, паритетность, реализация обратной связи, осознанная перспектива.

1. В соответствии с принципом модульности обучение должно строиться по отдельным модулям как основным средствам усвоения обучающимися учебной информации.

2. Принцип структуризации требует разделения учебного материала модуля на структурные элементы-шаги, перед каждым из которых ставится конкретная дидактическая цель, а содержание обучения представляется в объеме, обеспечивающим ее достижение.

3. Принцип динамичности обеспечивает вариативность модульных программ, изменение их с учетом успеваемости обучаемых.

4. Принцип гибкости определяет построение модульных программ таким образом, чтобы они легко адаптировались к изменяющимся научно-техническим и социально-экономическим условиям, к индивидуальным особенностям, возможностям и уровням подготовки обучаемых.

5. Принцип паритетности предполагает субъект-субъектные отношения между педагогом и обучаемым.

6. Принцип реализации обратной связи способствует созданию системы контроля и самоконтроля

7. Принцип осознанной перспективы подчеркивает, что условием успешности обучения являются сформированная мотивация учения, осознание его близких и дальних перспектив.

В теории и практике модульного обучения выделяются два подхода: предметно-деятельностный и системно-деятельностный. На основе этих подходов разрабатываются различные концепции, в которых процесс обучения или целиком, или в рамках  конкретного предмета (предметов) ориентирован на последовательное усвоение обучаемым элементов учебной деятельности и содержания модульной образовательной программы.

В разрабатываемых концепциях модульные образовательные программы имеют различный состав и структурное построение. В документах они могут быть представлены в различных формах, но три основных компонента включаются обязательно: целевая содержательная программа, банк информации, методические руководства для обучаемых.

Например, программа обучения парикмахерскому искусству включает следующие разделы:

· строение волоса;

· базовые понятия;

· выбор инструмента;

· теория по техникам стрижек. Базовые стрижки;

· правила мытья волос и головы;

· укладка волос;

· введение в колористику, практика окрашивания волос;

· колорирование;

· химическая завивка волос;

· моделирование причёсок [7].

С первых занятий закладывается высокая профессиональная культура парикмахерских движений. Важным элементом обучения является просмотр авторских видеороликов. В базе центра имеется более 300 видеороликов с пошаговым выполнением всех стрижек, окрашивания, укладок феном, причесок. Ролики по любому вопросу можно смотреть неограниченное количество раз и обсуждать все вопросы с педагогом. Практические занятия начинаются с первого дня.

Технология развивающего обучения

Под развивающим обучением понимается новый, активно-деятельностный способ обучения. Развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума. Способ организации, содержание, методы и формы развивающего обучения ориентированы на всестороннее развитие учащихся.

В технологии развивающего обучения учащемуся отводится роль самостоятельного субъекта, взаимодействующего с окружающей средой. При таком обучении учащиеся не только овладевают знаниями, умениями и навыками, но учатся, прежде всего, способам их самостоятельного постижения, у них вырабатывается творческое отношение к деятельности, развиваются мышление, воображение, внимание, память, воля.

Стержневая идея развивающего обучения – опережающее развитие мышления, что обеспечивает готовность учащегося самостоятельно использовать свой творческий потенциал.

Основой учения в структуре развивающего обучения является связь «цель – средство – контроль», а центральным технологическим звеном – самостоятельная учебно-познавательная деятельность учащегося, основанная на его способностях регулировать в ходе обучения  действия в соответствии с осознаваемой целью.

Применяются различные варианты вовлечения учащегося в конструирование собственной учебной деятельности:

1. Учащимся предлагается на основе накопленного опыта самостоятельно составить и осуществить общий план деятельности по решению задач.

2. Дается готовая инструкция (план, алгоритм и т.п.) по решению задач, образец ее применения и задание для самостоятельной работы. Затруднения анализируются коллективно.

3. После решения задач по новой теме по плану, предложенному педагогом, при  переходе к следующей теме учащиеся составляют план самостоятельно.

4. На основе общего плана работы и методов его конкретизации учащиеся составляют вариант соответственно теме занятия и закрепляют его в процессе решения задач.

5. На конкретном примере учащихся обучают решению задач по заданной теме, разделу. Сконструированные планы используются затем при решении определенных классов задач.

6. Формируется обобщенный прием составления планов и воплощения их в реальной учебной деятельности путем выделения  ее  компонентов: образ (цель) конечного результата; объем преобразования (его состав и структура, свойства и т.д.); средство планирования и порядок (последовательность операций) разработки и использования плана в конкретной учебной деятельности.

По способам взаимодействия участников учебного процесса в режиме развивающего обучения можно дать следующие рекомендации.

1. Традиционный для современной школы вариант дидактического общения «педагог-ученик» используется лишь для постановки проблемы.

2. Работа в паре «педагог-ученик». Она особенно важна в сфере самоконтроля и самооценки.

3. Групповая работа, в которой педагог выступает в роли консультанта. Постепенно коллективные действия способствуют индивидуальному решению учебных задач.

4. Межгрупповое взаимодействие, организуемое при обобщении, выделении общих закономерностей, формулировании фундаментальных положений, необходимых для последующего этапа работы.

5. Обсуждение той или иной задачи учеником дома с родителями, а на следующем занятии рассказ в классе об этом, точки зрения учеников по проблеме.

6. Индивидуальная работа ученика, включающая овладение приемами самостоятельного поиска знаний, решение проблемных творческих задач.

Наиболее известны и популярны система развивающего обучения Л.В. Занкова, технология Д.Б. Эльконина - В.В.Давыдова, технологии развития творческих качеств личности и др.
Для применения этих технологий нужна специальная подготовка педагога, готового работать в эксперименте, поскольку каждую из них приходится постоянно адаптировать не только к разному возрасту учащихся, но и разному первоначальному уровню их развития. 

Система развивающего обучения Л.В. Занкова

Ее основными принципами являются следующие:
· обучение нужно вести на высоком уровне трудности;
· в обучении ведущую роль должны играть теоретические знания;
· продвижение в изучении материала обеспечивается быстрыми темпами;
· учащиеся должны сами осознавать ход умственных действий;
· добиваться включения в процесс обучения эмоциональной сферы;
· педагог должен обращать внимание на развитие каждого учащегося.
Система Л.В. Занкова предполагает формирование у учащихся познавательного интереса, гибкую структуру занятия, выстраивание процесса познания «от педагога», интенсивную самостоятельную деятельность учащихся, коллективный поиск информации на основе наблюдения, сравнивания, группировки, классификации, выяснения закономерностей и др. в ситуации общения.
Центральное место занимает работа по четкому разграничению разных признаков изучаемых объектов и явлений. Каждый элемент усваивается в связи с другим и внутри определенного целого. Доминирующее начало в этой системе - индуктивный путь. Посредством хорошо организованного сравнения устанавливают, в чем вещи и явления сходны и в чем различны, дифференцируют их свойства, стороны, отношения. Затем выделяют разные стороны и свойства явлений.
Методическая цель любого занятия  – создание условий для проявления познавательной активности учащихся. Особенностями занятия являются:
1. Организация познания — «от учащихся», т.е. того, чего они знают или не знают.
2. Преобразующий характер деятельности учащегося: наблюдают, сравнивают, группируют, классифицируют, делают выводы, выясняют закономерности.
3. Интенсивная самостоятельная деятельность учащихся, связанная с эмоциональным переживанием, которая сопровождается эффектом неожиданности задания, включением ориентировочно-исследовательской реакции, механизма творчества, помощью  и поощрением со стороны педагога.
4.  Коллективный поиск, направляемый педагогом, который обеспечивается вопросами, пробуждающими самостоятельную мысль учащихся, предварительными домашними заданиями. 
5. Создание педагогических ситуаций общения на занятиях, позволяющих каждому обучающемуся проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы; создание обстановки для естественного самовыражения учащегося.
6. Гибкая структура. Выделенные общие цели и средства организации занятий в технологии развивающего обучения конкретизируются педагогом в зависимости от назначения занятия, его тематического содержания [2]. 
Технология Эльконина-Давыдова

В ней акцент делается на формировании теоретического мышления воспитанников. Они учатся и привыкают понимать происхождение вещей и явлений материального мира, абстрактные понятия, отражающие их взаимосвязь, словесно формулировать свое видение различных процессов, в том числе и самого теоретического мышления.
Учебный процесс направлен на получение внутренних результатов, характеризующихся достижением абстрактного уровня мышления. Воспитанник в учебном   процессе занимает позицию исследователя, творца, способного к рефлексивному рассмотрению оснований собственных действий. Педагог на каждом занятии организует коллективную мыслительную деятельность – диалоги, дискуссии, деловое общение детей.
На первом этапе обучения основным является метод учебных задач, на втором – проблемное обучение. Качество и объем работы оцениваются с точки зрения субъективных возможностей учащихся. 
Особенности содержания обучения отражаются в специальном построении учебного предмета, моделирующем содержание и методы научной области, организующем познание учащимся теоретически существенных свойств и отношений объектов, условий их происхождения и преобразования. Основу системы теоретических знаний составляют содержательные обобщения. Это могут быть:
· наиболее общие понятия, выражающие причинно-следственные связи и закономерности, категории;
· понятия, в которых выделены не внешние, предметно-конкретные признаки, а внутренние связи;
· теоретические образы, полученные путем мыслительных операций с абстрактными объектами.
Способы умственных действий, мышления подразделяются на рассудочные (эмпирические, опирающиеся на наглядные образы) и разумные, или диалектические (связанные с исследованием природы самих понятий).
Особенности методики в этой системе опираются на организацию целенаправленной учебной деятельности. Целенаправленная учебная деятельность (ЦУД) отличается от других видов учебной деятельности, прежде всего тем, что направлена на получение не внешних, а внутренних результатов, на достижение теоретического уровня мышления. ЦУД – особая форма активности учащегося, направленная на изменение самого себя как субъекта учения.

Методика обучения строится на проблематизации. Педагог не только сообщает учащимся выводы, но и делает их соучастниками научного поиска.

Учебная задача в технологии развивающего обучения похожа на проблемную ситуацию. Это незнание, столкновение с чем-то новым, неизвестным, а решение учебной задачи состоит в отыскании общего способа действий, принципа решения целого класса аналогичных задач [4].

Проектная технология

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых учащиеся: самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников; учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах. Развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения); развивают системное мышление.

Исходные теоретические позиции проектного обучения:
1. В центре внимания – ученик, содействие развитию его творческих способностей.

2. Образовательный процесс строится в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ученика, что повышает его мотивацию в учении.

3. Индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает выход каждого ученика на свой уровень развития.

4. Комплексный подход в разработке учебных проектов способствует сбалансированному развитию основных физиологических и психических функций ученика.

5. Глубокое, осознанное усвоение  базовых знаний обеспечивается за счет универсального их использования в разных ситуациях [8].

Системы действий педагога и учащихся. 

С целью выделения систем действий педагога и учащихся предварительно важно определить этапы разработки проекта. К настоящему моменту сложились следующие стадии разработки проекта: разработка проектного задания, разработка самого проекта, оформление результатов, общественная презентация, рефлексия.

Таблица 1

	Стадии
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся

	1. Разработка проектного задания
	
	 

	
	
	

	1.1. Выбор темы проекта
	Педагог отбирает возможные темы и предлагает их учащимся.
	Учащиеся обсуждают и принимают общее решение по теме.

	 
	Педагог предлагает учащимся совместно отобрать тему проекта.
	Часть учащихся совместно с педагогом отбирает темы и предлагает группе для обсуждения.

	 
	Педагог участвует в обсуждении тем, предложенных учащимися.
	Учащиеся самостоятельно подбирают темы и предлагают группе для обсуждения.

	1.2. Выделение подтем в теме проекта
	Педагог предварительно вычленяет подтемы и предлагает учащимся для выбора.
	Каждый учащийся выбирает себе подтему или предлагает новую.

	 
	Педагог принимает участие в обсуждении с учащимися подтем проекта.
	Учащиеся активно обсуждают и предлагают варианты подтем. Каждый учащийся выбирает одну из них для себя (т.е. выбирает себе роль).

	1.3. Формирование творческих групп
	Педагог проводит организационную работу по объединению учащихся, выбравших себе конкретные подтемы и виды деятельности.
	Учащиеся уже определили свои роли и группируются в соответствии с ними в малые команды.

	1.4. Подготовка материалов к исследовательской работе: формулировка вопросов, на которые нужно ответить, задание для команд, отбор литературы
	Если проект объемный, то педагог заранее разрабатывает задания, вопросы для поисковой деятельности и литературу.
	Вопросы для поиска ответа вырабатываться могут в командах с последующим обсуждением в группе.

	1.5. Определение форм выражения итогов проектной деятельности
	Педагог принимает участие в обсуждении.
	Учащиеся в командах, а затем в группе обсуждают формы представления результата исследовательской деятельности: видеофильм, альбом, натуральные объекты и т.д.



	2. Разработка проекта
	Педагог консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность.
	Учащиеся осуществляют поисковую деятельность.

	3. Оформление результатов
	Педагог консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность.
	Учащиеся вначале по командам, а потом во взаимодействии с другими командами оформляют результаты в соответствии с принятыми правилами.

	4. Презентация
	Педагог организует экспертизу (например, приглашает в качестве экспертов старших учащихся или параллельную группу, родителей и др.).
	Докладывают о результатах своей работы

	5. Рефлексия
	Оценивает свою деятельность по педагогическому руководству деятельностью учащихся.
	Осуществляют рефлексию процесса, себя в нем с учетом оценки других. Желательна групповая рефлексия.


Возможные темы учебных проектов разнообразны как и их объемы. Можно выделить по времени три вида учебных проектов: краткосрочные (2-6 часов); среднесрочные (12-15 часов); долгосрочные, требующие значительного времени для поиска материала, его анализа и т.д. [9].

Реализация проекта данного центра может принести следующие результаты:

· развитый творческий потенциал;

· профессиональная ориентированность воспитанников;

· интеллектуальное и духовное развитие воспитанников;

· умение демонстрировать и рекламировать различную одежду, обувь и аксессуары на показах мод, кастингах;

· обеспечение личностного и профессионального развития выпускника и его успешной социальной адаптации в дальнейшем;

· умение формировать свой имидж, владеть основами визажа, парикмахерского искусства.

Дополнительное образование создает «ситуацию успеха», помогает становлению ребенка как успешной личности. Так, например, будучи слабо успевающим по основным школьным дисциплинам, он может оказаться в числе лидеров в данном центре. Опыт лучших школ показывает, что педагогам дополнительного образования, как правило, удается снять стереотип однозначного восприятия школьника как «троечника» или  «трудного», помочь ему в личностном развитии [5].
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