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Сегодняшнее осмысление проблемы национального образования в  России воспроизводит обсуждение этой же проблемы российскими педагогами конца XIX - начала XX вв., но только применительно к русскому образованию [3]. Известные отечественные педагоги, такие как К.Д. Ушинский, В.Н. Сорока-Росинский настаивали на том, что образование в качестве своей главной цели должно иметь возвращение к культурным началам своего народа. В.Н. Сорока-Россинский рассматривал развитие российского образования на фоне социального развития в целом. Наблюдая распад традиционной русской деревни, утрату семейной преемственности, он приходит к выводу о том, что в этих условиях именно школа должна взять на себя функции утрачиваемые семьей, в частности, заботу о сохранении социального здоровья нации [6]. Интегрирующую роль при этом должна сыграть русская национальная культура, призванная объединить многочисленные народы России. Он подходил к вопросу национального образования с точки зрения воспроизводства национального своеобразия народа. Именно этим своеобразием должны определяться цели и особенности образования и воспитания. Идея Просвещения о том, что воспитание человеческой личности требует отказа от привязанности к локальной культуре, им принципиально отрицается: в основе образования и воспитания должна лежать национальная идея, так как нельзя служить общечеловеческому, не выполняя долга перед Родиной. 

С.С. Гессен считал, что каждое новое поколение включается в историческую жизнь своего народа и осваивает то духовное достояние, которое было создано многими предшествующими поколениями. Однако сохранение одного предания (прошлого) недостаточно для полноценного развития народа, для этого требуется активное развитие культуры, связанное с культурной новацией. «Только преумножая культурное достояние предков, можно его сохранить, ибо дела предков живут не в нашей пассивной памяти, но в наших творческих усилиях и достижениях... В этом смысле мы и говорим, что предание как сохраненное в настоящем прошлое, возможно только как возвышающееся над временем здание».

Исходя из этого, мы и считаем, что необходимо возрождение русской национальной школы.

Цель работы такой школы – полное раскрытие творческих способностей детей, а также полноценное образование детей, учитывающее как стандарты современных требований, так и национальные приоритеты [2].

Основными ее задачами являются:

1. Овладение навыками общения и коллективного творчества.

2. Формирование у детей интереса к творческой деятельности.

3. Взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка.

4. Развитие инициативности, произвольности, способности к творческому самовыражению.

5. Воспитание чувства патриотизма, формирование интернационалистского сознания, развитие нравственного и эстетического идеала и т.д., которые в совокупности составляют сущность воспитания учащихся.

6. Углубление и расширение знаний учащихся о жизни, быте русского народа и его традициях [5].
К основным общим задачам следует так же добавить те, которые будут реализовываться в школе направленного типа.

Развитие художественных способностей

Знакомство учащихся с историей промысла и произведениями народного декоративно-прикладного искусства, технологией выполнения росписи и особенностями рисунков. Формирование умения делать зарисовки, способствовать проявлению аккуратности в работе, развитию фантазии и наблюдательности учащихся.

Воспитание интереса и любви к народному искусству, чувства гордости и патриотизма за богатое культурное наследие России.

Развитие музыкальных способностей

В школе происходит закладывание фундамента музыкальной культуры русского народа, что выражается в развитии эмоционально-ценностного отношения детей к искусству и жизни, в развитии адекватного музыкального восприятия, нравственно-эстетической сущности музыкального искусства, в накоплении опыта музыкально-творческой деятельности [5]. Музыкальное образование школьников направлено на развитие у них целостного представления о музыкальном искусстве, приобретении ими опорных, ключевых знаний, умений и навыков музыкальной деятельности, в своей совокупности обеспечивающей школьникам базу для дальнейшего самостоятельного общения с искусством, для самообразования и самовоспитания.

Школа с этнокультурным компонентом - учебное заведение (образовательное учреждение) начального, основного и полного среднего образования.

В модели русской национальной школы мы хотим реализовать следующие образовательные услуги:

· изобразительное искусство (старинный русский народный промысел),

· музыкальное искусство.

Эти услуги осуществимы на базе учреждения, специально оборудованного для этого. Даже самые современные школьные образовательные учреждения, к сожалению, далеко не идеальны. Поэтому существует потребность постоянно развивать и совершенствовать учебно-воспитательный процесс и материально-техническую базу.

Материально-техническая база учреждения позволяет вести воспитательно-образовательную работу на очень высоком уровне, отвечающем современным требованиям развития среднего образования.

В школе функционируют:

- 20 учебных кабинетов, в т.ч. кабинет информатики и вычислительной техники;

- спортивный зал и стадион;

- библиотека; 

- медицинский кабинет; 

- столовая; 

- актовый зал;

- кабинет изобразительных искусств;

- музыкальный кабинет.

Для обеспечения познавательного развития детей в школе оборудованы:

1. Познавательные уголки - для развития представлений о человеке в истории и культуре (музей, в котором отражается жизнь и быт русского народа).

2. Уголки национальной культуры (государственная и республиканская символика).

Творческая работа осуществляется в различных помещениях, к которым относятся: музыкальный кабинет (пианино, музыкальный центр, русские народные музыкальные инструменты и др.), кабинет изобразительного искусства (наглядные пособия, малые скульптуры, образцы народных промыслов и др.).

Для успешной деятельности школьного общеобразовательного учреждения в перспективе деятельности планируется: 

1. Расширять спектр дополнительных образовательных услуг для школьников.

2. Расширять связи с другими образовательными, культурными и общественными организациями района и области. 

Развитие жизнедеятельности школьного образовательного процесса мы проектируем в соответствии со следующими принципами:

1. Принцип культуросообразности предполагает, что образовательное учреждение строится в соответствии с ценностями и нормами национальной культуры и региональными традициями, не противоречащим общечеловеческим ценностям.

2. Принцип сотрудничества – позволяет создать в ходе занятия атмосферу доброжелательности.

3. Принцип занимательности. Этот принцип необходим для вовлечения учащихся в целенаправленную деятельность, формирование желания выполнять предъявленные требования и стремление к достижению конечного результата.

4. Принцип новизны - позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызывая интерес к деятельности путем постановки, последовательной системы задач, активизируя познавательную сферу школьника [10].

Принципы в настоящее время являются фундаментом образовательного пространства. Основываясь на этих принципах, можно проектировать ценностные ориентиры, которые будут положены в основу модели выпускника нового ОУ. Такими структурными категориями должны стать:

· Культура – то материальное, духовное наследие цивилизации, которое делает биологический индивид личностью, человеком.

· Здоровье, здоровый образ жизни. Уровень здоровья, физического и психического развития.

· Воспитанность на основе общечеловеческих и национальных ценностей. Уровень нравственного, духовного и морального воспитания личности.

Модель общеобразовательного учреждения – среда, в которой будет осуществляться воспитание и обучение школьника. Школа расположена в центре города. Здание трехэтажное, огорожено забором. Во дворе имеется стадион, гимнастические турники для различных возрастных групп. На территории школы расположены беседки и цветники.

В данном ОУ работает:

Музыкальный кабинет – для проведения музыкальных занятий.

Актовый зал – для проведения различного рода мероприятий.

Кабинет изобразительных искусств – для занятия изобразительной деятельностью.

Библиотека – имеется вся художественная и познавательная литература, как для детей младшего и старшего возраста, так и для учителей.

Спортивный зал – для проведения физкультурных занятий, соревнований.

Медицинский кабинет – для осмотра детей. 

На первом этаже расположены кабинеты начальных 1-4 классов, спортивный зал, медицинский кабинет, гардероб, столовая, библиотека. На втором этаже учительская, кабинет директора, учебные классы для школьников с 5-11 классов. На третьем этаже расположен актовый зал, кабинет изобразительного искусства, музыкальный кабинет, познавательные уголки.

Рассматриваемое общеобразовательное учреждение по программе рассчитано на 11 классов. Каждый класс подразделяется на профили «А» и «Б». Количество учащихся в классе не должно превышать 20 человек. Основная деятельность - учебная. Базовое образование, развитие общеучебных умений и навыков, интегрированный курс регионального компонента. Режим работы ОУ: с 08.00 до 18.30 ч. Пятидневная учебная неделя. Количество учебных четвертей — 4. Школа работает в две смены.

Управление школой осуществляется Советом школы и Педагогическим советом. Основными приоритетными направлениями образовательного учреждения являются:

· реализация личностно ориентированного подхода к каждому ученику;

· система работы над развитием личности, уровнем воспитанности и здоровья младших школьников;

· система взаимодействия и сотрудничества с семьей и всеми институтами общества.

Программа «Здоровье школьников»:

Школа уделяет большое внимание сохранению и укреплению здоровья детей. В рамках программы предусмотрены следующие мероприятия:

· дни здоровья;

· ежемесячная витаминизация;

· ионизация воздуха в учебных кабинетах;

· группы здоровья;

· релаксационные, коррекционные занятия;

· ежедневная гимнастика и физкультпаузы.

Этнокультурный компонент в школе во многом дает возможность более полно представить богатство национальной культуры, уклад жизни народа, его историю, язык и литературу, традиции социальной нормы поведения, духовные цели и ценности. Опора на этнокультурные ценности при организации учебно-воспитательного процесса преследует определенную цель - взять из опыта прошлого то, что способствует требованиям современности и будущего, не пытаясь при этом обойти негативные моменты нашей жизни, наоборот, выявить их причины для того, чтобы не повторить в будущем ошибок.

Стержнем изучения русской культуры является изучение русского языка через его историю, связь с литературой и культурой. Последовательное приобщение учащихся к родной литературе позволяет им понять самих себя, свой социально−психологический склад, свою сущность. Это поможет воспитать образованного, творческого человека, готового к осмысленной деятельности в условиях современной цивилизации. Уроки истории позволяют ученикам рассматривать историческое прошлое не только как сухой или занимательный материал, а через призму человеческих судеб жителей города и района, способствуют эмоциональному сопереживанию, помогают правильно сопоставлять особенности развития России и ее вовлеченность в мировое историческое, экономическое и культурное пространство.

На уроках иностранного языка учащиеся имеют возможность сопоставить запас знаний по истории и культуре народов России, города и района с представлением о менталитете и культуре других наций.

Изучение других предметов призвано пробудить у учеников интерес к истокам русской культуры, формированию национальных обычаев и обрядов, воспитать гордость за отечественную науку и культуру.

На уроках биологии дети учатся видеть красоту родной природы, на уроках химии, физики рассматривают развитие науки как интернационального явления, результата взаимодействия наук разных стран и народов, узнают подробности о великих корифеях российских наук. На уроках математики при составлении задач используется богатейший материал из истории, литературы и культуры русского народа.

В рамках этнокультурного компонента учащиеся получают возможность не только узнать о декоративно-прикладном искусстве русского народа, но и освоить технологию некоторых промыслов (русская резьба по дереву, кружевоплетение, бисероплетение, вышивание, лоскутное мастерство).

В 3-х, 4-х классах дети изучают «Народоведение». Целью этого курса является восстановление утраченных связей современного человека с культурой своего народа.

Первоклассников знакомят с курсом «Русская народная сказка». Учителя 2-х классов приобщают своих ребят к нравам и обычаям русского народа на уроках «Народные игры».

На факультативных занятиях по «Романоведению» в 4-х, 6-х классах педагоги знакомят учащихся с историей родного края.

Любовь к родному языку прививают педагоги своим второклассникам на занятиях по предмету «Речевая культура».

В 5-7-х классах введен курс «Самосовершенствование развития личности», а восьмиклассники знакомятся с курсом «Русская художественная культура». Для девочек 6-9-х классов введён факультативный курс «Русский быт».

В 7-х классах введен курс факультативных занятий «Светочи России»; выпускникам преподаются русская литература и фольклор.

Введение вышеперечисленных дисциплин в учебный план - весомый вклад во внедрение системы образования с этнокультурным компонентом. Учителя, работающие по этим спецкурсам, и все, кто вводит этнокультурный компонент в свои образовательные программы, накапливают, обобщают и обогащают свой опыт.

Кружки и секции для школьников

В школе  плодотворно работает фольклорный кружок «Цветик». В программу включены песни разных жанров: лирические, хороводные, трудовые, посиделочные, гостевые и, конечно же, обрядовые. Программа фольклорного кружка  по содержательной, тематической направленности является художественно-эстетической, по функциональному предназначению -  учебно-познавательной и общекультурной, по времени реализации –  длительной подготовки. Программа  предназначена для школьников до 15  лет. 

Содержание программы нацелено на формирование культуры творческой личности, на приобщение учащихся  к общечеловеческим ценностям через собственное творчество, расширяет представления учащихся о художественных стилях, знакомит с историей родного края, формирует чувство гармонии.

Актуальность данной программы обусловлена также ее практической значимостью. Учащиеся могут применить полученные знания и практический опыт при работе над проектом, при подготовке к олимпиаде.

Студия декоративно-прикладного искусства. Программа студии рассчитана на детей от 7 лет. В течение года школьники знакомятся с такими видами декоративно-прикладного искусства, как роспись по ткани, бисероплетение, роспись по дереву  и роспись по стеклу. Каждый курс состоит из 10-12 уроков. Дети знакомятся с историей промысла, делают работы в данной технике. Роспись по ткани включает в себя изучение техники росписи холодный батик, знакомство со специальными красками и материалами, приобретение навыка росписи ткани. Роспись по дереву. В этом цикле дети познакомятся со следующими видами народного творчества: Мезенская роспись, Городецкая роспись, Роспись Полохов-Майдана, Цветочные узоры Северной Двины. Должны получить навыки рисования простейших элементов росписи, научиться выстраивать композицию на объёмной форме, выполнить роспись на деревянных изделиях. Бисероплетение. Учащиеся усваивают технику параллельного низания. Знакомятся с техникой низания сеток. Оформляют бисером объемные формы. Роспись по стеклу. Здесь школьники занимаются декорированием рамок для фотографий в технике витраж на заданную тему, декоративным оформлением объёмной формы стеклянной вазы.

Рассмотрим образовательные технологии в реализации проекта.

Технология проектной деятельности

Дж. Дьюи сто лет назад предложил вести обучение через целесообразную деятельность ученика с учетом его личных интересов и целей. Последователь Дж. Дьюи У.Х. Килпатрик стал основоположником метода проектов, разработанного на этой основе [3; 9]. Для того чтобы ученик воспринимал знания как действительно нужные, ему необходимо поставить перед собой и решить значимую для него проблему, взятую из жизни, применить для ее решения определенные знания и умения, как имеющиеся, так и приобретенные в процессе достижения поставленной цели, и получить в итоге реальный результат. Внешний результат можно увидеть, осмыслить, применить на практике. Внутренний результат, опыт деятельности, соединит в себе знания и умения, компетенции и ценности. Другой разработчик метода проектов, американский профессор Коллингс, предложил первую в мире классификацию учебных проектов.

Проекты игр - различные игры, народные танцы, драматические постановки и т.п. Цель - участие детей в групповой деятельности.

Экскурсионные проекты - целесообразное изучение проблем, связанных с окружающей природой и общественной жизнью.

Повествовательные проекты - целью их являлось получить удовольствие от рассказа в самой разнообразной форме - устной, письменной, вокальной (песня), музыкальной (игра на рояле) и т.п.

Конструктивные проекты - создание конкретного, полезного продукта: изготовление кроличьей ловушки, строительство сцены для школьного театра и т.п.

Основные требования к учебному проекту:

- проблема проекта должна быть социально-значимой – исследовательской, информационной, практической, заказанной внешним заказчиком:

- планирование проекта - определение вида продукта и формы презентации; пооперационная разработка проекта, с указанием сроков и ответственных;

- поиск информации - исследовательская работа учащихся как обязательное условие проекта;

- продукт является конкретным результатом проекта;

- презентация продукта и защита самого проекта;

-портфолио проекта - папка, в которой собраны все рабочие материалы (черновики, отчеты, планы, результаты исследований и анализа, материалы к презентации и т.п.).

Обязательное требование- каждый этап работы над проектом должен иметь свой конкретный продукт.

Проект может быть групповым и персональным.

Современная классификация учебных проектов сделана на основе доминирующей (преобладающей) деятельности учащихся: практико-ориентированный проект (от учебного пособия до пакета рекомендаций); исследовательский проект - исследование какой- либо проблемы по всем правилам научного исследования; информационный проект - сбор и обработка информации по значимой проблеме с целью ее презентации широкой аудитории (статья в СМИ, информация в сети Интернет); творческий проект - максимально свободный авторский подход в решении проблемы. Продукт - альманахи, видеофильмы, театрализации, произведения изобразительного или декоративно-прикладного искусства и др.; ролевой проект - литературные, исторические и т.п. деловые и ролевые игры, результат которых остается открытым до самого конца.

По комплексности и характеру контактов проекты могут быть монопроектами и межпредметными. Монопроекты реализуются в рамках одного учебного предмета или одной области знания. Межпредметные – выполняются во внеурочное время под руководством специалистов из разных областей знания. По характеру контактов проекты бывают внутриклассными, внутришкольными, региональными и международными. Два последних, как правило, реализуются как телекоммуникационные проекты, с использованием возможностей Интернета и средств современных компьютерных технологий.

По продолжительности проекты могут быть мини-проектами - укладываться в один урок или даже его часть; краткосрочными - на 4-6 уроков; недельными, требующими 30-40 часов. Предполагается сочетание классных и внеклассных форм работы. Глубокое погружение в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной работы. Долгосрочные (годичные) проекты, как индивидуальные, так и в условиях группы, выполняются, как правило, во внеурочное время.

Виды презентации проектов: научный доклад, деловая игра, демонстрация видеофильма, экскурсия, телепередача, научная конференция, инсценировка, театрализация; игры с залом, защита на ученом совете, диалог исторических или литературных персонажей, спортивная игра, спектакль, путешествие, реклама, пресс- конференция и т.п.

Критерии оценки проекта должны быть понятны и доступны участникам проекта, не более 7-10, известны с самого начала работы над проектом. Оцениваться, прежде всего, должно качество работы в целом, а не только презентация.

Позиция учителя: энтузиаст, специалист, консультант, руководитель, «человек, задающий вопросы»; координатор, эксперт. В целом, по возможности, позиция учителя должна быть скрытой, дающей простор самостоятельности учащихся.

Работа над проектом начинается с выбора его темы. Невозможно предугадать, какие темы вызовут наибольший интерес. Учащиеся должны выбрать для себя объект проектирования, то есть изделие или произведение, которые действительно хотели бы усовершенствовать, предложить на рынок и удовлетворить потребности людей.

К выбору темы проекта предъявляются требования, которые должны быть восприняты почти как инструкция, руководство:

- объект должен быть хорошо знаком учащимся, понятен и, главное, интересен;

- учащиеся должны иметь предчувствие, что объект позволит им реализовать себя в творчестве, что он им по силам, что они справятся с поставленными задачами;

- нет необходимости в оригинальности выбора темы – пусть объектами проектированиями будут достаточно простые вещи.

Проектирование опирается на такие требования научного подхода:

▪ не принимать решения без анализа;

▪ не считать метод проб и ошибок рациональным, хотя именно благодаря ему до нас дошли удивительные творения старины;

▪ разделять каждый вопрос на части, чтобы облегчить его решение;

▪ стремиться устанавливать закономерности даже там, где очевидной и естественной последовательности не выявляется;

▪ составлять мысленные макеты, модели, образы, схемы и т.п. будущего объекта проектирования, то есть максимально использовать свои знания и воображение, а затем переходить к изучению литературы и других баз данных по каждому конкретному вопросу;

▪ подходить к любому вопросу разносторонне и системно;

▪ считать, что все предлагаемые решения имеют право на существование, однако среди них имеются такие, которые наилучшим образом соответствуют конкретным условиям, функции цели.

Любой проект состоит из:

▪ пояснительной записки, в которой показывается путь от замысла через поиски идей и решений, схемы, рисунки, чертежи к окончательному проектному решению;

▪ материального воплощения проекта (изделие, опытный образец, макет или другое, а также тексты, рисунки, фотографии, видеофильмы и др.);

▪ публичной защиты выполненного проекта и его результатов.

Такой проект может начинаться в рамках классных занятий и продолжаться во внеурочное время до тех пор, пока не будут получены необходимые результаты. Защита (презентация) проводится на уроке.

Для выполнения исследовательского проекта необходимо четко определить его структуру. Часть проекта, тематически и по содержанию привязанная к программному материалу, выполняется на уроках. На занятиях также организуется обсуждение методов исследования, некоторых промежуточных результатов, причем разные части проекта могут обсуждаться на занятиях по разным учебным дисциплинам. При работе над проектом важна роль координатора – учителя-предметника. Он же помогает учащимся сформулировать тему, определиться с социальной, культурной, экономической и прочими составляющими проекта, выработать продуктивный алгоритм деятельности.

Очень близок к методу проектов кейсовый метод.

Кейсовый метод обучения является одним из эффективных средств развития и закрепления знаний, на основе которых старшеклассники принимают самостоятельное решение.

На кейсовый метод обучения возлагаются следующие дидактические задачи:

- применять верные решения в условиях неопределенности;

- разрабатывать алгоритм принятия решения;

- овладевать навыками исследования ситуаций;

- разрабатывать план действий, ориентированных на намеченный результат;

- применять полученные теоретические знания, в том числе при изучении других дисциплин, для решения практических задач;

- учитывать точки зрения других специалистов на рассматриваемую проблему при принятии окончательного решения.

Технология работы при использовании кейсового метода приведена в таблице.

	Фаза работы
	Действия учителя
	Действия школьника

	До занятия
	1. Подбирает кейс.

2. Определяет основные и вспомогательные материалы.

3. Разрабатывает сценарий занятий.
	1. Получает кейс и список рекомендуемой литературы.

2. Самостоятельно готовится к занятию.

	Во время занятия
	1. Организует предварительное обсуждение кейса.

2. Делит класс на подгруппы.

3. Руководит обсуждением кейса в подгруппах, обеспечивая их дополнительными сведениями.
	1. Задает вопросы, углубляющие понимание кейса и проблемы.

2. Разрабатывает варианты решения.

3. Принимает или участвует в принятии решений.

	После занятий
	1. Оценивает работу школьников.

2. Оценивает принятые решения и поставленные вопросы.
	1. Составляет письменный отчет (проект) по данной теме.


Старшеклассникам предлагается на рассмотрение проблемная (кейсовая) ситуация, для решения которой создаются творческие группы. Вырабатываются критерии эффективности группы (полнота, глубина проработки проблемы, использование разнообразных источников информации, оригинальность представления, участие каждого в подготовке и предоставлении результатов).

После индивидуального изучения и проработки проблемы группа переходит к ее совместному обсуждению, разрабатывает общий проект и его оформление, определяет способ его представления на занятии. В группе выбираются:

- «координатор», организующий работу;

-«секретарь», фиксирующий результаты работы группы;

- «шкипер», представляющий проект на общее обсуждение.

Каждая группа по очереди представляет подготовленный материал. Творческой группе задаются вопросы по содержанию рассматриваемой проблемы, по уточнению подходов к ее решению

Метод кейсов способствует развитию умения анализировать ситуации, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант и составлять план его осуществления.

Готовый кейс предоставляется школьником лично на презентации. Во время защиты необходимо показать классу свой энтузиазм и заинтересованность, но в то же время надо быть реалистичным в оценке своих возможностей.

Рекомендуется использовать наглядные материалы, чтобы удерживать внимание аудитории, подготовить копию презентации в письменном виде, чтобы дать присутствующим возможность рассмотреть вопрос в деталях.

Таким образом, если в течение учебного года такой подход применяется многократно, то у школьников вырабатывается устойчивый навык решения практических задач [7].

Технология организации и проведения

нестандартного урока

Нестандартный урок — это импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную (неустановленную) структуру. Нетрадиционные формы урока можно рассматривать как одну из форм активного обучения.

Подготовка и проведение урока в нетрадиционной форме состоит из четырех этапов: 1. Замысел. 2. Организация. 3. Проведение. 4. Анализ.

Замысел

Это самый сложный и ответственный этап. Он включает следующие составляющие:

· определение временных рамок;

· определение темы урока;

· определение типа урока;

· выбор класса;

· выбор нетрадиционной формы урока;

· выбор форм учебной работы.

Определение временных рамок. На этом этапе следует определить: время проведения нетрадиционного урока и время подготовки.

Во-первых, будет ли это отдельный урок (40 мин), спаренный (80 минут) или, возможно, это будет серия уроков, проходящих в течение нескольких дней. Во-вторых, время подготовки может занимать от нескольких дней до месяца. Это зависит от: 1) выбранной формы; 2) целей урока; 3) умелого распределения обязанностей между учителем и учащимися.

Поясним на примерах. На подготовку таких нетрадиционных уроков, как семинар, урок-конференция, урок-консультация, защита оценки, лекция-парадокс уходит несколько дней, а на разработку ролевой игры или интегрированного урока — месяц.

Определение темы урока. Выбор учителя не ограничен. Это может быть введение в новую учебную тему, обзорная, «промежуточная» (второстепенная по значимости) или одна из основных тем курса. Однако для начала необходимо определить: выгодно ли тратить достаточно много сил и времени на подготовку нетрадиционного урока по теме, носящей прикладной характер, не имеющей особой практической ценности и не играющей большой роли при изучении курса.

Определение типа урока. Нетрадиционные формы применимы по всем типам урока. Более интересной является проблема влияния типа урока на выбор конкретной нетрадиционной формы. Для успешного решения этой проблемы надо иметь определенный опыт работы с разными нетрадиционными формами урока. Приведем несколько примеров: урок закрепления и совершенствования знаний можно провести в форме игры (соревнования), урок контроля за знаниями — как защиту оценки, зачет-практикум, а урок повторения и систематизации и повторения знаний (обобщающий по теме урок) — как аукцион знаний, путешествие в предмет, интегрированный урок.

Выбор класса. Выбор класса, в котором будет проведен нетрадиционный урок, определяется его особенностями: профилем, уровнем обучаемости, работоспособностью, организованностью и др.

Выбор формы урока. Выбор нетрадиционной формы урока зависит от нескольких факторов, основными из которых являются: 1) специфика предмета и класса; 2) характеристики темы (материала); 3) возрастные особенности учащихся.

На практике целесообразно поступать следующим образом: сначала определить тему и тип урока, выбрать класс, в котором он пройдет, а затем, опираясь на перечисленные факторы, выбрать конкретную нетрадиционную форму.

Выбор форм учебной работы. При выборе форм учебной работы на уроке следует учитывать два главных фактора:

а)
особенности и возможности выбранных форм урока;

б)
характеристики класса (в том числе, какие формы учебной работы — индивидуальная, коллективная, фронтальная — и как часто применялись в данном классе). На многих нетрадиционных уроках целесообразно использовать коллективные формы работы (в частности, групповую и ролевую), которыми школьники особо не избалованы. Они имеют определенные преимущества перед индивидуальной и фронтальными формами и решают не только учебные, но и воспитательные задачи урока.

Организация

Этот этап в подготовке нетрадиционного урока состоит из подэтапов:

распределение обязанностей (между учителем и учащимися);

написание сценария урока (с указанием конкретных целей);

подбор заданий и критериев их оценки, методов урока и средств обучения; - разработка критериев оценки деятельности учащихся. 

Распределение обязанностей. В разработке и подготовке нетрадиционного урока могут принимать участие:

Учитель (группа учителей). Он пишет сценарий урока, подбирает задания, критерии оценки заданий и деятельности учащихся; распределяет роли между учащимися и т.д.

Учитель и группа учащихся. Ту же работу, что и в первом случае, выполняют учитель и немногочисленная группа учеников, состав которой определяется, как правило, учителем в зависимости от целей и выбранной формы урока и индивидуальных особенностей учащихся.

Учитель и класс. В этом случае к уроку готовится весь класс. Заранее объявляется тема урока, распределяются роли и задания между учащимися. Подготовка может идти как индивидуальная, так и групповая в зависимости от того, какую форму учебной работы предлагает предстоящий урок. В первом случае учитель дает каждому ученику индивидуальное задание, осуществляя таким образом дифференцированный подход в обучении. Отдельные учащиеся могут получить, например, задания: подготовить выступление по теме, демонстрацию опытов и т.п. При групповой подготовке целесообразно давать группам разные задания: для учащихся одноуровневой группы — задания одинаковой сложности (различные или похожие по формулировке), для учащихся разноуровневой группы задания подбирает сам учитель (дифференцированно). Например, если на обобщающем уроке необходимо повторить теорию, то одна из групп займется отбором и проработкой теоретического материала. Если надо решать задачи, то можно каждой из оставшихся групп дать набор задач, и, если есть возможность, то предложить самим учащимся придумать и оформить карточки с заданиями для других групп, снабдив задания решениями и ответами для последующей проверки. В каждой группе можно назначить или выбрать капитана (как правило, из числа хорошо успевающих учеников), отвечающего за подготовку своих товарищей и контролирующего их работу на данном этапе. Учитель выступает на этом этапе в роли консультанта для учащихся и занимается организацией урока.

Учащиеся. Подобное распределение обязанностей допускается в старших классах при проведении таких нетрадиционных уроков, как конференция, семинар, «учащиеся в роли учителя», защита оценки (проекта, идеи) и т.д. При этом учащиеся могут провести целиком урок вместо учителя (прочитать лекцию, представить подготовленные доклады, принять зачет у одноклассников), который является их помощником и консультантом.

Разработка сценария урока.

Его могут писать:

учитель (группа учителей);

учитель совместно с группой учащихся. 

Сценарий должен отражать следующие моменты:

подробный план урока (с указанием целей урока);

инструкции по проведению каждого этапа урока;

- список ролей участников (роли сразу распределяются между учащимися) и реквизита;

- подборку заданий, вопросов, упражнений, задач и т.п. с решениями и критерии их оценки;

критерии оценки деятельности учащихся;

вопросы для анализа урока.

Многие нетрадиционные формы урока предполагают использование (помимо дополнительной литературы) различного реквизита: наглядных пособий, приборов, кинофильмов, музыкального и звукового оформления, костюмов участников и т.п. Весь реквизит подбирается и готовится заранее, а перечень используемых предметов прилагается к сценарию урока.

Подбор заданий. Подбор заданий для нетрадиционного урока (если выбранная форма урока предусматривает их выполнение) может производить учитель самостоятельно или совместно с учащимися (например, когда они готовят задания друг для друга). Необходимо установить требования к задачам, практическим и творческим заданиям и упражнениям:

Задания должны быть занимательными (по форме, содержанию, сюжету и т.д.; по способу решения или неожиданному результату); они должны развивать логику, смекалку, образное мышление, сообразительность и т.д.

Задания должны отличаться уровнем сложности (для одного урока), иметь несколько способов решения (и ответов).

Задачи следует подбирать интересные, поучительные, имеющие практическую значимость и межпредметное содержание.

Задания должны быть сформулированы так, чтобы их выполнение было невозможным без хорошего знания теоретического материала.

При повторении (обобщающий урок), когда есть возможность существенно разнообразить список задач, полезно давать учащимся задания «найти ошибку» (например, софизмы) или задачи, провоцирующие их на ошибку.

6. Задания должны быть непосредственно связаны с изучаемой темой, способствовать усвоению, закреплению, совершенствованию полученных при ее изучении умений и навыков.

7. Решения задач по возможности должны быть просты, доступны и легко осуществимы основной массой учащихся.

Индивидуальная работа. Возможны варианты составления заданий:

все учащиеся получают одинаковое задание;

- однотипные задания с разными данными (или с похожими формулировками);

-разные задания (по формулировке, способу решения, сложности);

-другие варианты.

Групповая работа. Группам можно предлагать:

одинаковое задание (если группа одноуровневая);

задания, одинаковые по уровню сложности, но разные по формулировке, способам решения, исходным данным (для одноуровневых групп);

- задания, отличающиеся уровнем сложности (для разноуровневых групп); в частности, если на уроке решается сложная задача, ее можно разбить на несколько подзадач и распределить их по группам;

- другие варианты.

Объем заданий, уровень их сложности, количество заданий для каждого учащегося (или группы) — все это зависит от времени проведения урока, характеристик класса (например, темпа работы), индивидуальных особенностей учащихся и других факторов.

Методика оценки на уроке.

1. Критерии оценки работы учащихся разрабатываются учителем (возможно вместе с учениками) заранее и объявляются последним до или в начале урока. 

2. Оцениваться могут все ученики или только некоторые из них (это зависит от активности на уроке, целей урока, специфики выбранной нетрадиционной формы).

3. Критерии оценки могут быть различны при разных видах работы, формах учебной работы.

4. Групповая работа оценивается по-разному: может оцениваться каждый член группы, работа всей группы (учащиеся получают одинаковые оценки) или же на группу «выделяется» определенное число «5», «4», «3», и ученики сами распределяют их между собой (обсуждение в группах).

5. Итоговая оценка обычно складывается из оценки за работу на подготовительном этапе (если таковая проводилась) и оценки, «заработанной» непосредственно на уроке.

6. Выставляют оценку:

учитель;

учитель и капитан (при групповой работе);

сами учащиеся (при индивидуальной форме работы, когда учащиеся анализируют выступления одноклассников; или при групповой работе — после обсуждения работы каждого члена группы).

7. Когда выставлять оценку? Возможны варианты:

по ходу урока (например, после доклада учащегося);

в конце урока (если оценивается устная работа учащегося);

после урока (в случае, когда необходимо оценить письменную работу).

8. Критерии оценки устных выступлений и письменных работ различны. При устном ответе обязательно оценивается речь, логика, умение формулировать проблему и др., а при письменном ответе основное внимание обращается на правильность решения и оформление задачи [4].

Анализ

Заключительным этапом проведения нетрадиционного урока является его анализ. Анализ — это оценка прошедшего урока, ответы на вопросы: что получилось, а что нет; в чем причины неудач, оценка всей проделанной работы; взгляд «назад», помогающий сделать выводы на будущее. Необходимо обратить внимание на следующие важные моменты:

Проводить анализ урока можно в разных формах: устно «солнышко», т.е. когда учащиеся садятся кругом и поочередно высказывают свои впечатления, пожелания, замечания и т.д.; устно выборочно (например, один из членов группы высказывает мнение группы о прошедшем уроке); письменно (например, в форме анкетирования).

Анализ урока можно проводить либо сразу после урока («по горячим следам»), либо некоторое время спустя (через несколько дней или через месяц), чтобы проверить: что осталось в памяти; при желании можно проводить двойной анализ (в разное время).

Анализ нетрадиционного урока должен происходить как на уровне класса, так и на педагогическом уровне, для чего на урок могут быть приглашены другие учителя.

Технология развивающего обучения

Под развивающим обучением понимается новый, активно-деятельностный способ обучения. Развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума. Способ организации, содержание, методы и формы развивающего обучения ориентированы на всестороннее развитие учащегося.

В технологии развивающего обучения учащегося отводится роль самостоятельного субъекта, взаимодействующего с окружающей средой. При таком обучении ученики не только овладевают знаниями, умениями и навыками, но учатся, прежде всего, способам их самостоятельного постижения, у них вырабатывается творческое отношение к деятельности, развиваются мышление, воображение, внимание, память, воля.

Стержневая идея развивающего обучения – опережающее развитие мышления, что обеспечивает готовность школьника самостоятельно использовать свой творческий потенциал.

Основой учения в структуре развивающего обучения является связь «цель — средство — контроль», а центральным технологическим звеном — самостоятельная учебно-познавательная деятельность ученика, основанная на его способности регулировать в ходе обучения свои действия в соответствии с осознаваемой целью.

Отличительная особенность развивающего обучения – отсутствие традиционных отметок. Учитель оценивает труд школьника по индивидуальным эталонам, что создает ситуации успеха каждому из них. Вводится содержательная самооценка достигнутого результата, производимая с помощью четких критериев, полученных от учителя. Самооценка школьника предшествует оценке учителя, при большом расхождении она согласуется с ним [7].

Усвоив методику самооценки, школьник сам определяет, соответствует ли результат его учебных действий конечной цели. Иногда в проверочные работы включается материал, еще не изучавшийся на уроке, или задачи, которые решаются не известным ученику способом. Это позволяет оценить сформированные умения учиться, определить способность учащемуся оценивать, что они знают, и что не знают, проследить за развитием их интеллектуальных способностей. В основе обучения заложено диалоговое общение между учителем и учащимися, между учащимися.

Применяются различные варианты вовлечения учащегося в конструирование собственной учебной деятельности:

1. Учащимся предлагается на основе накопленного опыта самостоятельно составить и осуществить общий план деятельности по решению задач.

2. Дается готовая инструкция (план, алгоритм и т. п.) по решению задач, образец ее применения и задание для самостоятельной работы. Затруднения анализируются коллективно.

3. После решения задач по новой теме по плану, предложенному учителем, при переходе к следующей теме учащиеся составляют план самостоятельно.

4. На основе общего плана работы и методов его конкретизации учащиеся составляют вариант соответственно теме занятия и закрепляют его в процессе решения задач.

5. На конкретном примере учащихся обучают решению задач по заданной теме, разделу. Сконструированные планы используются затем при решении определенных классов задач.

6.Формируется обобщенный прием составления планов и воплощения их в реальной учебной деятельности путем выделения ее компонентов: образ (цель) конечного результата; объект преобразования (его состав и структура, свойства и т. д.); средство планирования и порядок (последовательность операций) разработки и использования плана в конкретной учебной деятельности.

После реализации проекта ОУ ожидаются следующие результаты. 

Дети будут:

- очень хорошо развиты физически и психически, интеллектуально и творчески;

- приобщены к общепринятым человеческим ценностям, моральным и социальным нормам поведения;

- иметь развитый этнокультурный потенциал.

Также школа помогает освоению ключевых компетенций (интеллектуальных, коммуникативных, информационных, социальных).
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