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«Будущее человечества сидит сейчас за партой, но еще очень наивно, доверчиво, чистосердечно. Оно целиком в наших взрослых руках. Какими мы сформируем их, наших детей, - такими они и будут. И не только они. Таким будет и общество через 30 – 40 лет, общество, построенное ими по тем представлениям, которые мы у них создадим «. Эти слова Б.М. Неменского говорят о том, что школа решает, что будут любить и ненавидеть, чем восторгаться и гордиться, чему будут радоваться, а что презирать люди через 30–40 лет. Это теснейшим образом связано с мировоззрением будущего общества. Формирование же любого мировоззрения не может считаться законченным, если не сформулированы эстетические взгляды. Без эстетического отношения мировоззрение не может быть подлинно цельным, способным объективно и во всей полноте охватить действительность. «Как невозможно себе представить человеческое общество без истории его культурного и художественного развития, точно также невозможно представить себе культурного человека без развитых эстетических взглядов». Чувство красоты природы, окружающих людей, вещей создает в школьнике особые эмоционально психические состояния, возбуждает непосредственный интерес к жизни, обостряет любознательность, развивает мышление, память, волю и другие психические процессы.

Научить видеть прекрасное вокруг себя, в окружающей действительности призвана система эстетического воспитания. Для того чтобы эта система воздействовала на школьника наиболее эффективно и достигала поставленной цели, необходимо особое внимание уделять здоровью и самочувствию школьника. 

Школа красоты и здоровья (ШКиЗ) с приоритетом на художественно–эстетическое развитие – государственное учреждение, которое будет обеспечивать сохранение и укрепление здоровья школьника, воспитывать в нем высоконравственного, образованного, эстетично развитого современного человека.
Основная цель школы состоит в том, чтобы создать такую систему обучения, которая бы обеспечивала формирование эстетического вкуса, общей культуры  учащихся, поиск своей творческой индивидуальности с его склонностями, интересами и возможностями. Важным средством улучшения учебной работы будет выступать создание условий для сохранения здоровья учащихся через внедрение здоровьесберегающих технологий в учебно-воспитательный процесс. Перед школой ставятся следующие задачи:

1) обеспечение безопасности образовательного процесса;
2) сохранение и укрепление здоровья обучающихся, развитие мотивации здорового образа жизни;
3) создание в школе организационно-педагогических, материально-технических, санитарно-гигиенических и других условий здоровьесбережения, учитывающих индивидуальные показатели состояния здоровья обучающихся, воспитанников;

4) обеспечение системы полноценного сбалансированного питания детей с учетом особенностей состояния их здоровья;

5) развитие самосознания, способствующее формированию социальной позиции, основанной на гуманистических ценностях;
6) создание благоприятной, мотивирующей на качественную учебу, атмосферы в школе;
7) развитие художественно-эстетических, творческих способностей учащихся.
Достижение этих задач возможно при условии реализации в школе здоровьесберегающих технологий и с помощью эстетического воспитания учащихся, которое не только формирует эстетико-ценностную  ориентацию  личности, но и развивает способность к творчеству, к созданию  эстетических  ценностей в сфере трудовой деятельности, в быту, в поступках и поведении  и,  конечно, в искусстве [6].

Авторский дизайн интерьеров и современная материально-техническая база ШКиЗ позволяют осуществлять полноценный обучающий процесс, сохранить здоровье и обеспечить безопасное и комфортное пребывание детей. Все предметы инвентаря выполнены из натуральных и экологически чистых материалов. Кроме того, школа оборудована всем необходимым для развития, обучения и воспитания школьников. Для организации и проведения занятий используются средства технического обучения: DVD-плееры, видеомагнитофоны, интерактивные доски, компьютеры, сканеры и принтеры, цифровые видеокамеры, цифровые фотоаппараты, магнитофоны, музыкальный центр, а также звуковоспроизводящая и звукозаписывающая аппаратура, музыкальные инструменты, различный спортивный инвентарь, спортивные тренажёры, этюдники и мольберты и т.п.

В ШКиЗ соблюдаются требования СанПиНа, предъявляемые к процессу образования. Проводится работа по оптимизации режима питания, питьевого и двигательного режимов, режима труда и отдыха. 

Здоровьесберегающий потенциал ШКиЗ – это тот ресурс, который мы непосредственно используем для сохранения и укрепления здоровья всех членов нашего коллектива.

В модели ШКиЗ мы хотим реализовать образовательные услуги по следующим направлениям:

· словесное искусство;

· музыка;

· изобразительное искусство;

· пластика, ритмика, театральные формы.

Реализуемая в школе программа «Синтез искусств в эстетическом воспитании» является по своему характеру развивающе-обучающей и направлена на формирование эстетически развитой личности, на пробуждение творческой активности и художественного мышления, на выработку навыков восприятия и произведений различных видов искусства, а также на выявление способностей самовыражения через различные формы творчества школьника.

Условия реализации данной программы подразумевают широкую вариативность в выборе иллюстративного материала, способов активизации художественного мышления, в последовательности изучения проблемных блоков. Не только школьники, но и педагоги в процессе работы по данной программе могут проявить собственную инициативу, без чего невозможно создание поисковой, творческой атмосферы на занятиях [2].

Дальнейшие перспективы развития школы связаны:

· с развитием материально-технической базы;

· с совершенствованием модели профильного обучения с учетом индивидуально-образовательных потребностей;

· с расширением спектра дополнительных образовательных услуг;

· с организацией работы с одаренными детьми;

· с повышением квалификации педагогических кадров и освоением новых технологий обучения и воспитания;

· с созданием условий для социальной адаптации выпускников [7].

Рассмотрим принципы реализации образовательного процесса в школе:

a) принцип не нанесения вреда;

b) принцип приоритета действенной заботы о здоровье учащихся и педагогов (то есть все происходящее в образовательном учреждении – от разработки планов программ до проверки их выполнения, включая проведение уроков, перемен, организацию внеурочной деятельности учащихся, подготовку педагогических кадров, работу с родителями и др. оценивается с позиции влияния на психофизиологическое состояние и здоровье учащихся и учителей. Проводится мониторинг здоровья учащихся: физического, психологического, духовно-нравственного);

c) принцип триединого представления о здоровье (единство физического, психического и социального здоровья);

d) принцип непрерывности и преемственности (здоровьесберегающая работа проводится в школе каждый день и на каждом уроке с обязательным учетом того, что уже было сделано ранее в рамках организационных мероприятий и непосредственно в учебно-воспитательной работе);

e) принцип субъект–субъектного взаимоотношения с учащимися (вопросы здоровья включены в содержание учебных программ, обеспечен здоровьесберегающий характер (результат) проведения процесса обучения). Педагоги обеспечивают здоровьесберегающие условия образовательного процесса, и сами школьники помогают им в решении этой общей задачи. У учащихся воспитана ответственность за свое здоровье. К каждому учащемуся осуществляется индивидуальный подход;

f) принцип соответствия организации обучения возрастным особенностям учащихся, соответствия объема учебной нагрузки и уровня сложности изучаемого материала индивидуальным возможностям учащихся. В школе соблюдается комплексный междисциплинарный подход как основа эффективной работы по охране здоровья человека. Между педагогами, психологами, медицинскими работниками согласованное взаимодействие. Приоритет позитивных воздействий (подкреплений) над негативными (запретами). Приоритет активных методов обучения;

g) принцип сочетания охранительной и тренирующей стратегии. Таким образом для учащихся создается такой уровень учебной нагрузки, который (при учете индивидуальных особенностей и возможностей каждого учащегося) соответствует тренирующему режиму и является охранительным (щадящим), ниже утомляющего. Для каждого ученика составлен оптимальный уровень нагрузки;

h) принцип формирования ответственности учащихся за свое здоровье, т. е. получение обратной связи (проведение диагностики, мониторинг здоровья) [1];

i) принцип научности эстетического воспитания предполагает наличие ясной перспективы, анализа того, что достигнуто, что должно быть в конечном итоге и что связано с достижением общественно значимой цели. Он означает вооружение подрастающего поколения строго научными знаниями, соответствующими характеру современного искусства, уровню его развития;
j) принцип преемственности прогрессивных элементов культуры в эстетическом воспитании подрастающего поколения предполагает связь эстетической культуры народа, современного искусства с лучшими традициями прошлого и передовыми теориями эстетического воспитания;
k) принцип всеобщности требует эстетического воспитания и художественного образования всего населения на всех возрастных этапах, а не только тех, кто имеет ярко выраженные способности. Наше государство в настоящее время решает задачу всеобщего среднего образования подрастающих поколений. В связи с этим возникает необходимость поднять уровень эстетической воспитанности и художественной образованности, так как это помогает наиболее успешно решать образовательные, трудовые, нравственные задачи;
l) принцип единства обучения и формирования самостоятельного художественного творчества школьника предполагает теснейшую взаимосвязь между обучением и формированием творчества подрастающего поколения. Эти процессы нельзя рассматривать изолированно, так как творчество формируется в процессе обучения знаниям, умениям и навыкам, а обучение становится более эффективным благодаря применению творческих умений. Исследования советских ученых (Е.А. Флериной, Н.А. Ветлугиной, Н.П. Сакулиной) показали, что развивать творчество детей нужно в процессе обучения, при этом предусматривая такое взаимодействие учебных и творческих задач, при котором творческий элемент не заслоняет учебные задачи, а делает их более значимыми, осмысленными, эмоциональными. Сочетание учебного и творческого элементов должно быть различным в зависимости от степени решения той или иной учебной задачи: чем меньше усвоен учебный материал, тем более простым должен быть творческий элемент, и, наоборот, чем лучше он усвоен, тем шире можно сочетать его с творческими задачами. Основной путь эстетического развития ребенка — это формирование его самостоятельной художественной деятельности и творчества [7].
Рассмотрим модель «Школы красоты и здоровья».

Это красивое двухэтажное здание. Вокруг здания расположена благоустроенная зона для отдыха и спортивные площадки. Ограждение территории школы позволяет исключить движение по ней автотранспорта, тем самым обеспечивая сохранность жизни и здоровья учащихся.

Условия обучения в ШКиЗ соответствуют санитарно-гигиеническим требованиям. Сюда относятся все реальные условия образовательного процесса: освещение, размеры и разновидность учебной мебели, вентиляция учебных помещений, воздушно-тепловой режим, организация режима обучения – все, что подлежит гигиеническому нормированию.

Большое внимание уделяется обеспечению санитарно-гигиенических условий образовательной среды:

1.Приобретены ионизаторы воздуха. Благодаря им улучшается качество воздуха в помещении, очищаясь от вредных веществ, устраняются вредные запахи.

В медкабинете установлен бактерицидный облучатель. Этот прибор производит обеззараживание воздуха.

2.Строго соблюдается режим проветривания помещений (на каждой перемене - в отсутствии детей). Такое проветривание создает пульсирующий микроклимат воздушной среды и обеспечивает свежий воздух.

3. Учебные кабинеты и художественные мастерские имеют цветовое решение стен - спокойное, теплое, которое создает комфортные условия обучения для учащихся.

4. Установлено энергосберегающее оборудование фирмы «Philips», способствующее уменьшению потока естественного света - эти лампы горят ярче. 

В интерьере столовой доминантной является теплая колористическая гамма, которая ассоциируется с солнечными тонами - тонами хлеба, а значит, тонизирует и возбуждает аппетит. Столовая включает обеденный зал, буфет, кафе  и обеспечивает завтраками, обедами и полдниками. 

В школе также имеется прекрасная спортивная база, два спортивных зала, тренажёрный зал, спортивная и игровая площадки. Это даёт возможность учащимся активно заниматься лёгкой атлетикой, футболом, волейболом, и другими видами  спорта. Также школа располагает зелёными уголками, коридорами красоты, художественными мастерскими, компьютерными классами. 

Медицинские кабинеты оборудованы необходимой современной техникой, что позволяет проводить оздоровительные процедуры по плану и своевременно, а также вести профилактическую работу по укреплению иммунитета учащихся.

В учебных кабинетах много зелени, позволяющей поддерживать естественный микроклимат внутри классных комнат. 

Функционирует бассейн - для обучения плаванию, проведения развлечений на воде, закаливания воспитанников.

Художественные мастерские оборудованы всем необходимым, у каждого ребенка есть мольберт. Работа за мольбертами, на больших форматах (А3, А2) позволяет с самого начала правильно «поставить» и разработать руку, выработать правильную осанку, сохранить хорошее зрение.

Музыкальный зал предназначен для проведения музыкальных занятий, праздников и развлечений, концертов для родителей, индивидуальных занятий по музыкальному воспитанию и кружковой работы. Он оснащен всем необходимым для развития музыкальных способностей школьников. В нем созданы условия для развития детей в музыкальной деятельности, имеются музыкальные инструменты: пианино, аккордеон, синтезатор, музыкальный центр, музыкальные инструменты. 

Театральный зал предназначен для проведения мероприятий, постановки спектаклей, занятий хореографией, проведения концертов.

Коридоры и холлы школы предназначены для отдыха. И они становятся максимально уютными благодаря великолепным картинам, которые создаются руками самих школьников. Это гордость школы и этим самым мы выражаем сущность красоты и задаем своим ученикам девизы: «Все реально и все в твоих руках», «Чудеса своими руками»! У них появляется стимул творить и делать что–то красивое. Все работы поощряются, а самые достойные вывешиваются в коридорах красоты.

Компьютерные классы оснащены самым современным оборудованием: компьютерами, принтерами, сканерами, телевизорами, цифровой фотокамерой, мультимедийным проектором. Все компьютеры в этих кабинетах связаны между собой в единую локальную сеть. С ее помощью можно обмениваться информацией с другими пользователями, совместно работать над документами.

Неоценимую помощь в осуществлении учебно-воспитательного процесса оказывает библиотека. Ее фонд содержит как учебную, так и дополнительную литературу, удовлетворяющую все более возрастающие интересы учащихся.

Учебный день в школе начинается с 9 часов, чтобы дети из отдаленных районов успели приехать на занятия. Звонки в школе автоматизированы и подаются всегда точно по расписанию. После 4 урока, заканчивающегося в 12:10, в школе большая 30-минутная перемена для отдыха и приёма пищи учениками и педагогами. Обед в школе обязательный. Согласно расписанию дети заканчиваю учиться в 14:10, что предоставляет им много свободного времени для посещения факультативов, кружков, тренировок, дополнительных занятий.

Вся здоровьесберегающая инфраструктура школы позволяет формировать у учащихся убеждение в приоритете ценности своего здоровья и красоты, что поможет им найти правильный путь в будущем.

От правильной организации урока, уровня его рациональности во многом зависят функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное наступление утомления.

Нельзя забывать и о гигиенических условиях урока, которые влияют на состояние здоровья учащихся и учителя.

Критерии здоровьесбережения на уроке, их краткая характеристика и уровни гигиенической рациональности урока представлены в таблице 1.

Таблица 1
	Критерии здоровьесбережения
	Характеристика

	Обстановка и гигиенические условия в классе
	Температура и свежесть воздуха, освещение класса и доски, монотонные неприятные звуковые раздражители

	Количество видов учебной деятельности
	Виды учебной деятельности: опрос, письмо, чтение, слушание, рассказ, ответы на вопросы, решение примеров, рассматривание, списывание и т. д.

	Средняя продолжительность и частота чередования видов деятельности
	

	Количество видов преподавания
	Виды преподавания: словесный, наглядный, самостоятельная работа, аудиовизуальный, практическая работа, самостоятельная работа

	Чередование видов преподавания
	

	Наличие и место методов, способствующих активизации
	Метод свободного выбора (свободная беседа, выбор способа действия, свобода творчества). Активные методы (ученик в роли: учителя, исследователя, деловая игра, дискуссия). Методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, самооценки, взаимооценки

	Место и длительность применения ТСО
	Умение учителя использовать ТСО как средство для дискуссии, беседы, обсуждения

	Поза учащегося, чередование позы
	Правильная посадка ученика, смена видов деятельности требует смены позы

	Наличие, место, содержание и продолжительность на уроке моментов оздоровления
	Физкультминутки, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, массаж активных точек

	Наличие мотивации деятельности учащихся на уроке
	Внешняя мотивация: оценка, похвала,  поддержка, соревновательный момент. Стимуляция внутренней мотивации: стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу

	Психологический климат на уроке
	Взаимоотношения на уроке: учитель—ученик (комфорт, сотрудничество, учет возрастных особенностей); ученик—ученик (сотрудничество, дружелюбие, активность, заинтересованность)

	Эмоциональные разрядки на уроке
	Шутка, улыбка, юмористическая или поучительная картинка, поговорка, афоризм, музыкальная минутка, четверостишие


С позиции здоровьесберегающих технологий, можно выделить четыре основных правила построения урока.
Правило 1. Правильная организация урока

Во-первых, это учет всех критериев здоровьесбережения на рациональном уровне. 

Во-вторых, главная цель учителя - научить ученика запрашивать необходимую информацию и получать требуемый ответ. А для этого необходимо сформировать у него интерес и мотивацию к познанию, обучению, осознание того, что он хочет узнать, готовность и умение задать (сформулировать) вопрос. Задавание вопросов является:
1) показателем включенности ученика в обсуждаемую проблему и, следовательно, хорошего уровня его работоспособности;

2) проявлением и тренировкой познавательной активности;

3) показателем адекватно развитых коммуникативных навыков.

Таким образом, количество и качество задаваемых учеником вопросов служат одними из индикаторов его психофизического состояния, психологического здоровья, а также тренируют его успешность в учебной деятельности.

Организация урока должна обязательно включать три этапа:

- 1-й этап: учитель сообщает информацию (одновременно стимулирует вопросы);

- 2-й этап: ученики формулируют и задают вопросы

- 3-й этап: учитель и ученики отвечают на вопросы.

Результат урока - взаимный интерес, который подавляет утомление.
Правило 2. Использование каналов восприятия
Особенности восприятия определяются одним из важнейших свойств индивидуальности — функциональной асимметрией мозга: распределением психических функций между полушариями. Выделяются различные типы функциональной организации двух полушарий мозга:

- левополушарные люди — при доминировании левого полушария. Для них характерен словесно-логический стиль познавательных процессов, склонность к абстрагированию и обобщению;

- правополушарные люди — доминирование правого полушария. У данного типа развиты конкретно-образное мышление и воображение;

- равнополушарные люди — у них отсутствует ярко выраженное доминирование одного из полушарий.

На основе предпочтительных каналов восприятия информации различают:

- аудиальное восприятие;

- визуальное восприятие;

- кинестетическое восприятие.
Знание этих характеристик детей позволит педагогу излагать учебный материал на доступном для всех учащихся языке, облегчив процесс его запоминания.

Правило 3. Учет зоны работоспособности учащихся
Экспериментально доказано, что биоритмологический оптимум работоспособности у школьников имеет свои пики и спады как в течение учебного дня, так и в разные дни учебной недели. Работоспособность зависит и от возрастных особенностей детей. 

Правило 4. Распределение интенсивности умственной деятельности
При организации урока выделяют три основных этапа с точки зрения здоровьесбережения, которые характеризуются своей продолжительностью, объемом нагрузки и характерными видами деятельности. 

Эффективность усвоения знаний учащихся в течение урока такова:

1) 5-25-я минута — 80%;

2) 25-35-я минута — 60-40%;

3) 35—40-я минута — 10%.

Практически все исследователи сходятся во мнении, что урок, организованный на основе принципов здоровьесбережения, не должен приводить к тому, чтобы учащиеся заканчивали обучение с сильными и выраженными формами утомления.

Интенсивность умственной деятельности учащихся в ходе урока

Таблица 2

	Часть урока
	Время
	Нагрузка
	Деятельность

	1-й этап. Врабатывание
	5 мин.
	Относительно невелика
	Репродуктивная, переходящая в продуктивную. Повторение

	2-й этап.
Максимальная работоспособность
	20-25
мин.
	Максимальное снижение на 15-й мин.
	Продуктивная, творческая, знакомство с новым материалом

	3-й этап. Конечный порыв
	10-15 мин.
	Небольшое повышение работоспособности
	Репродуктивная, отработка узловых моментов пройденного


Снижая утомление, поддерживая и восстанавливая работоспособность учащихся, контролируя ее изменение в ходе процесса обучения, мы будет способствовать здоровьесбережению [5, 8].

Использование игровых технологий, игровых обучающих программ, оригинальных заданий и задач, введение в урок исторических экскурсов и отступлений позволяют снять эмоциональное напряжение. Этот прием также позволяет решить одновременно несколько различных задач: обеспечить психологическую разгрузку учащихся, дать им сведения развивающего и воспитательного плана, показать практическую значимость изучаемой темы, побудить к активизации самостоятельной познавательной деятельности и т. п.

На начальном этапе это могут быть игровые задания для обобщения знаний. Для старших классов можно использовать задания фантастического или детективного содержания, также активизирующие творческий потенциал. Задания на обобщение материала могут быть представлены в виде рекламы того или иного закона, явления или теоремы.

Хороший эффект дает использование интерактивных обучающих программ, которые вызывают неизменный интерес у школьников, одновременно снимая у них элементы стресса и напряжения. Здесь же можно отметить и прием использования литературных произведений, иллюстрирующих то или иное явление, закон и т. п. 

Пожалуй, одним из важнейших аспектов является психологический комфорт школьников во время урока. С одной стороны, таким образом решается задача предупреждения утомления учащихся, с другой — появляется дополнительный стимул для раскрытия творческих возможностей каждого ребенка.

Доброжелательная обстановка на уроке, спокойная беседа, внимание к каждому высказыванию, позитивная реакция учителя на желание ученика выразить свою точку зрения, тактичное исправление допущенных ошибок, поощрение к самостоятельной мыслительной деятельности, уместный юмор или небольшое историческое отступление — вот далеко не весь арсенал, которым может располагать педагог, стремящийся к раскрытию способностей каждого ребенка.

Учащиеся входят в класс не со страхом получить плохую оценку или замечание, а с желанием продолжить беседу, продемонстрировать свои знания, получить новую информацию. В процессе такого урока не возникает эмоционального дискомфорта даже в том случае, когда ученик с чем-то не справился, что-то не смог выполнить. Более того, отсутствие страха и напряжения помогает каждому освободиться внутренне от нежелательных психологических барьеров, смелее высказываться, выражать свою точку зрения.

К тому же каждый ученик уже более спокойно реагирует на полученную оценку, если он сам понимает ее обоснованность. Оценивая свои ошибки, ученик сразу же видит и пути их исправления. Неудача на уроке, воспринимаемая как временное явление, становится дополнительным стимулом для более продуктивной работы дома и в классе. Педагог поощряет стремление ученика к самоанализу, укрепляет его уверенность в собственных возможностях.

Следует заметить, что в обстановке психологического комфорта и эмоциональной приподнятости работоспособность класса заметно повышается, что в конечном итоге приводит и к более качественному усвоению знаний, и, как следствие, к более высоким результатам.

По окончании урока ученики покидают класс с хорошим настроением, поскольку в течение этого времени отрицательные факторы практически отсутствовали.

Среди здоровьесберегающих технологий можно особо выделить технологии личностно-ориентированного обучения, учитывающие особенности каждого ученика и направленные на возможно более полное раскрытие его потенциала. Сюда можно отнести технологии проектной деятельности, дифференцированного обучения, обучения в сотрудничестве, разнообразные игровые технологии.

Личностно-ориентированное обучение предполагает использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности.

При этом перед учителем встают новые задачи: создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса; стимулирование учащихся к высказываниям и использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться; создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы; создание обстановки для естественного самовыражения ученика.

Для решения этих задач могут применяться следующие компоненты:

1) создание положительного эмоционального настроя на работу всех учеников в ходе урока;

2) использование проблемных творческих заданий;

3) стимулирование учеников к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий;

4) применение заданий, позволяющих ученику самому выбирать тип, вид и форму материала (словесную, графическую, условно-символическую);

5) рефлексия. Обсуждение того, что получилось, а что — нет, в чем были ошибки, как они были исправлены [3].

Исходя из вышеизложенного, становится очевидным, что эти технологии позволяют параллельно решать и задачи охраны здоровья школьников, как в психологическом, так и в физиологическом аспектах. Именно благодаря использованию современных технологий оказывается возможным обеспечить наиболее комфортные условия каждому ученику, учесть индивидуальные особенности каждого ребенка, а, следовательно, минимизировать негативные факторы, которые могли бы нанести вред его здоровью.

Это предполагает использование индивидуальных заданий разных типов и уровней, индивидуального темпа работы, выбор учебной деятельности, личный выбор учащимися блочно-модульных систем образовательного процесса, проведение обучающих игр, проектную деятельность, коллективную деятельность, профилизацию образования, медико-психолого-педагогическое сопровождение учащихся. 

Личностно-ориентированные (антропоцентрические) технологии в центр образовательной системы ставят личность ребёнка, обеспечение безопасных, комфортных условий её развития и реализации природных возможностей. Личность ребёнка превращается в приоритетный субъект, становится целью образовательной системы. В рамках этой группы в качестве самостоятельных направлений выделяются гуманно-личностные технологии, технологии сотрудничества, технологии свободного воспитания;

Педагогика сотрудничества – её можно рассматривать как создающую все условия для реализации задач сохранения и укрепления здоровья учащихся и педагогов. 

Цель школы, реализующей ПС,— разбудить, вызвать к жизни внутренние силы и возможности ребёнка, использовать их для более полного развития личности. Это в полной мере совпадает с механизмами формирования и укрепления здоровья путём наращивания адаптационных ресурсов человека, потенциала его психологической адаптации. Важнейшая черта этой педагогики – приоритет воспитания над обучением – позволяет в рамках формирования общей культуры личности последовательно воспитывать культуру здоровья школьника.

Проявления гуманного отношения к детям, перечисленные в качестве факторов учебно-воспитательного процесса, такие, как любовь к детям, и оптимистичная вера в них, отсутствие прямого принуждения, приоритет положительного стимулирования, терпимости к детским недостаткам, в сочетании с проявлениями демократизации отношений – правом ребёнка на свободный выбор, на ошибку, на собственную точку зрения – оказывают благоприятное воздействие на психику учащихся и способствуют формированию здоровой психики и, как следствие, высокого уровня психологического здоровья. Этому же способствует решение одной из задач ПС – формирование положительной Я-концепции личности подростка.

Технологии развивающего обучения (ТРО) строятся на плодотворных идеях Л.С. Выготского, в частности, его гипотезе о том, что знания являются не конечной целью обучения, а лишь средством развития учащихся. Классификационные характеристики технологии РО, разработанной Д.Б. Элькониным и В.В. Давыдовым, в определённой части отвечают принципам здоровьесберегающей педагогики: антропоцентрическая философская основа, признание основным фактором развития психогенного, развивающая концепция усвоения и т.д. Ориентация на «зону ближайшего развития» ученика при построении его индивидуальной образовательной программы позволяет в максимальной степени учесть его способности, возможности, темпы развития, влияние окружающей среды и условий. Важным моментом, положительно влияющим на психологическое состояние ученика, а в динамике – и на его здоровье, является принятый в ТРО характер оценки учебной деятельности.

Технология уровневой дифференциации обучения на основе обязательных результатов была разработана В.В. Фирсовым как один из вариантов развития технологии уровневой дифференциации. Среди классификационных параметров этой группы технологии потенциальная положительная связь с воздействием на здоровье учащихся видится в таких, как приспосабливающая философская основа, система малых групп среди типов управления познавательной деятельностью, целевая ориентация на обучение каждого учащегося на уровне его индивидуальных возможностей и способностей. У учителя появляется возможность дифференцированно помогать слабому ученику и уделять внимание сильному, более эффективно работать с трудными детьми. Сильные учащиеся активно реализуют своё стремление быстрее продвигаться вперёд и вглубь, слабые – меньше ощущают своё отставание от сильных. 

Важной отличительной особенностью данной технологии, которую можно рассматривать как системообразующую для целой группы образовательных технологий, является разработанный подход к оцениванию знаний учащихся. 

К числу здоровьесберегающих технологий следует отнести и «технологию раскрепощённого развития детей», разработанную физиологом В.Ф. Базарным [9].

Отличительные особенности этой технологии, основное внимание которой обращено главным образом на учащихся начальной школы, состоят в следующем:

1. Учебные занятия в классе проводятся в режиме смены динамических поз, для чего используется специальная ростомерная мебель с наклонной поверхностью – парты и конторки. Часть урока ученик сидит за партой, а другую часть – стоит за конторкой. Тем самым сохраняется и укрепляется позвоночник, формируется осанка.

2. Для разминок и упражнений на мышечно-телесную и зрительную координацию, а также на развитие внимания и быстроты реакции на уроке используются схемы зрительных траекторий, расположенные на потолке, и специальные офтальмотренажёры, «бегущие огоньки». Упражнения сочетают в себе движения глазами, головой и туловищем, выполняются в позе свободного стояния и базируются на зрительно-поисковых стимулах, которые несут в себе мотивационно активизирующий заряд для всего организма. Результатами таких упражнений являются: развитие чувства общей и зрительной координации и их синхронизация; развитие зрительно-моторной реакции, в частности скорости ориентации в пространстве, в т.ч. реакции на экстремальные ситуации (типа дорожно-транспортных и т.п.).

3. С целью расширения зрительных горизонтов, развития творческого воображения и целостного восприятия и познания мира на уроках по всем предметам применяется специально разработанный «Экологический букварь» (картина-панно), распложенный на одной из стен класса и изображающий уходящую в бесконечность и насыщенную природными и рукотворными зрительными стимулами местность, на которой с помощью специальных манекенов и карточек разворачиваются сюжеты урока. Это даёт возможность практически «бескнижного» обучения в начальной школе, снижая нагрузку на зрение.

4. Важная особенность уроков состоит в том, что они проводятся в режиме движения наглядного учебного материала, постоянного поиска и выполнения заданий, активизирующих детей. Для этого учитель использует подвижные «сенсорные кресты», карточки с заданиями и возможными вариантами ответов, которые могут по воле учителя оказаться в любой точке класса и которые дети должны найти и использовать в своей работе, а также специальные «держалки», позволяющие переключать зрение детей с ближних целей на дальние.

5. В процессе овладения детьми письмом применяются специальные художественно-образные каллиграфические прописи перьевой ручкой, формирующие утончённое художественное чувство и развивающие психомоторную систему «глаз – рука».

6. Обязательным предметом в технологии является детское хоровое пение, основанное на народных песнях и классической музыке.

7. В школах, использующих эту технологию, дети совместно с педагогами и родителями сами созидают по законам искусства и трудового рукотворчества окружающую их жизненную среду.

8. В технологии предусмотрено введение раздельно-параллельного образования мальчиков и девочек. Это означает, что, учась в классах раздельно, они, как и обычно, общаются друг с другом на переменах, в творческих кружках, на совместных вечерах и праздниках.

9. Одно из требований технологии – условие, отличающее все здоровьесберегающие технологии,— регулярное проведение экспресс - диагностики состояния детей и отчёт перед родителями о полученных результатах [4].

Технология психологического сопровождения учебной группы разработана М.Ю. Громовым и Н.К. Смирновым как модель внедрения в работу школы принципов психологии здоровья и педагогической психотерапии. В её основе – активное участие психологов в образовательном процессе школы, превращение школьного психолога в одну из ключевых фигур учебно-воспитательного процесса, основанного на принципах здоровьесбережения. Именно психогенные нарушения здоровья являются наиболее распространёнными среди школьников и служат в дальнейшем основой развития большого числа разных заболеваний. Учителям, освоившим эту технологию, становится и легче и интереснее работать, поскольку исчезает проблема учебной дисциплины и происходит раскрепощение учителя, открывается простор для его педагогического творчества.

Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в иерархии потребностей и ценностей человека в нашем обществе. Но если мы не научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять свое здоровье, если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы и развиты не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. Если раньше говорили: «В здоровом теле - здоровый дух», то не ошибется тот, кто скажет, что без духовного не может быть здорового.

Наблюдения показывают, что использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а учителю эффективно проводить профилактику асоциального поведения.

Мы надеемся, что наше образовательное учреждение станет гарантом высоких знаний учащихся, всестороннего развития и формирования личности школьников.

Ожидаемые результаты от внедрения проекта:

1. Повышение функциональных возможностей организма учащихся. 

2. Рост уровня физического развития и физической подготовленности школьников. 

3. Повышение приоритета здорового образа жизни. 

4. Повышение мотивации к двигательной деятельности, здоровому образу жизни. 

5. Повышение уровня самостоятельности и активности школьников в двигательной деятельности. 

6. Повышение профессиональной компетенции и заинтересованности педагогов в сохранении и укреплении здоровья школьников 

7. Поддержка родителями деятельности школы по воспитанию здоровых детей.

8. Развитие художественно-эстетических, творческих способностей учащихся.
9. Развитие самосознания школьника, способствующее формированию социальной позиции, основанной на гуманистических ценностях.
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