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Известно, что речь человек может воспринимать в течение пятнадцати минут, потом его внимание рассеивается. Исследования, проведенные в 80‑гг. национальным тренинговым центром в США, показали, что пассивные методики (лекция и чтение) имеют наименьший процент усвоения – 5-10%. Аудиовизуализация и демонстрация  имеют существенно больший коэффициент усвоения 20-30%. Наибольший коэффициент усвоения у интерактивных методик (групповое обсуждение – 50%, практика конкретной работы - 75%, обучение других, или непосредственное применение знаний –  90%). Данная схема получила название «Пирамида обучения».
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Рис. 1.3. Пирамида обучения

В связи с тем, что демонстрация и аудиовизуализация значительно повышают коэффициент усвоения материала, в настоящее время учителя-предметники активно используют данные методы для сопровождения урока. Современные информационные технологии позволяют объединить методы аудиовизуализации и демонстрации в презентации, что  позволяет воздействовать одновременно на разные органы чувств обучающихся снижая их утомляемость. К наиболее популярным программам для создания мультимедиа презентаций относятся:

1. Программная система Power Point входит в программный пакет Microsoft Office. 

2. OpenOffice.org Impress входит в программный пакет Open Office.

3. Macromedia Flash.

Кратко охарактеризуем программы. Начнем с конца. Macromedia Flash используется, в основном, в рекламной деятельности. Особенностью программы является то, что у нее большие средства для создания интерактивности. Данная программа содержит несколько шаблонов презентаций, но этого явно недостаточно, поэтому программа Macromedia Flash используется профессионалами, владеющими навыками программирования на языке Action Script и дизайнерскими способностями. 

OpenOffice.org Impress входит в программный пакет Open Office. Актуальность использования данного средства в настоящее время определяется тем, что пакет Open Office бесплатный. Интерфейс программы схож с интерфейсом MS Power Point.

Программная система Power Point входит в программный пакет Microsoft Office. Отличительной особенностью является то, что данная программа может легко использоваться как новичками, за счет использования шаблонов (которых, в отличие от предыдущих программ достаточное количество) так и профессионалами. 

В школьной практике Power Point используется для подготовки интерактивных уроков, визуального сопровождения учебного материала, создания подходящей рабочей атмосферы (так называемые слайд-шоу) и др. При создании перечисленных средств обучения иногда приходится использовать множество данных (фотографий, иллюстраций, звуковых файлов и др.), как следствие встает вопрос об автоматизации работы.

Решению проблемы работы с большим количеством данных способствует применение встроенного языка программирования VBA (Visual Basic for Application). Чаще всего приходится программным способом выполнять следующие действия в Power Point:

- автоматически создавать презентации (например, на основе набора изображений в каталоге);

- производить обработку презентаций – менять формат изображений, добавлять или изменять аудиосопровождение и т.п. Чаще всего подобные действия приходится производить в тех ситуациях, когда презентации были связаны с внешними файлами и эти файлы изменились.

Разберем один из примеров автоматизации работы в MS Power Point.

Задание: предположим, что нам нужно создать презентацию на основе набора JPEG-картинок, которые будут лежать в каталоге C:\Slides. Имена JPG-файлов следуют по порядку, например, с DSCN2440.JPG по DSCN2480.JPG. Файлов в каталоге может быть произвольное количество, поэтому нам нужно взять все файлы из этого каталога. Наша задача – поместить их в презентацию по порядку. Задача осложняется тем, что JPG-файлы разного размера, а слайды желательно сделать одинаковыми.

Шаг 1. Создаем новую презентацию. Помещаем на первый слайд кнопку. Добавляем две объектные ссылки (в меню Tools/References): Microsoft Power 11.0 Object Library (msppt.olb) и Microsoft Scripting Runtime (Scr.dll).

Шаг 2. Два раза щелкаем по кнопке, чтобы войти в редактор кода VBA. Набираем следующий код:

Private Sub CommandButton1_Click()

Dim oApp As New PowerPoint.Application

oApp.Activate

oApp.Visible = msoTrue //запускаем Power Point

Dim oPresent As PowerPoint.Presentation

Set oPresent = oApp.Presentations.Add()//создаем новую пустую презентацию
Dim oFSO As New Scripting.FileSystemObject

Dim oFolder As Scripting.Folder

Dim oFile As Scripting.File

Set oFolder = oFSO.GetFolder("C:\Slides")//получаем коллекцию файлов из каталога Slides

For Each oFile In oFolder.Files

Set oSlide = oApp.ActivePresentation.Slides.AddSlide(nCounter, pLayoutBlank)//создаем столько пустых слайдов, сколько файлов в папке
oSlide.Shapes.AddPicture FileName = "C:\Slides\" & oFile.Name, LinkToFile:=msoFalse, SaveWithDocument:=msoTrue, Left:=10, Top:=10, Width:=700, Heigth:=520 //загружаем изображение в слайд
oFile.Delete //удаляем обработанный файл

Next
End Sub  
Таким образом, несколько строк кода могут заменить долгую работу по копированию и вставке изображений вручную, и у пользователя появляется больше времени на продумывание содержательной, эргономической сторон презентации.
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