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Система общественного учета административных правонарушений города Шадринска — система для своевременного обнаружения и устранения административных конфликтов. Допустим, упали оголенные провода на прохожую часть — задача системы зафиксировать и оповестить соответствующие службы о подобном явлении.

Система состоит из нескольких концептуальных модулей. Дизайн, СMS, База Данных, Java-приложение. Дизайнер занимается оформлением и разработкой структуры сайта. Web-программист осуществляет взаимодействие между пользователем и базой данных событий. Программист Базы Данных формализует происшествия и связанные с ним моменты. Java-программист разрабатывает Java-приложение для телефонов, чтобы работать с  системой через мобильные приложения.
Остановимся подробнее на СMS. Современные технологии сайтостроения далеко ушли от своего первоначального состояния, когда вся архитектура, дизайн и взаимодействие с базой данных разрабатывались одним человеком. Сейчас принято разделять логику, дизайн и функциональность между специалистами. Такая модель имеет определение — Model-View-Controller (MVC). Этот шаблон разделяет работу веб-приложения на три отдельные функциональные роли: модель данных (model), пользовательский интерфейс (view) и управляющую логику (controller). Таким образом, изменения, вносимые в один из компонентов, оказывают минимально возможное воздействие на другие компоненты. Структура нашего сайта построена с использованием этой технологии.
Преимущества технологии MVC очевидны. Отдельный человек разрабатывает функционал сайта, другой человек формирует дизайн сайта, третий — работает с базой данных. Наша задача состояла в разработке логики (index.php) и модели сайта (model.php). 

Модель движка сайта представляет следующий вид (см. схему). Пользователь отправляет запрос, его обрабатывает файл index.php (Controller), с предопределенной бизнес-логикой. Т. е. файл содержит формализованные условия, на которые реагирует соответствующим образом. Производится проверка условия и вызов метода из файла model.php (Model). Файл model.php отправляет запрос к базе данных и полученный результат формирует для вывода результирующей страницы. Index.php формирует из шаблонов, спроектированных дизайнером, страницу.

Для создания дизайнером шаблонов используется библиотека Smarty 2.6. Библиотека позволяет строить шаблоны — отдельные «куски» web-страницы. Из определения Smarty — компилирующий обработчик шаблонов для PHP, один из инструментов, позволяющих отделить логику и данные от представления в духе модели Model-View-Controller.

В нашем случае написанием шаблонов занимается дизайнер. Web-программист организует правильный вывод и структуру выводимых шаблонов, формирует взаимодействие шаблонов с базой данных, а также занимается определением логики функционирования сайта. 
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В итоге нами проанализирована модель Model-View-Controller, позволяющая разделить логику от модели и представления. Также была рассмотрена библиотека Smarty — шаблонизатор php для быстрого построения web-страниц. В ходе анализа была сформирована модель «движка» сайта системы общественного учета административных правонарушений города Шадринска.
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