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Наличие полноценно функционирующего Web-сайта становится показателем стабильной профессиональной работы компании и её финансовой устойчивости. Суммарный оборот российских компаний, ведущих торговлю в Интернет, достигает нескольких миллиардов долларов. Также все большее число компаний использует Интернет для продвижения своих товаров и услуг.

С помощью сайта осуществляется информирование потенциальных клиентов о деятельности компании и  за достаточно короткий срок увеличивается клиентская база. Поэтому выгода размещения информационно рекламного сайта компании ТД «Джемир - Шадринск» в Интернет очевидна: потенциальный заказчик имеет возможность узнать о фирме и ее предложениях в подробностях, освещение которых в рекламных изданиях или посредством телевидения потребовало бы огромных затрат. Речь идет о практически неограниченном объеме информации, которую фирма сочтет необходимым предоставить клиенту и о возможности организации обратной связи.

В настоящее время для создания сайтов широко используется технология CMS. Система управления контентом (англ. Content management system, CMS) – это программа для управления содержимым сайта. Позволяет создавать и редактировать содержимое сайта, не требуя от пользователя знания HTML. Графический интерфейс программы даёт возможность добавлять и форматировать тексты, изображения и прочее содержимое сайта. 
Необычайно интересным стал тот факт, что внешний вид сайта, его оформление может хранится в отдельном файле, шаблоне, а не внутри программы, как в классических сайтах. Этот шаблон пишется на языке гипертекстовой разметки HTML. Сама же программа написана на языке программирования РНР с использованием обращения к базе данных например MySQL.
Одним из представителей CMS является Joomla. Joomla может быть использована для построения различных типов сайтов, в том числе и для рекламно – информационного сайта компании ТД «Джемир – Шадринск».

Базовая версия Joomla отлично справляется с управлением сайта и содержит все необходимые функции, для создания качественного сайта.
Однако, основная мощь Joomla заключена в возможности создания мощных прикладных дополнений и расширений к базовой версии системы. Тысячи разработчиков со всего мира создают универсальные расширения (компоненты, модули, мамботы) специально для Joomla, также можно использовать собственные расширения, написанные на языке PHP.

• для создания новых страниц и разделов не придется обращаться в веб-студию, которая создавала сайт;

• система управления сайта позволит менять любую информацию на сайте через обычный браузер, без специальных программ и с любого компьютера с выходом в Интернет.

• наполнять страницы новым контентом сможет любой сотрудник компании, имеющий пользовательские навыки работы на компьютере, интерфейс системы управления похож на интерфейсы программ семейства  MS;

• виртуальное пространство, занимаемое сайтом на хостинг-сервере, уменьшается в десятки раз за счет использования базы данных;

• удобное управление структурой сайта, каталогами и галереями, все сводится к нескольким кликам мышью, за которые вы загрузите необходимые фотографии, вставляете текст и выбираете оформление страницы;

• ведение статистики посещаемости сайта и просмотра страниц;

• возможность организовать доступ к управлению содержимым сайта различным пользователям с разделением на группы (например. по направлениям деятельности или отделам) и уровни доступа к функциональным возможностям (добавление информации, запуск в публикацию, редактирование и т.д.)

• прописывание META-тегов описания и ключевых слов через удобный интерфейс;

• автоматическое создание карты сайта для посетителей и поисковых машин;

• создаваемые страницы изначально оптимизированы для комплексного продвижения сайта;

• система управления CMS Joomla подходит для любого сайта независимо от его сложности, для переноса на систему управления подойдет любой дизайн веб-сайта.
Таким образом, учитывая все плюсы Joomla, для создания рекламно – информационного сайта ТД «Джемир-Шадринск» целесообразно использовать эту CMS. 
