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В учреждениях системы образования всегда актуальной является задача нахождения путей предоставления своевременной информации участникам образовательного процесса. В настоящее время в ВУЗах и их структурных подразделениях существует большое количество такой информации: объявления о различных мероприятиях, олимпиадах, конкурсах, праздниках, публикация актуальных учебных материалов; новостей из области науки. Одним из эффективных средств решения рассматриваемой проблемы являются информационные технологии, которые позволяют быстро и своевременно предоставить доступ к необходимой информации. 

В последние годы стали популярны системы управления контентом. С помощью подобных систем опытный пользователь может при необходимости легко создать базовый веб-проект (без дополнительных трудозатрат), а веб-интегратор
 получает возможность развернуть масштабный проект в приемлемые сроки (модульность подобных систем расширяет их функционал).

Современные системы управления контентом снимают необходимость постоянного программирования. Достаточно выбрать готовый модуль, из тысячи ранее созданных и протестированных. Интеграция в систему не займет много времени, так как все дополнения делаются по единому стандарту.

Сейчас существует множество готовых систем управления содержимым сайта, в том числе и свободно распространяемых. По способу работы их можно разделить на три типа:

1. Генерация страниц по запросу. 
Системы такого типа работают на основе связки «Модуль редактирования —> База данных —> Модуль представления». Модуль представления генерирует страницы с содержанием при запросе на него, на основе информации из базы данных. Информация в базе данных изменяется с помощью модуля редактирования. Страницы заново создаются сервером при каждом запросе, а это создаёт нагрузку на системные ресурсы. Нагрузка может быть многократно снижена при использовании средств кэширования, которые имеются в современных web-серверах.
2. Генерация страниц при редактировании.
Системы этого типа суть программы для редактирования страниц, которые при внесении изменений в содержание сайта создают набор статичных страниц.
3. Смешанный тип. 
Сочетает в себе преимущества первых двух. Может быть реализован путем кэширования – модуль представления генерирует страницу один раз, в дальнейшем она в разы быстрее подгружается из кэша. Кэш может обновляться как автоматически, по истечению некоторого срока времени или при внесении изменений в определенные разделы сайта, так и вручную по команде администратора. Другой подход — сохранение определенных информационных блоков на этапе редактирования сайта и сборка страницы из этих блоков при запросе соответствующей страницы пользователем.
Большая часть современных систем управления содержимым реализуется с помощью визуального (WYSIWYG – What You See Is What You Get, «что видишь, то и получишь») редактора — программы, которая создает HTML-код из специальной упрощенной разметки, позволяющей пользователю проще форматировать текст.
Внешний вид сайта, его оформление может хранится в отдельном файле, шаблоне, а не внутри программы, как в классических сайтах. Этот шаблон пишется на языке гипертекстовой разметки, именуемом HTML (Hypertext Markup Language). 
Из множества существующих на сегодняшний день информационных технологий наиболее приемлемой для работы информационного Web-ресурса кафедрой Прикладной информатики и экономики (далее ПИиЭ) ШГПИ была выбрана система управления контентом Content Managment System (далее CMS), а именно Drupal.

CMS (Content Managment System) — система управления сайтом: набор библиотек и визуальный интерфейс для взаимодействия с ними, которые предназначены для автоматизированного пополнения как содержимого сайта, так и для редактирования его внешнего вида. CMS — это узкоспециализиро-ванная программа, написанная с помощью языков Web-программирования.

Drupal – система управления сайтами с открытыми исходными кодами, защищенными общественной лицензией GNU GPL. 

CMS Drupal написана на языке PHP использующая в качестве храни-лища данных реляционную базу данных (поддерживаются MySQL, PostgreSQL и другие). 

Система управления контентом Drupal включает такие модули: 

· модуль управления страницами, 

· информационный структурированный каталог товаров/услуг, 

· тематические новости, 

· подписка/рассылка новостей, 

· тематические статьи, 

· опросы/голосования пользователей, 

· обратная связь, 

· поиск по сайту, 

· фотогалерея, 

· файлы для скачивания 

Drupal может быть использован для построения самых разных типов сайтов, в том числе и для информационного сайта кафедры. В базовой поставке возможности программного пакета наиболее хорошо подходят для построения новостных и форумных сайтов, персональных и коллективных блогов и подобных вещей, где основная задача – иметь возможность их структурировать и архивировать данные для доступа в будущем. Функционал можно расширить дополнительными модулями, которые можно установить по мере необходимости. 

Разработка web-сайта велась на системе Drupal. Выбор данного пакета был обоснован тем, что во время разработки доступен предварительный просмотр каждой отдельно сделанной операции, доступно большое количество функций (организация интерактивных элементов сайта, создание гиперссылок в несколько кликов мышки и т.п.), пакет поддерживает большое количество технологий (HTML, PHP, ASP, Java, XML, XSLT, CSS и другие).

К небольшому ядру Drupal можно добавлять новые возможности при помощи модулей. Существует большое количество готовых модулей для различных применений от фильтров для импорта данных и галерей изображений, до систем ведения проектов и электронной коммерции. 

Страницы, просмотренные пользователями кэшируются в базе, и анонимные пользователи получают страницы из него, без повторной генерации каждого информационного блока отображаемого на странице. Это позволяет значительно снизить число запросов к базе данных и увеличить скорость отдачи страниц. 

Drupal поддерживает работу с Apache и MS IIS, СУБД MySQL, PostgreSQL и MS SQL (не составит сложности перевод на любую другую СУБД, поддерживающую ANSI SQL). Наилучшим образом отработана традиционная для хостингов связка Apache на unix (Linux, *BSD и др.) + MySQL, на ней, как правило, сначала появляются новые возможности и модули Drupal, потом уже адаптируемые к остальным платформам. 
Результатом работы является анализ имеющегося web-сайта кафедры ПИиЭ: проверка сайта на стабильность работы, безопасность с точки зрения взлома, а так же проверка его на вирусы, выявление недостатков и возможная модернизация системы. 

Цель работы: выявить недостатки и модернизировать информационный сайт для «Кафедра ПИиЭ».

Цель определяют следующие задачи:
· проанализировать работу сайта кафедры направленную на своевременное информирование участников образовательного процесса;

· выявить существующие недостатки в оформлении сайта;

· проанализировать структуру и содержание Сайта кафедры ПИиЭ;

· выявить и определить содержание этапов модернизации информационного сайта;

· модернизировать сайт;
В ходе анализа внешнего вида, структуры, содержания и работы сайта было принято решение об:
1) изменении, корректировки дизайна сайта – редизайне;

Дизайн сайта на Drupal строится на основе сменных тем оформления. Как таковой нет единственной схемы построения дизайна. Взамен Drupal даёт возможность использовать различные «движки тем», использующие шаблоны, удобные для редактирования (шаблоны XML в движках xtemplate и Smarty или шаблоны на HTML и встроенный PHP в движке phptemplate и т. п.), либо создавать темы оформления напрямую обращающиеся к API Drupal. В комплект поставки Drupal включён движок тем на основе phptemplate и несколько примеров тем. 
Начиная с версии 4.7 Drupal поддерживает технологию Ajax для динамической подгрузки содержимого без полного обновления страниц. В версии 5 для работы с JavaScript добавлена библиотека JQuery. C версии 6.0 появилось создание форм посредством AHAH (без полной перезагрузки страниц сайта).

2) добавления новых разделов на сайте;

Разделы на сайте в Drupal добавляются авторизированными как администратор или пользователь людьми с правом редактирования меню в соответствующей панели администрирования. 

3) модернизация и доработка на сайте функциональных возможностей в уже существующих разделах, каталогах и страницах;

Все функциональные возможности в Drupal реализуются при помощи модулей т.к. Drupal имеет модульную архитектуру с компактным ядром, предоставляющим API, к которому могут обращаться модули. Стандартный набор модулей включает такие функции, как новостная лента, блог, форум, загрузка файлов, сборщик новостей, голосования, поиск и другие. Дизайн сайта меняется также посредством специальных модулей — «тем оформления». Доступна возможность самостоятельного написания модуля, для этого требуется знание языка php, включая синтаксис и концепцию объектов php. 

К уже существующим модулям для расширения функционала сайта кафедры были добавлены модули:

compact_forms - Модуль позволяет настраивать формы, делая их компактнее.

Dfgallery – добавляет на сайт в раздел фотографий Flash фотогалерею.

Localization client – разработан для удобства перевода интерфейса сайта. Интерфейс для перевода строк доступен на каждой странице сайта, использует AJAX и позволяет быстро перевести непереведённые строки. 

Live Translation - позволяет автоматически обновлять переводы на  сайте.

keyword_autocomplete - добавляет автозаполнение для формы поиска, основываясь на предыдущих поисковых запросах. Модуль сохраняет запросы введённые в форму поиска и учитывает их количество. При вводе запроса, модуль учитывает частоту введённых слов вместе с тем, которое вводится и предлагает дальнейшие варианты заполнения поля.

4) доработка, исправление или внесение изменений в работе Web-сайта;

5) перенос готового сайта на хостинг, подбор надежного хостинга (выполнение всех необходимых настроек).

Перенос сайта на хостинг shgpi.edu.ru и организация постоянного доступа к данным.

Модернизация информационного сайта кафедры ПИиЭ должна предоставить следующие возможности:


· перенос сайта на хостинг и предоставление доступа в интернет через локальные городские сети позволит как сотрудникам, так и обучаемым получать 24 часовой доступ к информаций кафедры;
· изменение количества элементов составляющих структуру системы, добавление новых модулей (например, модуль тестирования) и оптимизация меню позволит преподавателям эффективнее организовывать учебный процесс, а обучаемые смогут быстро и полно получить требуемую информацию.

Так же модернизация позволит реализовать такие функции как проведение Интернет конференций, обсуждение актуальных научных и общественных вопросов, публикация фотоотчетов с различных мероприятий и многие другие. 

Таким образом, для надёжной, постоянной и стабильной  работы информационного сайта кафедры Прикладной информатики и экономики целесообразно использовать технологию CMS совместно с модернизацией программного пакета Drupal, потому что CMS обеспечивает максимально эффективное управление содержимым сайта. Drupal дает возможность структурировать и архивировать данные для быстрого доступа, при этом, функциональность сайта может наращиваться при помощи дополнительных модулей. Кроме того, одним из достоинств Drupal является то, что он свободно распространяемый программный пакет. MySQL - так же свободная система управления базами данных, которая характеризуется большой скоростью, устойчивостью и легкостью в использовании, является кроссплатформенной.
В результате, модернизация сайта для кафедры Прикладной информатики и экономики является актуальной задачей.
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