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Очень важное место в учебном процессе занимает контроль знаний, именно он показывает уровень усвоения материала, умение применять полученные знания, также может указать преподавателю на его ошибки в организации учебного процесса. Одним из методов контроля знаний является тестирование. 

Для автоматизации процесса тестирования в Шадринском государственном педагогическом институте была разработана и внедрена web-ориентированная система тестирования знаний «Тест 2.1». 

В 2009 году система использовалась для тестирования студентов и вступительных тестов. Было проведено более 2 тыс. тестов. В 2010 году система тестирования была использована для проведения олимпиад по истории, правоведению, экологии, обществознанию. Также было принято решение о создании отдельной базы (сервера) для вступительных испытаний. В 2010 году было проведено 1934 теста среди абитуриентов заочного отделения. 

Система имела ряд недостатков, таких как: 

1. Отсутствие экспорта тестов для последующего распространения на других установленных версиях системы.

2. Отсутствие возможности навигации по вопросам во время прохождения теста.

3. Неудобство добавление файлов изображений, аудио и видео-контента.

4. Отсутствие цветовых схем и визуальных эффектов.

В ходе нашей разработки данные недостатки были устранены. 

Для экспорта тестов для их авторов добавлен пункт меню «Экспорт теста». При выборе данного пункта автор получает на скачивание zip-архив с файлом теста и медиафайлами, используемыми в нем. Обновлена функция импорта, теперь готовый тест можно также можно добавлять в виде zip-архива с медиафайлами. 

Для работы системы с медиа-контентом разработан модуль управления файлами. Управление файлами вызывается во всплывающем окне, в котором автор может добавить новые, просмотреть имеющиеся, удалить ненужные и неиспользуемые, а также вставить уже добавленные файлы в тест. 

Реализована навигация по вопросам теста во время его прохождения. Теперь испытуемый может свободно перемещаться по вопросам теста, менять ответы, пока не нажмет кнопку «Результат».

Добавлена поддержка цветовых схем и визуальных эффектов. Автор теста может выбирать визуальные эффекты, с которыми будет происходить смена вопросов теста. Администратор может настраивать вид отображения системы с помощью цветовых схем, а также создать свою тему оформления.

В результате нашей разработки повысилось удобство работы с медиа-контентом при создании тестов, а также появилась возможность управления внешним видом системы. Доработана система импорта/экспорта тестов. Данные изменения упростили работу с системой.
