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В настоящее время информационный web-сайт является необходимым ресурсом практически любой организации, так как с его помошью можно предоставить информацию о ней всем заинтересованным лицам. 

Сайт (от англ. website: web – «паутина, сеть» и site – «место», буквально «место, сегмент, часть в сети») – это совокупность электронных документов (файлов) частного лица или организации в компьютерной сети, объединённая под одним адресом (доменным именем или IP-адресом).

Информационно-рекламные сайты предоставляет возможность своевременно информировать клиентов предприятия о произошедших событиях, например о выпуске новой продукции, её характеристиках или достоинствах. В связи с этим, разработка информационно-рекламного сайта для компании ООО «Шадринский пивзавод» является актуальной.

При создании сайта, мы придерживались следующего целесообразного алгоритма действий:

· постановка целей сайта и их последующая конкретизация до уровня задач;

· анализ структуры и содержания аналогичных сайтов;

· изучение мотивации и потребностей целевой аудитории сайта;

· анализ правовых, психофизиологических и других требований предъявляемых к структуре, содержанию и оформлению сайта соответственно.

По итогам проведенного анализа нами было установлено, что на сайте должны быть реализованы следующие разделы:

· информация о деятельности предприятия;

· новости;

· фотогалерея;

· информация о выпускаемой продукции;

· отзывы посетителей (гостевая книга);

· будущие промоакции;

· поиск;

· реклама;

· награды.

В разделах сайта пользователь должен получить подробную информацию о заводе. Так например в разделе «информация о выпускаемой продукции» необходимо предоставить перечень товаров предлагаемых предприятием, в разделе «информация о деятельности предприятия» – информация об основании предприятия, так же контактная информация и вакансии. В разделе «отзывы посетителей» содержится инструментарий необходимый для организации обратной связи и т.п.

На сайте требуется реализовать гостевую книгу, где пользователи могут оставить свои комментарии по поводу выпускаемой продукции, написать свои предложения или пожелания руководству предприятия, а так же вести дискусию в режиме реального времени. Право на удаление информации имеет администратор сайта. Работа раздела заключается в предоставлении пользователям инструментов для создания тем и последующего их обсуждения.

Предполагается, что благодаря наличию Web-сайта компании ООО «Шадринский пивзавод» увеличит скорость и качество обмена информацией с настоящими и потенциальными клиентами, а также объём представляемой информации, что достигается отсутствием ограничений по эфирному времени и количеству печатных знаков.

Таким образом, дальнейшая работа по созданию рассматриваемого сайта представляется актуальной задачей.
