Сущность, структура и содержание понятия «Юзабилити».
Глубокая интеграция стран и их технологий в современном мире приводит к появлению большого количества интернациональных слов. С широким распространением интернета словарный запас многих пользователей пополнился понятием «юзабилити», который мало кто сможет однозначно расшифровать. Это понятие часто не считают подходящим для упоминания ввиду того, что он не является самостоятельным словом, а лишь русскоязычной записью английского слова usability. Однако уже почти десять лет юзабилити зафиксировано официально.

Значение понятия юзабилити описывается несколькими документами. Одним из них является постоянно переиздаваемый Большой психологический словарь, в который это слово вошло с 2003 года. 

Юзабилити (англ. usability) — эргономическая характеристика того, насколько продукт может быть эффективно, экономично и с удовольствием использован определенными пользователями для достижения поставленных целей в заданном контексте использования.

Эта интерпретация термина взята из другого официального источника – закрытого международного стандарта ISO 9241-11. Согласно определению, качество продукта связывается не только с его внутренними характеристиками, но также с особенностями использования продукта и субъективным отношением к нему человека, т. е. в стандарте принят человеко-центрированный подход к проектированию и оценке продукта.
Цель проектирования и оценки юзабилити состоит в том, чтобы позволить пользователям достичь целей и удовлетворить свои потребности в определенном контексте использования. Стандарт ISO 9241-11 демонстрирует преимущества измерения юзабилити в терминах производительности и удовлетворенности пользователя. Они измеряются степенью достижения поставленной цели, ресурсами, которые пришлось израсходовать для достижения поставленных целей и степенью, в которой пользователь находит использование продукта приемлемым. 

Юзабилити зависит от контекста использования, и достигнутый уровень юзабилити будет зависеть от определенных обстоятельств, в которых продукт используется. Контекст использования состоит из пользователей, задач, оборудования (аппаратных средств, программного обеспечения и материалов), а также физической и социальной среды, которые могут влиять на юзабилити продукта в рабочей системе. Измерения производительности и удовлетворенности пользователя дают оценку качества рабочей системы в использовании, и, когда рассматривается именно продукт (а не вся система), эти измерения предоставляют информацию о юзабилити продукта в определенном контексте использования, которым является остальная часть рабочей системы. Эффекты от изменений других компонентов рабочей системы, например, уровня обучения пользователя, или улучшения освещения, могут также быть измерены производительностью и удовлетворенностью пользователя. 

Термин юзабилити так же описывается и Российскими государственными стандартами. ГОСТ 28806-90 определяет удобство использования программного средства (англ. usability) как совокупность свойств программного средства, характеризующая усилия, необходимые для его использования, и индивидуальную оценку результатов его использования заданным или подразумеваемым кругом пользователей программного средства.

ГОСТ Р ИСО/МЭК 9126-93 рассматривает юзабилити как практичность, т.е. набор атрибутов, относящихся к объему работ, требуемых для использования и индивидуальной оценки такого использования определенным или предполагаемым кругом пользователей.

«Пользователи» могут интерпретироваться как большинство непосредственных пользователей интерактивного программного обеспечения. Круг пользователей может включать операторов, конечных пользователей и косвенных пользователей, на которых влияет данное программное обеспечение или которые зависят от его использования. Практичность должна рассматриваться во всем разнообразии условий эксплуатации пользователем, которые могут влиять на программное обеспечение, включая подготовку к использованию и оценку результатов.

Практичность, определенная в данном стандарте как конкретный набор атрибутов программной продукции, отличается от определения с точки зрения эргономики, где рассматриваются как составные части практичности другие характеристики, такие как эффективность и неэффективность.

Юзабилити по ИСО/МЭК 9126-1:1998 так же определяется как практичность – способность ПО, обусловливающая легкость его понимания, изучения и использования, а также привлекательность для пользователя при использовании в указанных условиях. В рамках практичности рассматриваются следующие качества:

1. Изучаемость: способность ПП, обеспечивающая изучение пользователем его применения.

2. Легкость использования: способность ПП, обеспечивающая пользователю возможность его эксплуатировать и управлять им. Аспекты изменяемости, адаптируемости и легкости установки могут быть предпосылками для легкости использования. Легкость использования соответствует управляемости, устойчивости к ошибке и согласованности с ожиданиями пользователя.

3. Привлекательность: способность ПП нравиться пользователю.

4. Согласованность: способность ПО придерживаться стандартов, соглашений, руководств по стилю или норм, связанных с практичностью.

Итак, в результате теоретического анализа понятия юзабилити мы выяснили, что юзабилити есть совокупность свойств программного средства, зависящая от контекста использования и характеризующая усилия или легкость использования, управляемость и устойчивость к ошибке, согласованность с ожиданиями пользователя, привлекательность и способность нравиться пользователю.
