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Наличие полноценно функционирующего Web-сайта становится показателем стабильной профессиональной работы компании и её финансовой устойчивости. Суммарный оборот российских компаний, ведущих торговлю в Интернет, достигает нескольких миллиардов долларов. Также все большее число компаний использует Интернет для продвижения своих товаров и услуг.

С помощью сайта осуществляется информирование потенциальных клиентов о деятельности компании и  за достаточно короткий срок увеличивается клиентская база. Поэтому выгода размещения информационно рекламного сайта для ИП «Лузгин П. Л.» в Интернет очевидна: потенциальный заказчик имеет возможность узнать о фирме и ее предложениях в подробностях, освещение которых в рекламных изданиях или посредством телевидения потребовало бы огромных затрат. Речь идет о практически неограниченном объеме информации, которую фирма сочтет необходимым предоставить клиенту и о возможности организации обратной связи.

Продвижение сайта — это комплекс мер по обеспечению посещаемости сайта целевыми посетителями. Целевые посетители — это посетители, которые заинтересованы в товаре или услуге, представленной на продвигаемом сайте.
Одним из важнейших этапов продвижения сайта является поисковая оптимизация, которая представляет собой комплекс мер по повышению позиций сайта в поисковых системах, и, таким образом, позволяет увеличить его целевую посещаемость.

На позицию сайта в выдаче поисковой системы играет множество факторов, которые делятся на внешние и внутренние.

Внутренние факторы определяются самим сайтом (его контентом, структурой, заголовком, количеством и плотностью ключевых слов и т. д. В общем — степенью оптимизации сайта под тот или иной поисковый запрос).

Основные внутренние факторы:

· Название домена. Поисковые системы учитывают наличие ключевых слов в названии домена в виде транслита, английского слова, либо русского слова в русскоязычных доменах. Также учитывается региональная принадлежность домена.

· Заголовок страницы. Должен содержать ключевые слова. Желательно, чтобы они были в той же форме, что и запрос пользователя в поисковой. Причём лучше, чтобы эта фраза находилась в начале заголовка.

· Текст на странице (контент), наличие в нём ключевых слов, которые пользователь набирает в поисковой системе для поиска предоставляемой Вами информации. 

· Наличие ключевых слов в тексте страницы, соотношение количества ключевых слов к общему количеству слов.

· Выделение ключевых слов заголовками h1, h2…, тегами b, strong и т. д.

· Близостью ключевых слов к началу страницы

· Мета-теги, такие как description, keywords и т. д. Содержимое тега description отображается некоторыми поисковыми системами как текст под ссылкой на сайт в выдаче. Плотность ключевых слов из содержимого мета-тега keywords в содержимом мета-тега description по возможности должна составлять 5-10 %. Содержание элемента title, желательно, не должно превышать 60 знаков.

Внешние факторы определяются другими сайтами.

Среди внешних факторов продвижения сайта можно выделить такие, как количество и качество ссылок на сайт (ссылочное ранжирование), PR в Google (прямо пропорционален количеству ссылающихся страниц, их PR, делённому на количество ссылок с этих страниц), индекс цитирования в Яндексе (влияет в основном на позицию сайта в Яндекс-каталоге и на стоимость ссылки с данного сайта на другой сайт) и другие. Стоит отметить, что внешние факторы оказывают очень значительное влияние и позволяют обойти конкурентов даже при более слабой внутренней оптимизации страницы сайта.
На данном этапе зарегистрирован домен на хостинге. 

внутреннее имя сайта:  r-miks-ru 

внутренний/тестовый адрес:  http://r-miks-ru.1gb.ru 

FTP сервер:  r-miks-ru.1gb.ru
строка быстрого доступа:  ftp://w_r-miks-ru_9119d70f:c1390ce6@r-miks-ru.1gb.ru/http/
Далее нужно разместить информационно- рекламный сайт на хостинге. Следить за его продвижением в Интернете.

Для оптимизации в поисковых системах выбран заголовок главной страницы: Р-микс. Изготовление и установка металлоконструкций, изделий из дерева и ритуальной продукции.

Таким образом, чем лучше сайт будет продвинут в Интернете и чем подробнее информацию он будет содержать, тем больше число потенциальных клиентов будет у компании ИП Лузгина П. Л. 
