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Современные технологии, как неотъемлемая часть научно-технического прогресса, играют все большую роль в жизни и деятельности общества. В наше время уже несложно представить автоматизированную систему, практически в любой сфере деятельности человека. Компьютеры, базы данных, информационные сети, все это результат деятельности человека, облегчающий его труд. 

Внедрение автоматизированных систем позволяет повысить надежность и скорость обработки информации, продуктивность труда сотрудников. Более того, автоматизация позволяет внедрить новые методы управления информацией, которые раньше были недоступны.

Основная цель внедрения веб-систем – повышение эффективности управления информацией.

Данный проект разрабатывается для учебно-методического управления ШГПИ. На сегодня УМУ ШГПИ не имеет эффективного инструмента учета договоров. По такой причине, работа с договорами является достаточно трудоемким процессом.

Проанализировав наиболее подходящие нам веб-системы Кларис, Евфрат и Респект: учет договоров, мы выяснили, что все они являются достаточно дорогостоящими продуктами, к тому же не обладают достаточным для решения наших нужд УМУ ШГПИ функционалом. 

Веб-система будет построена по принципу клиент-сервер. Логика распределена между сервером и клиентом, хранение данных осуществляется, на сервере, обмен информацией происходит по сети. 
При разработке мы применили связку Linux + Apache + PHP + MYSQL. Apache  является самым популярным web-сервером Рунета. Этот продукт распространяется свободно, а благодаря открытому API пользуется благосклонностью разработчиков дополнительных модулей.
Что касается СУБД MYSQL - основные его достоинства - это достаточная функциональность и быстродействие в совокупности с простотой разработки приложений с ее использованием. 

PHP — один из популярнейших скриптовых языков благодаря своей простоте, скорости выполнения, богатой функциональности, кроссплатформенности и распространению исходных кодов на основе лицензии PHP.

В состав выполняемых функций должны входить: проводка договоров, хранение договоров, сортировка договоров, отслеживание сроков действия договоров, возможность распределения студентов по базам практик, возможность закрепления научных руководителей за базами практик, формирование документов.

При работе с веб-системой предусмотрено несколько пользователей:

- факультетский руководитель практикой;

Имеет возможность добавлять базы практики, распределять своих студентов по базам практик; добавлять студентов на свой факультет.

- начальник учебного отдела;

Имеет право добавлять, редактировать, удалять договоры; добавлять, редактировать, удалять базы практик; распределять по базам практик научных руководителей и студентов.

- администратор;

Имеет полный доступ ко всем функциям веб-системы.

Внедрение данной веб-системы позволит повысить эффективность деятельности учебно-методического управления.
