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В настоящее время Интернет это наиболее перспективное и интенсивно развивающееся средство предоставления и получения информации необходимой человеку.

В этих условиях, наличие web-сайта, а еще лучше web-портала – это абсолютно необходимое условие для учреждений, предоставляющих различные образовательные услуги. Только с помощью своего интернет-представительства в глобальной сети, учреждение сможет информировать своих потенциальных студентов или работников о том, что оно может предложить им.

Так как web-сайты многих учебных учреждений появились достаточно давно, то они зачастую управляются с помощью самописных CMS, скриптов или же представляют собой просто набор html файлов. 

В процессе развития такого web-сайта, он часто обрастает сервисами и превращается в web-портал, а его структура, и объемы предоставляемой информации только увеличиваются, а значит контролировать подобный web-портал и, главное, модернизировать его, становится все сложнее.

Одним из способов облегчить добавление на web-портал новых сервисов и управление имеющейся там информацией является перенос его на другую, более мощную и удобную CMS.

Для того чтобы успешно выполнить такой перенос необходимо, чтобы исполнитель знал технологию переноса сайтов (порталов) и умел её реализовывать.

Технология, в общем случае, — комплекс организационных мер направленных на изготовление изделия с номинальным качеством и оптимальными затратами.

Технология переноса сайтов (порталов) с одной CMS на другую – это этапы, через которые  должен пройти исполнитель для успешного завершения переноса, выбор оптимального способа переноса информации и дизайна, которыми он может воспользоваться, рассмотрение наиболее общих проблем переноса с общими же способами их решения, которые он может приложить к своей ситуации.

Web-портал shgpi.edu.ru представлен в Интернете с начала 2006 года. 

На начало 2010 года, основной сайт web-портала shgpi.edu.ru управлялся с помощью php-скриптов, а информация на нем хранилась в html и txt файлах. Добавление контента или сервисов на сайт при этом способе управления представляет собой достаточно трудоемкую и длительную задачу. 

В связи с этим, руководством ВЦ ШГПИ, которое занимается поддержкой web-портала shgpi.edu.ru, было принято решение о модернизации основного сайта web-портала – переносе его на CMS TYPO3.

TYPO3 — это промышленная система управления сайтами (CMS/CMF) с открытым исходным кодом и свободной лицензией. Написана на PHP, для хранения данных чаще всего использует СУБД MySQL.

TYPO3 работает более чем на 8500 сайтах, включая сайты Epson Corporation, Philips, BASF, DHL, 3M, ЮНЕСКО, Konica Minolta, Cisco. Так как данная CMS отвечает высоким стандартам безопасности, она также используется на сайтах шести швейцарских банков и нескольких европейских платежных систем.

В России TYPO3 используют: ВЦИОМ, РГМУ, сервер органов гос. власти Республики Бурятия, Сайт Президента Республики Бурятия, банк Финсервис, Группа компаний «ИНТАЛЕВ», Уральская академия государственной службы, 9 из 13 официальных сайтов ОАО «Газпром», ОАО «Хакасэнерго» и другие организации.

Перенос web-портала shgpi.edu.ru на CMS TYPO3 должен решить следующие задачи:

1) Облегчить и ускорить процедуру добавления контента

2) Облегчить управление имеющимся контентом и сервисами

3) Облегчить возможность дальнейшей модернизации web-портала

4) Позволить делегировать права на определенные разделы различным сотрудникам ШГПИ

Базовый контент Web-портала shgpi.edu.ru был перенесен CMS TYPO3 к 30.06.10. Благодаря использованию данной CMS на данный момент удалось унифицировать публикацию новостей, упростить управление контентом портала, разработать мобильную версию портала, позволить делегировать права управления отдельными частями портала сотрудникам соответствующих подразделений ШГПИ, разработать систему журналирования позволяющую руководству ВУЗа контролировать изменения содержимого портала в режиме реального времени.
