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В последние несколько лет компьютер стал неотъемлемой частью любой организации. Благодаря стремительному развитию информационных технологий наблюдается расширение области применения программного обеспечения  для хранения, преобразования, защиты, обработки, передачи и получения информации. Если раньше информационные системы применялись для автоматизации бухгалтерского учета, то сейчас наблюдается внедрение информационных технологий практически во все сферы человеческой жизни. Однако, как показывает проведенный нами анализ, деятельность автошкол на данный момент не достаточно автоматизирована. 

Проанализировав деятельность НОУ «Шадринская автомобильная школа ДОСААФ России» и существующую в организации систему обработки информации, были выявлены следующие проблемы и  недостатки:

( незначительное использование персонального компьютера, в связи с низкой подготовкой сотрудников в области использования компьютерных средств;

( нерациональное распределение обязанностей между исполнителями, что приводит к потерям рабочего времени;

( отсутствие единой информационной системы, обеспечивающей централизованное хранение данных, сквозной учет успеваемости учащихся и автоматизированную подготовку всех необходимых печатных документов.

Для исправления указанных недостатков нами было предложено создать автоматизированную информационную систему учета успеваемости учащихся для НОУ «Шадринская автомобильная школа ДОСААФ России», позволяющую:

( сократить времени обработки и получения данных об успеваемости учащихся;

( автоматизировать подготовку документов;

( повысить  достоверность обработки информации о студентах;

( повысить степень защищенности информации;

Создаваемая автоматизированная информационная система учета успеваемости учащихся должна обеспечивать выполнение следующих основных функций:

( ведение учета учащихся автошколы;

( создание списков учебных групп;

( ведение учета посещаемости занятий;

( ведение учета результатов внешних и внутренних экзаменов;

( ведение графика очередности вождения;

( создание личной карточки учащегося, с возможностью редактирования;

( ведение журнала учета занятий;

( формирование договора;

( хранение в течение всего времени обучения учащегося персональную информацию о каждом учащемся, успеваемости по каждому предмету и распределении учащихся по группам;

( поиск учащегося;

( передача устаревших данных в архив (данные об отчисленных учащихся должны копироваться в архив и удаляться из текущей базы данных);

( вывод документов на печать.

На рынке программного обеспечения существуют программы, автоматизирующие процесс учета успеваемости учащихся в автошколе. Но подобные программные продукты не отвечают всем требованиям, предъявляемым НОУ «Шадринская автомобильная школа ДОСААФ России». Кроме того, приобретение любой из таких программ ведет к финансовым затратам. Гораздо более эффективным решением, как с экономической, так и с технологической точки зрения, является разработка и  создание собственного программного продукта, максимально учитывающего всю специфику деятельности  автоматизируемой организации.

Проанализировав средства разработки программных продуктов, изучив их достоинства и недостатки, нами был осуществлен выбор средства разработки, а именно при реализации проекта целесообразно использовать СУБД Microsoft SQL Server 2005 Express Edition. Эта СУБД отвечает всем требованиям, кроме того она доступна к свободному пользованию и распространению. По программированию в СУБД Microsoft SQL Server 2005 Express Edition  выпущено достаточно много литературы, которую можно прибрести за относительно невысокую стоимость. Следовательно, чтобы минимизировать расходы на реализацию системы, выбрана СУБД Microsoft SQL Server 2005 Express Edition. В качестве языка программирования был выбран C#, отвечающий всем требованиям, необходимым для написания данного программного продукта.

Использование создаваемой информационной системы в автомобильных школах даст возможность автоматизации учета успеваемости учащихся. Также возможен вариант использования системы отдельными преподавателями для учета успеваемости учащихся по преподаваемым им предметам. Результаты работы позволят, за счет автоматизации, использовать более эффективно рабочее время сотрудника, ответственного за учет успеваемости учащихся  и  оптимизировать его деятельность.

На данный момент нами уже созданы таблицы в базе данных, связи между таблицами, процедуры обработки данных, разработан интерфейс программного продукта и реализована часть заявленного в техническом задании функционала.
