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В последнее время активно развиваются интерактивные он-лайн технологии с интенсивным использованием потокового видео, VoIP-телефонии и децентрализованных облачных вычислений. Одной из реализаций подобного инновационного подхода является создание систем для поддержки вебинаров – интерактивных он-лайн семинаров. 
Вебинар (веб-семинар) - это разновидность веб-конференции, заключающаяся в проведение онлайн-встреч или презентаций через Интернет в режиме реального времени. Во время веб-конференции каждый из участников находится у своего компьютера, а связь между ними поддерживается через Интернет путем использования веб-приложения. 
Наиболее важными особенностями вебинаров, отличающими их от других веб-ориентированных форм обучения, являются гибкость и высокая степень интерактивности. Это позволит вывести  дистанционное обучение на более высокий уровень. 

Дистанционное обучение – это новый взгляд на организацию образовательного процесса, базирующийся на принципе самостоятельного обучения студента. Процесс дистанционного обучения характеризуется тем, что учащиеся в основном, а часто и совсем, отдалены от преподавателя в пространстве и (или) во времени, в то же время они имеют возможность в любой момент поддерживать диалог с помощью средств телекоммуникации.

Таким образом, использование системы проведения вебинаров дает образовательному учреждению ряд интересных возможностей, таких как:

· возможность добавления более интерактивных форм взаимодействия преподавателя со студентами при использовании дистанционных форм обучения;

· возможность удаленного присутствия участников и заинтересованных лиц на таких мероприятиях как студенческие форумы, олимпиады, конференции, семинары по средствам системы для проведения вебинаров;

·  облегчает процесс формирования виртуального профессионального сообщества (например сообщества учителей), дает возможность участникам общаться в реальном времени между собой, обсуждать проблемы, решать общие задачи, обмениваться опытом и т.п. с использованием различной аудиовизуальной информации.

Система для проведения вебинаров  BigBlueButton, которую планируется внедрить  на кафедре ПСТ, дает следующие возможности для организации и проведения различных образовательных мероприятий:

· Видеоконференцсвязь – ведущий и остальные участники могут в режиме реального времени наблюдать за происходящим на вебинаре.  Относительно видеосвязи, можно отметить, что при показе слайдов  можно осуществлять текстовое и голосовое комментирование презентации и трансляцию видео для всех подключенных участников вебинара.
· Аудио-связь – позволяет вести диалоги, слушать выступающего и задавать ему вопросы. Организатор вебинара может управлять активацией микрофонов участников.

· Презентации – все участники вебинара могут  просматривать презентации загруженные ведущим, а так же могут загружать свои презентации, получив управление вебинаром. 

· Чат – участники, не имеющие веб-камеры и аудио устройств (микрофон, наушник), могут задавать вопросы в общий чат или, выбрав интересующего их участника, общаться с ним в приватном чате.

· Совместное управление рабочим столом (Desktop Sharing) – предоставляет участникам возможность организовать совместную работу над документами, провести презентацию, реализовать удаленное обучение. Сессию работы можно записать и предоставить к ней доступ людям, не сумевшим попасть на данное занятие.
· Электронная доска (Whiteboard) – дает возможность ведущему и другим участникам вебинара оставлять пометки или комментировать пункты слайдовой презентации.
· В отличии от стандартных занятий подобные занятие можно записать без использования дополнительных технических средств. В зависимости от настроек вебинара, участники могут скачать запись после окончания занятия, переслушать/пересмотреть, чтобы лучше усвоить материал. 

Что касается технической стороны вопроса, то система  для проведения вебинаров BigBlueButton предлагает следующие варианты установки:   

· Установка пакетов из репозитория проекта для системы Ubuntu;

· Установка из исходных кодов на такие платформы как: Ubuntu; Debian; FreeBSD/PC-BSD; CentOS.

На кафедре ПСТ установка системы BigBlueButton будет производиться на виртуальный сервер СentOS. Разработчики BigBlueButton разработали и предоставили для скачивания в свободный доступ скрипт, автоматизирующий сборку компонентов системы из исходных кодов и установку на сервер по управлением ОС СentOS 5.4 и выше [3]. 

При выборе СentOS мы руководствовались следующими критериями: 

1. CentOS является одним из наиболее распространенных решений для организации хостинговых платформ;

2. имеется опыт работы с ОС СentOS, необходимый для развертывания подобных систем;

3. возможность  использования  официального руководства по установке BigBlueButton на CentOS;  

4. в Вычислительном Центре ШГПИ имеется хостинг виртуальных машин под управлением CentOS, машина на котором нам и была предоставлена.

Отметим ещё несколько особенностей CentOS. CentOS —  это дистрибутив Linux, основанный на коммерческом Red Hat Enterprise Linux (RHEL), который разрабатывается компании Red Hat и является максимально совместимым с ним. Дистрибутивы Linux на базе продуктов Red Hat являются популярными во всем мире. Практически все свободные и коммерческие программные продукты, рассчитанные на использование на серверах под управлением ОС Linux, имеют сборки для данного семейства дистрибутивов. 

Наиболее известным дистрибутивом Linux в России, основанным на Red Hat является Alt Linux, в том числе и его версия, предназначенная для использования в российских школах. Несмотря на то, что данный дистрибутив несколько отличается от RHEL, мы уверены, что существует возможность для установки и настройки BigBlueButton на данной платформе.  Однако из-за большого количества компонентов требуемых для успешного развертывания системы BigBlueButton могут возникнуть проблемы с совместимостью, к решению которых мы пока не готовы. Поэтому было принято решение об использование наиболее совместимого (как с компонентами системы BigBlueButton, так и с продуктами Alt Linux) из официально рекомендуемых разработчиками BigBlueButton дистрибутивов.


Таким образом, внедрение системы для проведения вебинаров позволит  преподавателям Шадринского педагогического института  не только осуществить телемосты в режиме реального времени с большим количеством участников, но и одновременно предоставит возможность использовать общую электронную доску для написания дополнительной информации, проводить трансляцию презентации и видеофильмов, онлайн-голосование, текстовую переписку в чате. Помимо этого, можно наблюдать слушателя посредством установленной у него видеокамеры, с тем, чтобы скорректировать его работу. 

Поскольку такие технологии позволяют создать эффект присутствия в единой аудитории преподавателей и слушателей, разделенных большим расстоянием, их можно использовать как замену традиционных выездных лекций и семинаров. Это может сделать образовательный процесс удобным для преподавателя и студентов без потери его эффективности. Это может дать возможность избегать длительных поездок преподавателей на выездные занятия, а также совместить традиционные типы занятий с дистанционной формой обучения.
Библиографический список

1. Ибрагимов. И. М. Информационные технологии  и  средства дистанционного обучения: учебное пособие для студ. вузов. - М.:Академия,2005.-336 с .
2. Итоги эксперимента в области  дистанционного обучения и  перспективы развития дистанционных  образовательных технологий. (Решение коллегии от 26.05.2002). // Инновации  в  образовании .-2002.- №4. - С. 4-27.
3. How to Install BigBlueButton   [Электронный ресурс] Режим доступа: 

http://code.google.com/p/bigbluebutton/wiki/RPMPackaging#How_to_Install_BigBlueButton_on_CentOS_5.4
 , свободный. Загл. с экрана.

4. BigBlueButton  [Электронный ресурс] Режим доступа: http://bigbluebutton.org/ , свободный. Загл. с экрана.

5. BigBlueButton Installation [Электронный ресур] режим доступа: http://code.google.com/p/bigbluebutton/wiki/Installation, свободный. Закл. с экрана.
