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Информационно-рекламный сайт – это рабочая площадка для продвижения товаров и услуг, а так же привлечения потенциальных клиентов и поиска деловых партнеров. Web-сайт содержит полную информацию о компании, предоставляемых услугах и продукции с подробным описанием, в котором присутствуют изображения, чертежи, таблицы с характеристиками, что позволяет дать пользователю нужную ему информацию.

Рекламный сайт служит инструментом для увеличения продаж, с помощью которого потенциальный покупатель может ознакомиться с предоставляемыми товарами, поэтому в деятельности любой компании наступает момент, когда его разработка становится необходимой, обычно это связанно с несколькими причинами:

- он представляет собой визитную карточку, неотъемлемую составляющую имиджа компании; 

- используется в качестве эффективного рекламного инструмента, “приносящего” фирме новых клиентов.

ООО “ИнвестСтройка” на протяжении нескольких лет является поставщиком грузоподъемного, строительного, насосного и электротехнического оборудования на территории УРФО. На сегодняшний день компания процветает и имеет свой информационно-рекламный сайт, который не удовлетворяет всем требованиям (например: на сайте используется тестовый шаблон, присутствуют нерабочие - “битые” ссылки, структура контента создана некорректно, контент сайта не отредактирован, сайт не оптимизирован под поисковые системы и др.). В связи с этим и возникла необходимость модернизации ранее созданного сайта.

Основные задачи, поставленные перед оптимизатором информационно-рекламного сайта:

- Подобрать подходящие по релевантности ключевые слова для страниц сайта, при помощи которых заданная страница будет найдена поисковой системой;

- Разработать новую структуру контента сайта (раздел-категория-материал);

- Удалить дублирующие страницы сайта;

- Модернизировать внутренние ссылки сайта в понятные для пользователя URL;

- Перенаправить неработоспособные ссылки на новые;

- Добавить карту сайта для полной индексации сайта поисковыми роботами;

- Исправить существующие ошибки оформления;

- Изменить шаблон сайта;

- Добавить сайт в поисковые системы и каталоги.

При решении поставленных задач будут выполнены следующие действия:

Смена дизайна сайта - что позволит сделать его вид более привлекательным;

При переходе по ссылкам пользователь всегда сможет попасть на рабочую страницу сайта;

Добавленные ключевые слова позволят пользователям поисковых систем найти необходимую информацию.

Добавление сайта в поисковые системы и каталоги позволит привлечь большую часть пользователей интернета заинтересованного в данной продукции или услугах.

По мере решения поставленных задач наблюдается значительное увеличение посещаемости сайта, что связано с повышением позиций сайта по определенным ключевым словам в рейтинге поисковых систем.
