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Проблема развития научно - технического творчества школьников стала в последнее время на столько значимой, что по праву считается «проблемой века». На рубеже  XIX - XX столетий, как специальная область исследований, начала складываться  «наука о творчестве», «теория творчества» или «психология творчества». Бурное развитие науки и техники второй половины ХХ века создали условия, открывающие новый этап развития в исследовании творчества, в связи с потребностью оптимизации и интенсификации принципов организации деятельности в современном мире. 

В современной научной литературе встречаются различные определения творчества. Творчество определяется, как необходимое условие образование новых форм, вместе с возникновением, которых меняются и сами формы творчества. В рамках психологических исследованиях оно определяется как деятельность человека, создающая новые материальные и духовные ценности, обладающие новизной и общественной значимостью. Как указывает Г.С. Батищев, по сути дела, творчество - это «способность создавать любую принципиально новую возможность» [2]. Творчество — это процесс создания субъективно нового, основанный на способности порождать оригинальные идеи и использовать нестандартные способы деятельности [4]. В такой интерпретации результатом и отличительным признаком творчества является создание чего-то нового, ранее еще не существовавшего или усовершенствование способов решения уже известных проблем.

Анализ научных источников по проблеме исследования показывает, что творчество рассматривается в различных аспектах: как продукт творчества - это то, что создано; как процесс творчества - как создано; как процесс подготовки к творчеству - как развивать творчество.

Ученые-психологи выделяют следующие этапы творческой деятельности:

1. Накопление знаний и навыков, необходимых для четкого изложения и формирования задачи, возникновение проблемы (постановка задач);

2. Сосредоточения усилия и поиски дополнительной информации, подготовка к решению задачи;

3. Уход от проблемы, переключение на другие занятия (период инкубации);

4. Озарение или инсайт (гениальная идея и простая догадка скромных масштабов - то есть логический разрыв, скачок в мышлении, получения результата, не вытекающего однозначно из посылок);

5. Проверка и доработка замысла, его воплощение [3]. 

Творчество не является сплошным и непрерывным движением. В нем чередуются подъемы, застои, спады. Высшей точкой творчества, его кульминацией является вдохновение, для которого характерен особый эмоциональный подъем, ясность и отчетливость мысли, отсутствие субъективного переживания, напряжения. У разных людей состояние вдохновения имеет разную продолжительность, частоту наступления. Выяснено, что продуктивность творческого воображения зависит главным образом от волевых усилий и является результатом постоянной напряженной работы.

Творческая деятельность рассматривается психологами и педагогами как объективная закономерность развития личности. В наше время, в эпоху интенсивного развития науки и техники, проблема развития творчества школьников представляет больший интерес. Президент РФ Дмитрий Медведев на заседании Госсовета, посвященном вопросу "О молодежной политике в Российской Федерации", призвал как можно шире вводить и поощрять научно-техническое творчество молодежи, создавать условия для создания новых идей [5]. Одним из актуальных направлений развитие научно - технического и технологического творчества молодежи сегодня является робототехника.

Стимулом к технической и технологической творческой деятельности может служить проблемная ситуация, в том числе и игрового характера, которую невозможно разрешить традиционными способами. Оригинальный продукт деятельности получается в результате формулирования нестандартной гипотезы, усмотрения нетрадиционных взаимосвязей элементов, привлечения неявно связанных элементов, установления между ними новых видов взаимозависимости. Когда перед человеком возникает научная или техническая задача, ее решение, будучи его индивидуальной деятельностью, выполняет общечеловеческую функцию: порождает новые технические устройства, приемы, конструкции и т.д. И чем быстрее развивается наука и техника, тем большие требования предъявляются к интенсивности и эффективности этой деятельности.

Основными этапами технического и технологического творчества являются: 

1. Осознание и обоснование идеи; 

2. Техническая разработка задания и практическая работа над ним 

3. Апробирование объекта в работе и оценка результата творческого решения 

Исследуя проблемы развития технического и технологического творчества школьников, большинство ученых отмечают прежде всего, результат деятельности учащихся, его общественную, социальную значимость. Но в воспитании личности, способной к техническому творчеству, на первый план выступает процесс творческой деятельности и только как следствие ее — результат. В техническом творчестве учащихся неизбежно открытие давно известных вещей,  т.е. творческая работа учащихся протекает на уровне субъективной новизны — открытия для себя, но чем ученик становится старше, тем больше возможности ее объективизации [1].  

В г. Тобольске на базе МАОУ «Лицей» для школьников организовано научное общество «Триумф» в рамках которого работает кружок робототехники. Для определения контингента желающих посещать кружок, было проведено исследование, которое показала, что из 154 опрошенных школьников, обучающихся с 3 по 11 класс, изъявили активное желание заниматься в робототехническом кружке 49 школьников. Аналогичное исследование было проведено и в других школах города, где так же выразили желание заниматься данным техническим направлением более 50 учащихся. Таким образом, данное направление, научно – технического творчества, востребовано и интересно школьникам города, а следовательно, требует создания соответствующих площадок и центров.

В качестве основного оборудования для работы кружка Лицеем были закуплены конструкторы Lego Mindstorms NXT 2.0, которые обладают неограниченными возможностями развития технического и технологического творчества школьников, по проектированию и созданию различных интеллектуальных роботов, с помощью программируемого блока NXT и различных датчиков. Разработана программа занятий, рассчитанная на два года обучения, знакомящая учащихся с основами мехатроники, робототехники, кибернетики и современными технологиями программирования. 

Для реализации творческого потенциала школьников были разработаны темы научно-исследовательских проектов, в рамках которых каждый школьник сможет углубится в научную сферу робототехники, а также продемонстрировать свои творческие способности. 
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