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В современной школе все большее и большее место занимает информатизация. Электроника позволяет постоянно улучшать системы контроля и мониторинга образовательного процесса. Одним из нововведений , связанных с этим, стал школьный электронный журнал, который постепенно приходит на смену бумажному.
Классный журнал – наиболее информативный документ, который позволяет определить уровень обученности школьников, профессиональную квалификацию педагогического состава. Журнал является государственным документом, ведение которого обязательно для каждого учителя и классного руководителя. Директор школы и его заместитель по учебно-воспитательной работе обеспечивают хранение классных журналов и систематически осуществляют контроль над правильностью их ведения. Классный журнал рассчитан на учебный год и ведется в каждом классе по форме, утвержденной министерством образования РФ.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе (директор школы) дает указания классным руководителям о распределении страниц журнала, отведенных на текущий учет успеваемости и посещаемости учащихся на год в соответствии с количеством часов, выделенных в учебном плане на каждый предмет.

Учитель, проверяя и оценивая знания учащихся, выставляет оценки в журнал, а также обязательно отмечает посещаемость школьников. На правой странице журнала записывает тему, изучавшуюся на уроке, и задание на дом. На левой — ставит дату урока, отмечает отсутствующих на уроке буквой «н» (не был). При проведении сдвоенных уроков делается запись даты и темы каждого урока. По письменным работам оценки выставляются в графе того дня, когда проводилась данная работа. По проведенным практическим и лабораторным работам, экскурсиям, контрольным письменным работам точно указываются их тема и количество затраченных часов.

В графе «Домашнее задание» записываются содержание задания и характер его выполнения (читать, рассказывать наизусть), страницы, номера задач и упражнений, практические работы. Если учащимся дается задание по повторению, то конкретно указывается его объем.

Оценки за каждую учебную четверть (полугодие) выставляются сразу после записи даты последнего урока по данному предмету в четверти (полугодии). Одновременно с этим четвертные (полугодовые) оценки заносятся классным руководителем в сводную ведомость учета успеваемости учащихся.

Количество уроков, дата проведения урока левой и правой страниц журнала должны соответствовать. Фамилия, имя, отчество учителя пишется полностью. В классном журнале учтено, что класс на занятиях по иностранному языку, физической культуре, технологии, информатике, родным языкам делится на группы. Все записи в классном журнале должны вестись четко и аккуратно чернилами в соответствии с установленной формой.

Классный руководитель (учитель начальных классов) аккуратно записывает в классном журнале фамилии и имена учащихся в алфавитном порядке, заполняет «Общие сведения об учащихся» с использованием данных из их личных дел.

Ежемесячно классным руководителем в раздел «Учет посещаемости учащихся» записывается количество дней и уроков, пропущенных учащимися. Подводятся итоги о количестве дней и уроков, пропущенных каждым учащимся и классом в целом за четверть (полугодие) и учебный год.

Сведения об участии учащихся в кружках и факультативных занятиях, общественно полезной работе заполняются соответственно учителями и классными руководителями.

Таким образом, мы видим, что классный журнал это основной документ, предоставляющий нам информацию об учениках и учебном процессе. Существует множество проблем с его заполнением. Перечислим некоторые из них. Во-первых,  во время заполнения четвертных оценок, или выставления оценок перед родительским собранием, журнал становится, практически, недоступен, так как требуется многим учителям. Во-вторых, классный журнал хранится в архиве общеобразовательного учреждения 5 лет. После 5-летнего хранения из журнала изымаются страницы со сводными данными успеваемости и перевода учащихся класса. Сформированные дела хранятся не менее 25 лет. В результате документооборот представляет собой бессмысленное накапливание огромного количества бумаги. В-третьих, для формирования различных отчетов требуются выписки из журнала, делаемые вручную, что также создает негативное впечатление. В-четвертых, работа родителей с журналом очень затруднена в связи с тем, что они не могут постоянно находиться в школе и контролировать своих детей. В итоге мы видим явное устаревание технологии. Согласно закону РФ «Об образовании» от 10.07.1992 № 3266-1 (п. 8 ст. 15):  «Образовательное учреждение осуществляет индивидуальный учет результатов освоения обучающимися образовательных программ, а также хранение в архивах данных об этих результатах на бумажных и (или) электронных носителях в порядке, утвержденном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования». В связи с этим возникает возможность использования электронного журнала. 

Электронный журнал представляет собой копию обычного журнала, хранящуюся либо на компьютере учителя, либо на сервере школы. Такая версия хранения позволяет использовать дополнительные возможности как для учителей, так и для администрации школы, родителей учащихся.  В полную версию журнала, размещенного на веб-сервере, могут входить: непосредственно журнал по всем предметам, сведения об учащихся, дневники учащихся, информационная лента - даты собраний, контрольных и прочих значимых событий, расписание занятий. 

Рассмотрим плюсы данной системы. Для начала рассмотрим плюсы использования электронного журнала для учителей. Во-первых, учитель может в любое время выставить оценки в журнал. Во-вторых, существует возможность исправления оценок, например, за более позднюю сдачу того или иного задания. В-третьих, удобное редактирование учебного плана, домашних заданий. В-четвертых, есть возможность отправления задания напрямую (например, для не самых добросовестных учеников). Далее преимущества для администрации. Использование электронного журнала завучем позволяет отслеживать выполнение учебного плана и своевременно вносить замечания. Также имеется возможность отслеживания своевременного заполнения журнала. 

Классному руководителю данная система поможет в любое время отслеживать динамику успеваемости в классе (благодаря сравнениям и постройке диаграмм), а также для формирования отчетов для администрации школы. Система позволяет быстро подготавливать списки оценок для родителей, не имеющих доступ в Интернет. Также позволяет контролировать посещаемость учащимися занятий. 

Существуют огромные преимущества для родителей:

· Родители узнают об оценках в день их выставления.

· Немедленно информируются о прогулах своих детей.

· Контролируют ребенка с помощью электронного дневника, в котором указаны все оценки, пропуски, домашние задания, замечания.

· Своевременно могут принять меры для исправления ситуации с успеваемостью.

· Могут напрямую связаться с учителями по возникшим вопросам через переписку.

· При желании будут получать уведомления через sms или электронную почту.

· Будут знать, какие темы уроков пропущены ребенком во время болезни.

· Видеть динамику успеваемости ребенка по изменениям средней оценки.

· Смогут быть информированными в случае пропуска родительского собрания.

Теперь рассмотрим положительные стороны непосредственно для учеников:

· Заболевшие и пропустившие несколько дней учащиеся могут узнать расписание, а также домашние задания на каждый день своего отсутствия.

· В наиболее развитых системах возможно дистанционное обучение.

· Журнал способствует творческому и информационному развитию учащихся (например, они начинают ориентироваться в базах данных).

· Данная система вполне может повысить успеваемость в связи с тем, что не каждому ученику захочется, чтобы его родители узнавали о его оценках (особенно плохих) до того, как он вернется из школы.

Но говорить о том, что система совершенна, очевидно, неразумно. Учитывая уровень информатизации в различных школах, применить данную систему полностью везде не получится. Рассмотрим подробнее минусы данной системы:

Во-первых, энергозависимость. При любом перепаде напряжения существует возможность того, что сервер, на котором находится журнал (или просто компьютер учителя), выйдет из строя с потерей внесенных данных. Данный минус исправляется автоматическими сохранениями и источниками бесперебойного питания.

Во-вторых, подготовленность кадров. Согласно последним наблюдениям большое количество педагогов практически не имеет навыков работы на компьютере, что определенно негативно скажется на внедрении системы. Также сюда можно отнести и ломку привычек и стереотипов, связанных с переходом от обычного журнала (в силу того, что бумажный документ перед вами, а электронный находится неизвестно где).

В-третьих, наличие технических средств и подготовленных кадров. Большинство школ не имеет компьютеров в каждом кабинете, но именно так и должно быть, чтобы каждый учитель мог комфортно пользоваться электронным журналом, не стоя в очереди перед компьютером в методическом кабинете, либо в кабинете информатики.

В-четвертых, так называемый человеческий фактор. Временные неполадки будут активно настраивать против вводимой системы. Хотя любой педагог скажет, что обычный школьный журнал может потеряться не один раз за день. 

Таким образом, электронный журнал вполне может занять место бумажного журнала. Многочисленные достоинства, предоставляемые этой системой, позволяют практически полностью избежать утомительной и громоздкой бумажной работы, а также существенно повысить мотивацию как учащихся, так и учителей. Но внедрение системы следует производить постепенно, чтобы все ее участники могли адаптироваться к нововведениям.
