Разработка электронного классного журнала и его использование в процессе обучения информатике
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Наиболее прост в создании и использовании электронный журнал, созданный в Microsoft Excel из пакета Microsoft Office. Он может стать отправным пунктом в процессе внедрения АРМ (автоматизированных рабочих мест). Рассмотрим процесс создания данного средства контроля. Для создания мы используем версию Excel 2007, но можно использовать и другие версии без потери качества и точности результата. 

Итак, для начала выберем столбец для фамилий и увеличим его, так как нам понадобится больше места для записи имени и фамилии учащегося (столбец B).
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Рис. 1. Начальное оформление

Далее, согласно календарному плану, выделяем столько столбцов, сколько занятий у нас будет (в четверти, в полугодии – зависит только от заполняющего). Также выделяем столько строк, сколько учащихся в классе (+2-3 запасных строки). Строка 4 (Рис.1 и далее) выделяется под запись даты занятия. 
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Рис.2. Заполнение списка учеников и дат уроков

У нас получилось 20 учеников. Занятия выставлены с учетом 2 урока в неделю. Теперь стоит обратить внимание на конец таблицы. 
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Рис. 3. Добавление итоговых показателей

После выставленных занятий у нас идут итоговые отметки и показатели:

а) 1 четверть – в данном случае выставляется четвертная оценка. Оценка высчитывается с помощью функции СРЗНАЧ () по всем дням занятий. Но для того чтобы оценка получилась точной, данное значение требуется округлить. Тут имеется несколько подходов, также зависящих от преподавателя.
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Рис. 4. Способ выставления четвертной оценки

Корректируя формулу в этой ячейке (например, используя стандартные функции Excel – ОКРУГЛВНИЗ и ОКРУГЛВВЕРХ (Рис. 4) или придавая больший «вес» последним оценкам), преподаватель  может реализовать ту или иную стратегию выставления итоговых оценок («строгий учитель» - спорная отметка всегда округляется вниз, «демократичный учитель» - спорная отметка всегда округляется в пользу ученика, «ориентация на тенденцию» - на спорную отметку влияют последние отметки и т.п.). Главное, не менять потом в течение периода (четверти) эту формулу, чтобы ученики с самого начала четко понимали, по каким правилам будет выставлена итоговая оценка и ориентировались на  эти правила.

б) Активность – за меру берется сумма всех отметок ученика

в) Средний балл – с помощью функции СРЗНАЧ () высчитываем средний балл ученика.

г) Рейтинг – произведение активности на среднее значение отметок. По результатам рейтинга на сайте школы можно публиковать особо выдающихся учеников.

д) Пропуски – с помощью функции СУММЕСЛИ (диапазон «н») мы подсчитываем число пропусков у учеников.

Теперь выделяем данные поля и растягиваем для всех учеников. 

Внизу добавляем три строки: тема, оценка, домашнее задание. В ячейку «Тема» мы будем записывать тему занятия, в ячейку «Оценка» - вид работы, за который поставлена оценка (тест, ответ на уроке, лабораторное занятие и т.д.) и в ячейке «Домашнее задание» можно записывать домашнее задание на следующее занятие.
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Рис. 5. Заполнение дополнительных полей

Так может выглядеть журнал в процессе работы с ним (Рис. 5). Если педагог работает с несколькими классами, то для каждого выделяется отдельная страница в книге.

Следующий этап создания электронного журнала – защита. Для этого выделяем все занятые информацией ячейки. Далее переходим во вкладку «Рецензирование», выбираем «Защитить лист» (Рис. 6). Нам предложат выбрать  действия, которые будет разрешено выполнять в защищенной области, а также ввести пароль.
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Рис. 6. Создание защиты листа

После проведения данной операции журнал можно свободно размещать на сайте школы, чтобы родители и ученики могли с ним ознакомиться. В рабочую книгу можно добавить дополнительные листы с организационной информацией для учеников и их родителей (в случае публикации журнала в Internet), например расписание основных и дополнительных занятий, телефоны администрации школы, подробный учебный план и т.д. Следует отметить, что в целях обеспечения максимальной доступности журнала для пользователей различных компьютеров следует сохранять его в формате «Excel 5.0».

Но существует возможность использования не только журнала, созданного собственными руками. Развитие проекта «электронный журнал» идет большими темпами. На данный момент существует множество фирм, предлагающих свои услуги по созданию и поддержке электронного журнала и сопутствующих сервисов – например смс-сервисы, позволяющие отсылать сообщения с оценками, объявлениями о собраниях и т.д.

Для примера хочется рассмотреть проект под названием «Net Школа». 

Система «Net Школа» содержит в себе следующие модули: модуль коммуникации (почта, форум, доска объявлений), электронное расписание, классные журналы и ученические дневники. Также можно подключить обучающие модули: модуль тестирования, возможность создания коллекций электронных ресурсов, модуль дистанционного обучения. 

Система «Net Школа» не является простой суммой давно существующих возможностей. Благодаря наличию единого интерфейса существенно снижается время обучения пользователей – учителей, детей и их родителей. Благодаря обмену информацией между модулями снижаются трудозатраты на эксплуатацию каждого модуля в отдельности. Например, информация об учебной нагрузке, занесенная в систему одним из завучей, впоследствии используется для автоматического составления расписания, создания электронных журналов, составления отчетов для вышестоящих инстанций и т.д. Стоит отметить, что при желании можно использовать только часть возможностей «Net Школа», что позволяет сделать процесс ее внедрения постепенным. 

Встроенная почта «Net Школа» позволяет вкладывать в электронные письма небольшие документы. Эта возможность была оценена не сразу, однако теперь она широко используется: для получения результата выполнения домашнего задания от заболевшего учащегося или рассылки заданий для работы на уроке – прозвенел звонок, учащиеся садятся за компьютеры, открывают свою личную электронную почту и получают индивидуальное задание со всеми исходными материалами.

Данные приемы работы, в комплекте с тестовой системой «Net Школа», способной самостоятельно вносить оценки за результаты тестирования детей в электронный журнал, позволяют реализовать элементы дистанционного образования, которые могли бы использоваться при работе с детьми надомного обучения. 

Далее раскроем возможности использования электронного классного журнала в процессе обучения информатике. Для начала рассмотрим базовые функции, которые представлены и в обычном журнале.

Выставление оценок производится каждый урок в клеточки, соответствующие фамилии ученика и дате занятия. При выставлении оценок в поле «Оценка» указывается тип задания. Исключением могут быть неудовлетворительные оценки, полученные в результате самостоятельных работ (лабораторных, проектов), но которые могут быть исправлены на последующих занятиях. 

Использование графиков позволяет отслеживать динамику успеваемости как всего класса, так и отдельных учеников. На примере отдельного ученика можно использовать график, загружая в него оценки в четверти (Рис. 8). Динамику успеваемости всего класса можно отследить при загрузке и сравнивании средних четвертных оценок в течение года или при сравнении годовых оценок за разные годы.
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Рис. 8. Динамика изменения оценок в четверти

Пропуски выставляются в любое время урока, удобное для учителя, в клеточки, соответствующие фамилии ученика и дате занятия. Обозначаются пропуски символом «н» (не был), либо любым другим символом, зарезервированном в функции подсчета пропусков, которые используются учителем (например «0» - для числового подсчета, «н/б» - другой вариант «не был», «п» - пропуск). Также возможно исправление пропусков при сдаче задания на последующих занятиях.

Четвертные или итоговые оценки будут корректироваться и автоматически меняться после каждого проведенного занятия. Используя различные вариации функции округления можно менять стратегию подсчета оценок, давая ученикам возможность исправиться или же, наоборот, предоставляя более строгие результаты.

Домашнее задание и тема урока записываются во время каждого урока в соответствующих ячейках.

Также возможно добавление различных элементов, графиков, листов. Далее рассмотрим самые распространенные из них.

Для начала рассмотрим систему рейтинга, которая позволяет выявлять наиболее и наименее успевающих учеников. Еженедельно можно высчитывать средний балл учащегося и прибавлять его к результатам прошлой недели. По текущим итогам составляется график (Рис. 9). По итогам четверти или во время родительского собрания анализируется график и выявляются ученики, которые занимаются лучше или хуже всех, чтобы соответственно похвалить или сделать замечание. 
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Рис. 9. Сравнительный рейтинг некоторых учеников

Далее остановимся на внеклассной деятельности. В течение полугодия (более объективно будет использовать полугодие, нежели четверть) в школе или на более высоких уровнях (район, область, страна) проводятся различные внеклассные мероприятия. Это могут быть олимпиады, соревнования, игры, проекты, выступления и т.д. Участие в подобных мероприятиях можно тоже поощрять определенными баллами и вести учет. За разный уровень мероприятия и его результат можно начислять различное количество баллов. Например, за участие в школьном мероприятии можно ставить 1 балл, при победе 2 балла. На городском уровне соответственно 3 и 4 балла и т.д., таким образом, организовывая рейтинговую систему активности на внеклассных мероприятиях. Анализируя ее, можно назначать на мероприятия учащихся, которые ранее себя не проявляли, или же поощряя активных участников.

Также можно использовать таблицы для оценки поведения, более углубленного анализа посещаемости и т.д. 

При имеющемся подключении к сети Интернет возможны рассылки электронной почты. Рассылать можно домашнее задание, расписание, оценки, приглашения на собрание или мероприятие, или же какие-либо замечания.

Используя коммерческие системы, можно существенно расширить круг возможностей. При помощи ip-телефонии можно внедрить систему дистанционного обучения для заболевших детей. Также возможно проводить индивидуальные занятия, или же организовывать обучающие видеоконференции во время уроков. 

Смс-рассылки могут составить хорошую информационную поддержку. Рассылка только что полученных оценок, домашнего задания, или же уведомления о пропуске занятия могут стать серьезным подспорьем в повышении мотивации учащихся. Данное средство является альтернативой электронной почте в связи с тем, что не все родители умеют ею пользоваться. 

Также существует возможность подробно отразить календарное планирование. Любой родитель может посмотреть, по какой программе занимается его ребенок, какими учебниками он пользуется. Также это поможет при взаимодействии учителя и администрации школы, которая сможет контролировать учебный процесс, не заставляя учителя подолгу оформлять планы.

И еще остановимся на форуме. Форумы можно использовать для многих целей. С помощью них можно организовывать уроки по изучению ИКТ. Имеется возможность вести дискуссии на подготовленные темы. Также форумы можно использовать как средство связи с родителями или непосредственно с учениками.

Таким образом, электронный журнал представляет собой комплекс различных средств ИКТ, направленных на автоматизацию работы учителя, на реализацию различных методов обучения информатике, на активное взаимодействие учителя и родителей, а также на повышение мотивации и успеваемости учащихся.
