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В настоящий момент происходит очередной этап технологической революции - становление информационного общества. Новое время ставит перед образованием новую проблему - подготовить современного человека к жизни и деятельности в быстро меняющемся информационном обществе, в мире, где ускоряется процесс появления новых знаний, постоянно возникает потребность в новых профессиях, непрерывном повышении квалификации. 

Для того чтобы быть успешным в современном обществе человек должен обладать высоким уровнем информационной компетентности, которая подразумевает: 

· умение грамотно формулировать свои информационные потребности и запросы; 

· работать с различными источниками информации, находить и выбирать необходимый материал, классифицировать его, обобщать, критически к нему относиться; 

· эффективно использовать компьютерные и телекоммуникационные технологии; 

· на основе полученного знания конкретно и эффективно решать какую-либо информационную проблему. 

Информационная компетентность понимается как интегрированное качество личности, представляющее собой единство мотивационной теоретической и практической готовности и способности школьника к осуществлению информационной деятельности, основанной на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации.

В современное время, когда большинство важной и ценной информации уже храниться на компьютере, невозможно обойтись без информационной грамотности. Но как нужно поступать человеку, чтобы личная информация не попала в чужие руки? Как минимум нужно иметь навык защиты информации и стараться его отрабатывать как можно чаще. Современный мир не стоит на месте, он развивается и достаточно быстро. Поэтому каждый раз появляются все более продуманные способы обмана в Интернете. Поскольку старшее звено в школе это те люди, которые стоят на грани перед совершенно новой взрослой жизнью, для них вопрос информационной безопасности должен стоять на первом месте.  Нужно идти в ногу со временем, поэтому учащимся необходимо формировать социальную и правовую компетенцию. 

Опираясь на работы А.А. Кузнецова, М.П. Лапчика и др. ученых-педагогов, будем считать, что информационная компетентность представляет собой совокупность следующих компонентов:

· компетенции в сфере информационно-аналитической деятельности;

· компетенции в сфере познавательной деятельности;

· компетенции в сфере коммуникативной деятельности;

· технологические компетенции;

· техническая компетенция;

· компетенции в сфере социальной и правовой деятельности.

Анализ литературы показал, что проблемы обучения на основе этико-правового подхода в общеобразовательной школе и развития компетенции в сфере социальной и правовой деятельности не получили достаточного освещения.

Становится очевидным, что назрела необходимость в разрешении противоречий между объективными потребностями общества в социальной и правовой культуре своих граждан и неспособностью школы осуществлять формирование социальной и правовой компетенций учащихся на достаточном уровне.

На наш взгляд, работая в Интернете, создавая школьные и личные сайты, учащиеся должны обладать не только ИКТ-компетенциями, но и компетенциями в сфере социальной и правовой деятельности. Необходимо  предварительно изучить темы по авторскому праву, этике работы в сети и защите информации. Как минимум данные темы и понятия должны предшествовать теме «Коммуникационные технологии», а как максимум должны быть введены в начало курса информатики и красной нитью проследовать до конца изучения курса информатики в средней школе.

Таким образом, становится актуальным вопрос создания качественных методик преподавания тем, связанных с Интернет этикой, авторским правом и информационной безопасностью. В этом направлении была проделана работа по созданию методики развития социальной и правовой компетенций учащихся при изучении информатики.

За основу разработки данной методики взята тема «Информационная безопасность» и методология социальной и правой культуры. Предложенная методика направлена на эффективность процесса бучения информатики в базовом курсе информатики в девятом классе. Предполагалось что, в процессе преподавания темы «Информационная безопасность» в базовом курсе информатики на основе проектной методики будут эффективно развиваться социальная и правовая компетенций учащихся.

В рамках методической поддержки данной методики были разработаны уроки на основе проектной методики, практические и лабораторные работы, проверочные и тестовые задания.

Методика предусматривает использование новых форм обучения, таких как проектная деятельность, работа с сетевыми образовательными сервисами Web-2.0.

Информационная безопасность в данной методике является одним из ключевых понятий, где все темы коммуникационных технологий рассматриваются через призму социальных и правовых норм.
