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В современном постоянно меняющемся, динамическом мире на первый план выходит не просто обучение учащегося предметным знаниям, умениям и навыкам, (некоторые из которых могут оказаться либо устаревшими, либо невостребованными), а познавательная деятельность учащегося, как будущего активного деятеля. В условиях информатизации общества в целом и образования в частности важную роль в формировании необходимых ЗУН, а также качеств личности учащегося играет предмет информатика и ИКТ. Одной из основных задач школьного курса информатики выступает формирование у учащегося умения работать с информацией, понимания вопросов адекватного выбора средств и методов обработки информации.

Информатика рассматривается как важнейший компонент общего образования современного человека, играющий значимую роль в решении одной из приоритетных задач образования – развитии познавательного интереса, формировании целостного мировоззрения, системно-информационной картины мира, учебных и коммуникативных навыков и основных психических качеств учащихся.
Традиционные способы обучения не всегда в состоянии обеспечить усвоение материала всеми учащимися. Встаёт необходимость умелой организации учебной деятельности на уроках. Чтобы создать условия для формирования этой деятельности, необходимо развить у учащихся познавательный интерес.

Познавательный интерес представляет собой ценное интегрированное свойство личности, включающее в себя следующие психические процессы: интеллектуальные, эмоциональные, регулятивные. 

Проблема развития познавательного интереса личности на основе идеи самовоспитания, самообразования и самодеятельности школьников как условия их умственного и нравственного развития в разное время находила отражение в работах П.Ф. Каптерева, Я.А. Коменского, Ж.Ж. Руссо, Л.Н. Толстого, К.Д. Ушинского и др.

Психологические и педагогические концепции, раскрывающие содержание познавательной деятельности и познавательного интереса, взаимосвязь личности и познания отражены в работах Б.Г. Ананьева, Л.А. Аристовой, М.А. Данилова, Б.И. Есипова, И.Я. Лернера, П.И. Пидкасистого, З.Ф. Чехловой, Т.И. Шамовой, Г.И. Щукиной и др.

Обучение информатике носит развивающий характер и призван заложить основы общей информационной культуры школьников, дать первоначальные представления об информации и информационных процессах в окружающем мире, стать основой интеграции предметов. Однако, несмотря на накопленный опыт обучения информатике, вопросы, связанные с влиянием информатики на учебный процесс в целом, и вытекающие отсюда проблемы отбора содержания обучения и методов формирования учебно-познавательной деятельности на уроках информатики остаются недостаточно исследованными. 

Одной из главных целей изучения предмета «Информатика и информационно-коммуникативных технологий» на ступени общего образования является развитие познавательной деятельности учащихся.

Для развития познавательного интереса учащихся применяется метод проектов (МП), который в комплексе осуществляет формирование и совершенствование самоорганизации деятельности школьников. Метод проектов отражает деятельностный подход в обучении и является приоритетным методом развития познавательного интереса учащихся.

Педагогическое осмысление проблемы развития познавательного интереса на уроках информатики и ИКТ позволило выявить ряд противоречий, разрешение которых будет способствовать повышению эффективности развития познавательного интереса учащихся. К ним можно отнести следующие противоречия:

· между общепринятым мнением об информатике, как о предмете игровом и легком (что приводит зачастую к завышенной самооценке учащихся) и теоретической сложностью предмета;

· между высоким уровнем требований, предъявляемых в информатике и ИКТ к мыслительным операциям учащихся и разным уровнем подготовки учащихся к познавательной деятельности;

· между необходимостью применения метода поектов при преподавании предмета «Информатика и ИКТ» и традиционной классно-урочной системой.

Данные противоречия послужили основанием для гипотезы исследования – процесс развития познавательного интереса учащихся будет эффективным, если на уроках информатики использовать метод проектов. 

В соответствии с этим в ходе исследования были решены следующие задачи:

1) проанализировано современное состояние проблемы в педагогической теории и практике на основании изученной литературы;

2) определено содержание и сущность развития познавательного интереса;

3) проведен теоретический анализ современных методик, методов и средств развития познавательного интереса;

4) разработано методическое обеспечение по теме «Информационная безопасность».

Результат применения разработанного методического обеспечения по теме «Информационная безопасность» наглядно демонстрирует преимущества использования метода проектов на уроках информатики для развития познавательного интереса учащихся. При всех достоинствах метода проектов он не является универсальным и не может заменить все существующие методы обучения – речь идет о гармоничном сочетании методов, приемов и средств обучения.
