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Современная банковская  система - это  важнейшая сфера национального хозяйства любого развитого государства. Её  практическая роль  определяется тем, что она управляет в государстве системой платежей и  расчетов; большую часть своих коммерческих сделок  осуществляет через вклады, инвестиции и кредитные  операции.

Пассивные операции имеют большое значение для каждого коммерческого банка. Во-первых,  ресурсная база во многом определяет возможности и масштабы активных операций, обеспечивающих получение доходов банка. Во-вторых, стабильность банковских ресурсов, их величина и структура служат важнейшими факторами надежности банка. И наконец, цена полученных ресурсов оказывает влияние на размеры банковской прибыли.

Пассивные операции являются основным показателем успешной экономической деятельности, базой принятия решений по развитию и совершенствованию функционирования банка. Она также важна для экономических партнеров, сотрудничающих с данным хозяйствующим субъектом. Очевидно, поэтому обеспечение правильной работы структуры пассивов является важнейшей задачей  банковской деятельности, условием успешности ее внутренних и внешних взаимодействий.
Наличие пробелов в теории и в практике управления структурой пассивов делает эту проблему  достаточно острой, и не требующей отлагательства, что в конечном итоге и определило тему выпускной квалификационной работы.

К привлеченным средствам банка принадлежат остатка средств на текущих, бюджетных и расчетных счетах клиентов, сберегательные и срочные вклады физических и юридических лиц, вклады до востребования, разные виды депозитных счетов, таких как условные, залоговые, брокерские, целевые депозиты, депозиты в иностранной валюте, а также средства на корреспондентских счетах других банков (лоро-счета). В банковской практике все счета клиентов, открытые в банке, в целом называют депозитами, а привлеченные средства – депозитными обязательствами. 

 
Для обеспечения желательной структуры, объемов и уровня затрат по депозитным обязательствам используются разные методы привлечения средств, вообще сводящиеся к двум группам – ценовые и неценовые методы управления привлеченным средством. 

Анализ деятельности учреждений банка с точки зрения доходности, надежности, ликвидности, степени риска, в условиях рыночной экономики и конкурентной борьбы коммерческих банков, является крайне необходимым. При разработке предложений по максимальному увеличению доходов и снижению расходов необходимо опираться на четко разработанную аналитическую базу. 


Анализ результатов финансово-хозяйственной деятельности учреждений банка позволяет сформировать соответствующие направления в депозитной и инвестиционно-кредитной политике, выявить узкие места, разработать рекомендации по их устранению. Результаты анализа дают возможность разрабатывать дельнейший план действий по развитию учреждений банка как на ближайший период, так и на длительную перспектив, вырабатывать рекомендации по улучшению и совершенствованию работы подчиненных учреждений. 

Результаты анализа используются при разработке бизнес-планов и текущего планирования. 


Отсутствие анализа или несовершенный анализ могут привести к отрицательным результатам финансового состояния учреждения банка. Исходя из этого, овладение методикой анализа и дальнейшее ее совершенствование являются одной из основных задач экономических служб банка. 

Таким образом, можно сделать вывод, что пассивные операции (операции по формированию банковских ресурсов) имеют большое значение для каждого коммерческого банка. Во-первых, ресурсная база во многом определяет возможности и масштабы активных операций, обеспечивающих получение доходов банка. Во-вторых, стабильность банковских ресурсов, их величина и структура служат важнейшими факторами надежности банка. И, наконец, цена полученных ресурсов оказывает влияние на размеры банковской прибыли.
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