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Организация бизнеса ставит перед руководителем ряд вопросов, от решений которых зависит эффективность работы всей компании. Например, как организовать эффективное распределение задач между сотрудниками и контролировать их выполнение? Как отладить коллективную работу и взаимодействие сотрудников? Быстро и эффективно решать такие задачи призвана наша сетевая система учёта и управления поручениями.

В компании ООО «Шадринское кабельное телевидение» работают десятки сотрудников, которым необходимо оперативно получать задания от их руководителей. Ранее в компании использовался метод устной выдачи поручений необходимым работникам и «Шадринское кабельное телевидение» нуждалось в разработке автоматизированной системы и введением её в эксплуатацию.
Для автоматизации процесса учёта и выдачи поручений была разработана и внедрена наша «Система учёта и управления поручениями». Данная система автоматизирует выдачу поручений сотрудникам и контроль выполнения поставленных задач.
Проанализировав средства разработки программных продуктов, изучив их достоинства и недостатки, нами был осуществлен выбор средства разработки, а именно при реализации системы целесообразно использовать следующие  продукты: популярный и свободно распространяемый веб-сервер Apache, а также достаточно функциональный сервер баз данных MySQL. 

В качестве языка программирования был выбран свободно распространяемый язык PHP — один из популярнейших скриптовых языков.

Внедрение «Системы учёта и управления поручениями» позволяет увеличить эффективность как отдельных работников «Шадринского кабельного телевидения», так и всей компании в целом.
