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ЭЛЕКТРОННЫЙ УЧЕБНИК «ADOBE PHOTOSHOP ДЛЯ НАЧИНАЮЩИХ»
Цифровые технологии рассматриваются как ключевой элемент развития современной школы, без которых уже невозможно представить образовательный процесс, отвечающий требованиям современного информационного общества. Согласно статье 14 «Общие требования к содержанию образования» закона РФ «Об образовании» образование должно обеспечивать соответствующую мировому уровню квалификацию и степень образованности гражданина. Цифровые технологии, дополняя широкий спектр образовательных технологий, помогают решить вопросы формирования ключевых компетенции выпускников. 
Одной из главных отличительных черт цифровых технологий является возможность синхронизации и обмена данными с персональным компьютером, что, в свою очередь, позволяет редактировать любой вид информации. Однако далеко не все пользователи персональных компьютеров владеют навыками использования цифровых технологий, хотя бы на начальном уровне. 
Именно для них целесообразно создавать и в дальнейшем использовать обучающие электронные курсы. В рамках изучения дисциплины «Мультимедиа технологии в образовании» нами был создан электронный учебник «Adobe Photoshop для начинающих». Данный проект является web-ориентированным, поэтому доступен для любой категории пользователей. Навигация в электронном учебнике удобна и понятна даже начинающему пользователю персонального компьютера. Интерфейс представлен на рис. 1.
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Рис.1. Интерфейс одной из страниц  электронного учебника.

Обучающий курс, разработанный для электронного учебника, разбит на три  основных части, в каждой из которых есть:

· раздел «Немного теории» - блок, в котором обучающийся может познакомиться с некоторыми возможностями редактора.

· раздел «Практическое задание (Текст)» – практический блок, в котором представлены задания в текстовом формате, сопровождающееся графическими изображениями. Обучающийся может воспроизвести каждый из элементов алгоритма для достижения цели.
· раздел «Практическое задание (видео)» – практический блок, в котором обучающийся повторяет действия более опытного пользователя, записанные на видео. 

При разработке электронного учебника использовались следующие программные средства: Notepad, Apache Server, Google Chrome.
Таким образом, разработанны электронный учебник  можно применять практически повсеместно от персонального использования конечным пользователем до внедрения в учебный процесс в школах и на первых курсах СУЗов и ВУЗов. 
