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Все возрастающая популярность задач с параметрами далеко не случайна. Изучение многообразных процессов из различных областей науки и практической деятельности человека зачастую приводит к решению таких задач. Задачи с параметрами являются одним из эффективных средств развития системного мышления, элементов математического творчества, исследовательских способностей учащихся, повышения уровня их математической культуры. С их помощью проверяется техника владения формулами элементарной математики, методами решения уравнений, неравенств, умения выстраивать логическую цепочку рассуждений. Этим объясняется присутствие задач с параметрами в вариантах ЕГЭ по математике. 

Однако, в школьном обучении задачи с параметрами решаются лишь эпизодически, по мнению самих учителей, ввиду отсутствия достаточности времени, сложности таких задач и их разнообразия. Учителя в основном включают задачи с параметрами лишь при подготовке к ЕГЭ, что является методической ошибкой. За такой короткий срок невозможно обучить решению довольно непростого вида задач. Одной из причин слабого владения школьниками методами решения задач с параметрами является неподготовленность к этому самого учителя. Кроме того, ни в одном из общефедеральных комплектов учебников по математике, в том числе и для углубленного изучения, нет систематического обращения к этим задачам. В связи с этим, вполне закономерен уровень выполнения школьниками задач данного типа – 0, 32%. 
Чтобы задачи с параметрами не были для учащихся непривычными, сложными, вызывающими ужас у учащихся, мы считаем, что обучение их решению следует начинать как можно раньше, это, в свою очередь, требует подбора комплекса задач, содержащих параметр для каждой темы курса алгебры, то есть изучение материала должно быть представлено в виде содержательной линии школьного курса математики. Уравнения, неравенства и их системы, решаемые систематически должны изучаться в темах, соответствующих конкретным типам уравнений, неравенств и их систем. Задачи, решаемые графически с использованием параллельного переноса, поворота, деформации можно начинать с 10 класса в рамках темы «Графики функции» после изучения преобразований графиков и заканчиваться изучением в 11 классе. Задания с параметрами, решаемые методами поиска необходимых условий, относящиеся к повышенному уровню сложности, на уроках могут рассматриваться лишь при соответствующем подборе учащихся или в индивидуальном порядке. Решению некоторых методических аспектов и посвящено наше исследование: определены этапы формирования умений решать задачи с параметрами (пропедевтический, подготовительный, деятельностно-смысловой, тренинговый, контрольно-оценочный), требования к комплексу таких задач (преемственности, естественности, значимости, от простого к сложному, концентричности, активизации учебной деятельности и перспективности), разработаны комплексы задач, которые мы предлагаем включить в содержание каждой темы школьного курса алгебры. 
Рассмотрим примеры задач с параметрами в теме «Квадратные уравнения» (8 класс). Для решения учащимся предлагаются уравнения различных типов:

- Уравнения, которые необходимо решить для любого значения параметра.

- Уравнения, для которых требуется определить количество решений в зависимости от параметра.

- Уравнения, для которых требуется найти все значения параметра, при которых уравнение имеет заданное число решений.
- Уравнения, для которых при искомых значениях параметра множество решений удовлетворяет заданным условиям.

Учитывая разный уровень подготовки учащихся задачи рекомендуются разной степени сложности. Приведем примеры некоторых задач по теме «Квадратные уравнения» 8 класс.
Задача №1. Решить уравнение:
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Задача №2. Сколько корней имеет уравнение в зависимости от значения параметра:
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Задача №3. 

1) При каких значениях параметра а уравнение 
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а) 1 корень;     б) 2 различных корня  ( уровень А);

2)  Найдите   все значения   параметра   а,  при которых уравнение                            

              имеет единственное решение. (уровень В)
3) При каких значениях параметра b одно из уравнений 
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 имеет решение, а другое нет. (уровень С).

Как отмечали ученики в проведённом анкетировании, они стали понимать, что такое параметр, научились строить графики, рассуждать логически, анализировать уравнения и решать задачи с параметром.
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