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Функциональный материал дает возможность ставить цели развития всех познавательных процессов, в частности мышления, его функционального стиля.
Анализ содержания заданий ГИА показывает, что с функционально-графической линией связано около 40% заданий, которые стоят в рейтинге выполнения далеко не на первых местах. Несоответствие между педагогическим значением и фактическими результатами усвоения учащимися 7-9 классов функционально-графического материала говорит о необходимости повышения функционально-графической грамотности учащихся основной школы. 
Под функционально-графической грамотностью мы понимаем способность оперировать информацией с помощью графиков. 
Графические образы могут быть заданы, могут использоваться как средство обработки информации или могут быть продуктом обработки какой-то информации.

Традиционно вызывают трудности у учащихся упражнения на распознавание графиков элементарных функций, установление свойств функций по её графику. Одной из причин этого является то, что в большинстве учебников алгебры представлено мало задач на чтение графиков. Например, в учебниках 7-9 классов С.М. Никольского и Ш.А. Алимова содержится всего 19 и 27 упражнений  соответственно. И даже в учебниках А.Г. Мордковича, где функциональная линия является ведущей, и присутствует значительно большее количество упражнений на чтение графиков - 90. 
Помочь учащимся  основной школы научиться чтению графиков функций может разрабатываемое нами учебное пособие, на страницах которого расположены графики квадратичных и линейных функций, которыми учащиеся могут манипулировать. Отдельная работа в пособии предусмотрена по обучению учащихся приемам считывания графической информации. В нем мы предлагаем использовать различные виды упражнений, такие как: указать формулу, задающую график функции; выделить эскиз графика функции, заданного формулой и другие. 
Таким образом, обучение учащихся чтению графиков функций способствует развитию у них функционально-графической грамотности  и, следовательно, общему повышению математической культуры. 

В частности, свободное оперирование графиками позволит перевести прикладную задачу на графический язык, выбрать метод ее решения и осуществить его. 
Приведем примеры разработанных нами материалов, нацеленных на обучение учащихся чтению графиков квадратичных функций.
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