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Современные требования к повышению качества образования и эффективности деятельности образовательной системы определяют необходимость создания объективной, комплексной системы мониторинга образовательного процесса на  федеральном, региональном, муниципальном уровнях и уровне образовательного учреждения. Образовательный мониторинг является одним из перспективных средств совершенствования образовательного процесса.
Система мониторинга образовательного процесса в нашей стране находится на стадии начального развития, еще не сформировано единое концептуально-методологическое понимание проблем качества образования и подходов к его измерению. Часто используется не апробированный и не стандартизированный инструментарий. Деятельность различных организаций, занимающихся проблемами мониторинга, не координируется. Отсутствует необходимое научно-методическое обеспечение для объективного и надежного сбора информации. Отмечается недостаток квалифицированных кадров в данной области. Решение вышеперечисленных проблем требует целенаправленных усилий по разработке и внедрению современных технологий оценки различных показателей образовательного мониторинга и выявления факторов, влияющих на достижение отдельных показателей качества образования.
Исследуя проблему мониторинга системы образования, нужно учитывать, что любой сложный объект в наше время, которым, безусловно, является и образовательный мониторинг, не может рассматриваться иначе как с позиции системного подхода. Обзор реальной картины формирования и функционирования образовательного мониторинга позволяет в рамках системного представления о нём выделить несколько уровней, иерархия которых имеет следующий вид:

1. Внутришкольный уровень.

2. Муниципальный уровень.

3. Региональный уровень.

4. Федеральный уровень.

Каждый из этих уровней большой системы мониторинга образования в целом, нужно также рассматривать как систему.

Конечно, рассмотрение функционирования всей системы образовательного мониторинга в целом – задача непростая. Нас же интересует изучение системы мониторинга на муниципальном уровне.

Само понятие «мониторинг» представляет интерес с точки зрения его теоретического анализа, так как не имеет точного однозначного толкования, ибо изучается и используется в рамках различных сфер научно-практической деятельности. Сложность формулировки определения понятия  «мониторинг» связана также с принадлежностью его как к сфере науки, так и к сфере практики. Он может рассматриваться и как способ исследования реальности, используемый в различных науках, и как способ обеспечения сферы управления различными видами деятельности посредством представления своевременной и качественной информации [25].

Понятие «мониторинг» (от англ. monitoring  в переводе – отслеживание, на базе латинского корня — monitor — напоминающий, предостерегающий) стало общепризнанным как в науке, так и в других областях общественной практики. Речь идет о постоянном наблюдении за каким-либо процессом с целью выявления его соответствия желаемому результату. Иначе говоря, если диагностика ситуации осуществляется систематически с определенной заданной периодичностью и с использованием одной и той же (во всяком случае, базовой) системы индикаторов, мы имеем дело с мониторингом [4, c. 328].
Также мониторинг допустимо рассматривать как процесс отслеживания состояния объекта (системы или сложного явления) с помощью непрерывного или периодически повторяющегося сбора данных, представляющих собой совокупность определенных ключевых показателей [21, c.141].

Впервые термин «мониторинг» был использован в почвоведении, затем в экологии и других смежных науках. В настоящее время это понятие  изучается и используется и в технических, в социальных науках, и в различных сферах практической деятельности. Есть основания говорить, что осталось мало областей деятельности, где в той или иной мере не использовался бы мониторинг [16, с. 168].
Проанализировав различные толкования понятия «мониторинг» в рамках конкретных сфер его применения, можно приблизиться к более точному и полному пониманию его сущности. Границы использования мониторинга за последнее десятилетие чрезвычайно расширились.

Основные сферы, проявляющие интерес к мониторингу как способу научного исследования,— это экология, биология, социология, педагогика, экономика, психология, теория управления.

Основная сфера практического применения мониторинга – это управление, а точнее информационное обслуживание управления в различных областях деятельности. Мониторинг представляет собой достаточно сложное и неоднозначное явление. Он используется в различных сферах и с различными целями, но при этом, обладает общими характеристиками и свойствами [11, с. 22].
Мы определяем понятие мониторинг, как наблюдение за состоянием какой либо среды или системы с целью её контроля и прогноза.

В сфере образования понятие «мониторинг» берет своё начало с Белл-Ланкастерской системы взаимного обучения, где старших учеников, обучающих учеников младшего возраста, называли «монитор».

Сегодня термин «мониторинг» активно используется педагогикой. А.С. Белкин определяет мониторинг как непрерывное научно обоснованное диагностико–прогностическое отслеживание образовательного процесса [3, с. 8]. 
М.М. Поташник определяет образовательный мониторинг как систему организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающей непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозированием ее развития [15, с. 32].
А. Симонова под мониторингом качества обучения понимает совокупность непрерывных контролирующих действий, позволяющих наблюдать и корректировать по мере необходимости продвижение ученика от незнания к знанию [17,с. 53].

Таким образом, рассмотрев определения образовательного мониторинга, данные различными авторами, можно выделить общее определение образовательного мониторинга: Образовательный мониторинг – система непрерывных действий, направленных на сбор, хранение, обработку и распространение информации об образовательном процессе, и позволяющих корректировать по мере необходимости процесс получения знаний. Образовательный мониторинг должен преследовать цель повышения качества образования.

Проанализировав концепцию образовательного мониторинга, мы приступили к анализу самого мониторинга образования на муниципальном уровне. Для этого мы рассмотрели несколько систем образовательного мониторинга в различных муниципалитетах России, и выделили общие черты, характеризующие ММСО.

Цель мониторинга: получение объективной информации о состоянии и динамике развития муниципальной системы образования  [24].
Задачи мониторинга:
-непрерывное наблюдение за состоянием муниципальной системы образования;

-своевременное выявление уровня эффективности и качества оказания образовательных услуг населению;

-предупреждение негативных тенденций в системе образования города;

-осуществление прогнозирования развития муниципальной системы образования;

-оценка эффективности и полноты реализации муниципальных целевых программ и проектов.

Для достижения цели мониторинга на муниципальном уровне решаются следующие задачи:

-организация наблюдений и измерений, получение достоверной информации об условиях, организации, содержании и результатах образовательного процесса;

-систематизация информации, повышение её оперативности и доступности;

-оптимизация информационных потоков, формируемых на различных уровнях системы образования;

-разработка и использование согласованных нормативных и методических материалов;

-создание механизма мониторинговых исследований на всех уровнях;

-координация деятельности всех субъектов мониторинга системы образования на муниципальном уровне;

-программное и инженерно-техническое обеспечение мониторинга на основе современных научных достижений и информационных технологий;

-совершенствование информационно-аналитической деятельности для своевременного  выявления изменений и факторов, их вызывающих, на всех уровнях системы образования;

-обеспечение органов управления, организаций, заинтересованных граждан общественно-значимой информацией, полученной при осуществлении мониторинга [19, с. 165].

Объектами мониторинга могут быть любые структурные элементы образовательной системы муниципального уровня (ученик, воспитанник, педагог, класс,  группы, курс, параллель, ступень, педагогический коллектив, образовательное учреждение, структурное подразделение, управленческий аппарат и т.п.).

В число объектов мониторинга на муниципальном уровне входят следующие компоненты образовательного процесса:

-условия (финансовые, материально-технические, санитарно-гигиенические, нормативно-правовые, кадровые, информационные, учебно-методические, психолого-педагогические и др.);

-организация (контингент и его дифференциация, график, режим и расписание работы);

-содержание образования (цели, образовательные и учебные программы, планы, учебники, средства обучения, воспитательная система, диагностические методики, образовательные технологии, контрольно-измерительные и аналитические материалы);

-результаты (текущая, промежуточная, итоговая аттестация, активность, результативность социально значимой, в т.ч. творческой деятельности, состояние здоровья, физического развития, физической подготовленности, социальная зрелость, готовность к продолжению образования, распределение и жизненная успешность выпускников и др.);

-процессы функционирования, развития образовательных систем и управления ими, в т.ч. коммуникативные (учитель-ученик, ученик-ученик, учитель-администрация и др.);

-взаимодействие образовательных систем, их структур и субъектов с окружающим социумом.

К основным направлениям мониторинга муниципальной системы образования относятся:

 -уровень образовательных достижений;

 -профессиональная компетентность педагогических и руководящих работников;

 -структурный, функциональный и генетический анализ образовательных систем;

 -организация управленческой деятельности;

 -социокультурная, досуговая деятельность;

 -эффективность воспитательных систем;

 -выполнение ОУ города социального заказа;

 -психологический климат в образовательной системе;

-инновационная деятельность;

- состояние здоровья обучаемых и воспитанников; 

 -реализация программ развития, образовательных программ.

Реализация мониторинга в сфере образования предполагает организацию постоянного  слежения и накопления данных на основе:

-отчётности, утверждённой нормативными актами федерального и регионального уровней;

-документов и материалов, получаемых в процессе лицензирования, аттестации и государственной аккредитации образовательных учреждений, инспектирования деятельности образовательных учреждений, государственной аттестации выпускников, аттестации и повышения квалификации педагогических и руководящих работников, экспертной, инновационной и экспериментальной деятельности, запланированных специально организованных исследований.

Информационный фонд нижнего уровня управления доступен для выше стоящего в рамках компетенции, предусмотренной законодательными и нормативными актами.

Для пополнения информационного фонда предварительно определяются и заблаговременно доводятся до сведения субъектов образовательных систем направления и объекты мониторинга, виды измерений, сроки, формы сбора и представления материалов.

Руководством мониторинга в сфере образования занимаются специально созданные мониторинговые центры, а при их отсутствии отделы Управления образованием, которые:

-координируют мониторинговую деятельность  образовательных учреждений;

-определяют объём и структуру информационных потоков в системе образования города;

-организуют подготовку нормативных документов, подбор и разработку методических материалов и обеспечивают ими образовательные учреждения;

-планируют и организуют мониторинговые исследования в системе образования;

-организуют и контролируют распространение информации о результатах мониторинга.

Мониторинг организуется с учётом целей и задач муниципального уровня управления:

-на муниципальном уровне – мониторинговыми центрами или отделаму ОУ по основным показателям в рамках положений, регламентирующих их деятельность, фиксируется представление о системе образования в городе и прогнозируется её дальнейшее развитие;

-на институциональном уровне – руководителями учреждений образования и специалистами в соответствии с должностными обязанностями (обобщаются и систематизируются представления о состоянии и деятельности образовательного учреждения в соответствии с государственными образовательными стандартами, образовательными программами, целями функционирования и развития);

-вырабатывается прогнозная информация в её психолого-педагогической интерпретации;

-на локальном уровне в ходе образовательной деятельности педагогическими работниками осуществляется мониторинг, представляющий собой совокупность непрерывных контролирующих наблюдений, позволяющих определять уровень реализации индивидуального потенциала обучающегося, воспитанника и корректировать по мере необходимости процессы воспитания и обучения в его интересах.

Периодичность, критерии, показатели, формы сбора и представления информации  определяются мониторинговыми центрами/отделами УО и администрацией ОУ.

Работники, осуществляющие мониторинг, несут персональную ответственность за достоверность и объективность представляемой информации. Работники, организующие мониторинг, – за использование данных мониторинга, их обработку, анализ и распространение результатов.

С учётом происходящих в образовании изменений осуществляется работа по пересмотру системы направлений, критериев, показателей мониторинга и совершенствованию методов его проведения. 

Мониторинг предполагает широкое применение современных информационных технологий на всех этапах сбора, обработки, хранения, обмена и использования сведений информационного фонда с целью улучшения качества образовательного процесса [5, с. 31].

В зависимости от целей и организационных возможностей мониторинг может осуществляться по отдельным направлениям и в комплексе.

Реализация комплексного мониторинга осуществляется специалистами  мониторингового центра или отдела УО совместно с областными центрами мониторинга в рамках функционирования  региональной системы оценки качества образования  на региональном, муниципальном уровнях и на уровне ОУ.

Мониторинг предполагает широкое использование современных информационных технологий на всех этапах. Сбор информации осуществляется следующими методами:

- экспертный опрос;

- тестирование;

- анкетирование;

- наблюдение;

- собеседование;

- анализ нормативно-правовой документации;

- контроль знаний, умений, навыков учащихся;

- интервьюирование;

- самооценка;

- статистическая обработка информации.

Обработка и накопление материалов может проводиться в бумажном и электронном  варианте - в форме таблиц, диаграмм, различных измерительных шкал, в текстовой форме.

Общеметодологическими требованиями к инструментарию мониторинга являются валидность, надежность, удобство использования, доступность для различных уровней управления, сбалансированность элементов, апробированность [20, с. 58].

По результатам мониторинга готовятся аналитические материалы в форме экспертных заключений, соответствующие целям и задачам конкретных  исследований. Указанные материалы включают аналитическую информацию и рекомендации по вопросам, решение которых находится в компетенции органов управления образованием.

Структура комплекса критериев мониторинга муниципального образования строится на основе следующих оценок:

1. Оценка условий муниципальной системы образования ведется по следующим показателям: 

- оценка качества получения учениками основного общего образования

- оценка качества знаний по усвоению стандартов

- оценка уровня объективности оценивания знаний учащихся преподавателями

- оценка качества дополнительного образования

- оценка уровня подготовки дошкольников и младших школьников

- оценка уровня удовлетворенности населения качеством образовательных услуг на всех уровнях

-оценка уровня занятости обучающихся внеучебной деятельностью

- оценка качества воспитательной работы

-оценка уровня использования платных услуг дополнительного образования

- оценка качества медицинского обслуживания и предупреждений трваматизма

- оценка качества общественного питания в ОУ

- оценка уровня наполняемости классов

- оценка уровня благоустройства ОУ

Подробная таблица показателей и формул их расчета прилагается [приложение 1]

Оценка развития муниципальной системы образования состоит из следующих показателей:

- оценка уровня конкурентноспособности ОУ и педагогического состава в рамках конкурсов

- оценка статуса ОУ в рамках муниципалитета/района

- оценка уровня оснащенности и используемости ОУ мультимедиа средствами образования, в т.ч. сеть Интернет

- оценка уровня расходов муниципального бюджета на ОУ 

Таким образом, можно сделать общие выводы.

Образовательный мониторинг - это система непрерывных действий, направленных на сбор, хранение, обработку и распространение информации об образовательном процессе, и позволяющих корректировать по мере необходимости процесс получения знаний. 

Субъектами мониторинга образования на муниципальном уровне являются мониторинговые центры или отделы Управления образованием.

Объектами могут быть любые структурные элементы образовательной системы муниципального уровня (ученик, воспитанник, педагог, класс,  группы, курс, параллель, ступень, педагогический коллектив, образовательное учреждение, структурное подразделение, управленческий аппарат и т.п.).

Оценка мониторинговых исследований системы образования на муниципальном уровне ведется по следующим показателям: 

- оценка качества получения учениками основного общего образования

- оценка качества знаний по усвоению стандартов

- оценка уровня объективности оценивания знаний учащихся преподавателями

- оценка качества дополнительного образования

- оценка уровня подготовки дошкольников и младших школьников

- оценка уровня удовлетворенности населения качеством образовательных услуг на всех уровнях

-оценка уровня занятости обучающихсявнеучебной деятельностью

- оценка качества воспитательной работы

-оценка уровня использования платных услуг дополнительного образования.

- оценка качества медицинского обслуживания и предупреждений травматизма

- оценка качества общественного питания в ОУ

- оценка уровня наполняемости классов

- оценка уровня благоустройства ОУ

Целью образовательного мониторинга на муниципальном уровне является получение объективной информации о состоянии и динамике развития муниципальной системы образования. 
Мониторинг системы образования является одним из важнейших инструментов управления образованием, и представляет собой некую систему оценки различных показателей. Как уже было сказано выше, образовательный мониторинг является весьма эффективным средством управления образованием.
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