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В настоящее время процессы автоматизации различных сфер деятельности общества являются неотъемлемой частью научно-технического прогресса. Применение информационных технологий для оптимизации процессов документооборота в различных организациях позволяет повысить надежность и скорость обработки информации, продуктивность труда сотрудников. Более того, автоматизация документооборота на основе современных информационных технологий позволяет внедрять новые методы управления, недоступные ранее. Таким образом, в современном информационном обществе автоматизация документооборота приобретает все большую значимость, выходя за рамки автоматизации рутинных процессов, например, бухгалтерского учета. Причин этому много. Во-первых, информацию необходимо обрабатывать как можно быстрее и качественнее, подчас информационные потоки не менее важны, чем материальные. Во-вторых, утеря информации или ее использование посторонними людьми, может нарушить авторские права сотрудников организации.
Существует ряд проблем, которые возникают, когда работа с документами ведется традиционным способом, среди которых накопление огромного количества неиспользуемых документов, проблемы с соблюдением конфиденциальности документов и информации в целом, как правило, отсутствие единого места для хранения нормативных документов, большие трудозатраты на поиск нужного документа и формирование тематической подборки документов, многократное дублирование документа, с последующими его исправлениями и сложностью отслеживания последних «правильных» копий, существенные временные трудозатраты на подготовку и согласование документов, а также не исключена утрата документов.

Автоматизация традиционного документооборота, на основе электронных систем позволяет решить все эти проблемы, а также: повышает производительность труда сотрудников за счет сокращения времени создания, обработки и поиска документов; обеспечивает слаженную работу всех подразделений; упрощает работу с документами, повышая ее эффективность; повышает оперативность доступа к информации; разграничивает права доступа сотрудников к информации.

Одной из важных составляющих совершенствования образовательного процесса вуза является оптимизация процессов управления документооборотом, позволяющая уменьшить нагрузку на преподавателей путем уменьшения объема создаваемых документов и сокращения времени поиска необходимых документов для реализации основной деятельности каждого из сотрудников.

Внедрение системы электронного документооборота в деятельность вуза позволяет обеспечить автоматизацию процессов: приема, обработки и распределения поступающей корреспонденции; подписания, регистрации и рассылки исходящей корреспонденции; подписания, регистрации и отправки внутренних и организационно-распорядительных документов; переписки между организациями и отдельными подразделениями, оптимизация ведения документации по внутренним процессам вуза, например документооборот по практике.

Современный рынок систем электронного документооборота характеризуется высокой насыщенностью программными продуктами. Конкуренция поставщиков программных решений в данной области крайне высока, что заставляет их активно заниматься разработкой и модификацией своих продуктов, прислушиваться к мнению заказчиков и потенциальных пользователей, внедрять новейшие технологии.
Система NauDoc.

Важнейшим преимуществом системы NauDoc является ее кроссплатформенность. 

В приведенных компанией-разработчиком технических характеристиках [http://www.naudoc.ru/naudoc/requirements/] можно выделить гарантируемую поддержку пяти операционных систем (Windows, Linux, FreeBSD, SUN Solaris, Mac OS X) на стороне сервера и трех (Windows, Linux, Mac OS X) на стороне клиента, а также поддержку браузеров Internet Explorer и Firefox.

Требования к аппаратному обеспечению достаточно низки по сравнению со многими другими СЭД, что позволяет внедрять данную систему без использования дорогостоящего оборудования.

NauDoc — это многопользовательская СЭД, с ролевой системой прав доступа. Каждый объект системы имеет список контроля доступа (ACL), который позволяет отдельным группам пользователей иметь различные права на папки и документы системы.

NauDoc обеспечивает поддержку жизненного цикла документов любой сложности, контроль версий и систему статусов. Реализация шаблонных механизмов позволяет организовать автоматическое заполнение форм документов, а также представление одних и тех же документов в различных форматах. Системой обеспечивается поддержка маршрутизации документов, что позволяет передавать документ по исполнительной иерархии, настраиваются гибкие и жесткие маршруты, обеспечивается контроль маршрутизации.

Документы, срок действия которых истек, перемещаются в архив и не участвуют в дальнейшей работе системы. Тем не менее, доступ к архиву остается у пользователей, обладающих соответствующими правами, что позволяет обеспечить поиск документов и их просмотр.

Ядро системы NauDoc распространяется бесплатно по OpenSource-модели, что позволяет обеспечить предварительное внедрение и тестирование системы без особых затрат. Также данный подход позволяет реализовать предприятию полный контроль кода системы, организовать самостоятельный поиск и исправление незначительных ошибок, без обращения в платную службу поддержки.

Дополнительные модули системы поставляются на базе проприетарной лицензии за отдельную плату. На декабрь 2010 года компания NAUMEN предлагает своим клиентам 16 отдельных модулей. Все проприетарные версии системы предполагают наличие годовой подписки на техническую поддержку. Стоимость минимального проприетарного пакета на неограниченное количество клиентов, включающего в себя 11 модулей, составляет 60000 рублей, стоимость полного пакета на неограниченное количество клиентов — 180000 рублей. 
«ЕВФРАТ» — это система электронного документооборота и автоматизации бизнес-процессов, разработанная российской компанией Cognitive Technologies. Разработка системы началась более 15 лет назад и на начало 2010 года, по данным РБК (CNews Analystics), ЕВФРАТ занимает порядка 18% рынка СЭД.
Система функционирует в рамках клиент-серверной технологии на базе платформы Windows. Портирование на другие платформы представляется крайне проблематичным из-за реализации множества функций системы на базе специфичных исключительно для Windows технологий и, судя по всему, не планируется компанией-разработчиком. 

Достаточно низкие аппаратные требования позволяют внедрять систему без необходимости приобретения дорогостоящего оборудования.

Следует отметить наличие в системе АРМ трех видов, развитые средства интеграции с различными подсистемами Windows (ADS, Explorer, MS Internet Explorer, MS Office, IIS и т. д.) и сторонним ПО (1С-Предприятие, OpenOffice, Cognitive Forms, Cognitive Passport и т. д.).

Система может поставляться с пятью дополнительными модулями в любой комбинации: «Архивариус», «WEB-Сервер», «Понимание документов», «Работа с шаблонами» и «Автоимпорт документов».

Поставка системы осуществляется в рамках нескольких лицензионных политик. Полнофункциональная версия ЕВФРАТ (100 рабочих мест) на СУБД Ника с поддержкой всех дополнительных модулей и 50% скидкой обойдется высшему учебному заведению примерно в 400 тысяч рублей. 
«Босс-референт» — это система электронного документооборота, разрабатываемая в группе компанией АйТи с 1996 года. Непосредственную разработку системы осуществляет одноименная фирма «Босс-референт». В настоящее система предназначена в основном для органов федеральной и региональной власти, государственных унитарных предприятий и коммерческих компаний. Характеризуется высоким уровнем масштабируемости, возможностью поддержки десятков и сотен тысяч клиентов одновременно.

«Босс-референт» характеризуется высокими требованиями к серверному аппаратному обеспечению и средними или низкими требованиями к клиентским компьютерам в зависимости от используемого АРМ.
Компания-разработчик предлагает приобрести лицензию на полнофункциональную версию системы, со включением всех модулей, по цене от 4900 до 5900 рублей (в зависимости от количества приобретаемых рабочих мест) за одно рабочее место. Технологическое ядро системы (IBM Lotus Notes/Domino) приобретается отдельно.
Итак, отметим, что большинство рассмотренных систем электронного документооборота являются коммерческими, направленными на ведение всего документооборота организации, тогда как узко-профильных, ориентированных на конкретный вид деятельности и не коммерческих крайне мало. Возникает противоречие, заключающееся в отсутствии узкоспециализированной системы документооборота практики в вузе и необходимости автоматизации процесса управления практикой, приводит к необходимости ведения разработок в данном направлении. Внедрение автоматизированной системы документооборота практики ШГПИ позволит уменьшить нагрузку на преподавателей путем уменьшения объема создаваемых документов и сокращения времени поиска необходимых документов, а студентов избавит от ошибок заполнения отчетной документации и проблем с ее формированием.
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