HTML5 – основная технология разработки приложения ближайшего будущего
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Программное обеспечение играет большую роль в современном мире. Процессы информатизации невозможны без разработки и внедрения нового ПО. Использование электронного документооборота и поддержка современных форм отчётности организаций связана с использованием постоянно обновляющегося ПО. Возможности многих устройств ограничиваются возможностями установленного на него ПО. Количество устройств, возможности которых можно расширить, установив на него новое ПО со временем только растет.

Мы живем в постиндустриальном мире и основной пользователь ПО — не сотрудник компании, а обычный потребитель. Согласно данным по продажам компьютерной техники наблюдается значительный рост мобильных устройств. За четвёртый квартал 2011 финансового года лидером по продаже персональных компьютеров является компания Apple [2]. Однако, если посмотреть данные по мировым продажам классических персональных компьютеров (рабочих станций и ноутбуков)[1], Apple не попадает в пятёрку лидеров. В то время как продажи мультимедиа планшетов её производства превосходят продажи ПК других производителей.
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Таблица 1. Количество продаж ПК 5 крупнейших производителей за 4 квартал 2011 финансового года в сравнении с продажами мультимедиа планшета Apple iPad
Необходимо признать факт, что мультимедиа устройства, ориентированные на потребление информации, в ближайшем будущем могут вытеснить ПК, т.к. функциональность ПК для обычного пользователя избыточна.

Для офисного сотрудника в большинстве случаев достаточно простого терминала с доступом к серверу, на котором установлено необходимое ПО. Последние достижения компании RedHat в области виртуализации доступные по свободным лицензиям позволяют легко управлять вычислительными ресурсами компании и предоставлять пользователю доступ к необходимому для его работы ПО, минимально нагружая рабочий терминал пользователя и канал передачи данных между терминалом и сервером, на котором осуществляется работа.
Все это соответственно отражается на рынке ПО и средствах его распространения. Наблюдается тенденция к переносу пользовательского ПО на мобильные устройства.
Процесс разработки приложений для смартфонов и мультимедиа планшетов разных производителей одинаков, но средства разработки, используемые технологии и средства распространения приложений могут серьёзно отличаться. 

Однако, в настоящее время практически все мобильные устройства имеют веб-браузер. Новые устройства выпускаются с поддержкой HTML5 и возможностью расширения функционала браузера с помощью расширений написанных на языке JavaScript.

Для планшетов на основе Windows 8, QNX (BlackBerry), Android возможна разработка полноценных приложений на HTML5 и JavaScript. «Родное» приложение для устройства так же может иметь доступ к источникам данных, находящихся в сети Интернет и осуществлять такие же запросы к серверу как обычное веб-приложение. Оно может отличаться от веб-приложения только степенью интеграции с операционной системой устройства, а так же возможностями доступа к локальному хранилищу данных и работы без доступа к сети Интернет. 

HTML5 в настоящее время поддерживается всеми современными версиями браузеров, распространённых на персональных компьютерах. Проблемы совместимости между разными браузерами в поддержке разных технологий, используемых при разработке клиентской части веб-приложений, в настоящее время не актуальны. Эти проблемы, если они есть, решаются на уровне библиотек, предоставляющих абстракции над JavaScript и DOM моделью браузера.
Таким образом, выбор HTML5 и JavaScript в качестве основных технологий для разработки ПО является универсальным, позволяет ускорить адаптацию приложения под разные ОС и при этом использовать одинаковые средства разработки.
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