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В современных рыночных условиях торговое предприятие не может существовать без товарных запасов. От их объема и уровня в значительной мере зависят результаты коммерческой деятельности предприятия. При увеличении объема спроса, возникающем под действием различных, иногда случайных факторов, равно, как и сокращении его ввиду различных обстоятельств или изменений объемов предложения товаров, соответствие спроса и предложения достигается за счет товарных запасов. 

Управление запасами на складе направленно на повышение рентабельности и скорости обращения вложенного капитала. Оно предусматривает на стадии формирования товарных запасов - контроль уровня товарных запасов и обоснования оптимального объема заказов, на стадии реализации товарных запасов – изменение объемов и причин создания товарных запасов и разработка политики реализации сверхнормативных товарных запасов.
Формирование необходимых товарных запасов позволит торговому предприятию обеспечивать устойчивость ассортимента товаров, осуществлять определенную ценовую политику, повышать уровень удовлетворения спроса покупателей. Все это требует поддержания на каждом предприятии оптимального уровня и достаточной широты ассортимента позиций товарных запасов.

Совершенствование управления товарными запасами на оптовых складах направлено на ускорение их оборачиваемости, улучшению использования складских помещений и емкостей, обеспечение мобильности запаса. Перед оптовыми предприятиями ставится задача концентрации запасов, контроль за уровнем не только на складах оптовой торговли, но и в розничной торговле обслуживаемой зоны. 

В ходе преддипломной практики выяснилось, что предприятие ООО «Автоцентр» нуждается в автоматизации управления запасами на оптовом складе. Для решения выявленной проблемы было принято решение о разработке и внедрении автоматизированной системы, созданной с использование платформы 1С: Предприятие 7.7.

Платформа 1С:Предприятие позволяет решить огромный спектр задач, поставленных для автоматизации управленческого процесса и учетной политики любой динамичной, развивающейся и современной организации. Данная платформа сочетает в себе все необходимое для ведения политики организации в любой отрасли ее деятельности – кадровое производство, бухгалтерский, налоговый, управленческий или складской учет и так далее. Несмотря на то, что программные средства, построенные на базе 1С:Предприятие 7.7 и носят массовый характер, каждая организация может настроить их с учетом специфики именно своей деятельности, что является неоспоримым преимуществом перед другими подобными платформами. 

Таким образом, внедрение разработанной системы в ООО «Автоцентр» позволит сократить трудовые затраты, выявить новую более качественную управленческую информацию и ускорить ее обработку, а также значительно повысить уровень управления товарными ресурсами.
