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Современный этап развития общества характеризуется бурным развитием информационных технологий, которые играют большую роль в жизни и деятельности общества. В наше время уже несложно представить автоматизированную систему, практически в любой сфере деятельности человека. 

Создание автоматизированных систем позволяет повысить надежность, скорость обработки информации, продуктивность работы сотрудников. Более того, автоматизация позволяет внедрить новые методы управления информацией, которые раньше были недоступны. Основная цель создания автоматизированных систем – это повышение эффективности управления информацией.

Многие организации нуждаются в использовании систем, автоматизирующих ту или иную деятельность сотрудников, не является исключением и Государственное казенное учреждение «Региональный центр оценки качества образования».

Государственное казенное учреждение «Региональный центр оценки качества образования» взаимодействует с образовательными учреждениями, в частности, проводит промежуточное тестирование обучающихся образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа, в рамках промежуточной аттестации. Целью данного тестирования является определение уровня освоения федеральных государственных образовательных стандартов, оценка качества и результативности образовательного процесса.
Данное учреждение в подобной области не автоматизировано, тестирование проводится с использованием бумажных бланков, поэтому оно нуждается в автоматизации данного процесса, разработке автоматизированной системы и введением ее в эксплуатацию.
Объектом автоматизации является работа эксперта, проводящего  промежуточное тестирование, в рамках промежуточной аттестации. 

Для достижения поставленной цели были рассмотрены теоретические аспекты реализации автоматизированной системы: изучена специфика работы ГКУ ЯНАО «РЦОКО», определены цели, задачи, рассмотрены основные виды деятельности (предмет деятельности); рассмотрены предпосылки создания автоматизированной системы промежуточного тестирования обучающихся образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа, изучена предметная область и существующие тестовые системы; представлены основные сведения и требования к автоматизированной системе промежуточного тестирования обучающихся образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа; осуществлена практическая реализация автоматизированной системы: разработана структура системы; структура базы данных; функционал системы; осуществлена апробация модулей и внедрение «Автоматизированной системы промежуточного тестирования обучающихся образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа» в ГКУ ЯНАО «РЦОКО».
Проанализировав средства разработки программных продуктов, изучив их достоинства и недостатки, был осуществлен выбор средства разработки, а именно при реализации системы были использованы следующие  свободно распространяющиеся продукты: веб-сервер Apache, сервер баз данных MySQL. В качестве языка программирования - PHP.
Данная система генерирует из базы данных вопросы и ответы к ним; представляет их пользователю в виде тестовых заданий, в зависимости от того, какой тестируемый предмет выбран; проверяет, сколько правильных ответов было получено; осуществляет расчет первичных баллов и их пересчет в отметку по пятибалльной шкале; формирует итоговые таблицы результатов тестирования по каждому из предметов, предоставляет возможность редактирования, добавления и удаления вопросов и ответов эксперту, проводящему тестирование. 
В состав документации системы входит: инструкция по прохождению тестирования, инструкция по проведению тестирования, руководство по установке.

В процессе работы были использованы различные справочные руководства, научная литература и Интернет. Изучение автоматизируемой деятельности осуществлялось посредством опроса и бесед с сотрудниками ГКУ ЯНАО «РЦОКО».
Использование «Автоматизированной системы промежуточного тестирования обучающихся образовательных учреждений Ямало-Ненецкого автономного округа» позволяет повысить уровень стандартизации, точность и скорость получения выходных данных, продуктивность  работы эксперта, проводящего тестирование. Кроме того, оперативность сбора и обработки информации при компьютерной проверке знаний позволит  проводить в сжатые сроки массовые (сплошные) измерения.
