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Современные технологии, как неотъемлемая часть научно-технического прогресса, играют все большую роль в жизни и деятельности общества. В настоящее время всё больше организаций стремится автоматизировать рабочий процесс. Автоматизированные системы присутствуют практически во всех сферах деятельности человека. В настоящее время многие организации нуждаются в использовании систем управления. Не является исключением и Шадринское телевидение.

На вещающей машине установлено специализированное ПО. Оно позволяет накладывать как на проходящий сигнал, так и на сигнал собственного вещания титровальные объекты. Один из титровальных элементов, которые используются на телевидении - бегущая строка. Информация для транслирования берется из текстового файла (плей-листа). Каждое объявление находится с новой строки. Оператор прямого эфира просматривает список объявлений и оставляет или добавляет в плей-лист недостающие вручную.
В рамках ВКР нами создается web ориентированная система управления бегущей строкой для Шадринского телевидения. В качестве языка программирования для разработки выбран PHP. Для работы с базой данных используется MySQL. Среди отличительных особенностей следует выделить:

1. Регистрацию пользователей выполняет сам администратор, что дает дополнительные гарантии непроникновения в систему посторонних личностей.

2. Разделение цветами строчек, которые уже выполнены, и текущих. Это придает большее удобство конечному пользователю.

3. Возможность «заморозить» заказ по причине каких-либо несогласий с заказчиком.
4. Автоматическое обновление плей-листа на текущую дату после каждого добавления или удаления строки.

В сочетании с заявленными требованиями к технической реализации и дизайну данный набор особенностей позволит добиться высокой эффективности в работе по приему объявлений бегущей строки.
