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На сегодняшний день большинство организаций и предприятий стремятся автоматизировать рабочий процесс, т. е. функции управления и контроля, которые ранее выполнялись человеком, передаются автоматическим устройствам. Это позволяет упростить работу специалистов, чья деятельность будет автоматизирована, а также повысится производительность труда.

Таким образом, разработка автоматизированной системы поступления и движения материально-производственных запасов является актуальной задачей, решение которой значительно повысит качество работы складского учета.

Автоматизированная система поступления и движения материально-производственных запасов предоставит следующие функции:

1) Формирование документа поступления материально-производственных запасов;

2) Формирование документа по перемещению материально-производственных запасов по складам;

3) Формирование документа по передаче материально-производственных запасов в производство;
4) Хранение информации о материально-производственных запасах;
5) Ведение и возможность печати учета материально-производственных запасов;

6) Возможность экспорта в MS Word приходного ордера типовой межотраслевой формы № М-4;

7) Возможность экспорта в MS Word требования-накладной типовой межотраслевой формы № М-11.

Система поступления и движения материально-производственных запасов на ОАО «Завод Старт» будет представлять собой комплекс, который должен отслеживать поступление материально-производственных запасов на предприятии и в связи с заказами осуществлять их резервирование, т.е. перемещение по заказам, и далее передачу в производство. Учет поступления будет вестись посредством занесения данных о материально-производственных запасах в таблицу. При поступлении заказа  материально-производственные запасы, необходимые для получения готовой продукции по данной номенклатуре, будут резервироваться на складе, таким образом, уже не смогут быть использованы на какие-либо другие нужды. И в итоге система будет позволять передачу зарезервированных материально-производственных запасов в производство, т.е. списание материала. На этапах поступления на основной склад, перемещения по заказам и передаче в производство материально-производственных запасов будет осуществлена возможность печати приходного ордера типовой межотраслевой формы № М-4 и требования-накладной типовой межотраслевой формы № М-11. Также в системе будет производиться учет материально-производственных запасов, а также возможность печати.
Внедрение данной системы позволит повысить эффективность учета поступления и движения материально-производственных запасов на ОАО «Завод Старт».
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