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В наше время существует большое количество интересных профессий, но не всегда предоставляется возможность получить несколько образований. Факультет дополнительного образования является идеальным вариантом, для тех, кто хочет потратить минимум времени и получить максимум знаний.

Факультет осуществляет образовательную, научно-исследовательскую, учебно-методическую, информационную деятельность на всех уровнях дополнительного образования. Стратегической задачей факультета является создание эффективной системы дополнительного образования в ФГБОУ ВПО "ШГПИ"

Структура факультета состоит из трех отделений: отделение довузовской подготовки, отделение повышения квалификации и переподготовки специалистов и отделение дополнительных профессий.

Аудитория, которая хотела бы получить дополнительное образование или повысить свою квалификацию – очень широка. Это и дошкольники, и учащихся школ, и другие категории граждан, которые уже имеют высшее образование, но хотели бы получить диплом о переподготовки.

В этом может помочь Web - сайт факультета дополнительного образования. Основная цель внедрения сайтов в подразделения институтов – повышение эффективности взаимодействия субъектов образовательного процесса (студентов, преподавателей и руководящий состав). 

В содержании web-сайта можно просматривать последние новости, фотографии, задавать интересующие их вопросы, таким образом, дистанционно общаться с руководством, так же оставлять свои предложения и оценки воспитательного процесса. 

В то же время наличие сайта ФДО в ВУЗе в целом позволяет привлечь внимание и других вузов и организаций, которые смогут ознакомиться с методами работы Шадринского государственного педагогического института.

На сегодняшний день очень хорошо развита информационная система в виде сми - интернет сайтов. Сайт ФДО дает возможность ознакомится с работой факультета не только студентам ШГПИ, но и всем желающим людям, находясь при этом за пределами института.
