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Internet развивается довольно стремительно. Быстро растет количество изданий, посвященных Сети, что предвещает широкое ее распространение даже в далеких от техники областях. Internet превращается из большой игрушки для интеллектуалов в полноценный источник разнообразной полезной информации для любой категории пользователей.
Свое представительство в Сети Internet считается не только престижным, но и необходимым, так как с помощью web-сайтов осуществляется представление информации о деятельности предприятий, их связях и обеспечивается обратная связь с потребителями. Не составляют исключения и образовательные учреждения.
Сайт - это именованный набор информационных и программных блоков, организованных и размещенных в интернете с заранее определенной целью и предназначенных для активного восприятия целевой аудиторией.
Сайт образовательного учреждения – это своеобразное корпоративное представительство. Сайт объединяет в себе многое:

· содержит информацию об образовательном учреждении (история заведения, информация о сотрудниках, фотогаллереи и т.д.);

· отражает происходящие в учреждении события (праздники, конференции, конкурсы);

· представляет ваше учреждение международному сообществу.
Образовательный web-сайт может предоставить полезную информацию для всех субъектов образовательного процесса (учащиеся, родители, преподаватели и сотрудники администрации).

Для учащихся и их родителей может быть интересной информация об учебном расписании и проводимых мероприятиях. По средствам гостевой книги могут быть организованы дискуссии. Также интересным может быть просмотр фоторепортажей с различных мероприятий

Наличие информации о достижениях образовательного учреждения и его истории также способствует адекватному выбору будущего дополнительного образования для своего ребенка.

Все вышесказанное обуславливает актуальность данного информационного сайта для МОУ ДОД «Дом детства и юношества» г. Шадринск.
В рамках работы под сайтом будем понимать  - Web-сайт (англ. Website, от web - паутина и site - «место») – это объединённая под одним адресом совокупность гипертекстовых документов в Cети. Web-сайт состоит из связанных между собой web-страниц. Web-страница - это мультимедийный документ с возможностями интерфейса в виде единого информационного объекта со структурой гипермедиа
В результате анализа требований заказчика и изучения существующих web-сайтов, а также на основе анализа психофизиологических особенностей человека, мы выявили требования предъявляемые к этому ресурсу:

· обеспечивать повышение уровня мотивации обучения.
· устанавливать требования к изображению информации (цветовая гамма, разборчивость, четкость изображения), к эффективности считывания изображения, к расположению текста на экране.

· устойчивость к ошибочным и некорректным действиям пользователя;
В качестве среды разработки нами была выбрана среда Joomla!, так как она позволяет разрабатывать интерактивные сайты. Joomla может быть использована для построения различных типов сайтов, в том числе и для информационного сайта для МОУ ДОД «Дом детства и юношества» г. Шадринск.

Информационный ресурс Сайта формируется в соответствии с деятельностью всех структурных подразделений ОУ, ее преподавателей, работников, обучающихся, родителей, деловых партнеров и прочих заинтересованных лиц, а также является открытым и общедоступным.

Проанализировав  основные информационно-ресурсные компоненты сайта, была разработана следующая карта сайта МОУ ДОД «Дом детства и юношества»:

1. Главная

2. Документация

3. О нас 

· Наша история

· Дом детства и юношества сегодня

· Виртуальная экскурсия по Дому детства и юношества

4. Образовательный процесс

· Детские объединения 

· Расписание

· Достижения

5. Калейдоскоп событий

6. Наши звезды

7. Педагогическая мозаика

8. Печатные издания

9. Платные услуги

10. Гостевая книга
Таким образом, благодаря использованию информационных технологий, прежде всего наличию собственного сайта, образовательное учреждение может публиковать информацию о своих достижениях и результатах работы.
