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«Сеть компьютерных клиник» - крупнейшая в России сеть по обслуживанию компьютерной техники. Клиника оказывает диагностику и ремонт компьютеров, ноутбуков, КПК, принтеров и другой цифровой техники. 
Данное предприятие является частично автоматизированным, поэтому нуждается в полной автоматизации, а именно, в области поступления и учета продукции. Разработка системы позволит полностью автоматизировать деятельность, что приведет к существенному экономию времени, сокращению рутинных работ сотрудников и полной автоматизации данного процесса.
Данная система будет автоматизировать должный функционал по учету продукции и расширять его, позволит просматривать и  изменять данные, производить печать производственного отчета.
Теоретические аспекты создания автоматизированной системы заключаются в том, чтобы изучить специфику работы сети компьютерных клиник «филиала №451», проанализировать  область исследования, определить перечень требований к системе.
Практическая реализация автоматизированной системы заключается в создании структуры системы, структуры базы данных, функциональности системы, апробации функций и внедрении системы.
Проанализировав средства разработки программных продуктов, изучив их достоинства и недостатки, нами был осуществлен выбор средства разработки, а именно при реализации системы целесообразно использовать следующие  продукты: среда Delphi не ниже версии 6.0, процессор Pentium-IV, не менее; операционную систему Windows 2000  или  Windows XP.
Разработка «Автоматизированной системы поступления и учета продукции для сервисного центра» позволит повысить точность и скорость получения выходных данных, продуктивность  работы персонала, работающего с данной системой, печать необходимой информации о продукции.
