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Основой продуктивной работы любой современной организации, будь то офис коммерческой фирмы, банк или научно-исследовательский институт, является эффективно функционирующая инфраструктура. Она основывается на множестве составляющих, одним из которых являются структурированные кабельные системы, в частности, компьютерные сети, телефонные линии и т.д. Структурированная кабельная система (СКC, SCS) представляет собой иерархическую кабельную систему здания или группы зданий, разделенную на структурные подсистемы. Она состоит из набора медных и оптических кабелей, кросс-панелей, соединительных шнуров, кабельных разъемов, модульных гнезд, информационных розеток, вспомогательного и коммутационного оборудования. Все элементы интегрируются в единую систему и эксплуатируются согласно определенным правилам. 

Растущая сложность проектов и масштабы кабельных систем, а также жесткая конкуренция производителей и компаний-инсталляторов заставляют обратить внимание на уровень и качество выполнения работ на всех стадиях реализации проекта и, не в последнюю очередь, на уровень  выполнения собственно процесса проектирования. Важность объясняется тем, что разработать проект структурированной кабельной системы даже в двух-трех комнатах с несколькими десятками портов без определенной интеллектуальной базы является весьма затруднительной процедурой. В тех же ситуациях, когда количество обслуживаемых рабочих мест исчисляется сотнями и в составе СКС имеется магистральная подсистема, данная операция является практически невозможной. А СКС является достаточно дорогим элементом телекоммуникационной структуры современного здания. Одна из особенностей проектирования СКС – отсутствие двух абсолютно одинаковых структурированных кабельных систем. В самом благоприятном случае компания-инсталлятор может предложить своему заказчику типовое решение, предназначенное для зданий конкретной серии, которое реализовано методом индивидуального строительства. Таким образом, кабельная проводка всегда представляет собой уникальный проект со своими индивидуальными и во многих случаях неповторимыми особенностями. Одновременно сам процесс проектирования еще на стадии формирования общей структуры кабельной проводки превращаются в искусство выбора из множества вариантов одного конкретного решения, оптимального или, по крайне мере, квазиоптимального по нескольким плохо совместимым, а зачастую даже противоречивым критериям. Также важную роль в построении СКС имеет топология. В принципе, она связана с выбором пропускных способностей, поскольку отсутствие прямой линии связи между некоторой парой узлов можно интерпретировать, как линию с нулевой пропускной способностью и каждом из направлений. Должна существовать группа методов оптимизации топологии, которые исследуют большое число топологий, каждая из которых оценивается с двух сторон. Во-первых, исследуемая топология должна удовлетворять критерию связности, Во- вторых, она должна допускать такое распределение потоков и пропускных способностей каналов, которое обеспечивает малую среднюю задержку, малую стоимость сети или ее высокую производительность в зависимости от того, какой из этих параметров сети выбран в качестве критерия оптимизации.

Так, очевидно, оптимизация топологии представляет собой весьма сложную задачу. Внутренний цикл содержит весь процесс вычислений по проектированию сети. Информационные технологии сильно упрощают и ускоряют многие рутинные операции, включая и процессы проектирования и оптимизации СКС. 
В заключении отметим, что структурированные кабельные системы составляет фундамент любой компьютерной сети. От качества их исполнения зависят все основные свойства сети. Структурированная кабельная система представляет собой набор коммуникационных элементов - кабелей, разъемов, коннекторов, кроссовых панелей и шкафов, которые удовлетворяют стандартам и позволяют создавать регулярные, легко расширяемые структуры связей. Структурированная кабельная система зачастую состоит из трех подсистем: горизонтальной (в пределах этажа), вертикальной (между этажами) и подсистемы кампуса (в пределах одной территории с несколькими зданиями).

Для горизонтальной подсистемы характерно наличие большого количества ответвлений и перекрестных связей. Наиболее подходящий тип кабеля - неэкранированная витая пара категории 5.

Вертикальная подсистема состоит из более протяженных отрезков кабеля, количество ответвлений намного меньше, чем в горизонтальной подсистеме. Предпочтительный тип кабеля - волоконно-оптический.

Кабельные системы зданий необходимо строить с избыточностью, так как стоимость последующего расширения кабельной системы превосходит стоимость установки избыточных элементов.

