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Информация в современных условиях является основой, обеспечивающей оперативность и эффективность выполнения управленческих решений.
На сегодняшний день во многих областях деятельности, наблюдается информационный кризис, характеризующийся несоответствием между увеличивающимся потоком информации и существующей практикой ее обработки, анализа и структурирования.
Необходимость автоматизации управленческой деятельности диктует не только глобальная информатизация общества, но и задачи повышения эффективности и качества управления работой сотрудников учреждения.

Автоматизация контроля над исполнением управленческих решений в учреждениях позволит:

1. Оптимизировать основные информационные процессы между учреждением и органами управления.
2. Структурировать информацию и сделать ее удобной и доступной для последующего анализа.
3. Повысить эффективность и качество работы сотрудников учреждения.
4. Организовать оптимальную кадровую политику.
Очевидно, что в настоящие время традиционная схема управления и контроля над исполнением управленческих решений должна быть модифицирована с целью упрощения и ускорения процесса мониторинга. В связи с этим, все больше востребованы информационные системы, позволяющие автоматизировать различные процессы, которые связаны с управлением. Количество подобных систем в настоящее время велико. Например, Мегаплан, TaskFreak, My Tiny Todo, QdPM, Microsoft Groove и т.д.
Стремясь завоевать, значительную долю рынка информационные системы контроля над исполнением управленческих решений стремятся вобрать в себя все нюансы данной области. Но из-за этого же они становятся сложными в эксплуатации, и несут в себе массу не нужных в конкретном учреждении функций, неиспользуемых в конечном итоге, но оплаченных при покупке всей системы.
Вышесказанное позволило сделать вывод о необходимости создания уникальной информационной системы контроля над исполнением управленческих решений на кафедре прикладной информатики и экономики ФГБОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт».
К любому проекту предъявляется ряд требований, например максимальное время разработки проекта, максимальные денежные вложения в проект и т.д.

Перечислим основные этапы, в процессе которых осуществляется проектирование. Эта стадия является подготовкой перед окончательным формированием информационной системы.

1. Анализ и сбор требований 

2. Проектирование компонентов системы
· Создание базы данных;

· Установка СУБД MySQL на сервер;

· Написание клиента;

· Подключение базы данных к клиенту.
На этапе «Анализ и сбор требований» был проведен опрос, в процессе которого принимали участие следующие лица:

· зав. кафедрой прикладной информатики и экономики В.Ю. Пирогов;

· ведущий программист кафедры прикладной информатики и экономики С.Ю. Парфенов;

· сотрудники кафедры прикладной информатики и экономики.

В этом проекте для сбора требований была выбрана методика «Интервьюирование», которая реализуется в соответствии со следующими этапами:

1. Разработка вопросов анкет.
2. Выбор опрашиваемых пользователей.

3. Проведение опроса.

4. Анализ полученных данных.

Таким образом, разработка информационной системы контроля над исполнением управленческих решений является актуальной задачей, решение которой позволит повысить эффективность работы сотрудников и, следовательно, учреждения в целом.

Данные, проведенного нами анкетирования свидетельствуют о том, что внедрение некоего информационно-технологического инструмента, который бы автоматизировал контроль над выполнением управленческих решений на кафедре позволит увеличить производительность труда сотрудников.

На этапе определения концепции информационной системы было установлено, что для обеспечения работы как можно большего количества пользователей она должна быть построена с использованием клиент-серверной технологии. Кроме того, с той же целью необходимо применить современные мобильные технологии, в частности сотовые телефоны.
Рассмотрим информационную систему более подробно. Основным её компонентом является клиентское приложение, на котором, помимо всего прочего, должна быть расположена форма заявки для поручения. При первом посещении пользователю нужно зарегистрироваться, для этого необходимо заполнить форму регистрации. При этом информация о логине, пароле и номере сотового телефона является обязательной для заполнения, кроме того, по желанию пользователя целесообразно предоставить возможность публикации более детальной о себе информации. При первом получении данных, на сервере создается соответствующая пользовательская учетная запись.

В результате анализа работы систем схожих по своему назначению с проектируемой нами, было установлено, что необходимо предоставлять возможность добавления информации о поручении исключительно авторизированным пользователям. Так же в процессе добавления новой информации целесообразно предусмотреть реализацию следующего механизма: пользователь, который добавил информацию, т.е. набор записей в таблицы базы данных, становится «хозяином» этих записей и в дальнейшем может полностью распоряжаться ими.
Пользователи информационной системы подразделяются на группы. Под группой понимается некоторое количество пользователей, которые имеют одинаковые права. Должны быть предусмотрены следующие группы пользователей:

1. Администраторы – пользователи этой группы имеют полный доступ к информационной системе, могут просматривать, изменять и удалять любую информацию, в том числе и пользователей системы, добавлять новых пользователей, модерировать сообщения;

2. Пользователи – пользователи этой группы не имеют доступа к так называемой «административной» части информационно системы, но могут просматривать и добавлять информацию поручениях; редактировать, удалять эту информацию, только в том случае если пользователь является ее «хозяином», при этом в случае удаления, соответствующая информация удаляется вместе с «комментариями», оставленными другими пользователями.
На клиентском приложении, кроме вышеперечисленной информации должны отображается: последние новости, последние добавления, личный кабинет пользователя, контактная информация и т.п.

Примерная структура ИС представлена на рис. 1.

Рис.1. Структура информационной системы
Итогом реализации приложения является работоспособная информационная система. Разрабатываемая информационная система будет являться приложением клиент серверного типа, так как информационная система будет взаимодействовать с серверной базой данных. 
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