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Проблема защиты информации путем ее преобразования, исключающего ее прочтение посторонним лицом волновала людей с давних пор. В настоящие время разнообразные систем шифрования все больше применяются в различных сферах человеческой деятельности с целью  защиты и сохранения информации.

Историческим примером шифра замены является шифр Цезаря. Применительно к современному русскому языку он состоял в следующем. Выписывался алфавит: А, Б, В, Г, Д, Е, ...; затем под ним выписывался тот же алфавит, но с циклическим сдвигом на 3 буквы влево, например:

ЯАБВ Г Д  Е
                                                      \   \   \  \   \  \  \
ВГДЕЁЖ З
Естественное развитие шифра Цезаря очевидно: нижняя строка двухстрочной записи букв алфавита может быть с произвольным расположением этих букв. Если в алфавитном расположении букв в нижней строке существует всего 33 варианта ключей, то при их произвольном расположении число ключей становится 33! 

Таким образом, в шифре Цезаря каждая буква замещается на букву, находящуюся k символами правее по модулю равному n количеству букв в алфавите:
Ck(j)=(j+k)(mod n).

Очевидно, что обратной подстановкой является:

Ck-1(j)=Сn-k=(j+n-k)(mod n).
Тривиальный шифр замены «взламывается» частотным анализом достаточного длинного шифрованного сообщения. Известна частота встречаемости букв в обычном тексте (в %).
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Следовательно, имеет смысл посчитать количества совпадающих символов в шифровке и ранжировать полученное: наиболее часто встречаемый символ, скорее всего, соответствует букве о, следующий по частоте — возможно, букве е и т.д. На основании этого была разработана программа шифрование и дешифрования текста. Для реализации был выбран структурированный, объектно-ориентированный язык программированияDelphi.
Для шифрования текста обрабатывается событие Button1Click. Шифрование зависит от выбора пользователем  параметров: вправо, влево, смещение на n- ное количество символов. Данные параметры задаются в компонентах ComboBox1, ComboBox2. В зависимости от выбранных значений проходим по ячейкам StringGrid1, сравнивая каждое значение с массивом алфавита. При совпадение значений записываем в StrigGrid2, в ячейку с теме же координатами что в StringGrid1, значение из массива алфавита смещенное на n-ное количество символов. Пример: 
procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);

vari,j,k: integer;

kluch:array of string;

str:string;

k1:integer;

begin

setlength(kluch,31);

if combobox1.ItemIndex=0 then

begin

for i:=1  to stringgrid1.ColCount-1 do

for j:=1  to stringgrid1.RowCount-1 do

for k:=0 to length(amassiv)-1  do

begin

if ((stringgrid1.Cells[i,j]=amassiv[k])and(k+strtoint(combobox2.Text)<length(amassiv)))

then begin stringgrid2.Cells[i,j]:=amassiv[k+strtoint(combobox2.Text)]; stringgrid6.Cells[k,1]:=amassiv[k+strtoint(combobox2.Text)]; end else

if ((stringgrid1.Cells[i,j]=amassiv[k])and(k+strtoint(combobox2.Text)>=length(amassiv)))

       then begin stringgrid2.Cells[i,j]:=amassiv[strtoint(combobox2.Text)-32+k]; stringgrid6.Cells[k,1]:=amassiv[strtoint(combobox2.Text)-32+k]  end;

end;

end;

if combobox1.ItemIndex=1 then

begin

for i:=1  to stringgrid1.ColCount-1 do

for j:=1  to stringgrid1.RowCount-1 do

for k:=0 to length(amassiv)-1  do

begin

if ((stringgrid1.Cells[i,j]=amassiv[k])and(k-strtoint(combobox2.Text)>=0))

       then begin stringgrid2.Cells[i,j]:=amassiv[k-strtoint(combobox2.Text)];stringgrid6.Cells[k,1]:=amassiv[k-strtoint(combobox2.Text)];  end else

if ((stringgrid1.Cells[i,j]=amassiv[k])and(k-strtoint(combobox2.Text)<0))

       then begin stringgrid2.Cells[i,j]:=amassiv[-strtoint(combobox2.Text)+k+32]; stringgrid6.Cells[k,1]:=amassiv[-strtoint(combobox2.Text)+k+32];  end;

end;

end;

end;  

Для расшифровки текста производим замену символов. При возникновения события onClick компонента StringGrid3 заменяемый символ заносятся в Label9, при возникновение того же события у StringGrid1 символ замены из нижней строки заносится в Label10. Сама замена происходит при событии onClick компонента BitBtn1. Пример:
procedure TForm1.BitBtn1Click(Sender: TObject);

varc,s:string;i,j:integer; 

begin

if length(mass)=0 then MessageDlg('Неттекста', mtWarning, [mbOk],0) else

//and(label10.Caption='?')

begin

if (label9.Caption<>'?')and(label10.Caption<>'?') then

begin

for i:=1 to stringgrid3.rowcount-1 do

for j:=1 to stringgrid3.colcount-1 do

if stringgrid3.Cells[j,i]=label9.Caption then stringgrid4.Cells[j,i]:=label10.Caption;

for i:=0 to stringgrid5.ColCount do

if stringgrid5.Cells[i,0]=label9.Caption then stringgrid5.Cells[i,1]:=label10.Caption;

for i:=0 to stringgrid5.ColCount do

if stringgrid5.Cells[i,2]=label10.Caption then stringgrid5.Cells[i,2]:='';

end;

end;

end;

Основные функции программы шифрования:

1.
Открыть – открыть файл с заданием. Загружается в окно «Открытый текст». 

2.
Сохранить – сохранить результат дешифрования, отображенный в окне  «Шифротекст».

3.
Зашифровать – шифрует текст из окна   «Открытый текст» и отображает результат работы в окне «Шифротекст»

Особенностью интерфейса является то, что окно программы разделено на четыре части: область шифротекста, область открытого текста, область данных, таблица с ключом. 

Основные функции программы дешифрования:

1.
Открыть – открыть файл с заданием. Загружается в окно «Шифротекст». Сохранить – сохранить результат дешифрования, отображенный в окне  «Открытый текст».

2.
Построить график – построить график частоты повторения букв в шифротексте, галочка «сортировать» позволяет сортировать символы по убыванию: красный график – средняя статистика появления букв в тексте, синий – частота появления символов в шифротексте.

3.
Заменить – произвести замену буквы шифротекста на указанную букву. Буква, которую надо заменить выделяется в шифротексте или в таблице замены, щелчком мыши. Буква, на которую надо заменить, указывается в таблице замены.

4.
Удалить – отменить замену указанной буквы шифротекста. Буква, которую надо удалить из открытого текста, выделяется в таблице замены или в открытом тексте.

5.
Очистить – очистить таблицы.

Окно программы также разделено на четыре части: область шифротекста, область открытого текста, область данных, таблица замены. Для управления областью данных предназначены кнопка: график – отображает график частоты повторения букв в тексте.
И так в настоящей статье было выявлено развитее метода «Цезаря», а так же описаны алгоритмы кодирования и декодирования текстана русском языке, записанный 30-ти буквенным алфавитом (Й=Й, Ъ=Ь, Ё=Е) плюс знак пробела.
