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В современном мире необходимым условием успешного развития предприятия является его реклама. В связи с бурным ростом количества пользователей Интернет стал мощной информационно-рекламной платформой. Интернет доступен повсеместно: дома, в офисе, в кафе и отделениях почты, в парках и клубах, где угодно в зоне покрытия сетей мобильных операторов. Поэтому веб-сайт является и наиболее доступным, недорогим и эффективным методом донесения информации. 

Благодаря развитию web-технологий создание сайтов, зачастую, сводится к разработке темы оформления сверстанной в корпоративном стиле для свободной системы управления содержимым сайта (CMS). Разработка сайта для ТЭК «Техснаб» не является исключением. Однако, при разработке шаблона сайта транспортно экспедиционной компании для CMS Drupal, мы не адаптировали одну из уже существующих тем оформления, а создали на основе изучения технической документации свою оригинальную тему. Разработка темы для CMS с использованием API функций позволяет разработчикам создавать свободные шаблоны с версткой дизайна без ограничений, тогда как адаптация дизайна к существующей теме оформления неизбежно вызовет ряд проблем, связанных со стилями оформления, жесткой привязкой блоков и т.п. Например, адаптация темы оформления для CMS Drupal под оригинальный дизайн заставляет разработчиков оставлять на главной странице форму регистрации, при скрытии которой возникает проблема авторизации на сайте.  

Итак, опишем процесс создания темы оформления сайта ТЭК «Техснаб» для CMS Drupal.

Тема оформления — это несколько файлов, которые располагаются в папке в системной папке sites/all/themes/eko, относительно корневого каталога CMS Drupal. При сборке страницы (PHPTemplate) будет использоваться информация из пяти основных файлов темы: eko.info, page.tpl.php, node.tpl.php, block.tpl.php, template.php. 

Файл eko.info содержит служебную информацию: название и описание темы оформления, список используемых в ней *.css и *.js-файлов и список регионов. Данные, находящиеся в этом файле, кэшируются в базе данных, и чтобы внесенные в него изменения вступили в силу, нужно этот кэш сбросить, зайдя на страницу со списком тем и необходимо нажать кнопку Save configuration; при этом сбросится только закэшированная информация из eko.info файла, но не весь кэш сайта. 

Page.tpl.php — это основной шаблон, в нем размещается HTML-код всей страницы. В частях страницы, где будет выводиться содержимое регионов и основной текст, располагаются соответствующие переменные. В eko.info – файле указаны регионы которые представлены переменными:

$search_box – блок поиска.

$superfish_menu – блок горизонтального меню.

$page_top – область верхней части страницы.

$preface – область нижней части страницы.

$highlighted – область под слайдшоу.

$preface_first, $preface_middle, $preface_last – небольшие информационные блоки, расположены над содержимым.

$sidebar_first, $sidebar_second – левая и правая колонка.

$content_top – заголовок области вывода содержимого.

$content – область вывода содержимого.

$help – область для вывода дополнительной информации.

$content_bottom – подвал области содержимого.

$bottom_first, $bottom_middle, $bottom_last – небольшие информационные блоки расположенные  после содержимого.

$bottom_1, $bottom_2, $bottom_3, $bottom_4 – информационные блоки расположенные внизу.

$footer – нижняя часть странички.

$page_bottom – область в нижней части страницы.

Кроме переменных, содержащих видимые нам данные, в шаблоне page.tpl.php должны быть размещены несколько служебных переменных. Между тегами страницы располагаются переменные $head, $styles, $scripts. В этих переменных Drupal собирает HTML-код, добавляющий к странице мета-теги, файлы стилей и java-скрипты соответственно.

В файле page.tpl.php, кроме перечисленных выше, находиться еще десяток переменных, выполняющих разные функции: $primary_links, $secondary_links, $search_box, $tabs, $messages, $breadcrumbs, $closure и т. д. Все они важны. При необходимости описание всех доступных в page.tpl.php переменных можно найти по ссылке http://api.drupal.ru/.

Node.tpl.php — шаблон, по умолчанию используемый для вывода содержимого документа. В шаблоне node.tpl.php размещается HTML-код, задающий форматирование документов, таких как Страницы (Page) и Новости (Story); в нем доступны переменные $title, $teaser, $content, содержащие заголовок, анонс и полный текст документа, а также ряд служебных переменных.

Block.tpl.php — определяет внешний вид блока;

Переопределим функции темизации в файле template.php. Для этого копируем в него соответствующую функцию темизации, и заменяем в ней префикс theme_ на имя используемой темы и внести в нее необходимые изменения:

eko_page_class - темизация левой и правой колонки.

eko_preprocess_html - добавление стилей для эксплорера 6.

eko_preprocess_maintenance_page - добавляет скрипт jquery.

Из всех перечисленных выше файлов обязательный только eko.info, в случае отсутствия в папке с темой файлов page.tpl.php, node.tpl.php, block.tpl.php или template.php будут использоваться стандартные шаблоны.

eko.info – файл, в нашем случае содержит:

name = Eko

engine = phptemplate

stylesheets[all][] = style.css

regions[search_box] = Search region

…

regions[page_bottom] = Page bottom

core = "7.x"

scripts[] = scripts/hoverIntent.js

scripts[] = scripts/superfish.js

version = "7.x-1.0"

core = "7.x"

project = "eko"

datestamp = "1294312858"

Файл eko.info, нашей темы оформления содержит конфигурационные данные. В первых двух строчках файла указывается имя и дается описание темы оформления, которое выводиться в интерфейсе администратора в списке доступных тем. Далее указываются версия ядра Drupal, для которой написана эта тема, и используемый шаблонизатор. Параметры stylesheets определяют список CSS-файлов, которые подключены ко всем страницам. В первой паре квадратных скобок указан список параметров, присваиваемых атрибуту media HTML-тега. Из перечисленных здесь имен файлов, а также из файлов стилей, которые подключены модулями через функцию drupal_add_css(), будет сформирован HTML-код, подключающий указанные стили и доступный в шаблоне page.tpl.php в переменной $styles. Кроме того, шаблонизатор найдет в папке с темой оформления файл style.css и также подключит к странице. Аналогичное назначение и у параметра scripts. Перечисленные в нем JavaScript, а также сценарии, добавленные модулями через функцию drupal_add_js(), будут подключены ко всем страницам сайта. Параметры regions определяют список доступных в шаблоне page.tpl.php регионов. Значение в скобках станет PHP – переменной.

В итоге мы получаем очень гибкую тему. Мы можем добавлять шаблоны для разных регионов, материалов, блоков всего лишь создав новый файл. Мы можем добавлять перемнные в новые шаблоны всего лишь создав новый файл и дописав в него пару строк. У нас выделены отдельными шаблонами все регионы, а также шапка и подвал, что позволяет не дублировать их код в шаблонах для разных страниц. В итоге остается лишь сверстать и добавить стили и скрипты прописав их в info-файле.
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