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Объединение компьютеров в сеть предоставляет пользователям множество дополнительных возможностей, обеспечивая оперативный обмен информацией между (компьютерами как внутри одного учреждения, так и между разными организациями), совместное использование устройств и программ, автоматизацию документооборота.
В настоящее время практически в каждой школе имеется компьютерный класс, объединенный в локальную сеть и имеющий выход в глобальную сеть Интернет.
Школьная локальная вычислительная сеть (ШЛВС) представляет собой комплекс школьного сетевого оборудования и программного обеспечения, обеспечивающий передачу, хранение и обработку информации внутри школы. Структура локальной сети определяется принципом управления и типом связи. В локальных сетях могут быть реализованы различные виды топологии: шинная, кольцевая, радиальная, древовидная. Наиболее распространенными для организации школьной компьютерной сети являются два первых типа структур, отличающихся простотой методов управления, высокой эффективностью использования каналов связи.

При наличии сети и соответствующего программного (цифровые образовательные ресурсы, электронные учебники и словари, системы тестирования, автоматизированные обучающие системы) и аппаратного обеспечения (проектор, интерактивная доска) учитель получает множество дополнительных возможностей организации учебного процесса: демонстрация образца выполнения действий, использование демонстрационных программ для самостоятельной работы учащихся, организация контроля знаний и умений.
Большой набор возможностей при использовании в учебном процессе предоставляют специальные программные средства. К таким средствам можно отнести программное обеспечение для видеоконференций, которое  часто включает средства, позволяющие пользователю делать отметки на электронной доске, а так же виртуальный сетевой сервис или прикладное приложение «виртуальная интерактивная доска» (Whiteboard, он-лайн доска, электронная доска). Главное свойство таких приложений в том, что они позволяют нескольким пользователям одновременно работать над изображением в реальном масштабе времени. При этом пользователи могут выполнять записи, преобразовывать объекты, выполнять другие действия у себя на компьютере, а они отображаются у других участников обсуждения.

Программных средств такого вида существует достаточно много, в том числе есть и бесплатные версии. Для работы в качестве интерактивной доски дополнительно можно использовать проектор, экран и подключение к сети Интернет.
Рассмотрим некоторые интерактивные Интернет–сервисы:
Виртуальная интерактивная доска Dabbleboard, представляет собой сетевой социальный сервис Web 2.0, предназначенный для совместного рисования на он-лайн доске в реальном времени. С помощью этой программы можно создавать рисовать эскизы интерфейса, диаграммы, наборы объектов рисования многократного использования. Объекты, размещенные на доске можно преобразовывать, перемещать, удалять, копировать, отменять и повторять, выполненные действия. Аналогичные действия могут одновременно выполнять другие пользователи, которым известен адрес онлайн-доски. Кроме того, есть возможность совместного обсуждения действий во встроенном чате. Чат позволяет обмениваться текстовыми, голосовыми, видео сообщениями. Использовать возможности сервиса можно без регистрации. 
Виртуальная интерактивная доска Scriblink также позволяет нескольким пользователям, удаленным друг от друга совместно выполнять различные действия – рисовать, проектировать, обсуждать в чате или в аудиоконференции. Сервис позволяет пригласить к своей доске до пяти пользователей (в том числе выбранных случайным образом). Предоставляемые возможности: нанесение произвольных или заданных линий, геометрических фигур, добавление картинок и текста, вставка математические формул, передача файлов. Для отличия действий, выполненных разными пользователями, каждому участнику назначается свой цвет, который можно изменить.
Виртуальная интерактивная доска Twiddla представляет собой онлайн сервис для совместной работы. По принципу работы похож на сервис Dabbleboard, но имеет больше возможностей - позволяет размещать на рабочей поверхности текст, иллюстрации, математические формулы, встраивать документы, виджеты и html-код, обмениваться файлами, общаться при помощи чата, в том числе и звукового, совместно просматривать Web-сайты в режиме онлайн, выполняя пометки, которые видны всем пользователям. Данный продукт представляет собой бесплатную Web-площадку для проведения встреч, совещаний. Twiddla является исключительным решением для подобных целей.
Кроме рассмотренного вида программных продуктов есть программные среды и сервисы Интернет, позволяющие организовывать совместную работу пользователей с документами, работу над проектом, совместные обсуждения и много другое
Подобные программные среды и сервисы Интернет позволяют организовать совместную работу (школьников, педагогов ...), самостоятельную работу учащихся по выполнению лабораторного практикума, проектов, оформлять результаты совместной работы нескольких команд (участников какого-либо мероприятия), школьные или классные газеты. Работу можно организовать как в классе, так и во внеаудиторном (внешкольном) режиме.
