Тема 5. Закономерности развития и концептуальные подходы обучения в области «Безопасность жизнедеятельности»

Человечество на всем протяжении своей истории постоянно подвергается воздействию катастроф. Они уносят тысячи человеческих жизней, наносят колоссальный экономический ущерб, в мгновение ока разрушают все то, что создавалась годами, десятилетиями и даже веками. Но наиболее трагичной их стороной является массовая гибель людей. Однако человек настолько свыкся с опасностями, которые сопровождают его на каждом шагу, что зачастую не реагирует на них, пренебрегает мерами предосторожности. Большинство техногенных аварий, катастроф, негативных для человека факторов возникают по вине самого человека, который допускает ошибки при создании и эксплуатации технических объектов, не рассматривая в качестве приоритетной задачу обеспечения безопасности. Причина этого - недостаточная культура безопасности в нашем обществе. 

В таких условиях особенную важность приобретает проблема обучения населения основам безопасного поведения. Но, как показывает практика, простое обучение сумме знаний, умений и навыков не обеспечивает максимальной адаптивности к негативным ситуациям потому, что в данном подходе не учитывается ряд важных факторов:
- во-первых, любая ЧС носит уникальный характер, что требует не шаблонных действий, а осознанного применения имеющихся знаний, умений и навыков, исходя из складывающейся ситуации;
- во-вторых, реализация полученных знаний, умений и навыков в условиях ЧС возможна только при высокой психологической готовности к действиям в экстремальной ситуации;
- в-третьих, полученные знания, умения и навыки при низкой организации обучения и личной халатности обучаемого могут быть не усвоены как необходимые и не смогут найти жизненно-важного применения.
Максимальную адаптивность в условиях опасностей любого рода может обеспечить лишь культура безопасности поведения каждого человека, которая должна формироваться с раннего детства и совершенствоваться на протяжении всей жизни.

Впервые курс ОБЖ был введен в общеобразовательных учреждениях России в 1991 году. Курс ОБЖ появился в школе, согласуясь с требованиями и условиями нашей жизни. Образовательная цель ОБЖ как образовательной области – стать эффективным средством формирования культуры безопасности.

Главная цель курса ОБЖ – формирование у обучающихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, приобретение ими способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных, угрожающих жизни условиях, оказание помощи пострадавшим.

Основная задача курса ОБЖ - это воспитание личности безопасного типа поведения, формирование культуры безопасности, формирование риск-мышления на базе приобретенных знаний об источниках опасности. Формирование культуры безопасности жизнедеятельности должно предусматривать взаимосвязанное решение следующих задач:

1. Воспитание мотивации к безопасному поведению;

2. Формирование системы знаний, умений и навыков безопасного поведения;

3. Воспитание характера, личностных качеств, способствующих предупреждению и преодолению опасных ситуаций;

4. Психологическая подготовка к безопасному поведению;

5. Обеспечение физической подготовки к действиям в экстремальных условиях;

6. Развитие личных духовных и физических качеств, обеспечивающих адекватное опасностям поведение в различных ситуациях; потребности в соблюдении норм здорового образа жизни; способностей для выполнения требований, предъявляемых к гражданину Российской Федерации для выполнения конституционного долга по защите Отечества;

Курс ОБЖ в системе непрерывной подготовки граждан России в области безопасности

В российской образовательной системе изучение основополагающих знаний по безопасности жизнедеятельности начато в 1990 г. по решению коллегии Гособразования СССР № 8/3 от 27.04.1990 г. Более чем за 10 лет сделано следующее:
- разработаны и внедрены в систему образования примерные программы курса ОБЖ («Основы безопасности жизнедеятельности») в средней школе и дисциплины БЖД («Безопасность жизнедеятельности») в высших и средних профессиональных учебных заведениях;
- написаны учебники и учебные пособия по курсу ОБЖ и БЖД;
- в вузах открыта подготовка специалистов, бакалавров и магистров в области безопасности жизнедеятельности по нескольким специальностям и направлениям, для которых разработано второе поколение государственных образовательных стандартов (ГОС), примерные программы профилирующих дисциплин;
- принят ряд основополагающих решений министерств и ведомств РФ в области безопасности и по проблемам обучения населения и специалистов по безопасности жизнедеятельности.
Система образования в области безопасности жизнедеятельности должна носить опережающий характер, быть непрерывной и охватывать все этапы образовательного процесса.
В средней общеобразовательной школе изучается курс «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ), в средних специальных учебных заведениях в соответствии с государственными образовательными стандартами - дисциплины ОБЖ и БЖД, в высших учебных заведениях - дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» (БЖД) и «Охрана труда» (ОТ).
Курс ОБЖ призван дать школьникам основные представления об опасностях окружающего мира, сформировать мировоззрение безопасного образа жизни и риск-мышление. Дисциплины, изучаемые в средних профессиональных и высших учебных заведениях, должны обеспечивать общепрофессиональную подготовку выпускников по проблемам техносферной безопасности в соответствии с будущей профессиональной деятельностью.
Концепция непрерывного образования населения в области БЖ, состоит из 4 ступеней:

I ступень предусматривает знакомство детей с основными опасностями окружающего мира в рамках семейного воспитания и обучения в дошкольных учреждениях. 

Нулевой уровень. На этом уровне дошкольники приобретают знания в области защиты от опасностей с помощью родителей, воспитателей дошкольных учреждений, на основе собственных наблюдений и опыта. В этот период жизни человек познает опасности падения с высоты, общения с домашними животными, использования острых предметов, огня и т. п. Нулевой уровень знаний во многом субъективен и решает задачи приобретения начальных знаний по безопасности личности.
II ступень подготовки состоит из трех уровней образования, которые реализуются в рамках курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в средней общеобразовательной школе.

Наиболее эффективными периодами изучения различных опасностей и мер защиты от них являются этапы школьного и вузовского обучения (уровни 1-6). Основные сведения о личной безопасности и коллективной защите от опасностей должны приобретаться человеком в школьный период обучения.
Школьное обучение основам безопасности жизнедеятельности предлагается разбить на три уровня.
Первый уровень предназначен для начальных классов школы (1-4-й классы). Этот уровень обучения во многом носит инструктивный характер и отвечает лишь на вопрос: «Чего нельзя делать для сохранения своего здоровья?» 

Второй уровень обучения ОБЖ целесообразно реализовывать в 5-9-м классах средней школы. Он начинается с изучения источников и видов опасностей, а завершается определением роли личности в обеспечении безопасности в условиях деятельности и отдыха человека.
Третий уровень обучения ОБЖ (10-11-й классы) является завершающим для лиц, получающих среднее образование. Основные задачи этого этапа обучения сводятся к изучению следующего: проблемы безопасности в системах «человек - среда обитания», идентификация опасностей, последствия воздействия опасностей на человека и среду обитания; средства защиты от опасностей техносферы в условиях трудовой деятельности; применение защитной техники; организация коллективного безопасного взаимодействия; системы региональной, государственной, глобальной и космической безопасности; правовые и организационные основы государственного обеспечения безопасности;
III ступень образования реализуется в процессе подготовки профессиональных кадров в средней специальной и высшей школах и осуществляется в рамках дисциплины «Безопасность жизнедеятельности».

Четвертый уровень. При получении знаний по вопросам БЖД четвертого уровня очень важно научить выпускников средних специальных учебных заведений (ссузов) применять эти знания в работе и в жизни. В период обучения в ссузах они должны освоить программы третьего уровня и получить необходимые знания из программ более высокого уровня (5-го, 6-го), т.к. дальнейшая деятельность выпускников ссузов будет связана в основном с эксплуатацией технических средств, реализацией технологий и соблюдением безопасных условий труда в производственных помещениях.
Пятый и шестой уровни. Студенты вузов в обязательном порядке изучают общепрофессиональную дисциплину «Безопасность жизнедеятельности». Основная задача этих уровней обучения в области БЖД сводится к получению студентом знаний, необходимых для создания в будущем условий деятельности, технических средств, технологических процессов и производств, строительных конструкций и т.п., соответствующих нормативным требованиям по безопасности. На этих уровнях обучение ведется в соответствии с примерной программой, последний, третий вариант которой разработан авторами и утвержден Минобразования 19.12.2000 г. В 1999 г. издан учебник по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности» для высшей школы.
Седьмой уровень. Дальнейшее накопление и совершенствование знаний в области БЖД обычно ведется в системах повышения квалификации. Программы повышения квалификации (институты повышения квалификации - ИПК, факультеты повышения квалификации - ФПК) предусматривают, как правило, знакомство слушателей с новейшими достижениями по обеспечению безопасности труда в конкретной области деятельности специалиста, с современными решениями по обеспечению безопасности эксплуатации специальной техники или реализации новейшей технологии, с современными нормативными требованиями в области безопасности технических средств и условий труда.
IV ступень образования предусматривает подготовку профессиональных кадров с высшим образованием в области техносферной безопасности в рамках образовательных направлений 553500, 656500, 656600.
Образовательные ступени могут иметь несколько уровней подготовки. Всего в современной системе образования в области безопасности предлагается выделить 10 уровней подготовки.
Можно также выделить восьмой - десятый уровни образовательного процесса, состоящие из образовательных программ подготовки специалистов, бакалавров и магистров в области техносферной безопасности. Этот образовательный уровень не носит массового характера и заключается в подготовке ограниченного числа специалистов высшей квалификации, профессионально занимающихся отдельными вопросами обеспечения безопасности жизнедеятельности в соответствии с освоенной образовательной программой бакалавра, специалиста и магистра.

Компетенции, формируемые в образовательной деятельности «Безопасность жизнедеятельности»
В соответствии с современной государственной образовательной политикой, которая реализуется в стратегии модернизации системы общего образования, основными результатами деятельности общеобразовательных учреждений должны стать не сами по себе знания, умения и навыки, а набор «ключевых компетентностей» в интеллектуальной, гражданско-правовой, информационно-коммуникативной и других сферах жизни. 

Компетентностный подход - это подход, реализующий деятельностный характер образования, при котором учебный процесс ориентируется не на усвоение суммы информации (сведений), а на способность человека самостоятельно действовать в различных ситуациях, применяя имеющиеся знания и накапливая новые.
Иными словами, это формирование умений и навыков использовать приобретенные знания в условиях конкретных жизненных или приближенных к ним учебных ситуациях, развитие позитивной мотивации у школьников к практико-ориентированному использованию знаний, умений, навыков составляет сущность компетентностного подхода к обучению.
Каждый учебный предмет вносит свой вклад в формирование ключевых компетенции учащихся через содержание образования и организацию образовательного процесса. Поэтому одной из главных задач преподавателя ОБЖ является создание условий для формирования у обучаемых опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных и иных проблем, составляющих содержание образования.
Введение компетентностного подхода в процесс обучения ОБЖ требует серьезных изменений и в содержании образования, и в осуществлении учебного процесса, и в практике работы педагога.
Так как целью обучения становится не процесс передачи знаний, а достижение учащимися определенного результата, то содержание материала внутри предмета подбирается преподавателем под планируемый результат. Меняются формы и методы организации занятий обучение приобретает деятельностный характер, акцент делается на обучение через практику, продуктивную работу учащихся в малых группах, развитие самостоятельности учащихся и личной ответственности за принятие решений. 
В курсе изучения ОБЖ возможно формирование следующих ключевых компетенции.
Ценностно-смысловые компетенции: - иметь ценностное отношение к здоровью и человеческой жизни, проявлять свою гражданскую позицию; владеть способами самоопределения в ситуациях выбора на основе собственных позиций; уметь принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия, осуществлять свои действия и поступки на основе выбранных целевых и смысловых установок; оценивать свое поведение, черты своего характера, свое физическое и эмоциональное состояние.
Учебно-познавательные компетенции: ставить цель и организовывать ее достижение; самостоятельно организовывать свою учебную деятельность: планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей познавательной деятельности; решать учебно-познавательные проблемы; осуществлять сравнение, сопоставление, классификацию, ранжирование объектов по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям; устанавливать характерные причинно-следственные связи; самостоятельно выполнять различные творческие работы, участвовать в проектной деятельности, в организации и проведении учебно-исследовательской работы.
Коммуникативные компетенции: владеть способами взаимодействия с окружающими людьми; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог; владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо); владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения. 
Информационные компетенции: владеть навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, картами, энциклопедиями, Интернетом; самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее; ориентироваться в информационных потоках, уметь выделять в них главное и необходимое: уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ.
Здоровьесберегающие компетенции: иметь опыт ориентации в природной среде; знать и применять правила поведения в экстремальных ситуациях: владеть способами эмоциональной саморегуляции, самоподдержки и самоконтроля; знать и применять правила личной гигиены, уметь заботиться о собственном здоровье, личной безопасности, вести здоровый образ жизни; владеть способами оказания первой медицинской помощи, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты.
Задания для слушателей курсов 

1. Дать характеристику деятельности преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности и допризывной подготовки
2. Проанализировать свойства личности безопасного типа поведения
