Тема 6. Структура школьного курса «ОБЖ». Методы и приемы обучения основам безопасности жизнедеятельности учащихся школ

Основные понятия «Безопасность», «Безопасность жизнедеятельности», «Культура безопасности», «Чрезвычайная ситуация», «Опасная ситуация», Личность безопасного типа поведения, ее составляющие.

Федеральный закон «О защите населения…» вводит основные определения терминов, применяемых в РСЧС.

Под «безопасностью» понимается «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз». 

«Жизнедеятельность» определяется как «существование и деятельность» людей, социальных групп, общества. Широкий контекст этого определения предполагает рассмотрение всех возможных условий обстановки, в которой отдельный человек, коллектив, сообщество людей может находиться.

«Безопасность жизнедеятельности» - область знаний. Которая изучает все виды опасностей, угрожающих человеку и его сообществам, разрабатывает методы и механизмы их предвидения и предупреждения, способы и средства защиты человека и социума от этих опасностей, а также закономерности, психолого-педагогические и организационные основы формирования личности безопасного типа поведения.

Опасность - центральное понятие БЖД - явления, процессы, объекты, свойства предметов, угрожающие жизни и здоровью человека и его состоянию сообществ, способные в определенных условиях причинить им ущерб. Может выступать в различных формах, в частности, в виде намерений, планов подготовки и действий, направленных на уничтожение, подчинение, ослабление и т.д. объектов безопасности.

Опасности по источнику (происхождению) делятся на:

- природные;

- антропогенные;

- биологические;

- техногенные;

- экологические;

- Социальные.

Риск - одна из форм опасности - возможная опасность неудачи предпринимаемых мер и действия, связанные с такой опасностью.

Угроза - опасность на стадии перехода от возможности к действительности, демонстрируемое или скрытое намерение либо демонстрация готовности одних субъектов нанести ущерб другим. В социальном контексте под угрозой безопасности понимается «...совокупность условий и факторов, создающих опасности жизненно важным интересам личности, общества и государства» (ст. 3 Закона РФ «О безопасности» в редакции Указа Президента РФ от 24 декабря 1993 г. № 2288).

Источники опасности - реальные и потенциальные действия, условия и факторы природного, техногенного, социального, экологического и антропогенного происхождения, таящие и при определенных условиях или в различной совокупности проявляющие враждебные намерения, вредоносные свойства, деструктивную природу.

Человек выступает и объектом, и субъектом опасностей и угроз.
Чрезвычайная ситуация - обстановка на определенной территории (акватории), которая может повлечь или повлекла за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей, усложняет или исключает проведение защитных мероприятий по недопущению и/или устранению причин и предпосылок возникновения источников ЧС.

«Культура безопасности» – это компонент общей культуры представляющий способы жизнедеятельности человека в области обеспечения безопасности, результаты его жизнедеятельности, а также степень развитости личности и общества в этой сфере.

Таким образом, культура безопасности жизнедеятельности – состояние развития человека, социальной группы, общества, характеризуемое отношением к вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности и практической деятельностью по снижению индивидуальных, коллективных и глобальных рисков. (В.В.Сапронов).

Рассмотрение БЖД как категории социальной культуры, объединяющей личностный и деятельностный компоненты, дает основание утверждать: культура БЖД может определяться как деятельность человека, основанная на системе социальных норм, убеждений и ценностей, обеспечивающих, как сиюминутно, так и в будущем, сохранение его жизни, здоровья и необходимых условий жизнедеятельности.
Вместе с тем она не может быть определена только деятельностью. 

В основе культуры БЖД - глубокие этнические, ментальные, конфессиональные, национальные, профессиональные, субъективно-личностные и другие компоненты мировоззрения личности, проявляющиеся в мотивах, целеполаганиях, потребностях и способностях к самовыражению и самоактуализации в конкретных ситуациях. Это требует дополнительной классификации специфических принципов педагогической системы формирования культуры БЖД.

Личность безопасного типа поведения - основополагающая категория БЖД, отражающая ее генеральную цель, включает:

- характерологические особенности человека по дихотомическому (по формуле исключенного третьего) разделению его активности на опасные и безопасные способы самореализации в окружающем мире;

- необходимые мотивационные установки, интеллект, эмоции и волевые качества;

- компетентности в обеспечении политической, экономической, правовой, социальной, нравственной, физической и другой защищенности человека;

- комплекс гражданских качеств',

- уровень культуры.
Проблеме межпредметных связей в педагогике всегда уделялось достаточно много внимания. Связь между предметами одно из основных требований дидактики образования. 

ОБЖ - интегративная дисциплина. Ее основы формируются исходя из ее комплексной сущности, возникшей на стыке естественных, общественных и технических дисциплин; она изучает закономерности и механизмы защиты человека и общества. 

Курс ОБЖ способен решить задачу, которую не решала до этого ни одна учебная дисциплина, а именно: преодолеть фрагментарное базовое знание через объединение физики, химии, биологии, географии, истории и экологии в единый смысловой блок, объясняющий ученику, зачем ему нужны эти знания и как ими пользоваться.
При этом ОБЖ не ставит своей целью взять часть материала этих предметов. Наоборот, ОБЖ дает новое видение явлений, изучаемых биологией, физикой, химией, экологией, указывает на объективно существующие законы и тем самым делает интегрированные знания учащихся более глубокими и практичными.
В современных условиях всем нам постоянно приходится сталкиваться с техникой, явлениями природы и экологией, отрицательно воздействующими на человека. Вот почему важными составляющими всесторонней подготовки молодежи к действиям в экстремальных условиях и при прохождении действительной военной службы являются воспитание у них творческого, системного мышления и формирование мобильного использования знаний.
В учебном процессе по предмету ОБЖ имеются три вида межпредметных связей:
1. Предшествующие, когда при раскрытии того или иного вопроса преподаватель опирается на знания учащихся, полученные при изучении других предметов. 

2. Сопутствующие, когда ряд фактов, понятий, определенная информация одновременно разбираются на уроках ОБЖ и в курсах других предметов. К сожалению, реализация такого вида связей - дело случая, хотя при хорошо продуманном и высокоорганизованном учебно-воспитательном процессе сопутствующие связи должны стать основными.
3. Перспективные, когда изучение материала по ОБЖ опережает их рассмотрение на уроках по другим предметам. Так, например, тема «Оружие массового поражения» изучается в курсе ОБЖ до того, как на уроках физики разбираются вопросы атома и атомного ядра.
Принцип междисциплинарности позволяет учащимся представить целостную картину мира. Без умения объединять знания разных наук не могут быть решены многие проблемные ситуации. 

Для более полной реализации образовательной, воспитательной и развивающей функций межпредметных связей творчески работающий, преподаватель использует связь предмета ОБЖ с литературой и искусством, общественными науками, предметами естественно-математического цикла, физической культурой и др. Ведь именно гуманитарные знания дают возможность преодолеть технократическое и узкопрофессиональное мышление, воспитывают духовно богатую личность, ориентированную на общечеловеческие ценности, обладающую развитым чувством социальной и нравственной ответственности.

Одной из форм использования модуля интегративного обучения может служить интегрированный урок, когда тема раскрывается педагогами-предметниками (двумя или тремя), которые попеременно ведут урок; при этом у каждого своя манера, свой темп и свой темперамент, и это позволяет поддерживать на высоком уровне даже непроизвольное внимание и интерес со стороны учащихся в течение всего урока.

Чтобы урок по ОБЖ был полезным, убедительным и запоминающимся, можно использовать не только традиционные, но и другие, нестандартные формы его проведения с привлечением специалистов из разных областей знаний. Такими специалистами вполне могут быть школьные медицинские работники и учителя-предметники. А чтобы учащиеся не были пассивными слушателями, следует привлекать к проведению урока и самих школьников. Организация интегрированного урока может быть разной: это может быть семинар, урок-лекция, урок-конференция, обобщающе-повторительный урок и др.

При организации интегрированных уроков большое внимание следует уделять подготовке учащихся, т.к. это активизирует их познавательную деятельность, мобилизует умственные способности, прививает навыки научной и исследовательской работы. На разных этапах коллективного решения задач урока могут иметь успех учащиеся с разными познавательными способностями. 
Преимущество интегративной модели обучения заключается в том, что она развивает системное, ассоциативное мышление; интегрирует ОБЖ в систему жизненно необходимых знаний; дает представление о путях решения и предотвращения опасных ситуаций; способствует выработке ситуационного опыта. И - что не менее важно - объективно поднимает престиж науки ОБЖ.
Элементами содержания других общеобразовательных областей, одновременно являющимися фрагментами образовательной области ОБЖ и подлежащими четкой взаимосвязи с интегрирующим специальным курсом, рассматриваются:
в естествознании: физические, химические, биологические, географические и экологические знания, используемые в тематических линиях «Защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях», «Основы здорового образа жизни», «Современный комплекс проблем безопасности»; основы знаний по безопасности при естественнонаучных исследованиях;
в обществознании: знания о человеке, обществе и государстве, используемые в тематических линиях «Основы здорового образа жизни» (духовного здоровья), «Основы обороны государства», «Современный комплекс проблем безопасности»;
в технологии: знания о современных и перспективных технологиях жизнедеятельности для тематических линий «Защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях», «Современный комплекс проблем безопасности», «Основы обороны государства»; основы знаний по безопасности при технологических процессах. 

в физической культуре: знания о физкультурной деятельности человека для тематической линии «Основы здорового образа жизни»; основы знаний по безопасности при занятиях физической культурой и спортом;
в математике и информатике: представления о возможности ошибок, способных привести к техногенным авариям и катастрофам; использование тематики ОБЖ в примерах и задачах (тематические линии «Защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях», «Современный комплекс проблем безопасности»);
в филологии, искусстве: образное отражение комплекса проблем безопасности с акцентом на их жизнеутверждающую, оптимистическую сторону.
Основные организационные формы обучения школьников в курсе ОБЖ

Организационные формы обучения определяются целями и задачами обучения, количеством учащихся, особенностями курса ОБЖ, местом и временем занятий учащихся, обеспечением материальными средствами и учебно-методическими пособиями.
Формы обучения определяют, как организовать занятия с учетом того, кто, где, когда и с какой целью обучается.
Формы организации — важнейший компонент учебного процесса. В них прослеживается четкая последовательность процесса обучения, выраженная в совместной деятельности учащихся и преподавателя. Результатом такого взаимодействия является профессиональное совершенствование преподавателя, усвоение учащимися знаний, умений и навыков, развития их психических процессов и нравственных качеств.
Как показывает исторический опыт, изменение форм всегда связано с изменением общего характера обучения и воспитания. 

В преподавании ОБЖ применяются три организационные формы обучения: фронтальная, индивидуальная и групповая.
При фронтальном обучении весь класс работает над единой дидактической задачей. Центральное положение занимает при этом совместная работа. Такая форма урока характеризуется определенным видом связи между преподавателем и классным коллективом. Общий предмет обучения, общая цель и непосредственное сотрудничество способствуют взаимопониманию между субъектами учебного процесса. Преподаватель руководит работой обучаемых, непосредственно обращаясь к ним, или опосредованно, постановкой задач, вводных по ситуации, использованием учебных пособий, демонстрацией наглядного материала, организацией мозговой атаки или проблемной дискуссией и др.
Фронтальное изложение учебного материала служит для того, чтобы сосредоточить внимание обучаемых на содержании материала. Учащиеся во время урока делают записи, думают, выделяют существенное, задают вопросы и т. д. В классе должны быть обеспечены хорошие акустические и визуальные условия для восприятия. Преподаватель обязан наблюдать за всем классом и в то же время видеть в отдельности каждого: определять, все ли обучаемые понимают излагаемый материал, не возникают ли затруднения в восприятии. Эффективность понимания зависит от качества изложения материала преподавателем, уровня доступности, темпа и атмосферы сотрудничества.
Фронтальное изложение целесообразно применять прежде всего для сообщения новой информации всем учащимся. Однако такая форма обучения имеет ограниченные возможности в индивидуальной работе с учащимися.
При коллективной форме работы внимание учащихся концентрируется на совместном выполнении задания, например действий при ориентировании на местности, при определении сторон горизонта, при сборке и разборке автомата, при оказании первой доврачебной медицинской помощи пострадавшему и др. Взаимоотношения между преподавателем и классом распространяются на всех обучаемых. Индивидуальное упражнение может включаться в коллективное: учащиеся наблюдают вместе с преподавателем за выполнением индивидуального упражнения.
Иначе проводятся коллективные обсуждения, диспуты. Например, дискуссию преподаватель направляет, стимулирует вопросами, кратким изложением своего мнения (уточнения, поправки, дополнения, углубления). Он косвенно активизирует отдельных обучаемых, предоставляет им слово, способствует диспуту, аргументации утверждений учащихся, обобщению и выводам.
Итак, фронтальная форма работы характеризуется возможностью прямого контакта со всеми учащимися класса.
При индивидуальной работе каждый учащийся получает свое задание, которое он должен выполнить самостоятельно. Например, на занятии в классе по работе с приборами радиационной и химической разведки, на радиостанции, при одевании средств защиты, оказании первичной доврачебной помощи пострадавшему и т.п. У каждого учащегося есть свои средства, своя инструкция. Он не связан с другими учащимися, выполняющими свои задания. Преподаватель или инструктор контролирует выполнение заданий на учебном месте и дает оценки действиям обучаемых. Эту функцию могут выполнять поочередно и обучаемые, когда они работают парами переменного состава. Организация индивидуальной работы в процессе обучения целесообразна на занятиях по строевой подготовке, при наблюдении на местности, ориентировании по маршруту движения и пр.
В работе с учащимися, имеющими индивидуальные особенности восприятия, желательно использовать индивидуальную форму работы. В таком случае необходимо варьировать
Преподавание ОБЖ в общеобразовательных учреждениях время выполнения задания и специально подбирать индивидуальные задания. На каждом учебном месте следует иметь инструкцию, доступную для понимания и выполнения действия по элементам и в целом.
Если инструктор или преподаватель обнаружит отклонения от инструкций в выполнении действий учащимся, то он должен дать дополнительные разъяснения и оказать соответствующую помощь. При определенных сложностях в выполнении индивидуальной работы у большинства учащихся преподаватель может вернуться к фронтальной форме обучения. Если в помощи нуждаются отдельные учащиеся, то он помогает им на месте, не отвлекая других от работы. При этом очень важно так сочетать коллективную и индивидуальную работу, чтобы индивидуальная деятельность исходила из коллективной и снова сводилась к ней. Каждый из обучаемых тренируется самостоятельно. Это позволяет ему упражняться в индивидуальном темпе, приобретать умения самостоятельной практической деятельности и показывать положительные результаты, что в свою очередь имеет важное педагогическое значение для формирования потребности в самообразовании и самосовершенствовании. При этом он учится приемам умственной и практической работы, учится оценивать свои успехи, совершенство​вать свои способности в интересующей области.
В ходе индивидуальных занятий обучаемые, как правило, не общаются друг с другом. Преподаватель ведет наблюдение как за всем классом, так и за каждым учащимся в отдельности, при необходимости уделяя внимание тем, кто в этом нуждается. Эффективности такой формы занятий учащихся способствует использование учебных пособий, содержащих программированные материалы.
При групповых занятиях класс временно делится на необходимое количество групп (отделений), при этом следует избегать разделения класса на постоянные группы разного уровня успеваемости (более сильные, средние, слабые), что противоречило бы основным педагогическим принципам (единство обучения, равное право на образование и на совершенствование индивидуальных способностей).
Работа в группах дает возможность, как и при индивидуальном обучении, организовывать самостоятельную работу учащихся.
При групповых занятиях используются как одинаковые, так и дифференцированные задания. Самостоятельное решение од​них и тех же задач может повысить результативность усвоения материала, если все группы пришли к одному и тому же выводу. Дифференцированные групповые задания, ситуации даются с целью предоставить каждой группе возможность выполнить определенное упражнение, действие, например на тренажерах или приборах. Таким способом активизируется познавательный процесс: определенные действия общего задания решаются лишь отдельными группами, а все учащиеся получают сведения о ходе выполнения задания и о полученных результатах. В заключение проводится коллективное обобщение отчетов групп.
Групповые занятия создают условия для анализа, обмена мнениями, позволяют обобщать и делать выводы, вести диалог, приучают к коллективным методам работы.
Групповые занятия так же, как и индивидуальные, должны исходить из коллективных (фронтальных) форм занятий. При групповых занятиях преподаватель распределяет свое внимание на все группы и одновременно наблюдает за действиями каждой группы в отдельности. При необходимости он оказывает помощь отдельной группе или переходит к фронтальным занятиям. В группу могут входить от двух до десяти чело​век, в зависимости от учебной задачи, возрастных особенностей обучаемых, средств обеспечения.
Эффективное применение той или иной организационной формы обучения определяется следующими требованиями:
- организационная форма занятий целесообразна в том случае, если она обеспечивает методические предпосылки и необходимые средства для достижения целей обучения, т.е. осуществляет связи между целью, содержанием, методами, организацией и условиями процесса обучения;
- форма занятий должна обеспечивать обучение на повышенной, но доступной трудности, формировать прочные знания и развивать мыслительные процессы;

- любая форма занятий должна воспитывать выносливость, взаимопомощь, готовность к действиям, ответственность, находчивость.
Подготовка учителя ОБЖ к занятиям. Проектирование уроков ОБЖ.

Большое значение для качественного проведения занятий по курсу ОБЖ в образовательных учреждениях имеет заблаговременная и всесторонняя подготовка преподавателя к ним, а также умелое планирование и организация учебного процесса.
Подготовительная работа учителя ОБЖ направлена на создание условий для целенаправленного и систематического воздействия на интеллектуальное, нравственное, духовное и физическое развитие учащихся с целью формирования у них знаний, умений и навыков безопасной жизнедеятельности.
Подготовительная работа учителя ОБЖ включает в себя:
- изучение и анализ действующих программ и учебных изданий, включенных в «Перечень учебных изданий, рекомендованных Министерством образования Российской Федерации на учебный год»;
- изучение распорядительных документов (приказы, инструкции и распоряжения)
- изучение методических материалов (указания, рекомендации, пособия), наглядных и учебных пособий, различных справочных материалов;
- ознакомление с учебными программами смежных дисциплин с целью наиболее эффективного использования в учебном процессе межпредметных связей;
- практическую отработку (при необходимости) тех действий и приемов, которые предстоит показывать учащимся и др.

Проделав подготовительную работу, преподаватель приступает к непосредственной разработке документов планирования учебного процесса по курсу ОБЖ – проектированию уроков.
Планирование или проектирование уроков по ОБЖ имеет свою логическую последовательность и определенный порядок разработки, поэтому необходимо:
- Сформулировать цели и задачи изучения предмета на новый учебный год применительно к конкретному контингенту занимающихся.

- Уточнить последовательность (очередность) прохождения учебного материала (теоретического и практического) 

- Выбрать адекватные средства и методы обучения (словесные, наглядные, практические, методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности, методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности, методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности) 

- Определить учебные требования, типы самостоятельных работ (контрольные, зачетные и т.п.), домашние задания, которые должны быть выполнены учащимися в каждой учебной четверти.
- Определить общую организацию работы по реализации плана. 

Выполнив все эти операции, преподаватель-организатор ОБЖ приступает к текстуально-описательному, либо табличному оформлению плана. При этом просматриваются и согласуются все его разделы и темы. Если для данного плана имеются уже разработанные образцы, то они просто заполняются. Содержание планов желательно выражать в наглядной форме, используя средства графического изображения, разные цвета.
Таким образом, проектирование уроков ОБЖ носит последовательный характер и осуществляется по системе - от обобщенного к более детальному.
Необходимо стремиться к тому, чтобы комплект плановых документов обеспечивал качество при итоговой аттестации не менее 78%.
Для подготовки документов следует проанализировать объем, способы сбора, обработки и использования исходных данных. Систему исходных данных опре​деляет учебный процесс, устанавливаемый учебными программами, и внеурочная учебно-воспитательная работа - формируется на основе планов работы главных специалистов и методистов учебных округов по ОБЖ на учебный год. Все исходные данные можно объединить в четыре группы.
Первую группу составляют данные, обусловленные особым информационным полем предмета, и включаются в основном в Учебно-тематический план. Под информационным полем предмета понимается совокупность источников и средств получения, хранения и доведения до учащихся информации предметной области ОБЖ. - Такими источниками и средствами информации являются:
• нормативные документы (образовательный стандарт, планы, программы, законы, нормы и правила);
• распорядительные документы (приказы, инструкции и распоряжения);
• методические материалы (указания, рекомендации, пособия);
• учебная, техническая, научная и художественная литература;
• жизненный опыт авторитетных людей (ученых, деятелей культуры, ветеранов войны, участников боевых действий, спасателей, медицинских работников и др.);
• средства массовой информации;
• традиционные технические и мультимедийные носители информации (аудио-, видеокассеты, компакт-диски, грампластинки, слайды, кинофильмы и пр.);
• обучающие компьютерные программы и ресурсы глобаль​ной сети Интернет и др.
Эта группа данных является системообразующей. Объем данных зависит от квалификации и опыта преподавателя-организатора, конкретных возможностей и решений руководства учебного округа и школы. Эти данные включаются в основном в Учебный тематический план.
Вторая группа исходных данных обусловлена образовательным пространством. Они включаются, как правило, в План мероприятий. Под образовательным пространством понимается состав и размещение объектов, содействующих учебно-воспитательному процессу.
В образовательное пространство по ОБЖ входят:
• школьные аудитории (классы, кабинеты, залы);
• детские организации, кружки, факультативы;
• музеи, постоянные и специализированные выставки и т.п;
• стадионы, спортивные площадки, тренировочные лагеря;
• спортивно-стрелковые клубы, школы, тиры РОСТО;
• летние оздоровительные лагеря;
• природно-экологические объекты (рекреационные зоны, туристические маршруты, заповедники);
• помещения спортивных и туристических секций;
• объекты гражданской обороны (укрытия, бомбоубежища, пункты управления ГОЧС);
• учебные классы и площадки ГАИ;
• противопожарные части и полигоны;
• воинские части (казармы, военные объекты и т.п.).
Эти данные частично входят и в Учебный план, так как определяют его детальное содержа​ние и последовательность выполнения.
Третью группу исходных данных диктует специфика предмета ОБЖ. Она заключается в наличии прикладной медицинской и военной тематики, которая достаточно подробно указана в соответствующих нормативных документах. Эта группа данных также отражена в учебных программах, которые будут рассмотрены далее.
Четвертая группа исходных данных обусловлена междисциплинарным характером предмета. Ее своеобразие в том, что теоретические аспекты ОБЖ по элементам рассматривают практически все школьные предметы:
• физика (физика атомного ядра, элементарные частицы, электростатика, электромагнитные волны, излучение и спектры, производство, передача и использование электрической энергии и др.);
• химия (химические и физические свойства агрессивных элементов и соединений, опасные химические реакции и процессы);
• история (вооруженные конфликты и войны, революции, социальные преобразования и т.п.);
• биология (функции и свойства живых организмов, влияние факторов среды обитания, взаимосвязи живой и неживой материи, взаимозависимости природы и человека).
А также ботаника, экология, география, астрономия, окружающий мир, природоведение, граждановедение, обществоведение, естествознание, физическая культура.
Задача педагога-организатора состоит в синхронизации содержания и сроков изучения родственных тем в вышеперечисленных предметах и предмете ОБЖ.
Для корректной разработки проектов плановых документов необходимо выбрать учебную программу. Преподаватель-организатор ОБЖ может опираться на целый ряд образовательных программ, например:
1. Программа курса «Основы безопасности жизнедеятельности» для учащихся общеобразовательных учреждений (1-11 классы) (Сюньков В.Я., 2001).
2. «Основы безопасности жизнедеятельности». 1-11 кл. (Вишневская Е.Л., Фролов М.П. и др., 1997).
3. «Основы безопасности жизнедеятельности». 1-11 кл. (Сюньков В.Я., 1994).
4. «Основы безопасности жизнедеятельности». 1-11 кл. (Вишневская Е.Л., Волошинов Б.В. и др., 1994).
5. «Основы безопасности жизнедеятельности» (Топоров И.К.).
6. Другие программы - по выбору преподавателя.
При выборе программы педагог-организатор должен прежде всего учитывать наличие в школьной библиотеке учебных пособий по курсу ОБЖ, так как учащимся для самостоятельной работы необходимо иметь близкий к выбранной программе материал, изложенный в тех же последовательности и объеме, иначе учащимся придется пользоваться только конспектом лекций. Необязательно для всех классов выбирать одну программу, предпочтитель​ней даже для одной возрастной группы (классов) использовать несколько программ, что позволит в конце учебного года сравнить полученные результаты и оставить наиболее эффективную.
Выбор программы также зависит от параметров образовательной среды:
• местных условий;
• специфики обучения;
• учебно-материальной базы;
• квалификации педагогов. К характеристикам местных условий школы можно отнести:
• наличие оживленных транспортных магистралей;
• близость взрыво- и пожароопасных объектов;
• соседство с промышленными и хозяйственными зонами;
• расположение поблизости предприятий, использующих токсичные химические вещества, и т.п.
Специфика обучения в школе может быть, например, обуслов​лена направленностью обучения.
Учебно-материальная база школы - это оснащенность школы учебниками, учебными пособиями, плакатами, средствами индивидуальной защиты органов дыхания, тиром, спортивными секциями и т.д.
Квалификация педагогов учитывается по всем дисциплинам, имеющим межпредметные связи с ОБЖ.
Кроме того, в планах желательно предусмотреть резерв времени для выполнения оперативных указаний вышестоящих организаций, которые могут касаться:
• соревнований по военно-прикладным видам спорта;
• вопросов гражданской обороны;
• мероприятий по пожарной безопасности;
• вопросов гигиенического образования;
• профилактики правонарушений;
• безопасности дорожного движения.
В каждом конкретном случае бывает необходимо обсуждать и уточнять структуру разделов, рубрик, систему используемых параметров и обозначений с тем, чтобы максимально использовать существующие возможности применения информационных технологий для сбора и обработки данных.
Располагая всей исходной информацией, преподаватель-организатор должен сформировать рациональный (удовлетворяющий большинству названных условий) вариант учебного тематического плана и представить его на школьный педсовет.
Педагогический анализ результатов урока как метод повышения его качества

Составной частью учебно-воспитательного процесса является контроль учителя за собственной деятельностью и деятельностью учащихся на каждом уроке, только при осмыслении и оценке результатов этой деятельности можно вносить необходимые коррективы в свою работу, повышать качество проводимых уроков и педагогическое мастерство учителя в целом. Посредством анализа уроков изучают опыт работы педагогов, оказывают им помощь.

Наблюдение и анализ урока – сложный процесс, требующий определенных знаний и навыков, умения держать в поле зрения все стороны учебно-воспитательной деятельности. Воспринимаемое необходимо одновременно осмысливать и оценивать, предусматривая более целесообразные при данных обстоятельствах решения, намечая рекомендации проводящему урок. Для формирования выводов и предложений необходимо готовится специально, изучая документы планирования, готовя протоколы наблюдения. Чтобы успешно пользоваться этими специфическими для педагогического контроля знаниями и умениями, важно обладать, педагогической наблюдательностью, методическим мышлением.

Анализ урока может быть общим, когда в поле зрения находятся все стороны и нюансы урока, и частичным, когда под наблюдение берется какой- то один раздел работы на уроке.

Рассмотрим разделы общего анализа урока:

Общие сведения. Дата, школа, класс, время, место проведения, число учащихся по списку и фактически занимающихся, занятость в работе времени освобожденных от уроков.

Материально-технические условия: проведение предварительной уборки мест занятий, проветривание помещения; проверка исправности и приборов, порядок раздачи и сбора мелкого инвентаря; перемещение и установка нестандартного оборудования, их целесообразность; обеспечение безопасности занятий; воспитание дисциплины, организованности, трудолюбия. Эстетическая оценка материально-технических условий.

Подготовленность педагога и учащихся к уроку. Разработка учителем содержания занятий: соответствие намеченных средств задачам данного урока; целесообразность запланированной и фактически реализованной последовательности заданий на уроке.

Разработка методов и методических приемов обучения, воспитания, организации и оценки успеваемости занимающихся. Их ценность с точки зрения воспитания личности школьников. Использование на уроке наглядных пособий и технических средств обучение, их полнота и методическая ценность.

Подготовленность к уроку помощников. Их предварительное инструктирование: успешность деятельности, знания и умения организационно-методического характера, знания ошибок и путей их исправления. 

Использование методов организации учебной работы, их комбинаций. Способы выполнения заданий. Целесообразность выбранных форм для выполнения очередные заданий с точки зрения обеспечения оптимальных пространственных условий работы и экономии времени. Воспитательная ценность применяемых построений.

II.Тип, задачи и построение урока. Место данного урока в системе уроков, целесообразность разновидности урока с точки зрения данного этапа обучения. Четкость поставленных задач урока, возможности решения намеченных задач на данном уроке, их мотивационное значение. Соответствие структуры урока его типу, задачам и содержанию.

III. Содержание урока. Степень соответствия основного содержания урока программному материалу для данного класса. Достаточность учета опыта занимающихся при определении очередных заданий.

Обеспечение связи программного материала с пройденным на предыдущих уроках Наличие и своевременность проверки качества усвоенного, достаточности усилий для устранения обнаруженных ошибок. Обеспечение прочности усвоенного. Обеспечение посильности заданий. 

IV. Методы обучения и воспитания. Умение учителя выбирать методы с учетом решения намеченных задач, особенностей учебного материала условий проведения занятий, этапа обучения, подготовленности учащихся, их возраста и пола. Наличие элементов самостоятельного поиска занимающихся. Связь обучения и воспитания в каждом конкретном эпизоде и уроке в целом.

V. Поведение учителя. Оценивая поведение учителя, определяют следующее:

1. Характер предлагаемых задач и заданий, выбор времени для их сообщения на уроке, роль в стимулировании интересов учеников.

2. Обеспечение связи уроков с самостоятельной деятельностью, инструктивная направленность уроков.

3. Степень использования наглядности. Обеспечение педагогом правильности и впечатляемости демонстрируемого, точность выбора времени демонстрации

4. Соблюдение меры в показе движений сочетание показа с требованиями самоотсчета занимающихся о воспринятом, осмысливанием и обсуждением его, пути предупреждением слепого копирования показанного.

5. Привитие интереса к наблюдениям, стремление учащихся понять воспринимаемое и использовать в собственной двигательной практике.

6. Умение обеспечить продуманные переходы от более известного, интересного и увлекательного, более легкого и простого к новому, более сложному, трудному, утомительному.

7. Умение вносить в напряженную работу элементы необходимого отвлечения, переключения, успокоения, временного отдыха.

8. Степень учета педагогом возрастно-половых различий между мальчиками и девочками при определении учебных заданий, выборе методических приемов обучения и воспитания, организации и оценке учебной деятельности. 

9. Проявление заботы о стимулировании и последовательном развитии индивидуальных способностей учащихся, о поддержании творческой инициативы тактичным устранением недочетов проведении и применение их в различных условиях с индивидуализированным освоением практических умений.

10. Сохранение педагогом руководящей роли в процессе самостоятельных проявлений учащихся: контроль за действиями, побуждение к самоконтролю, коррекция самооценок, своевременная  консультативная помощь, предупреждение ошибочных действий; сосредоточение внимания на недостаточно освоенном, на упущениях в применении усвоенных ранее знаний и умений; определение правил парных и других коллективных действий, вопросов взаимоконтроля и критериев взаимооценок; стимулирование и поощрение поисковых и творческих усилий, самостоятельных действий и их результатов, успешность использования ТСО и тренажеров.

11. Достижения педагога в развитии любознательности, наблюдательности, инициативы, в воспитании познавательных способностей, самостоятельности и чувства ответственности за свои действия, дисциплины, трудолюбцу, навыков самоконтроля и самооценки.

12. Речевая и двигательная подготовка. Ясность и краткость речевого общения, правильности и четкость команд; регулировка темпа движений; доступность формулировок: требований, правил, терминов; логичность и образность рассказа умение производить правильное впечатление тоном, интонацией.

13. Соответствие костюма и обуви содержанию и условиям проведения занятий, эстетическим и гигиеническим требованиям; продуманность манеры держаться, передвигаться; умение пользоваться жестами, мимикой.

14, Умение контролировать и оценивать работу помощников, обеспечивать сознательное подчинение занимающихся ответственным лицам своевременную помощь им в затруднительных случаях.

VI. Поведение учащихся. Поведение учащихся обуславливается деятельностью педагога; поэтому необходимо учитывать достигнутый в школе уровень подготовленности детей к сознательной, активной деятельности на уроке, их возможность справиться с конкретными требованиями. При оценке деятельности учеников определяют следующее:

1.
Понимание занимающимися конкретных задач и заданий.

2.
Характер задаваемых вопросов, уровень мобилизации чувств, мышления и воли учащихся в становлении сознательного отношения к предполагаемому учебному материалу.

3.
Уровень личной ответственности занимающихся за качество и эффективность учебной работы.

4.
Наличие стремления учащихся приобщаться к поисковой деятельности, участвовать в решении проблемных ситуаций, овладевать знаниями, умениями, навыками, осуществлять самоконтроль, самооценки, взаимооценки.

VII. Результаты урока. Выполнение намеченного плана, реализация  задач, степень усвоения того, что давалось на уроке, воспитательное, образовательное и оздоровительное значение данного урока. Обоснованность и эффективность изменений, внесенных в запланированное содержание и организацию урока.

УШ. Выводы и предложения. Как прошел урок в целом, что было нового, положительные и отрицательные моменты урока, мнение анализирующего относительно дальнейшего совершенствования положительных сторон урока и устранения замеченных недостатков.

Проектирование внеурочной и внеклассной воспитательной работы в курсе ОБЖ 

Содержание воспитательной работы в курсе ОБЖ определяет сложившаяся система внешкольных мероприятий учебного округа и указания вышестоящих организаций, а также комплексные развивающие и подготовительные программы ряда министерств и ведомств:
• Департамента образования («День защиты детей» и т.п.);
• Министерства обороны РФ («Сыны Отечества», «Зарница», «Орленок» и др.);
• Государственной инспекции безопасности дорожного движения («Безопасное колесо»);
• МЧС («Школа безопасности», «Юный спасатель», «Тропа безопасности»); «Юный пожарный».
Названные исходные документы, материалы и указания допускают широкий спектр возможностей в планировании воспитательной работы школы.
Для этого целесообразно действовать по следующему алгоритму:
1. Используя материалы предыдущего учебного года, разрабатывать новый вариант Учебного тематического плана (не глубже изучаемых разделов) и Плана мероприятий по ОБЖ для всей школы, который может входить составной частью в общешкольный план учебно-воспитательной работы.
2. Опираясь на перспективные планы Комитета образования и Центра военно-патриотического и гражданского воспитания, разработать детальный проект Плана мероприятий школы по основам безопасности жизнедеятельности на год.
3. Сформулировать педагогические и воспитательные цели, определить последовательность изучения тем и содержание уроков, с детализацией до учебного вопроса (урока).
4. Проанализировать и раздать педагогам смежных дисциплин дидактический материал предмета.
5. Проанализировать дополнительную учебную литературу.
6. Синхронизировать смежные темы своего плана с поурочными планами других предметов, согласовать это с расписанием занятий.
7. Спланировать резерв времени для подготовки к выполнению ожидаемых оперативных указаний.
8. Обсудить с взаимодействующими преподавателями использование оборудования, наглядной агитации, помещений для проведения занятий.
9. Подготовить для заместителя директора школы по учебно-воспитательной работе предложения для его Плана внеклассной работы, касающейся культурных и спортивных мероприятий военно-патриотической и гражданской направленности.
10. На основе предложений, одобренных педсоветом, директор школы принимает собственное решение, оформленное в виде приказа «Об организации подготовки учащихся по ОБЖ».
Таким образом, под планированием воспитательной работы по ОБЖ надо понимать детальную разработку содержания, последовательности действий и распределения усилий по организационно-методическому, нормативно-информационному и материально-техническому обеспечению занятий на основе принятого директором школы решения. 

Для всех возрастных групп целесообразно придерживаться следующих формулировок воспитательных целей:
• для начальной школы - пробуждение интереса к предмету ОБЖ и его полезности;
• для основной школы - умение добывать и систематизировать информацию о потенциально опасных объектах, средах и ситуациях для того, чтобы предвидеть развитие событий, избежать их воздействие и (в случае их наступления) правильно действовать;
• для старшей школы - развитие способностей к анализу последствий своих действий и внешних обстоятельств, для приобретения практических навыков безопасного образа жизни.
В конце учебного года для закрепления учащимися теоретических знаний и практических умений полученных в процессе обучения по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности», в школе проводятся итоговые массовое мероприятия, приуроченные ко Дню защиты детей.
Плановые документы из года в год подвергаются корректировке в зависимости от конкретных обстоятельств, обеспечивая тем самым приближение к оптимальному варианту.
Планирование работы в разных школах не должно быть идентичным. Оно зависит от наличия военно-шефских связей, опыта и организаторских способностей преподавательского состава, характера школьных традиций, состояния физкультурной и спортивной работы вообще и военно-прикладных ее видов в частности, и многих других обстоятельств.
В план воспитательной работы рекомендуют включить следующие мероприятия (или часть их):
1. Общешкольные (примерные) собрания с повесткой дня:
1. Задачи усиления военно-патриотического воспитания в свете Постановления Правительства РФ о патриотическом воспитании граждан России.
2. О развертывании оборонно-массовой работы в школе.
3. Роль ОБЖ в укреплении общешкольной дисциплины и организованности учащихся (собрание по классам).
4. Священный долг каждого гражданина - Отчизну защищать (собрание по классам, проведение выборов юнармейских командиров и штаба).
5. Задачи школы по формированию у юношей-допризывников высоких морально-психологических и физических качеств.
Кроме этого проводятся собрания по классам (юнармейским отрядам), где решается вопрос об участии в играх «Зарница» и слетах юнармейцев, где могут формироваться взводы и отделения, избираться их командиры, редакторы боевых листков. Время проведения можно также указать в плане.
Следует продумать вопрос о докладчиках. Помимо школьных работников ими могут быть представители рай(гор)военкоматов, РОСТО и другие.
2. Совещания:
1. С классными руководителями:
а) о целях и задачах военно-патриотического воспитания в школе,
б) о сроках и порядке проведения военно-спортивных игр, соревнований и др. 

2. С шефами:
а) о совместном планировании работы по военно-патриотическому воспитанию,
б) о торжественном проведении мероприятий по знаменательным датам из истории страны и Вооруженных сил РФ,
в) о проведении военно-спортивных праздников, о выполнении плана шефской помощи и др.,
г) по вопросам организации и проведения «Зарницы» с приглашением консультантов из числа юнармейцев.
3. Педсоветы:
1. Задачи педколлектива по повышению военных знаний учащихся.
2. Межпредметные связи ОБЖ с другими предметами.
3. Военно-патриотическое воспитание учащихся через уроки (истории, литературы, физики, математики, биологии, физкультуры и т.д.) и внеурочную работу по ОБЖ.
4. О состоянии военно-патриотического воспитания в школе и мерах по его дальнейшему совершенствованию.
4. Работа оборонно-спортивных кружков.
В средней школе, в зависимости от наличия материальной базы и инструкторов, могут быть организованы следующие кружки:
1. Подготовка разрядников по стрельбе из пневматической винтовки:
- 10-11-й классы (на базе воинских частей, где это возможно);
- «меткий стрелок» - 7-8-й классы;
- «юный стрелок» - 5-6-й классы;
2. Юных топографов - 6-11-й классы;
3. Авиамоделирование - 5-11-и классы;
4. Судомоделирование - 5-11-й классы;
5. Радиосвязи:
- радиооператоров и радиоспортсменов - 8-11-й классы;
- радиотелеграфистов - 8-11-й классы;
- радиотелефонистов - 5-11-й классы;
6. Автомотоподготовки:
- водитель автомобиля - любитель - 8-11-й классы;
- водитель мотоцикла - 8-11-й классы;
- автомоделирование - 5-11-й классы.
Могут быть и другие кружки, например специально для юнармейцев: «юных санинструкторов», «связистов», «юных пожарных», «регулировщиков движения» и др.
5. Организация и проведение военно-спортивных игр «Зарница» и слетов юнармейцев, соревнований в рамках «школы безопасности»:
а) выборы командного состава и штаба юнармейцев;
б) создание совета консультантов;
в) планирование этапов проведения игр.
6. Создание лекторской группы из старшеклассников для проведения бесед на военную тематику.
Определение тем для бесед, например:
- Конституция РФ о защите Отечества;
- Закон РФ «О воинской обязанности и военной службе».
7. Создание в школе:
1). клуба «Допризывник»;
2). киноуниверситета «Будущий воин»;
3). радиогазеты с регулярными передачами, посвященными Вооруженным силам РФ;
4). стенгазеты «Допризывник».
8. Военно-шефские (шефские) связи:
а) составление совместных планов шефской работы;
б) обмен концертами самодеятельности;
в) отчет учащихся перед шефами об учебе;
г) участие шефов в проведении военно-спортивных праздников, руководство кружками и др.

9. Уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной, афганской и чеченской войн.
10. Военная профориентация:
а) встречи с воинами разных родов войск и видов ВС РФ;
б) встречи с выпускниками школы - курсантами военно-учебных заведений;
в) переписка с выпускниками школы, проходящими службу в воинских частях и военных учебных заведениях;
г) беседы о военной профессии, например:
- «Военные училища зовут»,
- «Сегодня ученик - завтра солдат»,
- «Офицер - профессия героическая»;
д) индивидуальная работа с кандидатами для поступления в военные училища (беседы, консультации).
11. Проведение вечеров и праздников:
- вечер, посвященный «Дню защитников Отечества»;
- вечер, посвященный «Дню Победы»;
-военно-спортивный праздник, посвященный окончанию курса «ОБЖ» и «Основ военной службы» (после пятидневных сборов юношей-десятиклассников).
12. Месячник оборонно-массовой работы:
а) проведение бесед, посвященных «Дню защитников Отечества»;
б) проведение соревнований между классами;
в) проведение смотров строя и песни;
г) проведение викторин и читательских конференций;
д) проведение конкурсов на лучший рассказ, рисунок, стихотворение по военной тематике, на лучший «Боевой листок»;
е) выставка работ по военно-прикладному моделированию;
ж) выставка рисунков, фотографий, почтовых марок, открыток, значков, на которых отображена история Вооруженных сил РФ;
з) проведение диспутов (например: «Героями не рождаются - героями становятся»);
и) конкурс военной песни (например: вечер «Песня в военной шинели»);
к) военно-спортивные соревнования «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, девушки!»;
л) утренник, «Парад мальчишек»;
м) оформление специальных стендов о Вооруженных силах РФ.
13. Проведение тематических вечеров-конкурсов, викторин:
а) «Математика и оборона страны»;
б) «Физика и оборона страны»;
в) «Химия и военное дело»;
г) «География и военное дело»;
д) «Ракетные войска - надежный щит нашей Родины» (к Дню ракетных войск и артиллерии);
е) «Вооруженные силы РФ» (к Дню защитников Отечества);
ж) «Вооружение и боевая техника»;
з) «Гражданская оборона и РСЧС».
14. Проведение общешкольных линеек, митингов, посвященных знаменательным датам.
15. Непосредственно под руководством преподавателя ОБЖ можно спланировать и провести конференцию на тему: «Родину любить - значит быть готовым к ее защите».
16. Поход по местам боевой и трудовой славы.
17. Поисковая работа.
18. Работа школьного музея (комнаты, уголка) боевой и трудовой славы.
19. Постоянная забота учащихся об инвалидах, ветеранах войны, семьях погибших воинов.
20 Уход за могилами погибших воинов.
21. Строительство школьного спортивного городка (если его нет). Дальнейшее совершенствование учебно-материальной базы ОБЖ и Основ военной службы.
Так как раздел «Военно-патриотическое воспитание» служит основой для составления ежемесячных планов работы кабинета ОБЖ и планов работы классных руководителей (воспитателей), то он должен быть достаточно полным и конкретным, а не декларировать отдельные положения. Для этого необходимо в плане указывать содержание мероприятий, время проведения, с какими классами проводится, ответственных за подготовку и проведение.
В ряде школ области оформляются стенды с календарными планами проведения соревнований, игр и других мероприятий по программам: «День защиты детей», «Школа безопасности», «Зарница», «Слет юнармейцев». В ежемесячный план работы кабинета ОБЖ, который вывешивается на стенде «Документация по ОБЖ и допризывной подготовке» в коридоре школы, включаются такие пункты, как расписание работы оборонно-массовых кружков, дни проведения соревнований по допризывной подготовке, военно-спортивных игр, праздников, уроков мужества, встреч с воинами Вооруженных сил РФ, консультации по ОБЖ и Основам военной службы.
Подведение итогов военно-патриотической работы целесообразно осуществлять в три этапа:
I этап - к Дню ракетных войск и артиллерии и наступлению под Сталинградом -19 ноября;
II этап - к Дню защитников Отечества - 23 февраля;
III этап - к Дню Победы - 9 мая.
При оценке работы по военно-патриотическому воспитанию в школе должен учитываться и такой показатель, как поступление учащихся в военно-учебные заведения. Система военно-патриотического воспитания требует от руководителей школ постоянного внимания и заботы. Чтобы добиться в этом деле наибольшей эффективности, нужно систематически анализировать результаты проводимой работы, пропагандировать опыт лучших классных руководителей, учителей и общественников.
Каждой встрече, походу, поиску должна предшествовать большая подготовительная работа. Хорошо продуманное и проведенное мероприятие вызывает сопереживание у учащихся, заставляет проникнуться чувством глубокой благодарности к тем, кто погиб, защищая нашу Родину.
Настоящие рекомендации являются примерными. В каждом отдельном случае они могут дополняться или изменяться, ибо главная цель этих рекомендаций - помочь руководителям школ в планировании, а не менять сложившуюся практику, если она приносит действенные результаты.
Примерное оформление плана организации воспитательной работы

	Мероприятия
	Классы
	Сроки
	Ответственный

	1. Работа оборонно-спортивных кружков.
1.1. Подготовка разрядников по стрельбе из пневматической винтовки.
1.2. Соревнования «меткий стрелок» 
1.3. Соревнования «юный стрелок»
1.4. Соревнования Юных топографов;
	10-11 классы

7-9 классы

5-6-й классы

6-11-й классы
	Май-июнь

декабрь

январь

март


	Учитель ОБЖ

Учитель ОБЖ

Учитель ОБЖ

Учитель ОБЖ и географии

	2. Месячник оборонно-массовой работы:
2.1. Проведение бесед, посвященных «Дню защитников Отечества»;
2.2. Проведение смотров строя и песни;
2.3. Проведение викторин и читательских конференций;
2.4. Проведение конкурсов на лучший рассказ, рисунок, стихотворение по военной тематике, на лучший «Боевой листок»;
2.5. Выставка рисунков, фотографий, почтовых марок, открыток, значков, на которых отображена история Вооруженных сил РФ;
2.6. Проведение диспутов (например: «Героями не рождаются - героями становятся»);
2.7. Конкурс военной песни (например: вечер «Песня в военной шинели»);
2.8. Военно-спортивные соревнования 

«А ну-ка, парни!», 

«А ну-ка, девушки!»;
2.9. Утренник, «Парад мальчишек»;
2.10. Оформление специальных стендов о Вооруженных силах РФ.
	5-11 классы

5-11 классы

7-11 классы

5 - 9 классы

7-11 классы

9-11 классы

7-11 классы

7-11 классы

7-11 классы

2-6 классы


	Февраль

май

в течение года

в течение года

в течение года

февраль-май

февраль

март

февраль

в течение года


	Кл.руководитель

Учитель ОБЖ

Учитель ОБЖ

учитель ФК

Кл.руководитель,

Уч.предметники Кл.руководитель,

Уч.предметники

Кл.руководитель,

Уч.предметники

Кл.руководитель

зам по воспитат. работе, учитель ОБЖ

-//-

-//-

-//-

учитель ОБЖ


Задания для слушателей курсов 

1. Охарактеризовать нетрадиционные формы уроков по ОБЖ
2. Разработать конспект урока ОБЖ в нетрадиционной форме

3. Провести самоанализ урока ОБЖ

4. Разработать урок-презентацию по ОБЖ
