Фотография студентки 3 курса ФРиЗЕФ будет напечатана на открытках 
Анастасия Сычева стала призером Всероссийского фотоконкурса «Mein Wortbild» в рамках Года немецкого языка и литературы в России 2014–2015, организованного Немецким культурным центром им. Гёте (г. Москва). Настя заняла 4 место (Руководитель – Суворова С.Л.) и в качестве приза получит сувениры от Гёте-Института и Года немецкого языка и литературы, а ее фотография будет напечатана в виде открытки.

Известно, что немецкий язык – самый богатый на сложные существительные. Они обогащают его и придают словам неожиданно новый смысл. Так возникают не только самые оригинальные, но и самые длинные немецкие слова... Для фотоконкурса «Mein Wortbild» организаторами были выбраны 12 оригинальных сложных существительных. Задача конкурса состояла в том, что конкурсанты должны были выбрать слово, сделать фото с этим словом и прислать его на конкурс с кратким обоснованием своего выбора. Само слово должно было обязательно присутствовать на фотографии, например, в напечатанном, нарисованном, выложенном из отдельных букв или в любом другом виде. 
Настя выбрала немецкое слово “Die Sternstunde” (“Звездный час”) и отправила на конкурс свою фотографию с описанием. Вот и для нее настал «Звездный час!»
Об этом Настя написала в своем стихотворении, которое прилагалось к фото.

Мечты, надежды, ожидания
Сменяются порой
Моментом томного страдания
О том, что предначертано судьбой.
И лишь постигнув горечь поражения,
Я вспоминаю каждый раз,
Что после терпеливого сражения,
И мой настанет Звездный Час.
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