Предметная олимпиада
	«Региональный конкурс школьников Челябинского университетского образовательного округа»
по иностранным языкам и обществознанию
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В Региональном конкурсе школьников Челябинского университетского образовательного округа на добровольной основе принимают участие учащиеся 9-11 классов общеобразовательных организаций РФ.

Для участия в олимпиаде необходимо зарегистрироваться (заполнить необходимые формы) на сайте http://olymp.uio.csu.ru до 20 января 2014 г.
Олимпиадные задания заочного (дистанционного) этапа по каждому предмету будут открыты на сайте 15-31 января 2014 г. Ваш вариант Олимпиады Вы найдете в Вашем личном кабинете. Задание по предмету необходимо выполнять самостоятельно. Ответы сохраняются в системе.

Заключительный очный этап олимпиады состоится 23 марта 2014 г. в БашГУ (Уфа), МаГУ (Магнитогорск), НВГУ (Нижневартовск), ОГУ (Оренбург), СибГТУ(Красноярск), ТюмГУ (Тюмень), ЧелГУ (Челябинск), ШГПИ (Шадринск). 

Правила участия в каждом этапе олимпиады определяются положением об олимпиаде, а порядок участия – регламентом.

В проект Перечня олимпиад школьников на 2013-2014 уч. год входит Региональный конкурс школьников Челябинского университетского образовательного округа по иностранному языку (№ 60). Победителям и призерам этой олимпиады в течение одного года предоставляется одна из следующих льгот, установленная вузом (см. приказ Минобрнауки России от 22.10.2007 № 285):

· быть зачисленным в вуз без вступительных испытаний на направления подготовки, соответствующие профилю олимпиады;

· быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по единому государственному экзамену по иностранному языку.
По всем вопросам участия обращаться к: 

· оргкомитету в Челябинске: Замоздра Сергей Николаевич, тел. 8(351) 799-72-40, эл. почта director_ido@csu.ru,

· организаторам региональной площадки:  Колмогорова Ирина Владимировна, зав. кафедрой английского языка и МП, 8-919-573-62-45, эл. адрес i-kolm@yandex.ru 
