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Положение 

о проведении Олимпиады 
по безопасности жизнедеятельности

среди факультетов Шадринского государственного педагогического института
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Олимпиада по безопасности жизнедеятельности (далее «Олимпиада») проводится среди студентов ФГБОУ «Шадринский государственный педагогический институт» с целью повышения интереса студентов к изучению курса «Безопасность жизнедеятельности» (БЖД) в ВУЗе, стимулированию их в дальнейшей профессиональной подготовке и самостоятельной деятельности в сфере безопасности жизнедеятельности.
1.2. Олимпиада проводится в два этапа. Первый этап проводится в период с 30 марта 2015 года по 12 апреля 2015 года в форме тестирования. Победители предварительного (отборочного) этапа, допускаются к участию во втором этапе, который проводится в очной форме 20 апреля 2015 года.
2. ОРГАНИЗАЦИЯ ОЛИМПИАДЫ

2.1.Общее руководство и организацию олимпиады осуществляет факультет Физической культуры, преподаватели кафедры Теоретических основ физического воспитания и безопасности жизнедеятельности. 
2.2. Оргкомитет олимпиады:

- разрабатывает «Положение о проведении олимпиады по безопасности жизнедеятельности среди факультетов Шадринского государственного педагогического института»;
- формирует жюри олимпиады;
- определяет сроки проведения олимпиады, обеспечивает рабочие места, техническое оснащение олимпиады;
- организует рассылку информационных сообщений, организует и проводит награждение победителей.

2.3. Жюри олимпиады:

· формируется из преподавателей кафедры Теоретических основ физического воспитания и безопасности жизнедеятельности, преподающих курсы безопасности жизнедеятельности в ШГПИ;
· разрабатывает теоретические и практические олимпиадные задания;
· разрабатывает балльную систему оценок в зависимости от сложности задания;
· проверяет и оценивает работы участников, проводит анализ выполненных заданий, определяет призеров.
3. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ОЛИМПИАДЫ 

3.1. Условия проведения олимпиады

Участниками олимпиады являются студенты 1-2 курсов факультетов ШГПИ. 

Олимпиада проводится на основе общеобразовательной программы по ОБЖ. Олимпиада проводится в индивидуальном и командном зачете. Количество выдвигаемых команд от одного факультета - не более двух, в количестве 3 студентов. 

3.2. Методика проведения олимпиады

Олимпиада проводится в два этапа.

Первый этап проводится в период с 30 марта 2015 года по 12 апреля 2015 года в форме тестирования. Участники олимпиады, набравшие минимально необходимое количество баллов на предварительном (отборочном) этапе, допускаются к участию во втором этапе.

Второй этап проводится в очной форме 20 апреля 2015 года.

На прохождение тестирования участникам дается 30 минут. После окончания тестирования участники приступают к решению ситуационных задач. Каждому участнику перед посадкой в аудиторию выдается лист индивидуального ответа.
Члены жюри проверяют работы и проставляют в сводной ведомости количество баллов, полученных за ответ, и расписываются. При оценке работ члены жюри учитывают качество усвоенного материала и глубину знаний учащихся.
После заполнения в сводной ведомости графы «Сумма баллов» определяются победители (лауреаты).

В случае если несколько человек претендуют на звание лауреата, набрав одинаковое количество баллов, жюри возвращается к пересмотру их работ и, путем сравнительного анализа индивидуальных листов ответа, устанавливает первых трех победителей. 

3.3. Определение победителей

Личные места участников олимпиад определяются по сумме набранных баллов за ответы. По сумме наибольшего количества баллов определяются победители (I, II, III места). Командные места определяются по сумме баллов всех членов команды. По сумме наибольшего количества определяются команды-победители (I, II, III места).
3.4. Награждение победителей

Победители олимпиады в индивидуальном и командном первенстве награждаются дипломами вуза. Всем участникам олимпиад вручаются сертификаты. Дипломы вручаются в торжественной обстановке.










