Студентка факультета истории и права ШГПИ посетила дни юридического консультирования в г.Казани
С 28 февраля по 1 марта 2014 г. на базе юридического факультета Казанского федерального университета проходили дни юридического консультирования, посвященные 210-летию данного учебного заведения. В этом мероприятии приняла участие студентка 4004 группы факультета истории и права Д.А. Дронова. 

В первый день проходил  рабочий семинар-тренинг для руководителей и преподавателей юридических клиник «Обучение студентов юридических клиник навыкам интервьюирования». В рамках семинара проводились следующие мастер-классы: «Интервьюирование в юридической клинике: методические аспекты» (ведущие – к.ю.н. Е.А. Абросимова (МГУ) и к.ю.н. И.Н. Лукьянова (ИГП РАН)), «Теория и практика заключения международных контрактов» (КФУ), «Методика обучения студентов юридической клиники навыкам интервьюирования как части консультирования» (КФУ), «Интервьюирование в юридической клинике», «Медиация как способ урегулирования конфликтов» (КФУ). 

Второй день включал в себя национальный этап международного конкурса ICCC RUSSIA 2014, который заключался, кто будет представлять Россию на международном уровне по юридическому консультированию на английском языке. Суть данного конкурса заключалась в решении кейса с фабулой дела, в которой нужно было разобраться и дать правовой ответ. Победителем этого конкурса стала «Уральская государственная юридическая академия», которая будет представлять интересы России на международной арене. 

Участница этого мероприятия от ШГПИ Дронова Дарья отметила, что такие мероприятия стоит проводить чаще, поскольку они помогают студентам, стажирующимся в юридических клиниках, по окончании высших учебных заведений, становиться квалифицированными специалистами с навыками практической работы. Юридическое клиническое образование, построенное на практическом опыте, расширяет правовой кругозор студентов намного шире, чем обычные теоретические знания, полученные в аудитории.
