ПОЛОЖЕНИЕ

ОЛИМПИАДА ПО УГОЛОВНОМУ ПРАВУ

30 апреля 2015 года

Целью проведения олимпиады по уголовному праву является повышение интереса студентов к дисциплине как к теоретической и прикладной науке. 

ПРАВИЛА УЧАСТИЯ

Для того чтобы принять участие в олимпиаде, необходимо заполнить заявку участника и выслать на электронную почту до 29 апреля 2015 г. включительно. Олимпиада состоится 30 апреля в 13.20 ч., по адресу: ул. Кондюрина, 28. Время решения олимпиадных заданий 1 ч. 30 м.
Проверка олимпиады закончится 30 апреля, тогда же и будут объявлены победители олимпиады. Результаты олимпиады будут опубликованы на сайте http://shgpi.edu.ru/ факультет истории и права.
СТРУКТУРА ОЛИМПИАДЫ

Олимпиада состоит из трех блоков.

I  блок – эссе.  Участник олимпиады должен написать эссе на предложенную тему. (Максимальная сумма баллов 10).
II блок – открытые вопросы. Участник олимпиады должен ответить на три открытых вопроса, предполагающих полный и развернутый ответ. (Максимальная сумма баллов 30, по 10 баллов за каждый правильный и полный ответ).
III блок – решение кейса. Участник олимпиады должен решить кейс на заданную тему. (Максимальная сумма баллов 30, по 10 баллов за каждый правильный и полный ответ).
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

По результатам олимпиады будут определяться победители, занявшие 1, 2 и 3 места. Максимальная сумма баллов – 70. Особыми дипломами будут отмечены самые оригинальные и нестандартные работы. Результаты будут объявлены  30 апреля 2015 г.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В ОЛИМПИАДЕ
Заявку на участие в олимпиаде необходимо прислать до 30 апреля 2015 г. (включительно) по электронной почте: natwik@mail.ru. Заявки, направленные позже указанного срока, к рассмотрению приниматься не будут. 

ОРГКОМИТЕТ ОЛИМПИАДЫ

1. Сычева Н.В. – к.ю.н., доцент, зав. кафедрой правовых дисциплин.
2. Булычева Е.С. – ассистент кафедры правовых дисциплин.
КОНТАКТЫ

По всем вопросам обращайтесь по электронной почте: natwik@mail.ru. Контактный телефон для срочных вопросов: 8-922-672-14-01 – к.ю.н., доцент, зав. кафедрой правовых дисциплин Наталья Викторовна Сычёва.
