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Олимпиада по истории является соревнованием студентов в творческом применении знаний и умений по данной дисциплине, изучаемой в рамках учебного плана вуза. В Олимпиаде участвуют студенты 1 курса.
Олимпиада по истории проводится кафедрой отечественной и всемирной истории факультета истории и права среди студентов факультетов Шадринского государственного педагогического института, обучающихся на неисторических специальностях.
Основные задачи Олимпиады

1. Повышение интереса к фундаментальным гуманитарным знаниям

2. Формирование исторического мышления

3. Контроль знаний, полученных при изучении курса истории.

4. Выявление теоретических знаний и практических навыков студентов, их умения самостоятельно решать конкретные ситуационные задачи.

5. Развитие творческих способностей студентов.
Порядок проведения Олимпиады

Заявки на участие в олимпиаде и списки участников (3 студента в команде, 1 команда от факультета) принимаются до 8 апреля 2014 года (включительно) по электронной почте vsemirist@mail.ru или на кафедру отечественной и всемирной истории (главный корпус «ШГПИ», аудитория 202 сектор В). Информационное письмо, дата проведения олимпиады и бланк заявки на участие размещены на официальном сайте ФГБОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт». 

Содержание олимпиады

Компьютерное тестирование (50 вопросов по истории). Тестовые задания в виде вопросов с выбором правильных ответов, на установление соответствия и хронологии.

Оценивание заданий

Тестирование оценивается компьютером по процентному соотношению правильных ответов. Рекомендуемое время выполнения теста – 1 час.
Подведение итогов

Подведение итогов олимпиады осуществляется по двум номинациям: 1) в личном зачете среди всех участников; 2) в командном зачете среди команд факультетов, принявших участие. 

Официальное подведение итогов состоится 16 апреля 2014 года. 
Победители (1 место), призеры (2, 3 места) внутривузовской олимпиады по истории в личном и командном зачете награждаются дипломами и призами. Каждому участнику олимпиады выдается сертификат.










