Дресс-код в законе?
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В человеке должно быть все прекрасно:
и лицо, и одежда, и душа, и мысли[7].

Многие компании внедряют для своих сотрудников дресс-код, требуя, чтобы они присутствовали на рабочем месте в определенной одежде. 
При невыполнении данного указания применяют к работникам дисциплинарные санкции, в частности, замечания, выговоры, лишают премии или налагают штрафы, аргументируют все это заботой об имидже компании. 
Тот, кому приходится оформлять "карательные" приказы,  обязан отчетливо понимать, в каком случае за нарушение "одежных" требований можно наказать работника в соответствии с законом, а когда - нет. 
Вся одежда, ношения которой требуют от работников на практике, делится на группы – это форменная одежда, спецодежда и та одежда, которая соответствует установленным в организации требованиям (стиль, фасон, фактура или цветовая гамма). И, если руководитель законно может потребовать от своего подчиненного носить форменную и спецодежду, то об одежде «с требованиями» этого сказать нельзя.
Спецодежда является средством индивидуальной защиты, она служит для предотвращения воздействия опасных или вредных рабочих факторов [3], к такой группе одежды причисляют брюки, комбинезоны, костюмы, куртки, халаты, тулупы, рукавицы и т.д. Необходимо отметить, что предоставление работникам спецодеждой является обязанностью работодателя, установленной действующим трудовым законодательством. Исходя из ст. 212 Трудового кодекса РФ работодатель обязан выполнять покупку и выдачу за счет собственных средств специальной одежды, обуви и других средств индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением [5]. Спецодежда работникам выдается бесплатно и во временное использование.
Для работника использование специальной одежды является его обязанностью, предусмотренной трудовым законодательством в статьях 21 и 214. [1] Следовательно, ее неисполнение по вине работника предполагает юридическую ответственность. На этом основании можно сделать вывод, что отказ от использования средств индивидуальной защиты и спецодежды вполне может быть истолкован как нарушение правил техники безопасности труда и являться основанием для наложения на работника дисциплинарного взыскания (ст.192 ТК РФ).  В случае появления работника на рабочем месте  без спецодежды, работодатель имеет полное право отстранить его от работы и не выплачивать ему заработную плату за период отстранения3 или объявить такому работнику замечание или выговор.
Основным назначением форменной одежды является подчеркивание его принадлежности к определенной компании [3].  Форменная одежда обеспечивает возможность отличить работника от постороннего лица. В первую очередь к ним относятся такие категории сотрудников, которые состоят на государственной службе (судьи, военнослужащие, сотрудники таможенных органов, органов внутренних дел, судебные приставы и пр.)[6], а также работники железнодорожного и воздушного транспорта, персонал гостиниц и работники торговых залов [4]. Для определенных категорий работников необходимость носить одежду конкретного образца продиктована законодательством. 
Неисполнение обязанности или недолжное исполнение (гражданская и форменная) является нарушением служебной дисциплины со всеми вытекающими для сотрудника последствиями [4]. В этом случае отказ надевать на работе форменную одежду будет расценен как дисциплинарный проступок и может повлечь за собой соответствующее взыскание. Целесообразно обязанность ношения форменной одежды устанавливать для сотрудников в трудовом договоре (служебном контракте).

Дресс - код (от англ. кодекс одежды) – форма одежды, требуемая при посещении организаций, определенных мероприятий, а также правила ношения одежды. Сегодня чаще всего его употребят для обозначения правил, касающихся внешнего вида работников офисов и компаний.
В настоящее время распространилась практика, что за несоблюдение правил дресс-кода увольняют как за дисциплинарный проступок. В соответствии со ст. 189 ТК РФ работодатель имеет право требовать от работников соблюдения дисциплины труда, то есть подчинения правилам поведения, предусмотренным федеральным законодательством, трудовым договором, а также локальными актами организации [2]. При этом в одних компаниях как выглядеть и что носить прописывают в правилах внутреннего трудового распорядка, в других – в отдельном локальном нормативном акте.
Существуют различные точки зрения относительно того, будет ли применяться дисциплинарное взыскание, если принят в соответствии с установленной законом процедурой  локальный нормативный акт о дресс-коде.
По одной из них следует, что за несоблюдение дресс-кода наказания не последует. Дело в том, что исходя из норм ст. 192 ТК РФ дисциплинарному взысканию подлежит неисполнение или ненадлежащее исполнение по вине работника возложенных на него трудовых обязанностей [6]. Иными словами, наказывать можно за работу, выполненную ненадлежащим образом, а не за ненадлежащий внешний вид. Вопрос о применении мер дисциплинарного характера правомерен лишь в случаях, когда отступление от дресс-кода повлекло проблемы с исполнением трудовых обязанностей.
Трудовое законодательство России не содержит прямых норм, позволяющих нашим работодателям вводить дресс-код для своих работников. Однако существующая практика свидетельствует о том, что требование соблюдать соответствующие правила в одежде являются далеко не редкостью, особенно в современных компаниях.
Таким образом, введение дресс-кода необходимо установить в виде правил поведения (само понятие трудовой дисциплины – ст. 189 ТК РФ – включает соблюдение работником определенных правил поведения), отраженных в локальных нормативных актах (и трудовом договоре).

Стоит ли внедрять дресс-код - это вопрос, на который нет однозначного ответа. Я считаю, что дресс-код – основополагающее звено корпоративной культуры и имиджа организации, помогающее организовать чувство корпоративной принадлежности и гордости за свою компанию. Единообразие ж помогает компании в целом стремиться к одной цели, помогает сотрудникам чувствовать себя в одной упряжке и сплочению коллектива, независимо оттого, что на сотруднике одето: деловой костюм или очередное выражение своего "я". 
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