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Рождение ребенка для большинства родителей - важное событие в их жизни. Особые чувства, связанные с появлением малыша, преобразуют обычные будни в приятные хлопоты. Вместе с тем необходимо помнить, что наступает время, когда женщина становится временно нетрудоспособной и нуждается в особой социальной защите и поддержке как со стороны своего работодателя, так и со стороны государства. Особенно такая поддержка необходима, если женщина будет воспитывать ребенка одна.

В настоящее время государство проявляет к этим вопросам повышенный интерес:
  Во-первых, законодательно закрепляются гарантии женщинам, имеющим ребенка, при приеме на работу, в процессе выполнения работы и увольнения. К примеру,  при приеме на работу женщины, имеющей ребенка в возрасте до 1,5 лет, не устанавливается испытание (ст. 70 ТК РФ). Только с письменного согласия женщины можно привлечь ее к работе в ночное время, если такая работа не запрещена ей по состоянию здоровья (ст. 96 ТК РФ). Согласно ст.261 расторжение трудового договора с женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, одинокими матерями, воспитывающими ребенка в возрасте до четырнадцати лет, по инициативе работодателя не допускается (за исключением увольнения по основаниям, предусмотренным пунктами 1, 5 - 8, 10 или 11 части 1  ст. 81 или п. 2 ст. 336 Трудового Кодекса). 
Во-вторых, Федеральным законом от 19 мая 1995 г. N 81-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей"  предусматривается обязательная выплата ряда пособий, а именно: пособие по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, пособие при рождении ребенка; ежемесячное пособие по уходу за ребенком; ежемесячное пособие на ребенка.

Кажется, что законодатель все предусмотрел, однако, в регулировании отношений, которые складываются в связи с выплатой пособия по беременности и родам, существуют  определенные проблемы. Здесь можно привести в пример следующее дело: гражданка Е. обратилась с иском к работодателю о выплате пособия по беременности и родам. Из материалов дела следовало, что между сторонами заключен трудовой договор, что подтверждалось выданной ранее справкой работодателя и копией трудовой книжки. В связи с беременностью и рождением ребенка истица представила лист нетрудоспособности. Работодатель отказался добровольно удовлетворить требования, на судебных заседаниях не присутствовал, с работником вести какие-либо переговоры отказался. Суд удовлетворил иск, но решение суда до настоящего времени не исполнено. Причина неисполнения - отсутствие у организации необходимых денежных средств, неперечисление взносов в Фонд социального страхования, введение процедуры банкротства. В этом случае, имея четырехмесячного ребенка, при отсутствии возможности получать заработок, истица фактически остается без пособия и необходимых средств к существованию[2].

Очевидно, наличие споров в суде указывает на то, что правовой механизм регулирования отношений, связанных с выплатой пособий по беременности и родам, нуждается в совершенствовании. Далее попытаемся оценить, насколько такой механизм сегодня эффективен.

Общий порядок начисления и выплаты пособия выглядит следующим образом. Право на пособие по беременности и родам закреплено только за женщинами, которые: 

а) подлежали обязательному социальному страхованию;

б) уволены в связи с прекращением деятельности как субъекта трудовых отношений их работодателя; 
 в) обучаются по очной форме обучения в учреждениях начального, среднего, высшего профессионального образования и учреждениях послевузовского профессионального образования; 
 г) проходящие военную и иную, приравненную к ней службу;

д) из гражданского персонала воинских формирований Российской Федерации, находящихся на территориях иностранных государств[1].

Пособие назначается и выплачивается по месту работы (службы, учебы)[4]. Лишь женщинам, которые уволены в связи с прекращением деятельности работодателя как субъекта трудовых отношений, пособие выплачивается за счет средств Фонда социального страхования[3]. Для назначения и выплаты пособия женщиной представляется листок нетрудоспособности, если она подлежала обязательному социальному страхованию, в иных случаях - справка из медицинского учреждения установленной формы. Если выплата происходит за счет средств Фонда социального страхования в случае ликвидации работодателя, то женщине необходимо представить в отделение фонда дополнительно заявление о назначении пособия по беременности и родам, выписку из трудовой книжки о последнем месте работы, справку из службы занятости о признании ее безработной. Пособие выплачивается не позднее десяти дней с момента предоставления документов.
Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной женщине в размере 100 процентов среднего заработка[7]. Размер пособия по беременности и родам не может превышать максимальный размер пособия по беременности и родам, установленный федеральным законом о бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на очередной финансовый год[5]. В случае если застрахованное лицо работает у нескольких работодателей, размер пособия по беременности и родам не может превышать указанный максимальный размер указанного пособия по каждому месту работы.

Казалось бы, правовой механизм выплаты пособия по беременности и родам достаточно прост, и особых затруднений вызывать не должен. Вместе с тем на практике возникают проблемы правоприменения, которые нуждаются в соответствующем анализе и оценке. Для начала следует обратить внимание на то, что выплата пособия связана с обязательным социальным страхованием, которое должен осуществлять работодатель. Однако, особенно в условиях финансового кризиса, многие работодатели предпочитают этого не делать, а предлагают зарплату "в конвертах"[6]. Следовательно, женщина в этом случае вообще лишается права на получение пособия по беременности и родам, как от работодателя, так и из других источников. С другой стороны, некоторые работодатели показывают официальную часть заработной платы, которая чуть выше прожиточного минимума, а другую часть опять-таки выплачивают в виде бонусов, стимулирующих и иных дополнительных выплат. В этом случае размер пособия будет исчисляться только из расчета официально начисленной и выплачиваемой заработной платы в соответствии с подписанным трудовым договором.

Далее следует посмотреть и на процессуальный порядок обращения в суд. Дело в том, что дела, связанные с выплатой пособия по беременности и родам, рассматриваются районным судом по месту нахождения ответчика в рамках искового производства, особенностью которого является наличие спора о праве, разрешаемого на основе принципа состязательности сторон. Суть данного принципа сводится к тому, что каждая из сторон обязана представить доказательства в обоснование требований, на которые ссылается.

Это означает, что если работодатель отказывается выплатить женщине единовременное пособие по беременности и родам, то при подаче искового заявления в суд женщина в порядке ст. 132 ГПК РФ обязана представить следующие документы: копию приказа о приеме на работу, копию трудовой книжки, желательно подписанный работодателем трудовой договор, справку из бухгалтерии о начисленном, но не выплаченном пособии (заверенную работодателем), удостоверенную работодателем копию листка нетрудоспособности. Проблема в том, что работодатель отказывается представлять заявителю эти документы. Вместе с тем отсутствие данных документов на момент подачи искового заявления оценивается судом как нарушение требований ст. ст. 131 - 132 ГПК РФ по форме и содержанию предъявленного иска и влечет оставление искового заявления без движения.

С другой стороны, недобросовестные работодатели применяют ст. 16 ТК РФ, разъясняя работнику, что трудовые отношения уже возникли с момента фактического допущения к работе без оформления приказа о приеме на работу и подписания трудового договора. Однако, когда речь заходит о выплате пособия, работодатель хорошо знает о том, что работник обязан доказать факт возникновения трудовых отношений, а без соответствующих документов это сделать работнику практически невозможно. Более того, защитить свои интересы одиноким матерям еще труднее, поскольку необходимо обратиться в суд с исковым заявлением и участвовать в процессе, что не всегда возможно по причине фактического ухода за ребенком. 

После вступления решения суда в законную силу о взыскании пособия по беременности и родам с работодателя хождение по мукам не заканчивается, а только приобретает иную форму. Возникает исполнительное производство. В соответствии с Федеральным законом от 2 октября 2007 г. N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" судебный пристав-исполнитель по поступившему от взыскателя исполнительному листу выносит постановление о возбуждении исполнительного производства и производит исполнение. Здесь проблема заключается в том, что по официально зарегистрированному адресу, если работодатель - юридическое лицо, его исполнительные органы (директор, председатель и др.), как правило, не находятся. Более того, есть так называемые брошенные организации, в которых вообще отсутствует директор или лицо, исполняющее его обязанности. Директор, который числится по данным Единого государственного реестра юридических лиц, вообще фигура номинальная, поскольку организация была зарегистрирована по паспорту, который он когда-то потерял.

И наконец, организация-работодатель в соответствии со ст. 56 ГК РФ несет самостоятельную имущественную ответственность по своим обязательствам. Только сложность в том, что большинство коммерческих организаций, за исключением унитарных предприятий, создается с минимальным размером уставного капитала в десять тысяч рублей (например, ООО, ЗАО и др.), другого имущества на балансе не имеет, на расчетном счете организации денежных сумм нет (как правило, на денежные суммы уже ранее наложен арест). И чем такая организация будет отвечать и как проводить исполнение решения суда о выплате пособия по беременности и родам, остается большим неразрешимым вопросом. Фонд социального страхования, как отмечалось ранее, не наделен правом прямого перечисления пособия, поскольку организация-работодатель не ликвидирована. Если в отношении организации введена процедура банкротства, то исполнительное производство согласно действующему законодательству прекращается, а исполнительный лист направляется арбитражному управляющему. И уж если по истечении срока внешнего наблюдения и конкурсного производства организация будет ликвидирована, то женщине выплачивается пособие из средств Фонда социального страхования из расчета 300 рублей в течение двенадцати месяцев, предшествующих дню признания их в установленном порядке безработными[2].

В итоге, существующий на сегодня правовой механизм обеспечения выплаты пособия по беременности и родам далек от совершенства. Особенно это становится сильно заметно в условиях финансового кризиса. Складывается такое впечатление, что, решая проблему выплаты пособия, бедная женщина повторно должна пройти испытание в муках, что несправедливо и негуманно по отношению к ней, она такого отношения к себе не заслуживает. Разве виновата она в том, что ее работодатель не сделал необходимые платежи в бюджетные и внебюджетные фонды? Может быть, в этом случае необходимо пересмотреть существующий правовой механизм выплаты пособий? Почему бы не рассмотреть предложения о возможном исполнении обязанности по выплате пособия за счет Фонда социального страхования, освободив тем самым женщину от выяснения отношений с работодателем? Ведь она итак ему уже значительно уступает, поскольку занимает положение работника как традиционно "слабой стороны" трудовых отношений. Было бы рациональным в целях повышения гарантий эффективности защиты работающих женщин при решении вопроса о выплате пособия по беременности и родам сместить акцент на отношения "работодатель - фонд социального страхования" и уделить данным отношениям в нормативном обеспечении большее внимание. Будем надеяться, что в этой части перемены в законодательстве произойдут, поскольку следует напомнить - материнство и детство находятся под защитой государства. 
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