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Как в пределах крупных мегаполисов, так и в небольших городах, актуальным является привлечение внимания общественности и специалистов к бездомным животным. Учёт  безнадзорных   животных  в городах практически не ведется.
Определение значения термина бездомное (или безнадзорное) животное само по себе представляет проблему.  Суждения относительно того, является или нет животное бездомным, варьируют от страны к стране, и могут быть закреплены в местном или национальном законодательстве.

В «Концепции  отношения   к   безнадзорным   животным  в Санкт-Петербурге»   под  безнадзорными   животными  понимаются «собаки и кошки, имеющие собственника и временно выбывшие из его попечения, либо  животные, собственник которых отказался от своих прав на них, а также  животные, собственник которых неизвестен»1.
В «Правилах отлова и содержания безнадзорных животных на территории города Кургана»  данный термин обозначен так: «безнадзорные животные - животные, находящиеся в общественных местах без сопровождения человека, утратившие способность к самостоятельному возвращению на место постоянного обитания, за исключением случаев, когда животное временно находится на привязи около зданий, строений, сооружений»2.
В г. Шадринске Курганской области «безнадзорные животные – это домашние  животные, находящиеся без присмотра в общественных местах»3..
В проекте ФЗ «Об ответственном обращении с животными» сказано, что  «безнадзорное животное - животное, которое не имеет владельца или владелец которого неизвестен либо, если иное не предусмотрено законами, от права на которое владелец отказался»4..  
Считаем необходимым дополнить данную статью Федерального Закона словами: «а также  животное,  ресурсозависимое от человека, но находящееся на «самовыгуле», т.е. свободно перемещающееся без надзора человека».
По нашему мнению, животное, пусть и имеющее владельца, но находящееся длительное время суток без его присмотра, следует приравнивать к безнадзорным животным. Таковыми следует считать и тех животных, которые уже не имеют своего дома по каким-либо причинам, но их в подъездах, подвалах или просто на улице прикармливают «сердобольные граждане». Такие животные размножаются бесконтрольно, нередко сбиваются в стаи, охраняя свою территорию,  а страдают от их укусов чаще всего дети и пенсионеры. 
«В Новочеркасске 5 немецких овчарок насмерть загрызли 7-летнего ребенка. Обезображенное тело мальчика нашли только через несколько часов. В Красноярске стая бездомных собак напала на детей. 10-летний мальчик находится в тяжелом состоянии. Врачи делают все возможное, чтоб сохранить ему зрение. В Воронеже породистая собака покусала несколько человек. 5-летней девочке наложили 18 швов на лицо. Каждый день по всей стране в травмпункты обращаются сотни покусанных людей. Десятки человек каждый год умирают или навсегда остаются инвалидами. После каждого такого случая говорят о необходимости пересмотра законодательства в отношении собак и об ужесточении ответственности для их владельцев». И это не фильм ужасов, это новости, предаваемые по центральному каналу телевидения5.. 

Поэтому сегодня сокращение численности  безнадзорных   животных  - одна из главных проблем всех городов Российской Федерации. 
Традиционных систем за контролем численности  животных  в мире три: 

 1. Отлов и умерщвление всех  безнадзорных   животных  (в России); 

 2. Отлов животных и помещение их в приют для лечения и последующего пристраивания новым владельцам (в Европе, Америке); 

 3. Поголовная стерилизация животных, не участвующих в племенном разведении (в Европе, Америке).
Что же необходимо предпринять, чтобы сократить поголовье бездомных животных на российских улицах? 
Во-первых,  ввести обязательную стерилизацию не только бездомных, но и домашних животных. Одновременно предусмотреть программы по стерилизации животных малоимущих слоев населения. Поскольку большинство животных оказывается на улице из-за невозможности владельцев прокормить их.
Во-вторых, ввести регистрацию заводчиков и поголовное,  обязательное чипирование, т.е. фиксацию домашних животных, создание единой электронной базы данных. При случайной потере животное не сможет бесконтрольно размножаться, если же животное выбросили – можно отследить владельца. В этих случаях в Кодексе об административных правонарушениях должен быть предусмотрен крупный штраф за подобные действия нерадивого хозяина.
В- третьих, ввести налоги на содержание домашних животных. Причем налог не должен быть обременительным, это лишь  небольшое препятствие для человека, который действительно хочет завести питомца.  А для тех владельцев, которые возьмут животное из приюта, освободить от налога на его содержание. 
Мы должны признать, что в настоящее время в России невозможно отказаться от умерщвления отловленных бездомных животных. Причем это должно происходить следующим образом: службам  города необходимо отслеживать пути бесхозных  или   безнадзорных  животных, тех, которые сбиваются в стаи,  или  одиночек. Затем следует проводить отлов этих животных. 
Отловленные животные должны осматриваться ветеринарными службами, обрабатываться, прививаться.  После этого животные могут быть переданы новым владельцам или общественным приютам для дальнейшего содержания. Невостребованные животные должны усыпляться. Думается, что в большинстве случаев подвергнуть животных усыплению более гуманно, чем бросить на произвол судьбы на улицах города и обречь их на раннюю и обычно жестокую смерть или позволить отдельным выжившим размножаться на улицах, усугубляя тем самым проблему бездомности. При выборе животных для усыпления необходимо учитывать его поведенческие характеристики (отношение к людям, агрессивность) и возраст.
Таким образом, проблема бездомных животных в России существует, но лежит в области ответственности человека в отношении животных, а точнее в ее отсутствии, отсутствии законов, регулирующих эти отношения.
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