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Происходящие в стране демократические изменения вызвали необходимость поиска эффективных путей преобразования различных сторон жизни общества, его социальных институтов. Высшая школа России ориентируется в своем развитии на качественную подготовку специалиста, отвечающую изменениям, происходящим на рынке труда.

Профессиональное развитие будущих специалистов по социальной работе затрагивает насущные вопросы общества и образования, поскольку в условиях социально-экономических изменений перед высшим образованием поставлена задача не просто вооружить молодых людей знаниями, умениями и навыками по основам наук, но обеспечить способность и готовность жить в современном мире, достигать социально-значимых целей, эффективно взаимодействовать с гражданами, находящимися в трудной жизненной ситуации. 

Профессия специалиста по социальной работе известна всему цивилизованному миру. В России она появилась в период проведения земской реформы 1864 года, хотя и не называлась так. Функции специалистов по социальной работе выполняли земские уполномоченные по призрению слепых, бедных, безнадзорных детей, безродных и бездомных людей пожилого возраста. Успех этой деятельности, как и любой другой, зависел от уровня развития мастерства этих людей. Социальная работа на Руси имеет давние традиции. Она имела место и в царские времена, и во времена революционных преобразований. Ее цели и задачи отражали уровень экономического и социально-политического развития общества. Осуществлением социальной работы с населением занимались представители различных общественных структур. И только в начале 90-х гг. XX века обострилась проблема профессиональной подготовки специалистов по социальной работе. Острота проблемы была обусловлена тем, что в конце XX века в России в условиях затяжного экономического кризиса, изменения социально-политического уклада жизни, повлекшего за собой безработицу, резкое падение уровня жизни, возросла опасность национальных и социальных конфликтов. Поэтому,  для оказания социальной помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, нужны были не только специальные учреждения, но и высококвалифицированные кадры[4, с.41].
Под профессионализмом обычно понимают качество специалиста, обеспечивающее эффективность, надежность и высокий результат деятельности. Профессионализм в социальной работе в нашей стране исследован мало, в основном, со стороны наличия у специалиста знаний по теории и практике социальной работы, законов и стандартов социального обслуживания населения. В литературе приводятся чаще всего либо результаты конкретно-социологических и психологических исследований профессионально-личностных особенностей специалистов по социальной работе, социальных работников и клиентов. Либо результаты исследований на основе изучения отчетной документации органов управления системой социальной защиты в виде абсолютных и относительных показателей демографо-экономических показателей регионов, категорий обслуживаемых клиентов и видов социальных услуг, в том числе выдача пособий и пенсий, установления прав на социальные льготы разного рода. Субъект оказания социальных услуг – специалист по социальной работе - изучен явно не достаточно. Поэтому так сложно говорить о профессионализме в сфере социальной защиты населения, имея ввиду специалистов управлений социальной защиты, центров социального обслуживания, реабилитационных центров для несовершеннолетних детей и центров для детей с ограниченными возможностями и др. 

Дело в том, что до сих пор существует неразбериха в обозначении должности, привлекаемых для работы специалистов. Специалист по социальной работе как дипломированный выпускник соответствующего факультета университета пока не заполнил всю сферу социальной работы, как это произошло в системах образования (учителя) и здравоохранения (врачи). Тем не менее, в нашей не слишком богатой стране создается отдельная отрасль деятельности, что обходится государству дорого и с потерей качества обслуживания клиентов. Личностно – профессиональное развитие специалиста возможно не только при овладении социальными технологиями по оказанию социальных услуг населению, оно достигается системой планового обучения, с созданием мотивирующей к профессиональному росту среды и наличием творчества в профессиональных действиях. 

Все выше изложенное обусловило начало профессиональной подготовки специалистов в области социальной работы, так как социальная работа это сложный процесс, требующий прочных знаний в области теории управления, экономики, психологии. 

Социальная работа это особый вид деятельности, цель которой – удовлетворение социально гарантированных и личностных интересов и потребностей различных групп населения, создание условий, содействующих восстановлению способностей людей к социальному функционированию. С учетом данных обстоятельств Госкомитетом СССР по образованию от 07 августа 1991 года была открыта специальность «Социальная работа».

Образование представляет постоянно видоизменяющуюся культурно-историческую категорию. В основе образовательной политики любого вуза, несмотря на ее постоянное совершенствование и модернизацию, лежит государственный стандарт[3, с.80]. Современная концепция стандартизации ориентирует содержание социального образования на личность специалиста нового типа, способного адаптироваться к условиям современного (с учетом региональных особенностей) рынка труда и ориентированного на высокий уровень духовности.

Современные реалии социальной политики того или иного региона определяют тенденции преобразований в сфере высшего профессионального образования. Сложные и противоречивые перемены в России конца XX – начала XXI века, усиливающие остроту глобальных и, прежде всего, социальных проблем, ускорение социально-политических процессов, 
расширение пространства социальной работы как научной области, профессии, системы подготовки специалистов, обеспечивающих гармонизацию человека и среды, потребовали изменения проектной культуры субъектов вузовского образовательного процесса.

Проектирование подготовки специалистов социальной работы становится в постоянно меняющихся социальных условиях необходимой функцией научных исследований в области высшего образования. Требования к развитию адекватной современным социальным технологиям кадровой инфраструктуры учреждений социальной защиты населения формируют государственный заказ вузовской системе социального образования в плане качественного результата – профессиональной компетентности выпускников, являющихся проводниками социальной политики, способными организовать процесс социальной поддержки населения, эффективно решать спектр социальных проблем и обладающих гуманистической направленностью личности[6, 236]. При этом необходимо опираться на модель социального обслуживания населения, которую можно представить в следующем виде. Главная стратегическая цель социального обслуживания населения – удовлетворение потребностей населения в социальной защите, поддержание условий для его нормальной жизнедеятельности. Цель эта может быть реализована в следующих сферах: трудовой, социально-бытовой, социально-медицинской и правовой защиты, духовной, экологии[5, 68].Реализации данного «человеконаправленного» потенциала социальной работы как раз и служит Государственный стандарт высшего профессионального образования (ГОС ВПО) по специальности «социальная работа»[2].

В общей характеристике направления «социальная работа» подчеркивается, что деятельность специалиста предусматривает анализ целостных социальных структур, уровней и форм жизнедеятельности человека в различных социокультурных, региональных и национальных условиях, а также работу с различными социальными, возрастными, половыми, религиозными и этническими группами, с отдельными лицами, нуждающимися в социальной помощи и защите[9,с.67]. Исходя из характера практической деятельности специалиста по социальной работе, строится учебная программа, которая включает социогуманитарные, естественнонаучные и фундаментальные дисциплины, а также дисциплины специализации.

Целью программы подготовки специалистов по социальной работе является на основе знаний, полученных при изучении гуманитарных, социально-экономических, естественнонаучных и других дисциплин скоординировать у студентов единство знаний и умений в области социальной работы на уровне индивида, группы и общества. Реализация программы предполагает использование и соответствующих методов, и средств обучения. Так, наряду с традиционными, известными еще со времен Древнего мира формами преподавания (семинары, беседы), используются формы, наиболее приближенно имитирующие будущую профессиональную деятельность студентов: ситуативно-ролевые игры, тренинги[7, с.105]. Это обусловлено необходимостью развивать у студентов умение работать как самостоятельно, так и в группе, способность применять полученные знания на практике, умения описывать и представлять в устной форме содержание своей работы.

Функции специалиста по социальной работе в деятельности по защите детства, сформулированные теоретиками и практиками современного российского социального образования, обеспечиваются потенциалом учебных дисциплин ГОС ВПО. 

Спецификой подготовки студентов – будущих специалистов по социальной работе к профессиональной деятельности является «…формирование, наряду с интеллектуальным развитием, личностно-смысловой сферы студента, с характерными признаками нравственно-мировоззренческого отношения, переживания и осознания ценностей постигаемой действительности при соприкосновении с социальной ситуацией отдельных клиентов,попавших в трудные жизненные ситуации» [10, с.109]. 

Трудности процесса формирования готовности студентов к профессиональной деятельности заключаются в том, что возможность такого взаимодействия студентов – будущих специалистов по социальной работе с клиентами появляется только в процессе учебных практик, на которые отводится ограниченный объем часов по ГОС ВПО. Кроме того, необходимо отметить, что очень часто (как отмечают сами студенты) имеющиеся теоретические знания по отдельным дисциплинам слабо связаны между собой, что приводит к затруднениям в процессе прохождения практик. Зачастую студенты не умеют пользоваться документами нормативно-правовой базы, использовать их непосредственно в качестве доказательств, у них отсутствуют навыки внимания к клиенту и индивидуального подхода к его проблеме, навыки умения войти в положение клиента, взглянуть на проблему как бы изнутри. Эти проблемы связаны с тем, что те или иные особенности поведения и переживания человека в ситуации широкого социального выбора впервые отчетливо актуализируются именно в молодежном возрасте. 

Российские исследователи раскрывают понятие содержания образования специалиста по социальной работе в характеристиках его профессионального портрета, через описание тех функций, которые ему предстоит выполнять в практической сфере. Для выполнения этих функций будущим специалистам по социальной работе недостаточно лишь лекций или наблюдений за опытом практикующих социальных работников. Здесь должны включиться механизмы усвоения специальной системы профессионального поведения. Этому, как показал опыт практических работников, способствует системная организация практик студентов на протяжении всего процесса обучения.

Активизации механизмов взаимодействия с клиентом и призвана служить практика в рамках воспитательно-образовательного процесса формирования готовности студентов к профессиональной деятельности.

Практика — одна из важнейших составляющих профессиональной подготовки любого специалиста. Она позволяет студенту практически попробовать свои силы в выбранной профессии, научиться применять в профессиональной деятельности знания, полученные на учебных занятиях. Особенно это важно при овладении профессиями сферы «человек - человек» [8, с.35].

Практика в структуре учебного процесса подготовки специалистов по социальной работе во многом используется иначе. Она становится реально одной из важнейших частей всего процесса обучения специалистов в области социальной работы. Важно иметь в виду, что практика – особая форма учебной деятельности, как со стороны преподавателей, так и со стороны студентов. И преподаватель, и студент – равноправные субъекты этой деятельности, хотя, естественно, они имеют и специфические задачи. Так, целью практики со стороны преподавателя является, прежде всего: предоставить студентам возможность соединить их теоретические знания о социальных проблемах детей и формах их решения, о социальном законодательстве и методах социальной работы с практическим опытом; предоставить студентам возможность попрактиковаться в принятии решений по конкретной социальной проблеме защиты детства. Целью практики со стороны студентов является по преимуществу: овладение навыками оформления соответствующих документов; участие в работе по составлению плана решения конкретной проблемы; включение в работу по решению проблемы; составление отчета о проделанной работе; овладение навыками общения с детьми и другое[1, с.101]. Практика является, с одной стороны, широким полем проверки всего теоретического багажа, накопленного студентами за время обучения в вузе, с другой – на практике происходит более глубокое осмысление проблем, особенности, решения которых связаны со спецификой социальной службы, в области защиты детства.

Необходимо отметить, что организация практики в процессе обучения осуществляется каждым учебным заведением, но, как отмечает Т.Ф. Золотарева,«…пока не разработана четкая методическая база, позволяющая учебному заведению организовать прохождение практик в процессе обучения специалистов социальной сферы. Каждое учебное заведение решает эту задачу эмпирическим путем»[8, с.35].Наше видение процесса организации практики состоит в создании программы практики, которая позволяет студентам в процессе ее прохождения сформировать у себя устойчивую мотивацию на осуществление будущей профессиональной деятельности, сформировать умения и навыки, необходимые для успешной профессиональной деятельности. Поэтому программа должна учитывать региональные условия системы социального обслуживания населения, а также возможности учебного заведения и баз прохождения практик. А цель практики можно сформулировать как формирование профессиональных умений и личностных качеств студентов и на их основе овладение видами профессиональной деятельности на уровне, соответствующем квалификации «специалист». 

Следовательно, основными особенностями учебного процесса специалиста по социальной работе в ВУЗе являются, во-первых, его междисциплинарный научно-образовательный фундамент, который включает социологические, психологические, философские, экономические, математические, исторические и юридические дисциплины; во-вторых, органическое сочетание научной и образовательной деятельности, ориентированной на новые технологии образования; в-третьих, причастность к практике социальной жизни региона, включенность в разработку и осуществление различных социально значимых проектов по защите детства. Во время обучения и благодаря учебной практике студенты развивают такие профессиональные качества специалиста по социальной работе как высокая юридическая подготовленность, медико-психологическая компетентность, наблюдательность, внимание, милосердие и любовь к детям, высокие нравственные качества.
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