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В ст. 37 Конституции РФ закреплена свобода труда, право каждого без затруднений распоряжаться своими способностями к труду, предпочитать род деятельности и профессию без какой-либо дискриминации, при запрещении принудительного труда. В условиях рынка труда свобода  позволяет каждому физическому лицу реализовать право на труд на основе трудового договора. Трудовой договор представляет основную форму реализации свободы труда.
История становления в России порядка заключения трудового договора существенно отличается от западных стран.

По словам Г.Ф. Шершеневича « В России потребность фабричного законодательства была вызвана именно недостатком вольнонаемного труда. Фабрики работали при помощи или приписанных к ним крепостных, или посредством найма отпущенных их господами на оброк. Последняя категория вызывала столкновение интересов фабрикантов и помещиков. Первые, нуждаясь в вольном труде, протестовали против права помещика отрывать своих крепостных по своему усмотрению, вторые считали это право своей неотъемлемой привилегией»[6].

Таким образом, именно конфликт между помещиками и фабрикантами стал основанием появления первых норм о трудовом договоре[2].

В течение продолжительного времени трудовой договор назывался разнообразно. Законным названием трудового договора в России был договор о найме.

Урегулирование трудового договора (договора найма) фактически проистекает во второй половине 19 века[1]. И здесь заметим, что дореволюционное законодательство отдельно регулирует режим найма рабочих (рабочий договор) и договор найма на сельские работы. Наем рабочих в заведениях фабричной промышленности совершается на основании общих положений о личном найме, используемом в сельском хозяйстве, с дополнениями, изложенными в специальных законах (Устав промышленности).

При Временном правительстве в России был разработан проект постановления о трудовом договоре, однако оно не стало законом.

С приходом к власти советов все дореволюционное законодательство было переизложено, и революционный законодатель образовал свое трудовое законодательство.

 К 1922 г. гражданская война приближалась к завершению, страна приступала к мирному хозяйствованию. В экономической жизни это означало переход к новой экономической политике. И в связи с переходом страны на спокойное хозяйственное строительство привлечение к труду стало осуществляться исключительно по трудовому договору 

КЗоТ 1922 г. определил трудовой договор, как соглашение двух или более лиц, по которому одна сторона (нанимающийся) предоставляет свою рабочую силу другой стороне (нанимателю) за вознаграждение (ст. 27 КЗоТ)[4].

В качестве основных признаков трудового договора выделяются: соглашение, предоставление рабочей силы в распоряжение нанимателя, возмездность труда.

Обязательной письменной формы закон не устанавливает: наем считается состоявшимся со времени договоренности, и  все условия должны прописываться в расчетных книжках, которые должны выдаваться всем рабочим и служащим в течение семи дней со дня приема на работу. Расчетная книжка является основным документом для разрешения споров, возникающих на почве трудового договора. Невыдача расчетной книжки - это не доказательство отсутствия трудового договора и содержание его может аргументироваться как другими документами, так и свидетельскими показаниями, а наниматель за невыдачу расчетной книжки привлекается к административной ответственности.
КЗоТ РСФСР 1971г. рассматривал трудовой договор как соглашение между трудящимся и предприятием, по которому первый обязуется выполнять работу по определенной специальности, квалификации или должности с подчинением внутреннему трудовому распорядку, а предприятие обязуется выплачивать работающему заработную плату и обеспечивать условия труда, предусмотренные законодательством о труде, коллективным договором и соглашением сторон[3].

Условия трудового договора частично устанавливались по соглашению сторон, а частично определялись непосредственно законом. По соглашению сторон устанавливались место работы и род работы.

Недействительны были условия трудового договора, ухудшающие положение работника сравнительно с условиями, определенными законами о труде, коллективным договором и Правилами внутреннего трудового распорядка.

По общему правилу трудовые договоры заключались в форме устного соглашения между работником и администрацией. В письменной форме трудовые договоры заключались лишь в случаях, предусмотренных законодательством(организованная работа в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера)[5].

Законом РФ от 25 сентября 1992 г. N 3543-1[5] Кодекс были внесены изменения, одно из которых – обязательная письменная форма договора, а также трудовой договор именовался «договором (контрактом)»[1].

В Трудовом кодексе России договорная регламентация трудовых взаимоотношений впервые признана самостоятельной формой правового регулирования, а трудовой договор рассматривается как источник прав и обязанностей субъектов трудового отношения. Термин «контракт» был исключен из нового Трудового кодекса Российской Федерации.

Исследование истории становления трудового договора в России, как правового средства регулирования несамостоятельного труда, убеждает в его ведущей роли во все периоды развития нашего государства.
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