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Проблемы правового просвещения современных подростков в границах общеобразовательного учреждения 
Предметом исследования выступает правовое просвещение подростков в современном образовательном учреждении. Кроме того, анализируются проблемы, с которыми сталкиваются подростки при недостаточном уровне правового сознания. 
Правовое просвещение, правосознание подростков, правовая культура личности 
В современном российском обществе, особенно в свете реализации утвержденных Президентом РФ Основ государственной политики России в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, особую актуальность приобретает проблема воспитания законопослушного гражданина правового государства. 

Современный подросток постоянно находится перед проблемой выбора возможного решения ситуации, предпочтения определенного варианта поведения. Следует констатировать, что правовые взгляды выпускников школы поверхностны, недостаточно осознанны. Оказываясь в различных жизненных ситуациях, вступая во взаимоотношения с детьми и взрослыми, учащиеся нередко неверно оценивают правовые явления и факты, основываясь на неточных или ошибочных взглядах, что затрудняет разрешение спорных вопросов, порождает непонимание между людьми [3, с. 179]. 

В частности можно выделить пять самых распространенных причин таких ошибок:
1. Мнимая осведомленность в уголовном законодательстве. Столкнувшись с отдельными статьями Уголовного кодекса, определяющими характер их конкретного правонарушения, подростки заряжаются впечатлением, что они знают не только номер статьи, но и ее суть. Но правовая практика и результаты исследований показывают ограниченность этих знаний, отсутствие четкости представлений о правовых нормах.

2. Подростки испытывают затруднения в сопоставлении своего поведения и требований закона. Они склонны рассматривать свой поступок как невинную шалость, как неосторожность, а не как правонарушение или преступление.

3. Несовершеннолетние подростки не умеют применять правовые знания в конкретной ситуации, поскольку правовые знания у них, как правило, скудны, а практика их применения ограничена.

4. При оценке или характеристике того или иного противоправного поступка подростки руководствуются не нормой закона, а мотивом действия. 

5. Наблюдается зависимость правосознания несовершеннолетних от влияния взрослых и более авторитетных для них людей или воздействия мнения группы и чтобы не показаться трусом, не уронить авторитет в глазах сверстников, подростки совершают противоправные действия или принимают решения об их совершении [2, с. 156]. 
Подобная ситуация приводит к осознанию необходимости подготовки личности подростка к обеспечению безопасности собственной жизнедеятельности, правовой защиты и актуализации, задачи формирования ответственности человека за свои поступки и поведение. При этом важно уже в раннем возрасте заложить основы правовых знаний, сформировав у ребенка четкое представление не только о правах, но и обязанностях, ответственности, воспитать его в духе неукоснительного соблюдения положений закона [6, с. 4].
Выбор социально безопасного и полезного поведения напрямую зависит от уровня правовой культуры личности подростка. Правовые знания содействуют правильному пониманию общественных явлений, способствуют развитию социальной активности граждан, определять грань между дозволенным и запрещенным, выбирать законные пути и средства защиты личных прав и интересов. 

Цель правового просвещения подростков заключается в формировании их правосознания и в обеспечении на этой основе сознательного и активного правомерного поведения. Достижение этой цели осуществляется путем:
а) усвоения школьниками определенной суммы знаний о правовых нормах; 
б) организованного правового просвещения во внеклассной и внешкольной работе;
в) активного участия в правоохранительной деятельности в школе и по месту жительства;
г) повышение правовой культуры родителей и педагогов[5, с. 83].

В помощь осуществления данных целей могут послужить различные формы правового просвещения:

а) факультативные семинары, лекции по правовой тематике, экскурсии в государственные учреждении, на заседания суда; правовые беседы; диспуты предметом которых является важная морально-правовая проблема, например по телепередачам «Человек и закон»; обсуждение книг и статей. 
б) Выпуск правового журнала для подростков. В нем публикуются интервью с работниками правоохранительных органов, с освободившимися из мест заключения, адвокатами, советы юристов и психологов, ответы на вопросы подростков и т.п. 
в) Организация «Почты доверия». Она предоставляет возможность (в т.ч. анонимно) поделиться своими проблемами, попросить совета у человека, который искренне готов прийти на помощь. 
г) Оказание подросткам квалифицированной юридической помощи. 
д) Цикл правовых деловых игр. Подростки оказываются в ситуациях, когда необходимо применить на практике полученные на занятиях знания. Без таких своеобразных тренировок невозможно привитие умений и навыков поведения [1, с. 22].
Важную роль в правовом просвещении подростков играет их участие в правоохранительной деятельности. Вовлечение учеников в такую деятельность решает две взаимосвязанные задачи: с одной стороны, они участвуют в конкретных мероприятиях по поддержанию дисциплины и правопорядка среди несовершеннолетних, с другой - у них вырабатываются правовые убеждения и навыки правомерного поведения. Именно в процессе активной правоохранительной деятельности школьники учатся практически применять нормы действующего законодательства в повседневной жизни, приобретают опыт использования их в борьбе против правонарушений.
Также полезно и целесообразно проводить встречи с бывшими заключенными. Главная задача этого - разрушение в глазах подростков образа «романтики» и «священного братства» в криминальном мире [4, с. 86].
Но в большинстве школ России многие проводимые мероприятия, направленные на правовое просвещение детей остаются непонятными, такие как линейки, «зарницы», экскурсии в музеи. Возникает вопрос: как в этих формах работы проходит просвещение подростков? Из этого следует, что в направлении правового просвещения нет системы работы, а лишь некоторые отдельные акции либо мероприятия.
Другим важным условием является обеспечение каждому школьнику активной позиции, т.е. предоставление им возможности проявлять инициативу, предприимчивость, самостоятельность, независимость и т. д. Активная позиция способствует более глубокому осознанию и усвоению учащимися правовых норм, обостряет чувство ответственности, укрепляет связь с коллективом. Пассивная же позиция рядового исполнителя, от которого мало что зависит и мнение которого никого не интересует, вызывает у школьников чувство острой неудовлетворенности и побуждает их в конечном итоге отойти от участия в мероприятиях такого рода.

От того, как организовано правовое просвещение подростков, во многом зависит их жизненное самоопределение. Это обусловлено тем, что приобретение знаний в процессе правового воспитания закономерно связано с углублением познания социальной действительности и развитием интереса к нравственным и правовым идеалам современного общества. В процессе правового воспитания укрепляется способность личности правильно ориентироваться и поступать в сложной правовой ситуации. Целенаправленное правовое воспитание укрепляет и развивает правосознание несовершеннолетних.
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