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В наше время девиантное поведение несовершеннолетних сильно распространяется и поневоле втягивает подростков в правоохранительную, судебную и уголовно-исполнительную машины. Из года в год доля несовершеннолетних участвующих в совершении преступления растет, огромное количество подростков сейчас отбывает наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях. 
В современном российском обществе активно обсуждаются проблемы связанные с правонарушениями несовершеннолетних. Идут дискуссии и вокруг проблемы семейного благополучия детей, связанной как с жестоким обращением с ребенком, так и с недостатками в воспитании, ведущими к девиациям и нарушениям закона со стороны несовершеннолетних.
Хотелось бы отметить психологическую составляющую совершения несовершеннолетними правонарушения. Судьи часто неправильно трактуют определение умышленной формы вины в отношении несовершеннолетних, не учитывая в полной мере присущие им в этом возрасте качества личности (несформированность ценностных ориентаций, неадекватность восприятия и оценок явлений социальной действительности, недостаточность информированности о российском праве)
. Речь идет о требовании уголовного закона об обязательности при совершении умышленного преступления осознания лицом общественной опасности своих действий (бездействия). Исследования уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних показывают, что нередко подростки, совершая, например, преступления против личности и собственности, не считают свое поведение, причиняющим вред охраняемым уголовным законом общественным отношением, то есть не осознают общественную опасность деяния. 
Поэтому при расследовании, рассмотрении в суде уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних необходимо обращать пристальное внимание на данное обстоятельство, придавая решающее значение при формулировании вывода о наличии преступного легкомыслия тому фактору, что ни при каких условиях подросток не желал и не допускал наступления вредных последствий. Указанные обстоятельства должны учитываться как при решении уголовно-правовых вопросов (назначении несовершеннолетним наказания, освобождении их от уголовной ответственности и наказания), так и в предупреждении неосторожных преступлений подростков.

Действующее уголовное законодательство РФ в незначительной мере ориентировано на личность несовершеннолетнего. Доказательством этого тезиса является то, что вид и размер наказания определяется не столько личностью несовершеннолетнего, сколько совершенным им деянием
. Действующее уголовное законодательство РФ ориентирует правоприменителя прежде всего на выбор наказания для несовершеннолетнего, а не на выбор альтернативных мер воздействия. 

Так, в настоящее время суды рассматривают дела о преступлениях несовершеннолетних фактически по взрослым правилам и законам, т.е. предпочитают наказания альтернативным мерам, практически не выносят решений социально-реабилитационной направленности. 
Столкновение карательных по своей природе идей устрашения, с одной стороны, и, с другой стороны, соображений ресоциализации подростка, обеспечения его благополучия, составляет важнейшую практическую проблему судопроизводства с участием несовершеннолетних.
Законодатель не формулирует четкий взгляд на процесс по делам несовершеннолетних, как на процедуру воспитательную и охранительную, а нормы международного права, нашедшие отражение в действующем УПК РФ, полностью не могут оказывать заметного влияния на изменение позиции законодателя в данном вопросе, что находит свое отражение в практике реализации этого законодательства.
Так же одной из проблем судопроизводства с участием несовершеннолетних является личность судьи. В этих целях следует постоянно совершенствовать профессиональную квалификацию судей, рассматривающих дела о преступлениях несовершеннолетних, повышать их личную ответственность за выполнение требований законности, обоснованности, справедливости и мотивированности судебного решения.

Специализация судей по делам несовершеннолетних предусматривает необходимость обеспечения их профессиональной компетентности путем обучения и переподготовки не только по вопросам права, но и по вопросам педагогики, социологии, подростковой психологии, криминологии, виктимологии. По делам несовершеннолетних нужна не столько специализация судей, сколько наделение их особым профессионализмом, сочетающим в себе новый, своеобразный взгляд на назначение судопроизводства, а также навыки восстановительного правосудия и организации примирительных процедур
. 
Работу судьи, рассматривающего дело несовершеннолетнего, необходимо обставить опорами в виде профессиональной деятельности социальных работников, посредников между обвиняемым и потерпевшим, поручителей за надлежащее поведение находящегося на свободе обвиняемого подростка, вносителей залога, психологов, врачей и педагогов. Эти люди могли бы состоять при судах в качестве волонтеров или лиц, оказывающих услуги на некоммерческой основе. Таким образом, профессионализация рассмотрения дел о несовершеннолетних не сводится к требованиям, адресованным судье, но в идеале представляет собою налаженную инфраструктуру поддержки судебной деятельности
.
Из проведенного анализа очевидно, что начинать следует с создания правовой базы для принципиально иного подхода к предупреждению преступности несовершеннолетних. В основе этого подхода должна лежать идея о такой реакции государства и общества на преступления несовершеннолетних, которая позволит возвращать их в нормальную социальную среду в качестве полноценных людей. 
В целом можно утверждать, что от обоснованной и грамотно осуществляемой в стране уголовной политики в отношении несовершеннолетних зависит не только эффективность уголовного законодательства, но и отношение населения к этому законодательству и охраняемым им интересам.

Таким образом, рассмотрев данную тему, следует сделать небольшой вывод. Производство по делам несовершеннолетних, как на предварительном следствии, так и на судебной стадии, имеет огромное значение. Так как в руках лиц участвующих в процессе, находится будущее несовершеннолетнего, т.е. объектом здесь является личность, чаще всего окончательно не сформировавшаяся, находящаяся в большой зависимости от окружения, среды, материального положения и морального климата в семье и т.д.  К сожалению, судьи отмечают недостаток мер правового воздействия на несовершеннолетних правонарушителей, не связанных с лишением свободы. Направление несовершеннолетних осужденных в места лишения свободы является неэффективной мерой наказания, что подтверждено многочисленными исследованиями. Поэтому возникает необходимость разрабатывать меры уголовно-правового воздействия в соответствии с международными стандартами, которые бы способствовали социальной адаптации несовершеннолетнего в обществе. Следовательно, одной из важнейших задач должно являться не столько «изобличение и наказание виновного», сколько выявление и устранение причин и условий, способствовавших правонарушению. А профилактическая работа суда не должна сводиться лишь к вынесению частных определений. Ведь суд должен «пронизывать» все судебное разбирательство и во многом определять особенности исследования документов полученных на предварительном следствии и в судебном разбирательстве и вынести справедливое решение по делу, так как в руках правосудия находится огромная власть.
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