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На сегодняшний день молодежный экстремизм выражается в пренебрежении к действующим в обществе правилам поведения, к закону в целом, появлении неформальных молодежных объединений противоправного характера. Экстремисты нетерпимы к тем гражданам России, которые принадлежат к другим социальным группам, этносам и придерживаются иных политических, правовых, экономических, моральных, эстетических и религиозных идей. Развитие молодежного экстремизма – это свидетельство недостаточной социальной адаптации молодежи, развития асоциальных установок ее сознания, вызывающих противоправные образцы ее поведения. 

Значительные политические, экономические и социальные преобразования происшедшие в России с конца 80-х гг. прошлого века оказали существенное влияние на появление в стране новых течений, движений и группировок с участием несовершеннолетних.
Некоторые из них, возникшие, в самом начале как спонтанные, музыкальные или другие субкультурные сообщества, постепенно переродились в хорошо организованные агрессивные группировки. В начале 90-х гг. XX века они уже стали носить явно экстремистский характер, все более прогрессируя в этом направлении. 
Неподготовленность правоохранительных органов адекватно реагировать на экстремистские проявления в деятельности преступных групп несовершеннолетних привела к серии преступлений на национальной почве, в числе которых можно назвать убийства, причинение умышленного вреда здоровью, иные преступления в отношении иностранных граждан, лиц без гражданства. Изучение проблем подростковой преступности, равно как и преступности общей, требует учета конкретной ситуации - социально-экономической и политической, на фоне которой формируются и развиваются криминогенные процессы. Анализ сложившейся обстановки позволяет констатировать, что в настоящее время социально-экономический и политический фон зачастую оказывает крайне негативное воздействие на молодежную среду. Непреодоленная тенденция к ухудшению экономических условий жизни основной массы населения страны, в том числе несовершеннолетних, приводит к росту психоэмоциональных перегрузок и усилению кризиса в межличностных отношениях.
Снижение уровня благосостояния граждан России в сочетании с ослаблением социального контроля над поведением молодежи, заметное ослабление влияния общества и государства на формирование личности, утрата роли общественных и семейных институтов в воспитательной работе ведут к неуклонному росту преступности экстремистского характера. Количество преступлений «экстремистской» направленности в России возросло в три раза за последние пять лет. Так, в январе - мае 2011 года зарегистрировано 280 преступлений экстремистской направленности (+16,2% АППГ), до 80% участников экстремистских организаций составляют лица в возрасте до 30 лет [1].      
Таким образом, актуальность проблемы экстремизма в молодежной среде определяется не только его опасностью для общественного порядка, но и тем, что данное преступное явление имеет свойство перерастать в более серьезные преступления, такие как терроризм, убийство, причинение тяжких телесных повреждений, массовые беспорядки. Поэтому важным направлением является предупреждение преступлений экстремистской направленности несовершеннолетних в педагогическом процессе.
Противостоять проявлениям агрессии, вражды и экстремизма  можно путем воспитания подростков в духе толерантности.
В своем широком смысле слово «толерантность» означает терпимость к чужим мнениям и поступкам, способность относиться к ним без раздражения. Это означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим.
Воспитание в духе толерантности следует рассматривать в качестве неотложной важнейшей задачи. Особо пристальное внимание развитию толерантности нужно уделять в школах. Так как необходимо еще в детстве объяснить детям, насколько важна терпимость в нашем мире.
Работа по внедрению в образовательный процесс программ и методик воспитания толерантности должна, прежде всего, начинаться с педагогических коллективов. Ни один педагог не сможет обучить тому, чего не  осознал и не принял для себя сам. 
Организационными  направлениями в противодействии вовлечению учащихся в экстремистские группировки (как и в профилактике любого другого асоциального поведения) являются: ликвидация пробелов в знаниях; борьба с прогулами; организация досуга учащихся; правовое воспитание; профилактика вандализма. 
При неблагополучной обстановке в семье, школе принадлежит важная роль в исправлении ошибок семейного воспитания, она должна  стать связующим звеном в решении проблем семьи, социального окружения, взаимоотношений в коллективе.
Организация досуговой деятельности учащихся – одно из важных направлений по предотвращению вовлечения их в  криминальные группировки.
Администрацией  образовательных  учреждений должны приниматься меры по открытию спортивных секций, кружков и  привлечению к занятиям в них широкого круга учащихся, особенно из  числа «группы риска». Организация спортивных олимпиад, конкурсов, выставок, привлечение к ним  подростков не только в качестве участников, но и болельщиков, зрителей, организаторов, помогает удовлетворить потребность ребят в общении, организует их активность,   значительно ограничивая риск  мотивации на асоциальное поведение. При этом необходимо  найти индивидуальный подход к каждому из учащихся «группы риска»: познакомиться с его семьей, выявить склонности, привычки, детские увлечения и с помощью педагогов - психологов, составить, так называемый, информационный блок, выявить его социальные навыки. С учетом изучения личности учащегося,  постараться  вовлечь его в работу кружков, секций, факультативов и развить его способности [12, 13]. Организация дополнительных занятий для таких учащихся должна быть бесплатной.
Хорошие результаты  дает работа по  привлечению подростков «группы риска» к участию в походах, занятию в туристических клубах и секциях. Вдали от городских удобств этим ребятам предоставляется возможность проявить свое умение, выносливость и бытовые навыки и, как правило, они справляются с трудностями походной жизни успешнее, чем домашние, хорошо воспитанные  дети.
Необходимо привлекать несовершеннолетних к участию в волонтёрском движении, патриотическом движении, созданию поисковых отрядов, работе в  центрах дополнительного образования патриотической направленности. Участие в экспедициях, поисковых работах по увековечению памяти погибших при защите Отечества, приобщение учащихся старших классов к занятиям военно-прикладными видами спорта,  не только помогут физическому и духовному оздоровлению подростков,    но и  позволят развить противостояние экстремизму и терроризму.
В работе с подростково-молодежной средой важно учитывать, что доминанта риска в поведенческих моделях является общей характеристикой современной российской молодежи. По отношению к таким явлениям как экстремизм, требуются постоянная профилактика.
Успешность в профилактике асоциального поведения учащихся зависит от усилий всего педагогического коллектива, от того, насколько педагоги и воспитатели  сами вооружены правовыми знаниями,   от их желания  вооружить этими знаниями учащихся и предотвратить угрозу вовлечения их в криминальные группировки.
Исходя из всего выше сказанного необходимо выделить следующие направления в работе по профилактики экстремизма в педагогическом процессе:

- Анализ философской, исторической, социокультурной стороны процессов, которые происходят в сфере молодежной культуры;

- Разработка системы профилактических мер, которая будет включать социально-культурные, культурно-досуговые условия формирования толерантности в учебно-воспитательном процессе;

- Создание авторитетных массовых общественных молодежных организаций в образовательных учреждениях, которые объединяют и воспитывают на положительных образцах подрастающие поколения.
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