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Согласно ст. 46 Конституции РФ [1], каждому гражданину гарантируется судебная защита его прав и свобод. Но, тем не менее, гарантированное государством равенство прав и свобод гражданина не может быть достигнуто за счёт наделения абсолютно всех граждан одинаковым набором прав. Очевидно, что гражданин, достигший совершеннолетия, обладает определённым жизненным опытом и имеет более высокий образовательный уровень, способен более эффективно использовать в ходе судопроизводства предоставленные ему права. Несовершеннолетний же, в силу своей незрелости, своего эмоционального, духовного и интеллектуального развития, не имеет возможности реализовать свои права наравне с взрослым, а поэтому, в случае возникновения сложных ситуаций, нуждается в профессиональной защите интересов, как в условиях уголовного судопроизводства, так и при реализации им гражданских и иных прав и охраняемых законом интересов, что подчёркивается в Преамбуле к Декларации прав ребенка 1959 года [3].

Защита прав несовершеннолетних имеет множество проблем, как теоретического, так и практического характера, что вызвано различными обстоятельствами, но, прежде всего, недостатками правовой регламентации, отсутствием единого мнения по вопросам, касающимся реализации прав несовершеннолетних. Принятые в последние годы правовые акты (в том числе, ГПК РФ), закрепляющие право ребёнка на защиту, не позволяют ответить на ряд вопросов, возникающих в практической деятельности по защите его прав, поэтому право ребёнка на защиту часто остаётся нереализованным.

Судебная система в нашей стране ориентирована на выполнение карательных, а не воспитательных функций. Российское уголовное законодательство не рассматривает судопроизводство по делам подростков как иную процедуру, которая каким - либо  существенным образом отличается от разбирательства уголовных дел взрослых. 

Как показывает статистика, основное наказание для малолетних - это условный срок. Взрослые же, получив условный срок за какое либо деяние, воспринимают это как победу, а несовершеннолетние - мгновенно впитывают, в силу своей незрелости, этот постулат и оценивают условное осуждение как безнаказанность, полагая, что ничего и не произошло. Этот факт сводится к отсутствию какого - либо положительного воздействия на несовершеннолетнего. Условное осуждение, без комплекса каких - либо мер социального  воздействия, не приносит должного эффекта, поэтому необходимо расширить сферу применения принудительных мер воспитательного воздействия. Тщательное исследование личности несовершеннолетнего позволило бы судьям чаще применять альтернативные уголовному наказанию меры воздействия. При таком подходе, как показывает опыт, заметно снижается рецидивная преступность среди несовершеннолетних.

Также необходима специализация судебной системы по рассмотрению уголовных дел о преступлениях, по которым потерпевшими являются дети, так как для детей уголовный процесс психологически труден, и, зачастую, оставляет след психологической травмы, что в дальнейшем откладывает определённый “отпечаток” на психику ребёнка.  Должна быть создана такая система, которая предусматривала бы меры оказания им психологической помощи, смягчения посттравматического стрессового расстройства, сопровождения и поддержки детей при осуществлении процедур уголовного судопроизводства (при прохождении через процедуры предварительного расследования, судебного разбирательства). Это позволило бы ребёнку более комфортно себя чувствовать, давать необходимую информацию, которая впоследствии могла бы сыграть большую роль в судопроизводстве и оказывала бы превентивное воздействие на личность несовершеннолетнего правонарушителя. 

Представляется необходимой специализация правосудия и при рассмотрении гражданских дел с участием несовершеннолетних, особенно важно проявлять внимание к делам, вытекающими из брачно - семейных отношений, а также делами о защите прав несовершеннолетних, особенно болезненно воспринимающихся подростками.

Примером последнему может служить применение ст. 56 Семейного кодекса РФ [2], в которой закреплено право ребёнка самостоятельно обращаться в суд для защиты собственных прав по достижении им четырнадцати лет, тем не менее, на практике это право не может быть реализовано до принятия соответствующего федерального закона, предусматривающего порядок механизма обращения ребёнка в суд, а поэтому в реальности его права могут быть представлены его законным представителем, которым может быть  один из его родителей, усыновителей, опекунов, попечителей или иных лиц, которым это право предоставлено федеральным законом. Вот и получается, что номинально законом предоставлены права, а, в действительности, реализовать их невозможно, поскольку не всегда очерчены чёткие границы действий, зачастую, совсем наоборот, приходится сталкиваться с тем что “палка о двух концах”... 

Отсутствие на сегодняшний день специализации судей по рассмотрению семейных дел с участием несовершеннолетних приводит к тому, что такие дела рассматриваются формально. Исковые заявления органов опеки и попечительства о лишении родительских прав суды, как правило, удовлетворяют, при этом практически не используются иные, более мягкие меры реагирования, такие, как ограничение в родительских правах.

Правосудие по делам несовершеннолетних (предусматривающее специализацию по уголовным и гражданским делам, по которым одной из сторон является несовершеннолетний), как самостоятельная подсистема общего правосудия, отсутствует. Из чего следует, что одним из перспективных направлений совершенствования правосудия является создание или преобразование судов по делам несовершеннолетних в суды смешанной уголовно - и гражданско - правовой юрисдикции (как специализированных судов современного типа).

Создание специализированной судебной системы по делам несовершеннолетних является возможностью реализовать обязательства Российской Федерации по применению общепризнанных принципов и норм международного права, Конвенции ООН о правах ребёнка [4], Минимальных Стандартных Правил ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних [5], Руководящих Принципов ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних [6].

В международных стандартах нет прямого требования о создании специальных судов по делам несовершеннолетних, однако выражена мысль о том, что для соответствия современным требованиям необходима совершенно новая система судопроизводства в отношении несовершеннолетних. В частности, в п. 3 ст. 40 Конвенции о правах ребёнка (1989 г.) закреплено, что “государства - участники стремятся содействовать установлению законов, процедур, органов и учреждений, имеющих непосредственное отношение к детям, которые, как считается, нарушили уголовное законодательство, обвиняются или признаются виновными в его нарушении” [4].

В России созданием специальных судов озаботились в Санкт - Петербурге, Саратовской и Ростовской областях. Конечно, опыт отдельно взятого города, или даже области заслуживает одобрения и всяческой поддержки, как любое положительное начинание, но проблему малолетней преступности следует решать глобально, в масштабах страны, а не отдельно взятого региона, и решение проблемы требует принятия, как отдельного федерального закона, так и ряда поправок в действующее федеральное законодательство [8]. 

Профессором Э. Мельниковой и кандидатом юридических наук Г. Ветровой несколько лет назад был подготовлен и опубликован проект Закона “О ювенальной юстиции в РФ”. Суть проекта в том, что ювенальный суд, являясь судом уголовным, может также рассматривать вопросы, касающиеся опеки и попечительства над несовершеннолетними правонарушителями и теми лицами, которые злоупотребляют родительскими обязательствами в отношении несовершеннолетних. Такая система должна объединить разнообразные правоохранительные службы, специализированные суды по делам семьи и несовершеннолетних, но для её эффективной работы необходимы иные, более гуманные процессуальные нормы, в отличие от тех, которые действуют сегодня в российском законодательстве [7].

Россия, к сожалению, все ещё относится к тем немногим странам современного мира, в которых суды и другие правоохранительные органы и службы по делам несовершеннолетних не выделены в самостоятельную подсистему. В то же время опыт реализации в различных государствах тех или иных элементов ювенальной юстиции доказал их достаточно высокую эффективность в деле защиты прав, свобод и законных интересов детей.      

Итак, сегодня в российском законодательстве необходима нормальная система защиты детей. Скоординированные действия всех государственных структур, в том числе, исполнительной власти, правоохранительных органов, общественных организаций, направленные на усиление профилактики, на социальную реабилитацию и социальную адаптацию оказавшихся в трудной жизненной ситуации детей, помогут решить данную проблему. Необходимо кардинально усовершенствовать законодательство, регламентирующее деятельность органов и учреждений системы профилактики и саму работу этих органов и учреждений, внедрять в практику работы данных органов и учреждений современные ювенальные технологии, чётко определить механизм взаимодействия социальных служб (органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних) с судом.
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