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Роль семьи в профилактике правонарушений рассматривается во многих работах юристов, социологов и практических работников. К тяжелым последствиям недостатка семейного воспитания относятся не только наркомания, алкоголизм и беспризорность, но и правонарушения среди несовершеннолетних. Это, на мой взгляд, является прямым следствием недостатка внимания родителей, а порой вообще попустительства и безразличия к своим собственным детям. Вклад таких семей в преступность несовершеннолетних по некоторым подсчетам составляет 30- 35%
.
Главной причиной детской безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних остается семейное неблагополучие, продолжающийся рост числа родителей, не исполняющих должным образом свои обязанности по содержанию и воспитанию детей.

Следует также отметить, что по статистике около 42% подростков совершают правонарушения в состоянии алкогольного опьянения.
  Во многих семьях родители уверены, что поступают правильно, когда предлагают попробовать своим несовершеннолетним детям немного алкоголя в домашней обстановке за ужином или обедом. При этом многие не задумываются о том, что распитие спиртных напитков может понравиться подростку, и в дальнейшем он будет искать ту компанию, в которой сможет себе это позволить. Как правило, именно в таких группах чаще всего совершаются правонарушения.

Следует отметить также то, что многие родители не предполагают, что за подобные действия они могут быть привлечены к административной ответственности. ( ст. 6.10 КоАПРФ Вовлечение несовершеннолетних в употребление пива и напитков, изготовленных на его основе, спиртных напитков или одурманивающих веществ). К ответственности по данной статье родителей, по всем понятным причинам, привлечь очень трудно. А привлекать нужно! 

По данным Генпрокуратуры, в стране 178 тысяч детей-алкоголиков, уже знакомых и с похмельем, и с "белой горячкой". А по данным Роспотребнадзора, ежедневно в России потребляют алкоголь (включая пиво) 33% юношей и 20% девушек. Причем пик массового приобщения к потреблению алкоголя сместился с возрастной группы 16-17 лет в возрастную группу 14-15 лет, а впервые пробуют алкоголь "до тяжкого опьянения" порой в 12 лет. По сравнению с 2000 г. заболеваемость алкоголизмом среди подростков выросла с 18,1 до 20,7 на 100 тыс. населения.

В семьях девиантов (в первую очередь правонарушителей) отсутствует эмоциональный контакт ребенка с обоими родителями или с одним из них, в случае с мальчиками- с отцом (примерно 75% от всех изученных семей). Далее( или одновременно) следует значительное снижение уровня взаимопонимания, не говоря уже о каком- либо сотрудничестве между родителями.

Обратимся к материалам судебной статистики, чтобы определить степень влияния семьи на преступность несовершеннолетних. В соответствии со статистикой отмечается омоложение преступности: треть осужденных составляет группа в возрасте 14- 15 лет, что свидетельствует о росте тяжких и особо тяжких преступлений, за которые устанавливается уголовная ответственность с 14 лет. Увеличивается процент преступности в семьях с одним родителем, и прослеживаются негативные последствия воспитания подростков вне семьи.

Таким образом, основное влияние на подростков оказывает семья. Очевидно, что во многих семьях существуют различные криминогенные факторы, отрицательно влияющие на правосознание и правовую культуру несовершеннолетних.

Что бы ни случилось с сыном или дочерью, родители, прежде всего, должны проанализировать собственные ошибки и недостатки. В этом заключается разумность в отношениях взрослых и детей – основа семейного воспитания.

От родителей зависит то, как видит мир подросток, что его волнует, удивляет, заботит, трогает, пробуждает сочувствие и презрение, любовь и ненависть. Ответственность – это значит ответственность перед кем-то и за кого-то.  «Не знал», «не думал»,  «не хотел» - этот лепет можно слышать от подростков – правонарушителей, но это не оправдание и даже не объяснение содеянного.

Профилактическая деятельность по оздоровлению обстановки в семье может осуществляться в следующей последовательности:

1. выявление неблагополучных семей;

2. диагностика семейного неблагополучия;

3. осуществление профилактических мероприятий по нормализации микроклимата в семье;

4. принятие административных и уголовно – правовых мер воздействия на родителей, злостно нарушающих обязанности по воспитанию детей.

Чтобы выявить неблагополучные семьи нужно провести огромную работу по сбору и анализуразличной информации. Источниками такой информации являются письма, жалобы, заявления граждан о нарушении прав ребенка в той или иной семье. 

Для того чтобы понять «степень неблагополучности» семей, можно порекомендовать проведение в учебном заведении различных опросов не только самих подростков, но и их родителей, а так же близких родственников. К этой работе целесообразно привлекать различных специалистов: психологов, педагогов, социальных работников и др.

Профилактика может представлять собой различные мероприятия правовой, педагогической и психологической помощи семьям. Они должны содержать в себе меры убеждения, помощи, а иногда и принуждения.

В некоторых случаях единственно верным решением данной проблемы является лишение родителей родительских прав и передача подростков в специализированные учреждения, либо иным лицам, способным обеспечить им надлежащее воспитание. Естественно, что такие меры должны применяться только в крайних случаях, то есть когда оказанная помощь (педагогическая, психологическая и др.) оказалась безрезультатной.
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