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Уважаемые коллеги!

Педагогический факультет Шадринского государственного педагогического института приглашает Вас к размещению научных статей в научно-методическом журнале «Научный поиск», имеющем международный номер ISSN (InternationalStandardSerialNumber). Здесь Вы можете опубликовать научные статьи и методические разработки занятий и дополнительных мероприятий по любым дисциплинам для профессиональных, общеобразовательных и дошкольных учреждений. Тематика журнала охватывает широкий спектр проблем. Для участия приглашаются студенты, воспитатели, учителя, работники органов управления образованием, педагоги дополнительного образования, преподаватели колледжей. Журнал выходит 2 раза в год (июнь, декабрь).
Условия размещения материалов

Процесс взаимодействия с авторами осуществляется средствами сети Интернет и электронной почты.

Материалы авторских исследований принимаются к рассмотрению, учитывая их соответствие формальным требованиям к оформлению, размещенным в разделе «Требования к статьям», а также требованиям, указанным в настоящем разделе.

Для размещения материалов в «Научном поиске» автору или группе авторов необходимо переслать в электронном виде свои материалы, заполненное заявление автора за подписями автора или группы авторов на электронный адрес журнала.

Уполномоченный сотрудник «Научного поиска» принимает на электронный адрес материалы автора или группы авторов, предполагаемые к публикации, и передает их на рецензирование членам редакционной коллегии в соответствии с направлением научного исследования автора.

Согласно установленным процедурам, рецензирование принятых материалов может занимать до 5 рабочих дней.

В случае успешного рецензирования и наличия подтверждения от редакционной коллегии о принятии материалов, автор получает уведомление о положительном решении на указанный в Запросе автора электронный адрес. После согласования размещения, авторская статья включается в оригинал-макет ближайшего номера в тематический раздел.

После выхода в свет очередного номера периодического издания, авторы, разместившие свои материалы, имеют возможность получения печатной версии журнала. По запросу автора возможно оформление именного сертификата участника, который сможет занять достойное место в портфолио.
Заявление автора

Одним из основных и обязательных требований к автору является заполнение формы заявления, содержащего существенную информацию, необходимую издательству для выполнения своих обязательств перед автором. Отправка авторских номеров журнала осуществляется через Почту России. Издательство журнала не несет ответственность за корректность указания автором данных в заявлении, которые впоследствии могут привести к задержке в отправке журнала автору, учитывая, что необходимость заполнения всех полей заявления является обязательным требованием.

Требования к статьям

При написании и оформлении статей для печати редакция журнала просит придерживаться следующих правил.

1. Материалы, направляемые в редакцию, помимо основного текста, должны содержать:

- заглавие материала на русском языке;

- ФИО автора/авторов материала;

- перечень используемых библиографических источников.

2. Дополнительно к материалам прилагается заявление автора, которое также отправляется на адрес nauchniy.poisk@yandex.ru в отсканированном виде за подписью автора или группы авторов материала.

3. Требования к тексту материала: 

· Текст должен быть подготовлен в Microsoft Word (*.doc или *.rtf (Word 97, 2000, 2003, 2010, XP). Допускается архивация файла доклада стандартным архиватором RAR или ZIP. 

· Формат листа - А4 (210x297 мм).

· Шрифт текста - Times New Roman.

· Размер (кегль) шрифта – 14.

· Межстрочный интервал - 1,5.

· Красная строка (отступ) – 1,25 см
· Поля: верхнее, нижнее, правое, левое - 2 см
· Текст выровнен по ширине.

· Выключена автоматическая расстановка переносов.

· Страницы не нумеруются.

· Рисунки, схемы, таблицы и прочая графика вставляются как внедренный объект.

· Формулы должны выполняться только во встроенном «Редакторе формул» (Equation Editor). Формулы необходимо набирать прямым шрифтом (основной размер символа 12 pt) и нумеровать справа в круглых скобках. Длина формулы вместе с номером не должна превышать 10 см
· Номера библиографических ссылок в тексте даются в квадратных скобках, например: [1, с. 15].

· Библиографический список указывается в конце статьи в алфавитном порядке в соответствии с ГОСТ 7.0.5-2001.
· Объем материала от 5 до 10 страниц машинописного текста формата А4.
4. Процесс взаимодействия с авторами осуществляется средствами сети Интернет и электронной почты.

5. Прием материалов осуществляется на электронный адрес журнала «Научный поиск». Имя файла, отправляемого по е-mail, соответствует фамилии и инициалам первого автора, например: Петров И.В. Материалы статей должны быть тщательно выверены и отредактированы.

Доставка журнала

Рассылка экземпляров журнала производится в Российской Федерации, страны СНГ и в зарубежные страны. После выхода очередного номера в течение 10 дней производится рассылка авторских экземпляров журнала. Доставка по Российской Федерации осуществляется через «Почту России». Срок доставки по Российской Федерации может занимать от 2-6 недель.

Рассылка экземпляров журнала производится на почтовый адрес автора или на другой почтовый адрес, указанный непосредственно в заявлении автора. При необходимости отправки дополнительных номеров журнала на несколько почтовых адресов, все адреса указываются в заявлении автора. Почтовые расходы по отправке одной бандероли: по России – 150 рублей, страны зарубежья – 400 рублей. В одной бандероли – один экземпляр журнала.
После отправки печатной версии журнала редакция уведомляет об этом автора. 

Финансовые условия

Оплата производится после подтверждения о том, что материалы приняты к публикации. На Ваш адрес будет выслано письмо, содержащее сведения о стоимости и журнала и реквизиты для оплаты. Для подтверждения оплаты необходимо прислать на электронный адрес редакции сканированную копию квитанции об оплате. Внимание! Просьба заранее публикацию не оплачивать.
На одну опубликованную статью бесплатно полагается один экземпляр журнала, в котором опубликована данная статья, независимо от числа соавторов. Автор может приобрести дополнительные экземпляры журнала, стоимость одного дополнительного составляет 200 руб.

Стоимость одной статьи – 300 руб. 

Стоимость сертификата – 50 руб.
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