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Отчет о проведении мастер-класса 
«Естественнонаучный калейдоскоп» 

для обучающихся начальных классов
проведённого в рамках V инвестиционного форума 
«Малые города России 2014», на базе ФГБОУ ВПО «ШГПИ»
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19 июня 2014 г. на базе кафедры биологии и географии с методикой преподавания в Шадринском государственном педагогическом институте в рамках V Шадринского Инвестиционного форума «Малые города России 2014» был проведен мастер-класс «Естественнонаучный калейдоскоп» для обучающихся начальных классов. 
Мастер-класс был организован с целью пробуждения интереса к предметам естественнонаучного цикла, формированию натуралистических навыков.
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Форма проведения – путешествие по 5 станциям: «Химилия», «Физикус», «Зоофитологария», «Минералогус», «Микроскопио», которое сопровождалось не только знакомством с наукой, но и с техникой проведения интересных, доступных для детей 1-4 классов опытов. 
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В мероприятии приняли участие 23 обучающихся 1-4 классов из МКОУ «Гимназия № 9». В 302 аудитории для детей была организована экскурсия с демонстрацией натуральных объектов природы.
Участникам мастер-класса были предложены маршрутные листы, по которым они передвигались от одной станции к другой, знакомились с алгоритмом проведения опытов по физике, химии, ботаники и зоологии, работали с коллекциями минералов, насекомых, гербариями и микроскопом.
На каждой станции обучающиеся демонстрировали высокую активность, любознательность, заинтересованность, отгадывали загадки, задавали вопросы, проводили опыты, наблюдения. 

В завершении мастер-класса все дети получили сертификаты участников и памятки о проведении занимательных опытов. 
В книге отзывов и предложений участники оставили положительный отзыв и пожелание о проведении подобных мероприятий в течение учебного года. 
Руководитель мастер-класса                                           ст.преподаватель 

                                                                                           кафедры биологии и географии с МП 

                                                                                           Павлова Н.В.
