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За последние полтора десятка лет компьютеризация затронула абсолютно все сферы жизни современного общества. Сегодня невозможно представить жизнь современного человека без использования различной техники. Повсюду нас окружают высокотехнологичные устройства, машины, приборы. Внедрение компьютерных технологий помогает в решении огромного спектра задач. Одним из плодов развития компьютерных технологий стал Интернет. Интернет – это универсальный инструмент, который сегодня есть в свободном доступе практически у каждого. Бизнесмены и политики, школьники и студенты, простые рабочие, инженеры, все независимо от возраста и профессии используют интернет для решения собственных задач. Интернет стал неотделимой частью современной цивилизации. Человечество вступило в новый информационный этап своего развития, и сетевые технологии играют в нем огромную роль.
Стремительно врываясь в сферы образования, торговли, связи, услуг, интернет порождает новые формы общения и обучения, коммерции и развлечений. 
Интернет, с точки зрения получения информации, представляет большой интерес для различных групп населения, а значит является отличной площадкой для развертывания различных форм бизнеса. Практически все предприниматели и фирмы как крупные так и мелкие стараются реализовать своё присутствие в глобальной компьютерной сети, так как в данный момент это немаловажный фактор в ведении бизнеса.

Особенно широкое развитие получили интернет-магазины. Такая форма бизнеса оказалась очень удобной, эффективной и выгодной с точки зрения реализации. Любой человек, в удобное ему время может посетить такой сайт ознакомиться с предложенным ассортиментом, ценами на товар или услуги и, конечно же, оформить заказ на покупку понравившегося продукта. Кроме того, стоит отметить, что и многие обычные магазины расширили свою деятельность и создали свои интернет-версии в сети Интернет.

Электронный магазин не требует больших затрат на обслуживание, а так же является высокоэффективным инструментом в бизнесе. Стоит отметить некоторые аспекты успешно работающего интернет-магазин:
· необходимо реализовать привлекательный и функциональный дизайн, соответствующий основным принципам дизайна сайтов и стилю компании;
· посетитель сайта должен быть обеспечен удобной навигацией и качественной поисковой системой;
· правильно каталогизированный перечень товара поможет посетителю сделать правильный выбор;
· точное и достоверное описание характеристик товара позволит посетителям сравнить похожие продукты;
· интуитивно понятная система оформления заказа товара не должна создавать проблем покупателям.
Актуальность интернет-магазинов с каждым днем только увеличивается, все больше людей отдают предпочтение такому виду осуществления покупок самых разных товаров. Интернет-магазин – это удобный и выгодный способ получить желаемый продукт, чаще всего даже с доставкой на дом.
Таким образом разработка интернет-магазина «Nikas45.ru» для магазина компьютерной техники «Никас-ЭВМ» является актуальной. Данный сервис после реализации несомненно станет выгодным и удобным в использовании инструментом для ведения бизнеса.
