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Процесс обучения неразрывно связан с таким понятием, как методика обучения.

Методика – это форма взаимодействия учащихся и учителя в процесс е обучения. В рамках сложившихся условий обучения, процесс обучения рассматривается как процесс взаимодействия между учителем и учениками (урок) целыо, которого является приобщение последних к тем или иным знаниям, навыкам, умениям и ценностям.

Если брать обобщенно, то широкое распространение получили всего три метода взаимодействия учителя и учащихся: активное, пассивное и интерактивное. 

У каждого взаимодействия свои особенности. Для начала мы рассмотрим кратко каждый метод, а затем остановимся на интерактивном методе обучения.

Пассивный метод – это такая форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель является основной действующей фигурой урока, а учащиеся выступают в роли пассивных слушателей [1]. Обратная связь в пассивных уроках осуществляется посредством опросов, самостоятельных, контрольных работ, тестов и т. д. Пассивный метод считается самым неэффективным с точки зрения усвоения учащимися учебного материала, но его плюсы - это относительно нетрудоемкая подготовка урока и возможность преподнести сравнительно большое количество учебного материала в ограниченных временных рамках. Учитывая эти плюсы, многие учителя предпочитают его остальным методам.

Активный метод – это такая форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся теперь не пассивные слушатели, а активные участники урока [1]. Если в пассивном уроке основной действующей фигурой был учитель, то здесь учитель и учащиеся находятся на равных правах. Если пассивныe уроки предполагали авторитарный стиль обучения, то активные предполагают демократический стиль. Активный и интерактивный методы имеют много общего. В общем, интерактивный метод можно рассматривать как наиболее современную форму активных методов. Просто в отличие от активных методов интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие учеников не только с учителем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения.

Интерактивный метод обучения – это специальная форма организации познавательной и коммуникативной деятельности, в которой обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность высказываться по поводу того, что они знают и думают [1]. Местo учителя в интерактивных уроках зачастую сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей урока. Он же разрабатывает план урока (как правило, это совокупность интерактивных упражнений и заданий, в ходе работы над которыми ученик изучает материал).

Интерактивный метод обучения решает одновременно три основные задачи:

1) познавательную;

2) коммуникативно-развивающую;

3) социально-ориентационную.

И позволяет:

1) реализовать субъект - субъектный подход в организации учебной деятельности;

2) формировать активно-познавательную и мыслительную деятельность учащихся; 

3) усилить мотивацию к изучению предмета;

4) создать благоприятную атмосферу на уроке;

5) исключить монологическое преподнесение учебного материала и дублирование информации, которая может быть получена из доступных источников;

6) самопроизвольно запоминать специальные термины и сведения;

7) отрабатывать в различных формах коммуникативные компетенции учащихся.

Что же позволяет достигать активизации познавательной деятельности учащихся при интерактивном обучении? Конечно же, научно-методические основы, на которых базируется интерактив. Это:

1) обучение через опыт и сотрудничество;

2) учет различий в стилях познания;

3) поисковые и исследовательские методы;

4) игровые методы. 

В группе интерактивного обучения должны осуществляться две основные функции, необходимые для успешной деятельности:

1) решение поставленных задач (учебных, поведенческих и пр.)
2) оказание поддержки членам группы в ходе совместной работы.

Выбирая ту или иную форму проведения урока, учитель руководствуется какими-то своими профессиональными и личностными принципами. Например, было важно найти такую форму урока, которая бы, кроме того, чтобы выполняла познавательную задачу, могла бы: задействовать на уроке весь класс (при интерактиве все участники и нет сторонних наблюдателей); в полной мере учесть возрастные особенности детей (игра – неотъемлемая часть жизни любого человека); учитывала бы личностные особенности учителя и ученика: темперамент, готовность к импровизации, творчеству.

Таким образом, интерактивные методы обучения позволяют решать следующие задачи: активное включение каждого студента  в процесс усвоения учебного материала; повышение познавательной мотивации; обучение навыкам успешного общения (умения слушать и слышать друг друга, выстраивать диалог, задавать вопросы на понимание); развитие навыков самостоятельной учебной деятельности: определение ведущих и промежуточных задач, умение предусматривать последствия своего выбора, его объективная оценка; воспитание лидерских качеств; умение работать с командой и в команде; принимать на себя ответственность за совместную и собственную деятельность по достижению результата.
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