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Современное состояние общества, высочайшие темпы его развития предъявляют все новые, более высокие требования к человеку и его здоровью. Здоровье как условие свободы жизни является основным фактором в системе важнейших человеческих ценностей. Стремление человека к здоровому образу жизни в естественной и социальной природе вытекает из потребностей, которые выработались в процессе исторического развития. 
Высокий уровень заболеваемости школьников, обусловленный, с одной стороны, их недостаточно здоровым образом жизни, а с другой, стрессогенным характером образовательного процесса, указывает на необходимость и важность формирования у учащихся школы на уроках и во внеурочной деятельности важнейшую на наш взгляд и ключевую – эколого-валеологическую компетенцию.
Эколого-валеологическая компетенция – мотивированная способность личности адекватно выполнять нормы и правила экологического поведения в окружающей среде, преобразовывать её с учетом личных и социальных потребностей, а также эффективно решать проблемы своего здоровья в изменяющихся условиях.
Понятие экологии вводится на уроках природоведения и биологии. Наша задача, прежде всего, состоит в том, чтобы убедить ребят в необходимости беречь окружающую природу и свое здоровье. Это необходимо делать на протяжении всего курса физики. 
Предлагаем конспект урока-конференции «Магнитное поле и его влияние на организм человека»

Цель  урока:

- знакомство с новыми понятиями: магнитное поле Земли, магнитная аномалия, магнитная буря, магнитные полюса Земли и др.
Задачи: 

- формирование эколого-валеологической компетенции;

- формирование умений самостоятельно рассуждать, составлять опорные конспекты, отвечать на вопросы.

План занятия:

1. Вступление

2. Устное обсуждение вопросов:

а) «Рассказ о магнитах»;
б) «Загадочный невидимка» (о магнитном поле Земли);
в) «Компас указывает на ...» (о компасе); 

г) «Магнитное поле Земли и климат»;
д) «Будь здоров» (о влиянии на человека и животных магнитного поля Земли).

3. Заключение 

4. Самостоятельная работа учащихся: 

а) Ответы на вопросы;
б) Работа с тестом.

5. Домашнее задание
Содержание урока-конференции:

Вступление

Учитель: Наш сегодняшний урок пройдет в виде устного журнала о магнитном поле Земли и его влиянии на здоровье человека. 
Хочется, чтобы, слушая выступления, вы составляли план, который помог бы вам, потом вспомнить все то, о чем мы будем говорить. 
Нашу конференцию мы начнем с обсуждения вопроса, что же такое магнит. Слушаем первое выступление и делаем необходимые записи. 

Материалы для подготовки докладов и сообщений можно найти на следующих сайтах:

· http://dig.academic.ru
· http://ru.wikipedia.org
· http://mixednews.ru
· http://www.bestreferat.ru
· http://hronist.ru
· http://class-fizika.narod.ru
Примерное содержание докладов учеников: 
1. «Рассказ о магнитах».

Магнит — тело, обладающее собственным магнитным полем. Возможно, слово происходит от др.-греч. Μαγνῆτις λίθος (Magnētis líthos), «камень из Магнесии» — от названия региона Магнесия и древнего города Магнесия в Малой Азии, где в древности были открыты залежи магнетита.
Французский ученый Ампер объяснял намагниченность железа и стали существованием электрических токов, которые циркулируют внутри каждой молекулы этих веществ. Во времена Ампера о строении атома еще не знали, поэтому природа молекулярных токов оставалась неизвестной. Теперь, мы знаем, что в каждом атоме имеются отрицательно заряженные частицы – электроны. При движении электронов возникает магнитное поле, которое и вызывает намагниченность железа и стали. 

Постоянные магниты могут быть: дугообразные и полосовые.

Те места магнита, где обнаруживаются наиболее сильные магнитные действия, называют полюсами магнита. У всякого магнита, как и у магнитной стрелки, обязательно есть два полюса: северный и южный.

В природе встречаются естественные магниты – железная руда. 

Железо, сталь, никель, кобальт и некоторые другие сплавы в присутствии магнитного железняка приобретают магнитные свойства. 

Магнитные свойства тел: - если магнитную стрелку приблизить к другой такой же стрелке,  то они повернутся и установятся друг против друга противоположными полюсами. Так же взаимодействует стрелка и с любым магнитом. 

Разноименные магнитные полюсы притягиваются, одноименные отталкиваются. Это правило относится и к электромагнитам. 

Электромагнит — устройство, магнитное поле которого создаётся только при протекании электрического тока.   
Взаимодействие магнитов объясняется тем, что вокруг магнита имеется магнитное поле. Магнитное поле одного магнита действует на другой магнит и наоборот. 

С помощью железных опилок можно получить представление о виде магнитного поля постоянных магнитов. 

Магнитные линии замкнуты. Вне магнита магнитные линии выходят из северного полюса магнита и входят в южный полюс, замыкаясь внутри магнита.

2.  «Загадочный невидимка».

С глубокой древности известно, что магнитная стрелка, свободно вращающаяся вокруг вертикальной оси, всегда устанавливается в данном месте Земли в определенном направлении. Этот факт объясняется тем, что вокруг Земли существует магнитное поле и магнитная стрелка устанавливается вдоль его магнитных линий. 

Южный магнитный полюс удален от Северного географического полюса примерно на 2100 км. Северный магнитный полюс Земли находится вблизи Южного географического полюса. Здесь магнитные линии магнитного поля Земли выходят из Земли.  

Магнитные полюсы Земли не совпадают с географическими полюсами. Магнитная стрелка компаса лишь приблизительно показывает направление на север.
Вспышки горячих газов на Солнце порождают более мощные потоки. Поток движется со скоростью 400—-1000 км/сек и достигает Земли примерно через 1—2 дня после того, как на Солнце произошла породившая его вспышка горячих газов. Такой усиленный корпускулярный поток возмущает магнитное поле Земли. Быстро и сильно меняются характеристики магнитного поля, что называется магнитной бурей. Стрелка компаса колеблется. Возникает возмущение магнитосферы, нарушающее радиосвязь, происходят полярные сияния.

Полярные сияния разной формы и окраски возникают на высотах в 80 км и много выше — до 1000 км. Иногда они бывают, видны даже и в низких широтах, например в Северной Африке. 
Магнитные бури – явление кратковременное. Но на земном шаре встречаются области, в которых направление магнитной стрелки постоянно отклонено от направления магнитной линии Земли. Такие области называются областями магнитной аномалии. 

Одна из самых больших магнитных аномалий – Курская магнитная аномалия. Причиной таких аномалий являются огромные залежи железной руды на сравнительно небольшой глубине. 

Земной магнетизм еще окончательно не объяснен. Установлено только, что большую роль в изменении магнитного поля Земли играют разнообразные электрические токи, текущие как в атмосфере, так и в земной  коре. 

3. «Компас указывает на… ». 

Ко́мпас (в профессиональной речи моряков: компа́с) — устройство, облегчающее ориентирование на местности. Существуют три принципиально различных вида компаса: магнитный компас, гирокомпас и электронный компас.

Предположительно, компас был изобретён в Китае при династии Сун и использовался для указания направления движения по пустыням. В Европе изобретение компаса относят к XII—XIII вв., однако устройство его оставалось очень простым — магнитная стрелка, укрепленная на пробке и опущенная в сосуд с водой. В воде пробка со стрелкой ориентировалась нужным образом. В начале XIV века итальянец Флавио Джойя значительно усовершенствовал компас. Магнитную стрелку он надел на вертикальную шпильку, а к стрелке прикрепил лёгкий круг — картушку, разбитую по окружности на 16 румбов. В XVI в. ввели деление картушки на 32 румба, и коробку со стрелкой стали помещать в кардановом подвесе, чтобы устранить влияние качки корабля на компас. 

Слово «компас», по-видимому, происходит от старинного английского слова compass, означавшего в XIII—XIV вв. «круг».

Принцип действия основан на взаимодействии поля постоянных магнитов компаса с горизонтальной составляющей магнитного поля Земли. Свободно вращающаяся магнитная стрелка поворачивается вокруг оси, располагаясь вдоль силовых линий магнитного поля. Таким образом, стрелка всегда параллельна направлению линии магнитного поля.
4. «Магнитное поле Земли и климат».

В течение эволюции Земли ее климат менялся. На начальном этапе температура поверхности достигала 100 градусов по Цельсию. Затем температура поверхности постепенно уменьшалась до современной.  В течение практически всего периода эволюции Земли на ее поверхности происходили кратковременные похолодания и оледенения. За последние 500 млн. лет температура Земли уменьшилась примерно на 10 градусов. 

Планетарной погодой управляет климат, а климатом управляет магнитосфера Солнца, и её электромагнитное взаимодействие с собственным магнитным полем планеты. Когда поле сдвигается, когда оно колеблется, когда становится текучим и неустойчивым – всё может произойти.

Сдвиги магнитных полюсов много раз происходили в истории Земли. Сейчас это происходит с каждой планетой в Солнечной системе, включая и Землю. Магнитное поле в значительной степени влияет на погоду, и когда поля начинают перемещаться, это вызывает изменение погоды на всей поверхности Земли. 
В последние годы в исследовании изменений земного климата большую роль играют физические методы. С их помощью была, в частности, установлена связь серьезных климатических изменений, происходивших на Земле в течение миллионов лет, с изменениями концентрации радиоактивных изотопов и магнитного поля Земли. На первый взгляд, эта связь кажется странной. Климат зависит, прежде всего, от притока лучистой солнечной энергии и от состава газов в земной атмосфере. Но это - поверхностное мнение. Процессы, происходящие в недрах Земли, порождают земное магнитное поле; оно изменяется от эпохи к эпохе. Это поле препятствует проникновению заряженных частиц и космических лучей в атмосферу. Чем оно сильнее, тем препятствия значительнее.

В 80-е гг. XX в. ученые разработали методы определения индукции магнитного поля, которую Земля имела тысячи и миллионы лет назад. Было установлено, что вулканическая лава, остывая, фиксирует магнитное поле, которое Земля имела во время извержения. Изучая образцы лав разных эпох, ученые находят значения остаточных магнитных полей и по ним определяют дату остывания лавы и восстанавливают историю магнитного поля Земли.

Ученые обратили внимание на то, что в последние миллионы лет магнитное поле Земли возрастало. В то время, когда на Земле случались крупные оледенения, оно было наиболее сильным. Первые признаки оледенения Гренландии и Антарктиды проявились практически вместе с проявлением магнитного поля Земли: около 3-4 млн. лет назад. С тех пор индукция магнитного поля Земли возросла в 6-10 раз; особенно высокой она была примерно 380 тыс. лет назад, тогда и происходил активный процесс оледенения континентов и океана, шло понижение температуры мирового океана.

Интересны такие данные: конец последнего оледенения (около 12 тыс. лет назад) совпал с периодом резкого усиления магнитного поля Земли. Период же очень теплого климата (бывший 608 тыс. лет назад) совпал с периодом очень слабого магнитного поля Земли (оно было в 2-3 раза слабее современного, хотя последнее относят к полям относительно слабым).

Эти совпадения не случайны, а свидетельствуют о том, что процессы, происходящие на Земле, связаны с космическими процессами.

Сейчас считают, что изменения климата нашей планеты, по-видимому, связаны с изменениями магнитного поля Земли. Дальнейшие исследования океана, атмосферы и особенно космического пространства помогут специалистам более полно выявить связь магнитного поля Земли и климата на ней.
5.  «Будь здоров».

Нашу землю окружает магнитное поле. И все, что находится на земле, в том числе люди, животные и растения, подвергаются воздействию невидимых силовых линий этого поля. В теле человека также имеется свое магнитное поле, причем в разных органах оно может быть различным. В здоровом организме и в нормальных условиях имеется полное соответствие и взаимодействие внешних и внутренних магнитных полей.
Биофизики и врачи, изучают физиологические процессы, происходящие под влиянием магнитного поля в организме человека. Прежде всего, они отмечают важное влияние магнитного поля на систему кровообращения, состояние кровеносных сосудов, активность переноса кислорода через кровь к окружающим тканям, транспортировку питательных веществ через полупроницаемые мембраны клеток. Резкое изменение внешнего магнитного поля, например, при магнитной буре или активной геомагнитной зоне всегда отрицательно сказывается на самочувствии и здоровье. Однако избыток магнитного поля вещь временная. Есть более грозные его изменения.
Наш век характеризуется бурным развитием техники, созданием большого количества металлических машин, изделий, конструкций. Вся эта громадная металлическая масса приводит к постоянному неправильному перераспределению магнитного поля. Металлы притягивают магнитное поле к себе, безжалостно лишая его людей и животных. Именно таким образом создается постоянный дефицит магнитного поля человека и, как следствие, нарушение в работе различных органов и систем организма, в частности, системы кровообращения. Кстати, не исключено, что именно хронический дефицит магнитного поля вывел частоту сердечнососудистых заболеваний на первое место среди всех болезней.
Многие исследователи считают, что постоянные магниты улучшают циркуляцию крови, повышая ее энергетический уровень и насыщая ее кислородом, а улучшенный кровоток стимулирует естественные жизненные силы организма, способствуя его оздоровлению.
Обсуждение докладов:
1) Одноименные магнитные полюсы отталкиваются, а разноименные - притягиваются. Почему же стрелка компаса своим северным полюсом показывает на север, а южным – на юг? (Магнитные и географические полюса не совпадают.)

2) Человек, смотря на  компас, шагает прямо в  ту сторону, куда   указывает темным концом  магнитная стрелка.  Он «идет по  компасу» на север к полюсу.  Куда он  придет? (Он прибыл на остров Сомерсет, расположенный на северной  оконечности Северной Америки, где находится северный  магнитный полюс земли.)
3) В книге «Пятнадцатилетний капитан» Жюля Верна есть такие строки:

        «... По палубе скользнула какая-то тень. Это был Негоро. Подкравшись к компасу, судовой кок подложил под нактоуз (деревянный шкаф, на верхнем основании которого установлен компас) какой-то тяжелый предмет, который он держал в руке. Несколько секунд он смотрел ..., а затем бесшумно исчез.

        Если бы Дик Сэнд, сменивший поутру Тома, заметил предмет, положенный Негоро под нактоуз, он поспешил бы убрать его.

        Это был железный брусок ».

        Кто читал роман Жюля Верна, тот помнит, что корабль попал вместо Америки в Африку.

           Как вы думаете: могло ли случиться такое под влиянием железного бруска или это фантазия автора? (Да, могло. Железо намагничивается в магнитном поле Земли и стрелка компаса с ним взаимодействует -  показания ее искажаются.)

4) Стальные пластины и рельсы, лежащие на складе, с течением времени оказываются намагниченными. Почему? (Они находятся под влиянием магнитного поля Земли.)
На этом урок окончен, спасибо за внимание! 
