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Современные компьютерные телекоммуникации способны обеспечить передачу знаний и доступ к разнообразной учебной информации наравне, а иногда и гораздо эффективнее, чем традиционные средства обучения. Новые электронные технологии, такие как электронные доски объявлений, интерактивные доски, моноблоки, документ-камеры и многое другое, могут не только обеспечить активное вовлечение обучающихся в учебный процесс, но и позволяют управлять этим процессом в отличие от большинства традиционных учебных сред. Интеграция звука, движения, образа и текста создает новую необыкновенно богатую по своим возможностям учебную среду, с развитием которой увеличится и степень вовлечения учащихся в процесс обучения. Комплексное использование технических и аудиовизуальных средств обучения всех видов создаёт условия для решения основной задачи обучения - улучшения качества подготовки обучающихся в соответствии с требованиями современного научно-технического прогресса. В связи с вышеизложенным, можно предположить, что повысить качество образовательного процесса можно в то числе и за счет улучшения и совершенствования материально-технической базы и изменения рабочего места преподавателя, т.е. внедрение в учебный процесс современного технического оборудования. Это возможно через обустройство кабинетов - лабораторий для внедрения и обучения новым методикам в образовании. Разделение лаборатории, прежде всего, дает возможность преподавателю повысить качество образования, через более конкретизированные и индивидуальные методы работы со студентами. Для слушателей разделение лаборатории предоставляет возможность, как воспринимать материал, так и использовать полученные теоретические навыки на практике под руководством преподавателя, а так же дает возможность закрепить материал через решение отдельно взятой задачи (задания, проекта) одновременно несколькими студентами. Разделение лаборатории на зоны так же несет психологический аспект – изменение пространства образовательного процесса, настрой учащихся (психологическая подготовка), использование правильно построенного для восприятия материала окружающего пространства (микроклимат, наглядный материал, профессионально подобранная мебель и т.д.), а так же возможность студента самостоятельно работать. Лаборатория даст возможность преподавателю построить рамки взаимодействия со студентом во время изучения и обобщения материала - использование базы знаний студентов. Необходимо учитывать, что при разделении лаборатории преподаватель имеет возможность использовать больше технических средств обучения одновременно (интерактивная доска, сенсорные столы, единовременное возможность работы в одном проекте нескольких слушателей, инновационные программы изучения материала и т.д.). Все это составляющие части одного процесса – улучшение качества образования, а тем самым выведение завтрашнего преподавателя (сегодняшнего студента) на более широкий уровень взаимодействия с обучающимися.
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Рисунок 1.Модель лаборатории.
Разработана модель организации лаборатории информатизации отдельных сфер вуза, отражающая специфику и направления информатизации высшего педагогического образования, в том числе компонентную структуру среды, виды информационных ресурсов и требования к ним, рекомендации по формированию и использованию информационной образовательной среды при обучении педагогов, условия подготовки преподавателей и сотрудников педагогического вуза к работе с информационной образовательной средой.

Таким образом, создание среды, как и работа с ее информационными ресурсами, прививает будущим педагогам интерес к жизни университета, обеспечивает их доступом к информации о специфике учебной и внеучебной деятельности вуза, делает их причастными к формированию направлений образовательной деятельности, реализуемых педагогическим вузом; у будущих педагогов формируется потребность в обучении школьников с использованием систематизированных средств информатизации образования.. Унификация и интеграция информационных ресурсов и сервисов в рамках единой среды не требует от студентов, педагогов и сотрудников вуза изучения дополнительных приемов работы при освоении новых ресурсов, появляющихся в среде.
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