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Информатизация образования предполагает выполнение целого комплекса мер, обеспечивающих оперативный доступ к информационным ресурсам. Среди таких мер можно особо выделить необходимость наличия у образовательного учреждения своего сайта в сети Интернет.
На страницах информационного сайта можно не только рассказать об истории школы, ее традициях, учителях, учениках, но и разместить информацию о профильных курсах и последние новости, показать пример грамотного и полезного общения, создать атмосферу творчества и условия для повышения образовательного уровня школьника.

Сайты образовательных учреждений относятся к группе образовательных сайтов. Под образовательным веб-сайтом понимается совокупность веб-страниц с повторяющимся дизайном, несущих в себе целенаправленный процесс обучения и воспитания в интересах личности, общества, государства, объединенных по смыслу, навигационно и физически находящихся на одном сервере, использование которых может сопровождаться аттестацией обучающихся.

Для родителей важность представляют данные об успеваемости их детей, а также возможность связаться с преподавателями.
Используя средства, предоставляемые информационным сайтом, преподаватели могут оперативно получать информацию о распоряжениях, приказах и постановлениях.
Все вышесказанное обуславливает актуальность создания информационного сайта МОУ Краснозвездинская СОШ им. Г.М. Ефремова.
Проектирование сайта – начальный этап создания собственного сайта. Несмотря на то, что это один из важнейших этапов создания сайта, именно ему уделяется меньше всего внимания. Это объясняется тем, что разработка сайтов осуществляется в ускоренном темпе, и должного внимания к деталям не происходит. Однако если спроектировать сайт задолго до его выпуска в свет, можно во многом выиграть: в деньгах, в популярности сайта, а также во времени, выделенном на корректировку сайта. Последовательность действий: 

1. Проектирование архитектуры сайта

· Проектирование входной страницы сайта 

· Составление стартового перечня разделов 

· Построение структуры разделов в виде логичной и последовательной иерархии 

· Проектирование навигационных связок и перекрестных ссылок между разделами и страницами. Планирование навигационных панелей

2. Проектирование интерфейсов основных функциональных разделов 

3. Разработка требований к дизайну сайта

4. Разработка требований к функционалу сайта 

5. Составление технического проекта, описывающего характер работ, этапы, требования, бюджет и сроки выполнения проекта.

6. Разработка перспективного плана развития, предложения о поддержке и сопровождении, план разработки новых функциональных возможностей.

В качестве среды разработки была выбрана среда Joomla!, так как она позволяет разрабатывать интерактивные и удобные для управления сайты.

Таким образом, к настоящему времени сайт МОУ СОШ им.Г.М.Ефремова находится на этапе внедрения.
