ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
В ДИСТАНЦИОННОМ ОБРАЗОВАНИИ

Достовалова Надежда Вячеславовна

Коржов Артем Олегович

Юсупова Ильнара Фаискановна

Бурмистенко Александр Сергеевич

Миронова Мария Игоревна

«РЭУ имени Г.В.ПЛЕХАНОВА УРАЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ» г. Екатеринбург
Руководитель: Сулейманова Л.Р.
Бурный рост развития информационных технологий не остался в стороне от системы высшего профессионального образования. Информационные технологии в дистанционном образовании занимают ведущее место. По определению дистанционное образование – образование, которое полностью или частично осуществляется с помощью информационных технологий. Информационные технологии в дистанционном образовании помогают выполнять основную задачу дистанционного образования – учить, не имея прямого контакта со студентом.

В нынешних условиях развитие системы образования в направлении информатизации учебного процесса должно являться частью государственной политики. Известно, что, чем выше уровень образования населения страны, тем выше темпы развития государства, тем большее влияние оно имеет в мировом сообществе. Это нашло отражение в том факте, что Международным валютным фондом предлагается новая методика оценки национальных богатств. Основными показателями национального богатства страны становятся результаты образовательной деятельности - знания, умения, уровень образованности населения, уровень развития науки и техники.
Сформулируем основные принципы применения информационных технологий в дистанционном образовании. 
Во-первых, доступность. Процесс обучения при использовании информационных технологий в дистанционном образовании может начаться когда угодно – когда есть время. Он может быть внезапно прекращен или прерван. Прорыв в этой области позволили осуществить результаты научно-технического прогресса – компьютер и интернет. Информационные технологии в дистанционном образовании применяются повсеместно.

Во-вторых, изменились формы представления и организации информации. Информационные технологии в дистанционном образовании обеспечивают максимальную степень ее восприятия.

В-третьих, достоверность знаний. Информационные технологии в дистанционном образовании осуществляют контроль знаний в основном по методике тестирования. Однако здесь нет гарантий, что тесты не сдал кто-нибудь другой. Информационные технологии в дистанционном образовании не позволяют идентифицировать личность обучаемого.

Многие до сих пор не верят, что создание полноценной системы дистанционного образования возможно. Однако информационные технологии в дистанционном образовании полностью отвергают скептиков. Это возможно! И уже сейчас действует во многих учреждениях высшего профессионального образования.

Анализируя существующие средства информационных технологий в дистанционном образования, можно прийти к выводу, что для поддержки дистанционного образования используются следующие информационные технологии: кейс – технологии, TV-технологии и сетевые технологии.

Информационные технологии в дистанционном образовании используют интернет - технологии и технологии локальных и глобальных вычислительных сетей. При этом информационные технологии в дистанционном образовании используют интернет для обеспечения учащихся учебно-методическим материалом, а также для интерактивного взаимодействия между преподавателем и обучаемыми.

Несмотря на то, что российское высшее образование признано мировой общественностью как одно из лучших, наблюдаемые в настоящее время тенденции сокращения фундаментальных и прикладных научных исследований могут привести к существенному снижению качества выпускаемых специалистов. Одно из направлений в решении этой проблемы - внедрение в высшее образование передовых информационных технологий. Если с 1985 г. основной упор делался на необходимость оснащения вузов современными программно-аппаратными средствами, то сейчас на первый план выдвигаются проблемы, связанные с педагогикой и методикой.
