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В настоящее время социальные сети стали неотъемлемой частью нашей жизни. Школьники проводят достаточно большое время, общаясь с друзьями через интернет. А возможно ли использовать социальные сети в целях обучения школьников?


Для ответа на этот вопрос необходимо провести анализ социальных сетей. Выяснить, какие сети школьники посещают чаще всего. Какие сервисы предлагают социальные сети, и как можно использовать их в учебной деятельности.


В нашей работе мы рассматривали такие социальные сети как Vkontakte, Facebook, Мой Мир и Odnoklassniki, а так же специализированная образовательная сеть Дневник.ру. Мы провели анализ социальных сетей, и выяснили, что Дневник.ру не пользуется большой популярностью у школьников. Наибольшей популярностью, а так же достаточно большим функционалом обладает социальная сеть Vkontakte. Ниже приведены свойства этой социальной сети, которые можно использовать для обучения школьников:
· Друзья;
· заметки;
· видеозаписи;
· аудиозаписи;

· сообщения;
· группы;
· встречи;
· закладки;
· приложения;
· документы;
· стена.
Рассмотрим более подробно некоторые из свойств.


В результате исследований было выявлено, что современные школьники во внеурочное время проводят достаточно большое время в социальных сетях. При подробном анализе сервисов, предоставляемых социальными сетями, можно выявить некоторые свойства, которые возможно использовать в обучении. Например:


Заметки – создание педагогом заметок со справочным материалом, который может пригодиться школьникам.


Видеозаписи – просмотр школьниками обучающих видеозаписей присутствующих в сети, а так же добавление своих. К примеру, на уроках физики можно показывать видео фрагменты по теме урока. 


Аудиозаписи – возможность ознакомить учащихся с произведениями музыкантов, изучаемых на таких предметах, как музыка и мировая художественная культура, а так же обсуждение этих аудиозаписей в комментариях.

Аудиозаписи и видеозаписи  помогают в нравственном аспекте воспитания детей.


Сообщения – обмен сообщениями с учениками, возможность проконсультировать их по каким-то вопросам в реальном времени, не дожидаясь следующего занятия.


Группы – возможность объединять учеников по классам, по интересам, научным кружкам или для выполнения какой либо групповой работы. Так же возможно наполнение этих групп учебными материалами. 


Документы – возможность обмена документами. Таким образом, можно сдать сочинение или изложение учителю и он с легкостью может определить списано ли оно. 



Стена – возможность написания домашнего задания детям и не обязательно в виде написания номеров из учебника. Можно выложить ссылку на тест или викторину, которую, педагог, специально подготовил на одном из образовательных ресурсов. Такой подход будет воспитывать в детях внимательность и интерес к предмету. Так же проверяются и закрепляются знания.

Опыт использования социальных сетей для обучения школьников за рубежом очень большой. Это значит, что реально осознается такой глобальный процесс как информатизация общества, и тот факт, что школьники огромное количество времени проводят в социальных сетях.

Опыт использования социальных сетей в образовании есть у преподавателей США. Некоторые специалисты считают, что раз уж социальные сети стали частью жизни, то и для обучения они абсолютно приемлемы — школьники могут создавать группы, работать над проектами, и делиться информацией сразу же. С другой стороны, многие школьники не спешат добавлять своих учителей к себе в “друзья”, что, впрочем, является обоюдным — учителя тоже не всегда желают делать свою “взрослую” жизнь достоянием своих учеников. И все же, многие учителя и педагоги позитивно настроены на использование соцсетей. Еще один момент — образование в Америке, а особенно образование 21 века, не обходится без всевозможных групповых заданий и проектов, где студенты в сотрудничестве и партнерстве работают над всевозможными заданиями. В этом случае, интерактивное общение в “реальном времени” просто необходимо, а если есть возможность еще и в видео формате! Конечно же общение с использованием е-мэйлов все еще актуально, НО! Если есть возможность заменить его на интерактивное в реальном времени- то надо этим пользоваться!

Еще одним примером является использование социальных сетей в Филадельфийской академии наук лидерства (Philadelphia's Science Leadership Academy). По мнению Криса Леманна, директора Академии, интернет коммуникации предлагают студентам радикально новые пути для исследования, создания и обучения. Социальные сети позволяют людям объединиться вокруг идеи или интересующей темы. 

«Школы должны отражать мир, в котором мы живем сегодня. И мы живем в социальном мире…. Учитель может хранить и обмениваться ссылками - например, списком ресурсов используемых для выполняемого проект. Также можно видеть ссылки других людей, закладки на ту или иную тему. Это просто. Не нужен собственный сервер. Любой учитель с помощью компьютера и подключение к Интернету может их использовать. …. Администраторы должны способствовать изменениям. Они должны дать учителям время и свободу учиться, экспериментировать, и играть. Это класс 2.0, не школа 2.0».

На примере русскоязычной социальной сети Vkontakte мы рассмотрели предлагаемые сервисы, и варианты их использования в учебной деятельности. Многие из них дают большие возможности для обучения, а значит использование социальных сетей для обучения школьников возможно.

