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Необходимость организации дистанционного обучения продиктована бурным развитием Интернета и веб-технологий. Системы дистанционного обучения (СДО) на базе Интернет-технологий – это комплекс программно-технических средств, методик обучения и организационных мероприятий, которые обеспечивают доставку учебного (образовательного) контента обучаемым и позволяют осуществить проверку полученных знаний, используя ответы на задания, промежуточное и контрольное тестирование, а также возможности обратной связи обучаемого и преподавателя.
Дистанционное обучение (ДО) — совокупность технологий, обеспечивающих доставку обучаемым основного объема изучаемого материала, интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения, предоставление обучаемым возможности самостоятельной работы по освоению изучаемого материала, а также в процессе обучения.
Современное дистанционное обучение строится на использовании следующих основных элементов:

· среды передачи информации (почта, телевидение, радио, информационные коммуникационные сети);
· методов, зависимых от технической среды обмена информацией. 
Использование технологий дистанционного обучения позволяет: 
· снизить затраты на проведение обучения (не требуется затрат на аренду помещений, поездок к месту учебы, как учащихся, так и преподавателей и т. п.);
· проводить обучение большого количества человек;
· повысить качество обучения за счет применения современных средств, объемных электронных библиотек и т.д.;
· создать единую образовательную среду (особенно актуально для корпоративного обучения).

В качестве среды разработки нами была выбрана Moodle - аббревиатура от Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment (модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда), которая удовлетворяет учебным целям образовательного учреждения, значительно повышает качество подготовки учащихся. Организация системы дистанционного образования сложная проблема, решение которой должно осуществляться поэтапно. 

Основными решающими факторами являлись:
1.  СДО Moodle является программным продуктом с открытым кодом. 
Это значит, что 

· Возможно бесплатное использование;

· Исправления ошибок происходит быстрее, чем в коммерческих продуктах; 

· Возможно создание собственных модулей;

· Существует сообщество пользователей системы (www.moodle.org).
2. Система обладает русскоязычным, интуитивно понятным интерфейсом, что позволяет работать с оболочкой преподавателям, не имеющим специальных знаний в области ИКТ.

Moodle является web-ориентированной средой. Для его работы требуется:

· web-сервер с поддержкой PHP (например Apache2);

· сервер баз данных (по умолчанию используется MySQL).
После успешной установки Moodle происходит переход на домашнюю страницу нового сайта. На странице администрирования создаем курсы с 5 по 11 классы. Разрабатываем примерные учебные планы по каждому курсу, ориентированные на приобретение умений и навыков учащимися. Дальнейшее управление и редактирование курсами будет осуществляться учителем информатики.
Используя Moodle преподаватель может создавать курсы, наполняя их содержимым в виде текстов, вспомогательных файлов, презентаций, опросников и т.п. Для использования Moodle достаточно иметь любой web-браузер, что делает использование этой учебной среды удобной как для преподавателя, так и для обучаемых. По результатам выполнения учениками заданий, преподаватель может выставлять оценки и давать комментарии. 

Таким образом, внедрение разрабатываемой системы  позволит повысить качество обучения за счет применения современных средств. Moodle является и центром создания учебного материала и обеспечения интерактивного взаимодействия между участниками учебного процесса.

