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В настоящее время веб-сайт в образовательном учреждении является необходимым элементом, предназначенным для продуктивной образовательной деятельности.
Сайты образовательных учреждений относятся к группе образовательных сайтов. Под образовательным веб-сайтом понимается совокупность веб-страниц с повторяющимся дизайном, несущих в себе целенаправленный процесс обучения и воспитания в интересах личности, общества, государства, объединенных по смыслу, навигационно и физически находящихся на одном сервере, использование которых может сопровождаться аттестацией обучающихся.
Создание веб-сайта - событие, повышающее имидж образовательного учреждения. Хороший сайт, вбирая в себя всю полезную информацию, является лучшей визитной карточкой образовательного учреждения, работая на него в любое время суток. Безусловно, это современно и престижно. Это прекрасная возможность продемонстрировать всем свои достижения, разместить актуальную информацию для заинтересованных лиц (студентов, абитуриентов, преподавателей, коллег из других учебных заведений). Это способ рассказать о своих успехах, поблагодарить спонсоров и т.д.

Проводимые с абитуриентами социологические опросы показывают, что первое представление об учебном заведении молодежь получает через интернет-сайт. В ходе профориентационной работы абитуриент на ярмарке вакансий или на собрании получает общее представление об учебном заведении, а дополнительную информацию, как правило, хочет посмотреть на сайте, считая, что именно там содержатся наиболее актуальные и полные сведения и предоставляется возможность написать письмо через интернет. Кроме того, Интернет-сайт учебного заведения играет важную роль в организации образовательной деятельности (в том числе дистанционного и заочного обучения), обеспечении информационной поддержки студентов (особенно заочного отделения), методической помощи коллегам родственных учебных заведений и специальностей, обмен опытом и информировании профессионального сообщества.

Для абитуриентов и их родителей сайт - это, прежде всего информационный ресурс. Используя сайты различных образовательных учреждений, абитуриенты могут сравнивать и делать выбор в пользу лучших.
В то же время наличие сайта у образовательного учреждения в целом и его подразделений в частности  позволяет привлечь внимание и другие учреждения, которые смогут ознакомиться с методами работы, контентом и проводимыми мероприятиями (олимпиады и т.д.).
Задача веб-сайта образовательного учреждения – бесперебойное предоставление информации и услуг для целевой аудитории в on-line режиме. 

Вeб-сайты образовательных учреждений позволяют:
-изучать потребности, мнение и предпочтения пользователей сайта, уровень их осведомленности о спектре услуг, предоставляемых образовательным учреждением;
-формировать общие ценности и нормы поведения, разъяснять политику, проводимую учреждением, облегчать общение руководства и персонала.
Электронная среда обладает целым рядом несомненных преимуществ и возможностей, среди которых:
- интерактивный характер коммуникации;
- доступность информации в течение 24 часов пользователям Всего мира;
- оперативное обновление информации, в том числе ее дополнение с учетом вопросов или предложений посетителей сайта;
- предоставление неограниченного объема информации, причем помимо текстовой и графической, еще звуковой и видеоинформации;
- формирование привлекательного образа образовательного учреждения за счет суммарного воздействия сведений о его истории, современном состоянии, финансовых возможностях, научно-техническом потенциале;

- многоаспектный и быстрый поиск необходимых сведений в больших массивах информации;
- получение сведений о посещаемости сайта, т. е. его результативности как средства коммуникации.
Однако перечисленные достоинства приобретаются вeб-сайтами не автоматически, а появляются лишь в результате обдуманного, обоснованного подхода к их созданию.
В связи с вышеперчисленным, выбор темы настоящей работы обусловлен несколькими факторами:
- во-первых, оптимизацией учебного процесса через внедрение новых образовательных технологий на сайте;

- во-вторых,  поддержкой процесса  информатизации в образовательном учреждении путем развития единого образовательного информационного пространства.

Таким образом, разработка веб-сайта для ГБОУ СПО «Зауральский колледж физической культуры и здоровья» представляется актуальной задачей.
Создание и внедрение информационного сайта преследует достижение следующих целей:

- представление образовательного учреждения в Интернет-сообществе;

- привлечение дополнительного внимания абитуриентов к специальностям «ЗКФКиЗ»;

- размещение на сайте методических рекомендаций, учебных материалов, а также ссылок на образовательные ресурсы, что позволит использовать сайт в процессе обучения;

- обеспечение быстрого и удобного доступа к расписанию занятий, сессий, различным объявлениям, что особенно немаловажно для студентов-заочников.

После сравнительного анализа бесплатных cms-систем, нами было решено использовать в качестве платформы для будущего сайта ГБОУ СПО «ЗКФКиЗ» cms Joomla, как одну из наиболее функциональных и безопасных систем управления контентом.

При первоначальной установке и настройке cms Joomla нами было использовано следующее ПО: ОС Windows XP, Appserv v2.5.1, и PHP в связке с MySQL, так же в качестве браузеров для просмотра и настройки сайта были применены: Opera, Interner Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome.

При выборе мы руководствовались следующими требованиями предъявляемые к разрабатываемому информационному сайту:

1. бесплатность системы управления контентом, и сопровождающего ПО;

2. представить образовательное учреждение в интернет-сообществе;

3. повысить оперативность доступа к информации;
4. удобство в содержательном наполнении сайта.
В результате исследования мнений абитуриентов и их родителей, преподавательским и административным составом образовательного учреждения, было решено создать следующую карту сайта:
Главная
История
Структура колледжа
Директор
Администрация колледжа
Учебная работа
Специальности
Очное отделение
Расписания занятий
Спортивная работа
Виды спорта
Научно-методическая работа
Методический кабинет
Цикловые комиссии
Повышение квалификации
Деятельность библиотеки
Воспитательная работа
Команда КВН
Нормативные документы
Музей
Информационный клуб "Истина"
Профессиональная практика
Виды профессиональной практики
Соревнования
Результаты
Конкурсы и конференции
Профмастерства студентов
Конференции
Олимпийская сессия
Трудоустройство выпускников колледжа
Служба содействия по трудоустройству
Вакансии для выпускников
Полезные ссылки
Контакты
Кадровая служба
Перечень вакансий
Таким образом, производить поддержку системы может производить как специально обученный работник, так и программист данного учебного заведения.
