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В современных условиях, для поддержания конкурентоспособности  фирмы на должном уровне, необходимо постоянно  расширять торговые связи и регулярно увеличивать ассортимент выпускаемых товаров и предлагаемых услуг. Соответственно, фирма должна уделять особое внимание внедрению информационных программных средств,  автоматизирующих собственные бизнес-процессы. Перечисленные мероприятия реализуются организацией для усиления своих позиций на рынке, оптимизации использования ресурсов и повышения качества предоставляемых услуг. Наибольшее внимание в сложившихся условиях  отводится мероприятиям по автоматизации складской деятельности с использованием информационных технологий. 
Хотя на рынке программных продуктов представлен широкий выбор решений для автоматизации складской деятельности, наибольшей популярностью пользуются автоматизированные программные комплексы, разрабатываемые на базе платформы «1С:Предприятие». Данная платформа обладает следующими преимуществами:
1) Обеспечивает работу в режиме тонкого клиента и веб-клиента;
2) Поддерживает работу пользователей через Интернет, в том числе и по низкоскоростным каналам связи;

3) Позволяет работать веб-клиенту в операционной системе Linux; 
4) Имеет режим управляемого приложения, обеспечивающий автоматическое изменение интерфейса;
5) Обладает отказоустойчивым кластером серверов с динамической балансировкой нагрузки;
6) Поддерживает СУБД Oracle Database;
7) Содержит механизм агрегатов, оптимизирующих построение аналитических отчетов;
8) Предоставляет разработчикам и пользователям расширенные возможности по управлению отчетами;
9) Имеет современный дизайн интерфейса;
10) Обеспечивает расширенный состав инструментов разработчика для оптимизации прикладных решений;
11) Обладает удобством установки и администрирования системы при корпоративных внедрениях;
12) Гарантирует повышенную масштабируемость и быстродействие системы.

Вышеперечисленные возможности позволят комплексно автоматизировать работу по всем направлениям деятельности предприятия.

Во время прохождения преддипломной практики был проведен  анализ информационной среды  отдела продаж и сервиса ЗАО «Уралтелекомсервис», в результате которого было выявлено, что деятельность отдела не автоматизирована на должном уровне, а это в свою очередь приводит к излишним трудовым, финансовым и временным затратам. Поэтому было принято решение разработать 1С-совместимую конфигурацию на базе платформы «1С:Предприятия 8.2», позволяющую в полной мере автоматизировать учет движения товарно-материальных ценностей в отделе продаж и сервиса. Возможности конфигурации должны обеспечить актуальность информации по товарно-материальным запасам, оперативность обработки данных, быстрое проведения инвентаризации и приходно-расходных операций, раздельный учет собственных товаров и товаров, взятых на реализацию, партионный учет запасов. Лишь индивидуально разработанное решение, учитывающее все факторы, может способствовать усилению рентабельности складской системы.

Структуру разрабатываемой конфигурации  можно представить в виде следующих функциональных элементов:

· Справочники: «Товары», «Работы и услуги», «Список покупателей», «Список поставщиков», «Своя организация», «Менеджеры», «Таблица скидок», «Курсы валют», «Справочник балансовых счетов», «Склады», «Банки»;

· Документы: «Приходные накладные», «Расходные накладные», «Счета на оплату», «Внутренние накладные», «Пересортица», «Выписка», «Кассовый ордер», «Платежные поручения»;

· Отчеты: по складу («Прайс-лист», «Складская справка», «Сальдо-оборотная ведомость», «Инвентаризационная ведомость», «Книга доходов предприятия»), по кассе («Приход-расход по кассе», «Журнал-ордер по кассе», «Книга учета доходов и расходов»), по реализации («Реестр приходных накладных», «Реестр расходных накладных», «Реестр внутренних накладных», «Реестр счетов на оплату», «Расчет прибыли», «Прибыль по товарам», «Прибыль по менеджерам»).
Таким образом, создаваемая 1С-совместимая конфигурация, адаптированная под индивидуальные требования заказчика, позволит на должном уровне автоматизировать деятельность отдела продаж и сервиса ЗАО «Уралтелекомсервис».
