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Сайт учебного заведения в сети Интернет - образовательное средство, педагогические основы которого нуждаются в разработке. В связи с бурным развитием информационных технологий роль образовательных сайтов в деятельности школ возрастает. От содержания, организационной структуры и функционирования образовательного сайта зависит не только успех взаимодействия школы с внешним миром, но и образовательные процессы, происходящие внутри учебного заведения.
Основная цель внедрения школьного сайта – повысить эффективность взаимодействия субъектов образовательного процесса (учащихся, их родителей и педагогов). Например, в связи с занятостью родители не всегда могут прийти в школу, в этом случае образовательный сайт может служить источником информации об успеваемости, посещаемости и поведении учащихся. Стремительно меняются взгляды и представления детей, появляются потери интереса к школе. «Плюс» школьного сайта в том что, он может стать именно тем методом, который может повысить интерес детей к учёбе, а для родителей хорошим и доступным средством слежения за успеваемостью детей.
Школьный сайт так же может быть средством общения и обмена опытом между педагогами разных образовательных учреждений. Это может повысить их профессиональные навыки, а так же мотивацию к использованию информационных технологий в их профессиональной деятельности. Образовательный web-сайт может предоставить полезную информацию для всех субъектов образовательного процесса (учащиеся, родители, преподаватели и сотрудники администрации).

Для учащихся может быть интересной информация об учебном расписании и проводимых мероприятиях. По средствам гостевой книги могут быть организованы дискуссии по приоритетным для учащихся вопросам. Также интересным для учеников может быть просмотр фоторепортажей с различных мероприятий, конкурсов электронных рисунков. 

Для родителей важность представляют данные об успеваемости их детей, а также возможность связаться с учителями-предметниками и классным руководителем с целью принятия своевременных действий для устранения возникающих девиаций, как в поведении, так и в обучении их детей.

Наличие информации о достижениях образовательного учреждения и его истории также способствует адекватному выбору будущей школы для своего ребенка.

Используя средства, предоставляемые образовательным web-сайтом, учителя могут оперативно получать информацию о распоряжениях, приказах и постановлениях, регулирующих деятельность школы. Кроме этого, существует возможность для представления данных о научно-методической, воспитательной и учебной деятельности педагогов, а также по средствам web-сайта может осуществляться взаимодействие учителей различных образовательных учреждений.

Все вышесказанное обуславливает актуальность создания web-сайта МКОУ «Тамакульская СОШ».
В рамках работы под Веб-сайтом или просто сайтом будем понимать — объединённую под одним адресом (доменным именем или IP-адресом) в компьютерной сети, совокупность документов частного лица или организации.
В результате анализа требований заказчика и изучения существующих сайтов, а также на основе анализа психофизиологических особенностей человека, мы выявили требования предъявляемые к этому ресурсу:

· Содержательные;

· Психофизиологические.

Политика содержания школьного сайта определяется общественным Советом образовательного учреждения и не должна противоречить законодательству РФ.

Веб-сайт должен содержать:

· Контактную информацию образовательного учреждения – адрес, номер телефона, адрес электронной почты; 

· Данные об администрации образовательного учреждения – ФИО руководителя и его заместителей;

· Электронные версии организационных документов образовательного учреждения – устав, лицензию, аккредитацию, учебный план, ежегодный отчет о деятельности образовательного учреждения, план работы, образовательного учреждения на учебный год и другие организационные документы на усмотрение образовательного учреждения;

· Координаты администратора сайта.
· А так же другую учебную информацию.
В соответствии с психофизическими особенностями человека сайт разработан с учетом следующих требований: подобрано корректное цветовое оформление, расположение данных и элементов управления на экране.
Проанализировав все требования, нами была составлена карта сайта:

· информационный блок (координаты школы и контактная информация);

· история школы;

· информация о деятельности ОУ;

· учителя;
· учебные материалы;
· гостевая книга;

· фотоальбом;

· расписание уроков;
· объявления.
В качестве среды разработки нами была выбрана среда Joomla!, так как она позволяет разрабатывать интерактивные сайты. Joomla! – одна из наиболее мощных CMS с открытым кодом; легко устанавливается, проста в управлении, надежна; много шаблонов и модулей; бесплатная версия. Можно выделить такие достоинства среды как:

· Стоимость (полностью бесплатна)
· Производительность (кэширование страниц)

· Расширяемость (более 4000 дополнений)

· Usability (ЧПУ – дружественный URL, встроенный редактор изображений, пакетная загрузка файлов, копирование объектов)

· Гибкость (локализация интерфейса, многоязычный контент, многодоменность)
Процесс внедрения сайта включал следующие этапы: 

1. Выбор хостинга (выбор сервера в сети интернет, на котором будет располагаться сайт), выбор и регистрация доменного имени для сайта.
2. Загрузка сайта на сервер. Установка FTP клиента. Указание адреса FTP сервера, своего логина и пароля, полученных при регистрации на сервере. Копирование всех файлов на сервер, из которых состоит сайт.
Внедрение разработанного нами сайта в МКОУ «Тамакульская СОШ» позволило организовать информирование населения о деятельности образовательного учреждения, повысило взаимодействие с партнерами, внутреннее взаимодействие, развитие творческой инициативы учащихся и многое другое.
