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Создание цифровых образовательных ресурсов (далее ЦОР) определено в качестве одного из основных направлений информатизации всех форм и уровней образования в России. 
Многие педагоги отмечают, что современный мультимедийный компьютер является эффективным учебным средством в преподавании различных дисциплин.

Все вышесказанное обуславливает актуальность данного Цифрового образовательного ресурса по курсу «Системы образования» для кафедры теории и методики информатики ФГБОУ ВПО «ШГПИ»».
Цифровой образовательный ресурс – продукт, используемый в образовательных целях, для воспроизведения которого нужен компьютер.
В настоящее время эффективно разрабатывать ЦОР можно с использованием обучающей среды Moodle.
Moodle (модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда) — это свободная система управления обучением, ориентированная, прежде всего, на организацию взаимодействия между преподавателем и учащимися, хотя подходит и для организации традиционных дистанционных курсов, а также для поддержки очного обучения.
Разработка ЦОР с помощью обучающей среды Moodle, стала на сегодняшний день одной из наиболее популярных систем поддержки учебного процесса. Преимуществами Moodle являются: бесплатность, открытость, мобильность, переносимость, расширяемость, широкая распространенность. 
В результате анализа требований заказчика и изучения уже существующих ЦОР, а также на основе анализа психофизиологических особенностей человека, мы выявили требования, предъявляемые к этому ресурсу:
·         учитывать своеобразие и особенности конкретной учебной дисциплины «Системы образования»;

· обеспечивать повышение уровня мотивации обучения, положительные стимулы при взаимодействии обучаемого с ЦОР; 

· устанавливать требования к изображению информации (цветовая гамма, разборчивость, четкость изображения), к эффективности считывания изображения, к расположению текста на экране, к режимам работы с ЦОР;
· устойчивость к ошибочным и некорректным действиям пользователя.
Дисциплина «Системы образования» предназначена для формирования знаний у студентов в области систем образования. На основе содержания учебного материала по данной дисциплине были выделены следующие разделы: 

· Общие вопросы и проблемы систем образования

· Система дошкольного образования
· Система основного образования (школьного)

· Система профессионального образования
· Система послевузовского образования
· Система дополнительного образования
· Стратегия развития системы отечественного образования

Учитывая требования и опираясь на учебный материал по дисциплине «Системы образования», нами был разработан ЦОР, расположенный на сервере  http://shgpi.edu.ru/cor, который организован таким образом, чтобы  был доступен не только в сети института, но и в Internet. Это позволяет студентам организовать самостоятельную работу вне зависимости от их месторасположения. Каждый студент может пройти этап регистрации в системе. Важной особенностью Moodle является то, что система создает и хранит портфолио каждого студента: все выполненные им работы, оценки и комментарии преподавателя к работам, сообщения в форуме.

Интерфейс ЦОР по вышеуказанной дисциплине визуально разделён на три колонки: в правой и левой располагаются блоки, содержащие необходимый инструментарий для работы в системе, а в центральной  – учебный материал в виде модулей. 
Модули содержат методические рекомендации по выполнению базовых заданий, реализованные с учётом психологических особенностей восприятия информации с экрана монитора. Кроме того, каждый учебный модуль содержит комплекс контроля знаний, умений и навыков, содержащий три составляющих компонента: практическое задание, контрольные вопросы и тест. 
Практическое задание – это ресурс системы Moodle, позволяющий студенту отправлять рабочие файлы на сервер для последующей проверки преподавателем.
Контрольные вопросы – это также ресурс программного обеспечения, содержащий вопросы учебного характера и предоставляющий возможность студенту в окне браузера напечатать свой ответ, который в дальнейшем будет проверен преподавателем. 
Тест представляет собой выборку случайных вопросов по той или иной теме из общего банка ранее подготовленных вопросов. Использование описанного комплекса контроля знаний, умений и навыков представляется наиболее целесообразным ввиду объективности оценки системы знаний студента, его способности воспринимать учебную информацию и использовать её в практической деятельности на очных занятиях.

Студенты, использующие данный ЦОР для самоподготовки, имеют возможность консультироваться с преподавателем непосредственно на занятиях (очно), а также в свободное от учёбы время в режимах on-line (чат) off-line (форум) в случае, когда студент и преподаватель территориально удалены друг от друга.  Кроме того, слушатели могут общаться между собой и обмениваться рабочими файлами.

ЦОР содержит глоссарий, позволяющий студенту в нужный момент получить необходимую справку о непонятном термине. Связывание текста учебного материала и банка терминов происходит автоматически.

Использование ЦОР по дисциплине «Системы образования» позволило повысить эффективность очных занятий в связи с подготовленностью студентов к лабораторным работам. 

ЦОР по дисциплине «Система образования» проходил апробацию на кафедре кафедры теории и методики информатики ФГБОУ ВПО «ШГПИ» в течение февраля-марта 2012 года. В апробации приняли участие студенты специальности «080801.65 – Прикладная информатика (в образовании)».
Всего в апробации было задействовано 15 студентов. В результате было выявлено:
· увеличение степени наглядности лекционного материала;
· выработка умений и навыков на лабораторно-практических занятиях;
· проведение объективного контроля знаний студентов;
· повышение уровня автоматизации процесса обучения в целом.
Таким образом, использование данного ЦОР в очном обучении позволяет не только экономить время на занятии и время преподавателя на проверку различного рода заданий, но и помогает интенсифицировать весь процесс обучения, уделить больше времени на развитие коммуникативных и творческих способностей учащихся, организовать взаимодействие между всеми участниками образовательного процесса.
