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Деятельность школьных библиотек всегда являлась неотъемлемой частью обеспечения образовательного процесса. Использование компьютерных средств и программных комплексов, может существенно повысить эффективность работы этого подразделения.
 Внедрение автоматизированной информационно-библиотечной системы позволит существенно  ускорить   процессы   обработки   и   преобразование данных, повысить точность учетных и отчетных данных, расширить возможности организации и разностороннего использования информационных ресурсов за счет, в частности, использования высокоорганизованных структур данных и систем управления ими, ученики смогут заказывать необходимые книги в библиотеке, сотрудники формировать автоматически заказы на недостающую литературу и получать полную информацию о изданиях в фонде, книгообороте библиотеки, читаемости учащихся.

На рынке программного обеспечения существует большое количество программных продуктов для решения проблемы автоматизации деятельности школьных библиотек, проанализировав их с учетом требований заказчика, нами был выбран программный продукт «1С: Школьная библиотека».
 «1С: Школьная библиотека», предназначена для автоматизации рабочих мест библиотекаря, преподавателя и читателя в целях организации автоматизированного поиска нужных изданий, учебников и формирования заявок, а также для автоматизации учета и работы с книжным фондом. 
В автоматизированной информационно-библиотечной системе реализованы четыре группы пользователей:

· библиотекарь;

· преподаватель;

· читатель;

· администратор.

В зависимости от типа пользователя, работающего в системе, ему будут предоставлены те или иные функциональные возможности, соответствующие его реальным задачам. 
Библиотекарь отвечает за обработку изданий; обладает полным перечнем функций работы с читателями; располагает мощным инструментом для работы с книгообеспеченностью образовательного учреждения. 
Преподаватель имеет доступ к необходимым именно в его деятельности отчетам, таким как, например, список книг по предметам, по тематическим урокам с возможностью настройки этих отчетов. 
Читатели обладают возможностью расширенного поиска книг, результаты которого используются для формирования электронной заявки на выдачу книг; могут просмотреть свой формуляр.
Информационные технологии (ИТ, от англ. information technology, IT) — широкий класс дисциплин и областей деятельности, относящихся к технологиям создания, управления и обработки данных, в том числе с применением вычислительной техники. В последнее время под информационными технологиями чаще всего понимают компьютерные технологии. В частности, ИТ имеют дело с использованием компьютеров и программного обеспечения для хранения, преобразования, защиты, обработки, передачи и получения информации. 
Основные черты современных ИТ:
· компьютерная обработка информации по заданным алгоритмам;
· хранение больших объёмов информации на машинных носителях;
· передача информации на значительные  расстояния в ограниченное время.

Основываясь на определение  ИТ, для технологии внедрения программного комплекса «1С: Школьная библиотека», следует составить четкий алгоритм по реализации технологии, пошаговое выполнение действий, которого приведет к цели - автоматизации информационно-библиотечных систем МОУ СОШ №1, 8 и 10 г. Шадринска. 

Исходя из цели, составлены следующие задачи:
1. Проанализировать и изучить деятельность школьной библиотеки, выделить процессы для автоматизации; 

2. Провести анализ существующих в данный момент программных средств и обосновать выбор программного комплекса для автоматизации школьных библиотек МОУ СОШ №1, 8 и 10 города Шадринска; 

3. Выделить основные достоинства и возможности выбранной нами автоматизированной информационно-библиотечной системы; 

4. Организовать и осуществить внедрение 1С: Школьная библиотека в МОУ СОШ №1, 8 и 10; 

5. Разработать методические рекомендации по внедрению и по работе с автоматизированной информационно-библиотечной системой «1С: Школьная библиотека».
Кроме всего этого 1С: Школьная библиотека обладает следующими отличительными особенностями:

· Простота в использовании, адаптация для неопытного пользователя;
· Защита от непреднамеренных некорректных действий пользователя;
· Большое количество сообщений, предупреждений и подсказок по ходу работы пользователя;
· Возможность внесения исправлений при наличии необходимых прав.
· 1С: Школьная библиотека предоставляет нам 

· Автоматизацию рабочих мест библиотекаря, преподавателя, читателя
·  Автоматизацию учета и работы с книжным фондом
·  Обмен данными с внешними базами учебной литературы
·  Работу с динамической таблицей книгообеспеченности
·  Справочную систему по книгам, имеющимся или когда-либо имевшимся в фонде библиотеки
·  Составление отчетов с интуитивно понятным и максимально привычным интерфейсом подготовки необходимых отчетных форм.
В программе реализован доступ к внешним информационным ресурсам при помощи сети Интернет, загрузка и обновление федерального каталога и федерального перечня учебной литературы в формате RUSMARC, загрузка издании из электронных каталогов библиотек, изданий и торговых домов.
Технология автоматизации библиотек была успешно использована при внедрении программного продукта «1С:Школьная библиотека» в средних общеобразовательных школах №1, 8, и 10 города Шадринска в феврале-марте 2012 года.
Таким образом, внедрение с помощью технологии автоматизированной информационно-библиотечной системы позволило обеспечить новый уровень предоставления информации, ученики теперь могут заказывать необходимые книги в библиотеке, сотрудники формировать автоматически заказы на недостающую литературу и получать полную информацию об изданиях в фонде, книгообороте библиотеки, читаемости учащихся. По результатам внедрения сократилось время на подготовку различной отчётной документации сотрудниками библиотеки, больше не требуется для подготовки отчётов сверять множество записей в разных журналах и подсчитывать данные. Кроме того, благодаря автоматизации подсчётов предоставляемая информация стала более точной.
