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Велика и неисчерпаема сила воспитательного воздействия средств народной педагогики на человека, особенно в период его детства. Нравственная чистота и притягательность народных идеалов, народная мудрость в отточенных языковых формах пословиц и поговорок, увлекательная неожиданность загадок, притч, весёлый юмор – всё это открывает путь к сердцу и уму маленького слушателя и читателя и незаметно, исподволь, сказывается в формирующихся взглядах, привычках, поведении младшего школьника. Отсюда и вывод, что народная педагогика есть совокупное педагогическое знание и воспитательный опыт народа. Народная педагогика – составная и неотъемлемая часть общей духовной культуры народа. Она возникла в глубокой древности, исторически предшествовала научной педагогике и влияла на её ранние формы [3].
Исследователи народной педагогики К.Д. Ушинский, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский, показали взаимовлияние и взаимообусловленность официальной и народной педагогики, которые дополняют и обогащают друг друга [2]. 

Анализ источников показывает, что воспитание, в частности, тесно перекликается с идеями и мыслями, выраженными в памятниках народной педагогики: в поговорках, пословицах, сказках, преданиях, притчах. Народная мудрость является выражением многовековой педагогической культуры и опыта семейного воспитания народа. Учёные Г.Н. Волков, А.Э. Измайлов, Г.С. Виноградов, В.С. Кукушин, Л.Д. Столяренко и многие другие выражали идеи гуманизма, подчёркивали необходимость привития молодому поколению высоких нравственных качеств, воспитания их в духе любви к труду, уважения к старшим, дружбы и товарищества, правдивости и честности. К сожалению, народная педагогика всё дальше отдаляется от нас, изменяясь и сужая сферу своего воздействия. Жизнь заставляет претерпевать изменения в значении и смысле пословиц или поговорок в связи с изменением приоритетов. Появляются новые средства – анекдоты, новые сюжеты известных легенд, преданий поверий, примет, прибауток, по-прежнему оставаясь важнейшей частью великой русской культуры [3].
Обратимся к средствам народной педагогики, которые чаще всего используются в учебном процессе.

К таким средствам относятся сказки, пословицы, поговорки, афоризмы, загадки и др. Детальное рассмотрение каждого из этих средств поможет оценить их роль в учебном процессе.

Сказки позволяют ученикам ненадолго оказаться в царстве вымысла, увидеть, что преподаваемый им предмет может быть не таким уж и непонятным и трудным. Сказки улучшают восприятие учениками материала, поскольку такой вид обучения детям преподносят практически с рождения. В  сказках всегда повествуется о чем-то невероятном, неправдоподобном, но вместе с тем вымысел несет определенную идею, обычно материализованную в  гиперболических образах. 

Сказка  имеет специфический языковой стиль, которому характерны напевность, повторы различных словосочетаний (жили-были, в некотором царстве, в тридевятом государстве и др.). Язык сказок очень красив, певуч  и поэтичен, содержит много метафор, сравнений, а также метких и  поучительных пословиц  и  поговорок.  Все  эти  особенности  делают сказку незаменимым средством воспитания и обучения детей разных возрастов.

Сказки русского народа К.Д.Ушинский назвал первыми блестящими попытками народной педагогики [2]. Восторгаясь сказками как памятниками народной педагогики, он писал, что никто не в состоянии состязаться с педагогическим гением народа. То же самое следует сказать о сказках и других народов.

Сказки, являясь художественно-литературными произведениями, одновременно были для трудящихся и областью теоретических обобщений по многим отраслям знаний. Они - сокровищница народной педагогики, более того, многие сказки являются педагогическими, т.е. в них содержатся педагогические идеи.

Великий русский педагог К.Д.Ушинский был о сказках настолько высокого мнения, что включил их в свою педагогическую систему. Причину успеха сказок у детей К.Д. Ушинский видел в том, что простота и непосредственность народного творчества соответствуют таким же свойствам детской психологии. «В народной сказке, - писал он, - великое и исполненное поэзии дитя-народ рассказывает детям свои детские грезы и, по крайней мере, наполовину сам верит в эти грезы» [2].

Афоризмы, пословицы, поговорки — неиссякаемый источник народной мудрости. Они отражают быт, обычаи, очень часто перекликаются со сказками. Это проверенная тысячелетиями форма сохранения в народе назиданий, нравоучений, поучений, заповедей.

Пословицы - не  прошлое, а  живой голос народа.  Народ сохраняет в своей памяти только то,  что ему необходимо сегодня, завтра. 

Если в пословице  говорится  о  прошлом, оно оценивается с точки  зрения настоящего и будущего – осуждается или одобряется в зависимости от  того, в какой мере прошлое соответствует народным идеалам, ожиданиям. В пословице заключается народная оценка жизни, наблюдения народного ума, утверждаются общечеловеческие ценности.

Пословицы и поговорки украшают и обогащают речь человека, расширяют словарный запас, развивают воображение. Это очень полезно для детей, ведь чем более широкий будет у них кругозор, и чем более богатая речь, тем более приятно будет другим людям иметь с ними дело в будущем. К тому же, пословицы и поговорки встречаются в нашей жизни повсеместно, и знание их будет очень кстати для понимания сути выражений. Для использования простейших пословиц или поговорок ребенок должен достаточно быстро оценить ситуацию, как бы приложить ее к поговорке, снова сравнить их соответствие и только тогда высказать свое суждение. Это также весьма благотворно сказывается на развитии ребенка.

Точность мысли, и лаконичность изложения позволяют быстро усваивать пословицы и поговорки с раннего возраста, воспринимать их не как  пожелания, а как жизненную норму.

Загадка - жанр народного творчества, который, как пословицы и поговорки, также относится к малым фольклорным  формам. Ценность загадок состоит в их образности, художественности и поэтичности. 

Яркие, конкретные, красочные художественные образы загадок помогают по-новому взглянуть на окружающий  мир, развивают поэтический взгляд на действительность, способность анализировать ее и, следовательно, логически мыслить. Благодаря таким поэтическим средствам, используемым  в загадках, как метафора, олицетворение, гипербола, с самыми простыми предметами происходят волшебные превращения: початок кукурузы становится башней, морковь - девицей с косой. Подчеркивая эту особенность загадок, М.А.Рыбникова писала: «Загадка - ключ словесного образа,  зерно поэзии, метафора» [1].

Метафора и сравнение в загадках отличаются от метафор и сравнений в других литературных и фольклорных жанрах тем, что здесь они даются  в  форме занимательной игровой задачи, и внимание ученика специально направлено на необходимость отгадки, сопоставления и  сравнения.

Следовательно, сама художественная специфика загадки является той ступенькой, которая поднимает человека по лестнице, ведущей  к  пониманию поэтического образа, развитию художественного мышления и творчества.

Загадки призваны развивать мышление детей, приучать их анализировать предметы и явления из различных областей окружающей действительности; причем наличие большого количества загадок об одном и том же явлении позволяет давать всестороннюю характеристику предмету (явлению). Но значение загадок в умственном воспитании далеко не исчерпывается развитием мышления, они также обогащают ум сведениями о природе и знаниями из самых различных областей человеческой жизни. Использование загадок в умственном воспитании ценно тем, что совокупность сведений о природе и человеческом обществе приобретается ребенком в процессе активной мыслительной деятельности.

Загадки по своему содержанию отражают историю становления и  развития народных культур. В этом и состоит их особая ценность. Они формируют первые представления о единстве мира и его закономерностях. В отличие  от  пословиц и поговорок они направлены на нахождение тождества  или сходства  различных предметов и явлений.

Загадки способствуют развитию памяти ребенка, его образного и логического мышления, умственных реакций. Загадка учит ребенка сравнивать признаки различных предметов, находить общее в них и тем самым формирует у него умение классифицировать предметы, отбрасывать их несущественные признаки. Другими словами, с помощью загадки формируются основы теоретического творческого мышления.

Средства народной педагогики могут быть использованы как на начальном этапе урока, в качестве так называемой разминки, с помощью которой можно  настраивать детей на работу, активизируя их мыслительную деятельность, так и на других этапах урока. Предлагая средства народной педагогики, учитель преследует как обучающую и развивающую цель, так и воспитывающую, направленную на формирование различных нравственных качеств. Приведем фрагмент конспекта урока информатики для 3 класса. Тема урока - «Основные устройства компьютера: системный блок, устройства вывода информации, устройства ввода информации».
Тип урока: изучение нового материала.

- Ребята первую универсальную электронную машину создали в 1946 году, американские учёные. В советском союзе электронная вычислительная машина была создана в Киеве в 1950 году. Создание персональных компьютеров стало возможным в 70-х годах. Ребята «персональный компьютер», что это значит? 
Школьники дают ответы.
- Верно. По своим характеристикам ПК отличается от больших ЭВМ, но функционально способен выполнять аналогичные функции. По способу эксплуатации различают настольные, портативные и карманные модели ПК.

Вот компьютер наш стоит.

Из чего он состоит? 

Чтобы подробнее  узнать из каких  устройств состоит  компьютер, мы будем отгадывать загадки.

Итак, первая загадка. 

1. Он железный, он большой,

Без него  компьютер ноль. (Системный блок)

- Что такое системный блок?  

Системный блок - это «мозг» компьютера, в нём хранится и обрабатывается всё, с чем мы работаем на компьютере. В него входит процессор, который выполняет программы и команды, память - место, где хранится вся информация, необходимая для работы в настоящий момент времени, жесткий диск или винчестер - место, где хранится информация после выключения компьютера, дисковод - устройство для записи и чтения информации с дискет, CD-ROM - устройство для чтения компакт дисков.

Следующая загадка. 

2. Есть цветной, есть монохромный,

И защитный  в нем экран.

Есть и плоский, и объемный,

Помогает всегда нам. (Монитор)
- Это устройство - монитор. 

Монитор, скажу, ребята,

Очень нам необходим, 

Он покажет текст и игры,

Интереснейший мультфильм.

- С помощью монитора на экране выводится изображение при работе с компьютером.

3. Третья  загадка. 

- О какой мышке идет речь?

Мышка в норке серая

Сыр погрызть мечтает,

Ну, а наша на столе

По коврику «летает».

Вправо, влево, вверх и вниз

По экрану стрелку движет,
А на кнопочку нажмешь,

Выполнит, что ни укажешь! 

- С помощью мыши, можно указывать и передвигать предметы, изображённые на экране монитора, рисовать и стирать, делать выбор из набора вариантов.

4. Продолжаем отгадывать загадки. 

Кнопочки на ней всегда 

Нажимают без труда.

Знаки, буквы, даже цифры

Знает эта Царь-девица.

- Как вы думаете, что такое клавиатура?

Клавиатура – это клавишное устройство, предназначенное для управления работой компьютера и ввода в него информации. 

5.Ребята отгадайте, о каком устройстве компьютера будет идти речь.

Мы измерим мощность в ваттах,

И наладим частоту,

Вы послушайте, ребята,

Я вам песенку спою. (Колонки) 

Через колонки  выводится звук при работе компьютера
Преподавателями Шадринского государственного педагогического института разработаны учебники для учащихся младших классов, в которых при составлении задач применяются не только средства народной педагогики, но и сказочные персонажи, такие как гномы, клоуны, феи, кот в сапогах, Чебурашка и другие.

Примером может служить учебник «Приключения в Волшебной стране» по информатике для пропедевтического курса информатики, к.п.н., доцента кафедры теории и методики информатики Слинкиной И.Н. и к.п.н., заведующей кафедрой теории и методики информатики Устиновой Н.Н. [5].
Обратимся к некоторым упражнениям из этого учебника.
1.Рабочая тетрадь для второго года обучения.

Упражнение №2 стр. 12.

Приемы работы с графическим редактором.

Одним из любимых сказочных персонажей у жителей Волшебной страны является Чебурашка из  сказки  Эдуарда Успенского. Гном Художник нарисовал Чебурашку, но злая колдунья испортила рисунок. Соберите и клейте рисунок с помощью графического редактора.
2.Рабочая тетрадь для третьего года обучения.

Упражнение №2 стр. 24.

Определите, кто или что в данном алгоритме является исполнителем.

а) «Горшочек, начал варить сладкую кашу… Каша уже заполнила все улицы города, а горшочек все варит и варит кашу, не останавливается….»
3. Рабочая тетрадь для первого года обучения [5].
Урок №9. стр. 21.
«Сегодня, ребята, мы с вами будем вспоминать известную сказку, но не просто вспоминать, а находить в ней процесс передачи информации, определять кто является ИСТОЧНИКОМ,  а кто ПРИЕМНИКОМ информации».

Сказка «Теремок»

Стоит в поле теремок, он ни низок, ни высок.

Бежала Мышка-норушка, увидела теремок, и решила там жить.

Прискакала Лягушка-квакушка и спрашивает: «»Кто, кто в теремочке живет?»

№1. Как вы думаете, кто является источником информации, кто приемником?

- Я, Мышка–норушка, а ты кто? – отвечают из теремка.
-Я, Лягушка-квакушка, пусти меня к себе жить.
№2. А кто сейчас является источником информации, кто приемником?

Бежал мимо зайка-побегайка. Остановился и спрашивает: «Кто, кто в теремочке живет?»

- Я, Мышка–норушка.

-Я, Лягушка-квакушка, а ты кто?

№3. Кто является источником информации, кто приемником?

-Я, Зайка-побегайка, пустите меня к себе жить!

№4.  Дома вспомните, кто еще захотел жить в теремочке, напишите, кто являлся источником, кто приемником информации. 

Можно выделить следующие направления использования идей народной педагогики для совершенствования организационных форм учебно-воспитательного процесса [1]:
· Обогащение содержания учебного материала за счет включения в него элементов народных традиций, литературы, истории, быта, культуры, т.е. включение народных поговорок, пословиц, загадок, сказок (самостоятельно поискать, предварительно поработать в библиотеке, побеседовать со своими бабушками и дедушками, родственниками).

· Выбор той или иной формы народного творчества определяются основной целью урока и его задачами. Так, если педагог, намерен обратить внимание детей на этическую сторону проблемы, он обращается к пословицам; если речь идет о развитии ума, сообразительности, смекалки, то обращается к загадкам и т.д.

· Проектирование специальных организационных форм, знакомящих учащихся с аспектами народного творчества: уроков ознакомления с родной природой, экскурсии в музеи народного творчества, уроков, встреч с народными писателями, поэтами; викторины, недель народного искусства и др/
· Включение в структуру учебно-воспитательного процесса народных игр или их элементов с учетом особенностей изучаемого предмета;

· Перестройка взаимодействия участников учебно-воспитательного процесса в духе народной педагогики (уважение к старшим, гуманное отношение к младшим, честность и др.) [1].
Отсюда можно сделать вывод, что концепция народной педагогики сложилась. Народную педагогику создал народ, педагогическая теория её только изучала, взаимодействовала с ней и синтезировала её. Народная педагогика до сих пор не заняла подобающего ей места в общей системе педагогических исследований. Между тем, и сегодня в любой семье воспитание происходит, прежде всего, на основе накопленного житейского воспитательного опыта данной семьи. В памятниках народной педагогики воплощён характер народа, представление о будущем, о прекрасном. Народная педагогика заслуживает самого внимательного отношения, глубокого и пристального изучения, творческого использования. 

Накопленный веками опыт воспитания на средствах народной педагогики составляет ядро, конкретную основу ненавязчивого обучения и воспитания младшего школьника. 
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