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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО  УЧЕБНИКА «ДВОИЧНАЯ СИСТЕМА СЧИСЛЕНИЯ» В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ ИНФОРМАТИКИ
Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования предполагает, что образовательное учреждение должно быть укомплектовано электронными информационными образовательными ресурсами: учебниками, в том числе учебниками с электронными приложениями. В стандарте описан «портрет выпускника основной школы», который активно и заинтересовано, познает мир, на наш взгляд изучение в курсе информатики темы «Системы счисления» в целом и двоичной системы, в частности, имеет потенциальные возможности для проявления у учащихся любопытства, заинтересованности, т.к. именно двоичная система счисления оказалась удобной для использования в ЭВМ и  наиболее эффективна в электронных схемах. Этим и обусловлена тематика проекта«Создание электронного учебника «Двоичная система счисления» для учащихся 7-9 классов. Интерфейс данного электронного учебника представлен на рис.1.
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Рис.1. Интерфейс начальной страницы электронного учебника «Двоичная система счисления»

Вданном электронном учебнике представлены несколько разделов: домашняя страница, которая содержит:

· вводную часть, отражающую актуальность изучения данного материала в школе; 

· теоретическую часть, в которой представлены лекции по данной теме в текстовом и мультимедиа форматах (в разделе «Лекции» содержатся теоретические сведения, в разделе «Презентации» - графические материала (опорные схемы, плакаты, слайд-шоу), в разделе «Видео» - видеоуроки по данной теме); 

· практическая часть, в которой представлены задания для закрепления теории, занимательные задачи и упражнения, ребусы, кроссворды и т.д.;
· раздел самоконтроля включает в себя тесты задания и вопросы для самоконтроля по данной теме;

· раздел «Это интересно» содержит исторические сведения об используемых в разное время системах счисления.
В целях сохранения здоровья учащихся  и формирования их информационной культуры  электронный учебник построен в соответствии с эргономическими требованиями, выбранный цвет фона и шрифта легкий в восприятии, при длительном чтении глаза не устают, создана удобная навигация. 

Таким образом, используя электронный учебник ««Двоичная система счисления» на уроках информатики в 7-9 классах учитель может добиться повышения самостоятельности школьников, развития у них познавательного интереса к изучению данной дисциплины в дальнейшем.
