Д.В. Беляев

Руководитель: к.п.н., доцент Н.Н. Устинова

ГОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт», 

г. Шадринск

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МУЛЬТИМЕДИА ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ ИНФОРМАТИКИ
Мультимедиа (multimedia) – это современная компьютерная информационная технология, позволяющая объединить в компьютерной системе текст, звук, видеоизображение, графическое изображение и анимацию (мультипликацию). Мультимедиа технологии – это сумма технологий, позволяющих компьютеру вводить, обрабатывать, хранить, передавать и отображать такие типы данных, как текст, графика, анимация, оцифрованные неподвижные изображения, видео, звук, речь. 
В современном образовательном процессе все чаще используются различные мультимедиа технологии обучения. Это связано с особенностями восприятия информации. При традиционном обу​чении знания, которые передает учитель на уро​ке, часто выражены в словесных символах. Уче​ник, слушая рассказ учителя, переводит слово в образы силами своего воссоздающего воображения. Запас данных, из которых он строит пред​ставление, часто скуден, а воображение индиви​дуально и неконтролируемо. Мультимедиа технологии позволяют увидеть каждому то, что при рассказе учителя он создавал средст​вами своего воображения. 

При изучении информатики школьник может побывать в музеях, которые ему недоступны, познакомиться не только с картинками и другими экспонатами ПК. Мультимедиа позволяют школьникам оперировать графиками, анимацией, видео роликами.
Однако, необоснованное, произвольное и избыточное применение мультимедиа технологий  на занятии может дать и отрицательный эффект. В связи с этим, рассмотрим ряд условий, которые необходимо соблюдать при использовании мультимедиа как средства наглядности:  

1) Соответствие возрасту, психофизическим особенностям учащихся.

2) Постепенная демонстрация, только в соответствующий момент урока.

3) Четкое выделение главного, существенного.

4) Детальное продумывание руководства восприятием учеников (попутные пояснения, выделение главного, комментирование и т. п.).

5) Согласованность с содержанием материала.

6) Привлечение самих учеников к нахождению и анализу желаемой информации в наглядном пособии или демонстрационном устройстве.

7) Рациональное сочетание различных форм и методов сообщения учебного материала и учебного труда учеников с учетом содержания и специфики пособий.

Приведем примеры использования мультимедиа на различных этапах уроков информатики.
Этап проверки домашнего задания.
На данном этапе используются следующие виды деятельности:

· подготовка сообщений учащимися по темам, выполненные с помощью текстового процессора, с использованием гипертекста, графических объектов, звуковой информации и видео роликов.  

· выполнение творческих работ:  презентаций , web- проектов, видео роликов к урокам обобщения и систематизации знаний учащиеся. 

Такие виды деятельности создают учащимся пространство для самовыражения, формируют навыки работы на ПК. Плоды их творчества будут востребованы другими учащимися, а это вызывает у ребят повышенное чувство ответственности за выполненную работу. 

Этап усвоения новых знаний.
Для оптимизации образовательного процесса, объяснение нового материала происходит с использованием компьютерной презентации как источника учебной информации и наглядного пособия. Мультимедиа в данном случае, позволяют:

· за счет яркой, образной демонстрации предметно конкретизировать пространственные представления учащихся при изложении абстрактного материала;

· создать ясные представления о внешних свойствах, роде предмета, его структуре, строении и составных частях;

· фрагментарным показом киноматериалов концентрировать внимание школьников на узловых вопросах объективно сложного учебного материала;

· воссоздать историческую обстановку, соответствующую времени великого научного или технического открытия.

Таким образом, мультимедиа технологии через эмоциональное воздействие пробуждают интерес к изучаемому вопросу, развивают внимание, творческое воображение, наблюдательность, память и логическое мышление учащихся.
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