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Рост эффективности обучения напрямую связан с повышением качества оценки успехов обучающихся. Традиционные формы и методы контроля позволяют выявить уровень усвоения требуемых знаний, умений, навыков. Но традиционных форм и методов контроля знаний в системе личностно-ориентированного обучения, где обучающийся рассматривается как субъект, а не как объект обучения, недостаточно. В структуре позиции субъекта учения выделяют четыре основные компетентности: когнитивную, регуляторную, креативную, личностно-смысловую. Вышеперечисленные показатели обычно скрыты от непосредственного наблюдения. Очевидно, что их реализация требует особого инструментария и использования более современных форм и методов, помогающих проконтролировать и оценить, в том числе, личностные достижения и творческие успехи обучающихся.
К таким формам и методам мы отнесли тестирование, портфолио и рейтинг. Остановимся на них подробнее.
Педагогический опыт показал, что в сочетании с другими видами проверки, использование тестовых заданий является весьма эффективным инструментом, стимулирующим подготовку учеников к каждому занятию и повышающим мотивацию к изучаемому предмету.

Тесты (проба, испытание) – это достаточно краткие, стандартизированные или не стандартизированные пробы, испытания, позволяющие за сравнительно короткие промежутки времени оценить учителями и учениками результативность познавательной деятельности учащихся, т.е. оценить степень и качество достижения каждым учащимся целей обучения (целей изучения). Данное определение выделяет И.А. Плотникова.

В словаре – справочнике по педагогике под редакцией П.И. Пидкасистого дается следующее определение слову «тест»:

Тест - стандартизованная измерительная методика, направленная на выявление скрытого свойства интересующего объекта путём одного или нескольких кратких испытаний (заданий), обладающих максимальной информативностью. Тесты существуют и активно используются не только в психологии, но и в медицине, педагогике, технике.
Согласно М.Б. Челышковой, тесты представляют собой особую совокупность заданий, которые позволяют дать объективную, сопоставимую и даже количественную оценку качества подготовки обучаемого в заданной образовательной области. В свою очередь, объективность и измеримость качества образования открывают широчайшие возможности для управления учебным процессом — от корректировки содержания образовательных стандартов и программ до совершенствования методов преподавания и повышения эффективности стимулирования самостоятельных занятий учащихся.

Особенно важно, что использование методов тестирования позволяет еще в раннем возрасте выявить одаренных детей и подростков и организовать с ними индивидуальную учебную работу. Нельзя не упомянуть и о большом социальном значении тестирования как инструмента, гарантирующего повышение объективности конкурсного отбора поступающих в высшие и другие учебные заведения.
Разумеется, тестирование не заменяет и не отменяет традиционных форм педагогического контроля, основанных на непосредственном общении учителя с учеником. Такой контроль выполняет важные обучающие функции, он вооружает педагогов информацией об уровне знаний их питомцев, о пробелах в их подготовке и даже об эмоционально-психологическом состоянии класса. Другое дело, что традиционные формы педагогического контроля носят во многом субъективный характер и не позволяют получить сопоставимые данные, столь необходимые для управления процессом образования в масштабах учебного заведения, района, области, края, страны.
Хорошо составленный тест имеет ряд достоинств, а именно: 

1. Оперативно выявляет знания, умения и навыки учащихся, а также понимание им закономерностей, лежащих в основе изучаемых фактов. Это обеспечивается тем, что задачи и вопросы подбираются в результате анализа материала, и, следовательно, учитывают трудности усвоения и характер возможных ошибок.

2. Позволяет в течение короткого времени получить представление о пробелах в знаниях и помогает организовать работу по предупреждению отставания учащихся.

3. Предоставляет педагогу возможность проверять знания, умения и навыки на разных уровнях и осуществлять дифференцированное обучение.

4. Способствует рациональному использованию времени на занятии.

5. Активизирует мышление учеников.

6. Дает возможность учителю критически оценить свои методы преподавания.

Рейтинг (англ. rating) в широком смысле – это некоторая численная характеристика какого-либо качественного явления. Часто рейтинг используется как индивидуальный числовой показатель оценки достижений (например, при проведении диагностики или научного исследования). Обычно под рейтингом понимается «накопленная оценка» или «оценка, учитывающая предысторию». Принята и такая трактовка: рейтинг – это индивидуальный, кумулятивный индекс (т.е. индекс по сумме отметок).
В контексте средств и методов оценивания обученности под рейтингом может пониматься:
· средство оценивания, «накопленная отметка» как по отдельным дисциплинам, так и по циклу дисциплин за определенный период обучения (некоторая числовая величина, выраженная, как правило, по многобалльной шкале (например, 20-балльной или 100-балльной); 

· метод оценивания, основанный на суждениях компетентных судей (Б.Г. Ананьев);

· метод упорядочивания обучающихся по занятым местам в зависимости от измеряемых учебных достижений; 

· форма организации не только контроля знаний, но и учебного процесса в целом (В.С. Аванесов). 
В обучении рейтинг — это некоторая числовая величина, выраженная, как правило, по многобалльной шкале (например, 20-балльной или 100-балльной) и интегрально характеризующая успеваемость и знания учащихся по одному или нескольким предметам в течение определенного периода обучения (четверть, полугодие, год).
Рейтинговая система оценки знаний может рассматриваться как один из возможных способов, отвечающих поставленным задачам.
Данная система позволяет:
1. Определить уровень подготовки каждого обучающегося на каждом этапе учебного процесса
2. Получить объективную динамику усвоения знаний не только в течение учебного года, но и за все время обучения.

3. Дифференцировать значимости оценок, полученных обучающимися за выполнение различных видов работы (самостоятельная работа, текущий, итоговый контроль, тренинг, домашняя, творческая и другие работы).
4. Отразить текущей и итоговой оценкой количество вложенного учеником труда.
5. Повысить объективность оценки знаний.
Говоря о рейтинге как форме организации контроля и оценивания, обычно имеют  в виду рейтинговую систему оценивания. Рейтинговая система оценивания представляет собой «совокупность правил, методических указаний и соответствующего математического аппарата, реализованного в программном комплексе, обеспечивающем обработку информации как по количественным, так и по качественным показателям индивидуальной учебной деятельности», позволяющем присвоить персональный рейтинг (интегральную оценку, число) каждому обучающемуся индивиду по любой учебной дисциплине, любому виду занятий, а также обобщенно по ряду дисциплин (М.П. Батура, Л.В. Ломако).  

Идея портфеля или папки индивидуальных учебных достижений учащихся становится в нашей стране в последнее время всё более популярной. Всё больше школ применяют его в своей практике.
Существуют различные подходы к определению поня​тия «портфолио». 

Портфолио — это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных дости​жений школьника в определён​ный период его обучения. Порт​фолио относится к разряду «ау​тентичных» (то есть истинных, наиболее приближенных к ре​альному оцениванию) индиви​дуализированных оценок, ори​ентированному не только на процесс оценивания, но и самооценивания.

Портфолио — рабочая файловая папка, содержащая многообразную информацию, которая документирует приоб​ретённый опыт и достижения учащихся.

Портфолио позволяет учи​тывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных ви​дах деятельности — учебной, творческой, социальной, комму​никативной и др., и становится важнейшим элементом практико-ориентированного подхода к образованию. Для гимназистов, которые имеют пытливый ум и занимают активную позицию отразить свои достижения в дополнение к общеобразовательным, это крайне важно.

«Портфолио» - это модель аутентичного оценивания, которое в большей степени, чем традиционное нацелено на выявление:

· объективно существующего уровня владения умениями и навыками; 

· пробелов в подготовке; 

· трудностей усвоения; 

· уровня сформированности умений и их совершенствования путем внесения коррекции в учебный процесс; 

· положительных мотивов учения; 

· интереса к предмету; 

· уровня развития мыслительной деятельности;

Исходя из вышесказанно​го, портфолио не только являет​ся современной эффективной формой оценивания, но и помо​гает решать важные задачи:

· поддерживать высокую учебную мотивацию школьников;

· поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;

· развивать навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся;

· формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;

· содействовать индивидуализации (персонализации) образования школьников;

· закладывать дополнительные предпосылки и возможности для успешной самореализации;

· воспитывать такие качества личности, как честность, целеустремлённость, уверенность в успехе. 

· формировать общеучебные умения и навыки - как средства повышения культуры умственного труда.

· повышать авторитет ребёнка в семье.

Применение портфолио в рамках существующей системы обучения позволяет более полно реализовать все функции оценки: диагностическую, обучающую, организующую, воспитывающую, на основе системного подхода, который обеспечивает их оптимальное сочетание.

Таким образом, рассмотренные формы и методы контроля имеют ряд преимуществ перед традиционными:

1. Снижается субъективизм итоговой отметки, она не зависит от взаимоотношений учителя и ученика.

2. Обучению придается элемент соревновательности.
3. Стимулируется как обязательная, так и дополнительная самостоятельная работа школьников.
4. Возрастает роль текущего и промежуточного контроля.
5. Устраняются негативные стороны уравнительной системы обучения. 
6. Ученик может сам выбирать стратегию своей деятельности
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