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В современном обществе, где ценность информации находится на одном уровне с материальными ресурсами, а обработка её стремительно увеличивающегося объёма возможно только с помощью компьютерной техники, к качеству подготовки специалистов в области новых информационных технологий (ИТ) предъявляются повышенные требования. Следовательно, от высшей школы требуют совершенствования подготовки специалиста и становления его профессионализма, обладающего не только глубокими знаниями, но и легко ориентирующегося в последних достижениях в области информатизации.

В этой связи, основным результатом образовательной политики, направленной на подготовку высококвалифицированных кадров, должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетентностей.

Информационно-коммуникационная компетентность (ИКК) является одной из ключевых компетентностей современного человека и проявляется, прежде всего, в деятельности при решении различных задач с привлечением компьютера, средств телекоммуникаций, Интернета и др.

В своем исследовании мы согласимся с определением ИКК Бурмакиной В.Ф., которая под информационно-коммуникационной компетентностью подразумевает «…умеренное владение студентами всеми составляющими навыками информационно-коммуникационной грамотности для решения возникающих вопросов в процессе профессиональной подготовки и в иной деятельности, при этом подразумевается сформированности обобщенных познавательных, этических и технических навыков» [1]. 
С развитием современного постиндустриального общества проблема формирования информационно-коммуникационной компетенции (ИКК) у студентов становится все более актуальной, так как образовательная система высшей школы пока не обеспечивает необходимый и достаточный уровень ее сформированности у выпускников высшего учебного профессионального заведения. 
Анализ состояния образовательной системы высшей школы с точки зрения процесса формирования ИКК студентов ВУЗов, позволяет сформулировать следующие проблемы:

· формирование ИКК студента является сегодня основополагающей целью на протяжении всего процесса обучения студента в высшем профессиональном заведении (на основе ФГОС –III);

· любой педагог должен квалифицированно выбирать и применять именно те ИТ, которые в полной мере соответствуют содержанию и целям изучения конкретной дисциплины, способствуют гармоничному развитию студентов с учетом их индивидуальных особенностей (Квалификационные требования к конкурентоспособным специалистам);

· информационная образовательная среда (ИОС) высшего профессионального учреждения, позволяет выстроить индивидуальную образовательную траекторию студента в зависимости от способностей и предпочтений в области информационных технологий, охватывая  весь период обучения (анализ традиционной системы обучения и электронной педагогики).

Нами были рассмотрены педагогические условия формирования ИКК студентов, которые подразумевают  использование в вузе ИОС, предполагающей создание в ней сетевых учебно-методических комплексов (СУМК). Такие СУМК способны охватить несколько уровней формирования ИКК, а также развивать ее на более высоком уровне, сформировать навыки применения информационных технологий в будущей профессиональной деятельности. Рассмотренные нами принципы электронной педагогики и принципы проектирования СУМК в условиях ИОС позволили определить основную методику и этапы их разработки в условиях информационной образовательной среды на платформе LMS Docebo. Основной отличительной направленностью таких СУМК является явное существование элементов формирования ИКК студентов.
В ходе проведенного исследования был разработан сценарий СУМК нацеленного на формирования ИКК студентов направления «Информатика», в котором были определены основные этапы его реализации и апробации. После чего нами был создан СУМК, который состоит из основных разделов курса «Информатика и ИТ».
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Рисунок 1. СУМК курса "Информатика и ИТ" и его разделы.


Рисунок 2. Пример организации раздела СУМК

Каждый раздел был наполнен содержательными компонентами (лекциями, глоссариями, библиотеками, тестами, конференциями)  и разбит на модули с использованием средств формирования ИКК на примере направления «Информатика».
СУМК был апробирован на базе кафедры информатики и дискретной математики филиала КФУ в г. Елабуга. Апробация комплекса проходила в три этапа, что позволило определить успешность проведенного исследования. Результаты диагностики представляют собой итоги контрольных мероприятий, выполненных студентами при работе с СУМК. Их анализ показал эффективность использования ИОС (платформа LMS Docebo),  направленной на формирование ИКК.
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Рисунок 3. Сводная диаграмма результатов диагностики ИКК за три этапа
Итак, ИОС на платформе LMS Docebo - это перспективный способ достижения эффективных результатов при формировании информационно-коммуникационной компетентности студентов ВУЗов. Разработка сетевого учебно-методического комплекса в условиях информационной образовательной среды, показала, что технологии LMS Docebo позволяют в полной степени организовывать и комбинировать учебный контент, осуществлять контрольные мероприятия практически любой сложности, накапливать статистику и предоставлять отчетность, обеспечивать интерактивное взаимодействии  студентов с преподавателями и друг с другом. Таким образом, активное  использование информационной образовательной среды на платформе LMS Docebo  является эффективным способом не только формирования ИКК студентов, но и ее диагностики. 
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