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Овладение каждым школьником глубокими и прочными знаниями возможно при условии повседневной информированности учителя о результатах обучения. Только в этом случае можно своевременно устранить пробелы в знаниях, умениях и навыках учащихся, предупредить их отставание.
Контроль или проверка результатов обучения имеет место на всех стадиях процесса обучения, но особое значение приобретает после изучения какого-либо раздела программы и завершения ступени обучения. От правильной ее организации и степени объективности существенно зависит эффективность и качество обучения в целом.
Проверка знаний должна носить не только обобщающий, но и развивающий характер т.к. в результате контроля выясняется не только наличие определенной суммы знаний, но и формируются умение обобщать, самостоятельно делать выводы, логически излагать материал. Для того, чтобы получить объективную информацию о достижениях учащихся, необходим систематический контроль за успеваемостью. Для этого существует мониторинг.
Мониторинг – процесс непрерывного научно обоснованного, диагностико-прогностического  слежения  за состоянием, развитием педагогического процесса в целях оптимального выбора образовательных целей, задач и средств их решения, основанный на сборе, обработке, хранении и распространении информации об образовательной системе или отдельных ее элементах.
Мониторинг обучения учащихся является важным структурным компонентом процесса обучения и в соответствии с основными дидактическими принципами – систематичности, последовательности и прочности обучения должен осуществляться в течение всего периода обучения.
К основным видам мониторинга можно отнести:

1. Информационный мониторинг: сбор, накопление, систематизация информации.

2. Базовый мониторинг: отслеживание состояния всей системы с целью выявления отклонений.

3. Проблемный мониторинг: выявление закономерностей, процессов, проблем, которые известны и насущны с точки зрения управления.

4. Управленческий мониторинг: оценка эффективности решений, принятых в области управления.

Важным условием эффективности мониторинга является соответствие его процедур требованиям получения объективной оценки, которую характеризуют:

- наличие четких критериев оценки;

- разработка процедур оценки;

- наличие квалифицированных экспертов;

- разработка форм фиксации информации в ходе мониторинга;

- разработка временных характеристик оценки.

Современный этап развития образования связан с широким использованием современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и возможностей, предоставляемых глобальной сетью Интернет. В этой связи решающее значение приобретают удаленный доступ к качественным образовательным ресурсам, опубликованным в Интернете, и возможность оперативного общения всех участников образовательного процесса.

В России большое внимание на государственном уровне уделяется информатизации общества в целом и сферы образования в частности; реализуются федеральные, межведомственные и отраслевые программы: «Развитие единой образовательной информационной среды», «Информатизация системы образования».
Вопросам информатизации образования уделяется первостепенное внимание и в Федеральной целевой программе развития образования на 2006–2010 годы (ФЦПРО), в рамках которой выполняется ряд проектов по созданию электронных образовательных ресурсов нового поколения, обеспечивающих реализацию образовательных программ по предметам основного общего и среднего (полного) общего образования.
Процесс проверки и оценки знаний и умений учащихся  – важный этап в обучении. В целях экономии времени отведенного для контроля  и мониторинга необходимо использоваться новые методы и средства. Одним из таких новых методов является использование электронных образовательных ресурсов. 

Под электронными образовательными ресурсами (ЭОР) в общем случае понимают – совокупность средств программного, информационного, технического и организационного обеспечения, электронных изданий, размещаемая на машиночитаемых носителях или в сети. А свою очередь цифровые образовательные ресурсы (ЦОР) - это представленные в цифровой форме фотографии, видеофрагменты, статические и динамические модели, объекты виртуальной реальности и интерактивного моделирования, картографические материалы, звукозаписи, символьные объекты и деловая графика, текстовые документы и иные учебные материалы, необходимые для организации учебного процесса.
Важное достоинство ЭОР состоит в том, что они обеспечивают личностно-ориентированное обучение. Пользуясь открытой образовательной модульной мультимедийной системой (ОМС), учителя могут разрабатывать собственные авторские учебные курсы и индивидуальные образовательные программы для школьников.
По каждому учебному предмету организован соответствующий ресурс – открытая образовательная модульная мультимедиа система. Например, ОМС по информатике, ОМС по математике и т.д.

В соответствии с программой обучения весь школьный курс по предмету разбит на разделы, темы и т.д. Минимальной структурной единицей является тематический элемент (ТЭ). Например, ТЭ «Понятие алгоритма», ТЭ «Линейный алгоритм».

Для каждого ТЭ имеется три типа электронных учебных модулей (ЭУМ):

· модуль получения информации (И-тип);

· модуль практических занятий (П-тип);

· модуль контроля (в общем случае – аттестации) (К-тип).
Для проверки и оценки результатов обучения рекомендовано использовать модули типа «К».

Модуль контроля «К» первого типа чаще всего содержит тест в параметризованном виде (выбор одного варианта ответа, выбор нескольких вариантов, заполнение пропусков, сортировка, классификация, указание, перемещение объектов). Второй тип модулей «К» содержит задачи расчетного характера.

Методов контроля учащихся с применением ЭУМ модуля могут появляться задания разного содержания. Могут быть и контрольные задания, проверяющие какие-то отдельные этапы данной темы. Благодаря возможности самопроверки в ЭУМ учащиеся могут самостоятельно проверить свои знания и умения на практике и сделать выводы, проведя самооценку.заданий и перемешивания дистракторов в тестовых заданиях. Возможны также параметризованные задания. При этом при каждом новом открытии ОМС может быть много. Это и разноуровневые контрольные работы по теме, составленные по методу перемешивания тестовых 
Нельзя не сказать, о наглядности и практической значимости электронных учебных модулей. Мониторинг на основе средств ЭУМ позволяет сделать принципиально новый шаг в обеспечении наглядности в обучении, контроле и самоконтроле учащихся. Современная трактовка принципа наглядности требует не только адекватной презентации содержания, но также организации деятельности обучаемых по его усвоению и мониторингу качества его усвоения. 

Применение ЭОР для контроля и мониторинга обучения учащихся по информатике благоприятно влияет на качество образования. Доступность и приемлемые технические требования использования ЭУМ облегчают внедрение и применение ЭОР на уроках информатики.  
