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Современный исторический этап, характеризующийся глобализацией проблем, для решения которых необходимо участие всего мирового сообщества, ведет к изменению самой парадигмы образования, что ставит перед образовательной сферой принципиально новые задачи. Ускорение темпов социально-экономического развития требует от каждого человека ориентации на завтрашний день, способности планировать и оценивать жизненные и профессиональные перспективы. В связи с этим для педагогических кадров становится особенно важным научиться проектировать  педагогическую действительность, предвидеть  последствия ее преобразований  и, самое главное, научить подрастающее поколение строить свою жизнь на основе проектирования. Эти тенденции  актуализируют  проблему  проектирования, придают ей междисциплинарный характер, делают исключительно масштабной и современной. Во всем мире проектность рассматривается сегодня «как определяющая стилевая черта современного мышления, один из важнейших типологических признаков  современной  культуры едва ли не во всех основных ее аспектах, связанных  с творческой деятельностью человека» [7, с. 87].
Педагогическое проектирование все шире используется в современной педагогической деятельности. Оно имеет разные аспекты: педагогическое проектирование рассматривается как компонент профессиональной компетентности, проектирование широко используется для активизации познавательных процессов учащихся (метод проектов), педагогическое проектирование как способ познания педагогической реальности и т.п. Термин «проектирование» пришел в педагогику из области техники.

Понятие проектирования рассматривается как процесс создания проекта, т.е. прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта, состояния. Этимология понятия «проект» (от лат. рroject), что означает «брошенный вперед», рассматривается как замысел, план, прообраз какого-либо [1].

Среди определений «проектирования» показательны следующие варианты трактований [3, c 23]:

1) определение педагогического проектирования в контексте «выращивания» новейших форм общности педагогов, учащихся, педагогической общественности, новых содержаний и технологий образования, способов и технологий педагогической деятельности и мышления  (В.А. Болотов, Е.И. Исаев, В.И. Слободчиков, Н.А. Шайденко);

2) деятельность, направленная на разработку и реализацию образовательных проектов (Н.В. Борисова);

3) предварительная разработка основных деталей предстоящей деятельности учащихся и педагогов (B.C. Безрукова) и др.

Предваряя характеристику основных компонентов педагогического проектирования, необходимо определить, что [3]:

1. Специфика педагогического проектирования заключается в том, что процесс педагогического проектирования базируется на изобретении; процесс и результат педагогического проектированиям направлены на использование в реальной практике образования; процесс проектирования прогностичен.

2. Объект педагогического проектирования - это педагогическая система, исследование которой подразумевает изучение составляющих ее элементов, связей, системообразующих факторов.

3.
Проект как результат проектирования представляет собой педагогическую систему, описание которой содержит характеристику ее строения функций и общего вида.

4.
Классическое проектирование находит отражение и в педагогическом проектировании, которое осуществляется по следующему алгоритму: педагогическое изобретательство, создание единичного опытного образца, педагогический эксперимент, коррекция второго до третьего шага и конечный проект.

5.
Среди разнообразных методов проектирования стоит обратить внимание на инвариантные методы: эвристические, моделирование, педагогический эксперимент, метод квалиметрии.

Анализ многочисленных исследований (Н.А. Алексеев, П.И.Балабанов, И Б. Гутчин, Д.Б. Дондурей, Л.И.Левина, Н. П. Полиичка и др.) дали нам основание выделить компоненты и использовать данные материалы в качестве ведущих теоретических положений с интерпретацией собственной позиции.

Основными компонентами педагогического проектирования являются [6]:

1) педагогическое изобретательство;

2) педагогическое моделирование;

3) педагогический эксперимент.

Рассмотрим следующие виды педагогических проектов. Современный учебный проект сочетает в себе образовательные возможности и исследования, и эксперимента. Для педагога основным содержанием учебного проектирования является изменение учащегося (новые знания, умения, навыки, отношения) на основе проектной деятельности. Для учащихся — самостоятельная реализация учебного проекта. Учебные проекты используются сегодня практически на всех ступенях непрерывного образования: школьного, вузовского, последипломного, неформального.

Формат учебного проекта в зависимости от целей и задач обучения задается по нескольким параметрам: 

1.
Исследовательские проекты: по структуре напоминают научное исследование. Пример: исследовательские рефераты: с выдвижением гипотезы с последующей проверкой, обсуждение полученных результатов.

2.
Творческие проекты: не имеют детально проработанной структуры, свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов.

3.
Ролевые (игровые) проекты: проектанты берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев.

4.
Информационные проекты: направлены на сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, её анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории.

5.
Практико-ориентированные проекты: обязательно ориентированы на социальный интерес самих участников проекта. Такой проект требует хорошо продуманной структуры, чёткие выводы и участие каждого в оформлении конечного продукта.

Моно–проекты: проводятся в рамках одного предмета или одной области знания. Такие проекты могут быть: экологические, спортивные, литературно-творческие. Проводиться могут в рамках классно-урочной деятельности.

6. Межпредметные проекты: выполняются во внеурочное время и под руководством нескольких специалистов в различных областях знания.
По времени и объему различают следующие виды проектов:

1. Мини-проекты: могут укладываться в 1 урок или менее. Для решения небольшой проблемы.

2. Краткосрочные проекты: требуют 4-6 уроков

3. Недельные проекты: выполняются в группах в ходе проектной недели.
4. Годичные (долгосрочные) проекты: выполняются в группах или индивидуально. Для решения достаточно сложной проблемы, требующей длительного наблюдения, постановки экспериментов, опытов, сбора данных, их обработки.

Педагогическое проектирование может входить составной частью в систему работы любого специалиста сферы образования, в том числе работающего в сфере досуга. В результате рождаются разные виды проектов. Один из таких видов получил название «каникулярный». 

Под каникулярным проектом подразумевается определенный документ, в котором описывается с разной степенью точности и в разных масштабах процедура создания и действия педагогических систем, процессов, ситуаций, развивающихся и функционирующих в каникулярное время. Таким документом может быть программа деятельности загородного лагеря или концепция воспитательной работы школы в каникулярное время, сценарий какой-либо педагогической акции, план работы на смену, положение о детском фестивале и др.

Под социально-педагогическим проектированием понимается возможность преобразовывать социальные процессы, явления, условия с помощью педагогических средств. Его целью становится инициирование с помощью педагогически организованных действий процесса, способного привести к позитивным изменениям в социальной среде. Специфический контекст социально-педагогического проекта формируют отношения социального партнерства. Под социальным партнерством в данном случае понимается добровольное и равноправное взаимодействие в проектной деятельности различных общественных и государственных сил, людей разных возрастов и социального статуса.

К разряду проектной деятельности, направленной на личностное становление, относится акмеологическое проектирование, или самопроектирование профессионального (жизненного) пути личности (биографическое проектирование). 

Под сетевым проектом в международной практике понимается любой проект, организованный в рамках того или иного сетевого сообщества. Он может осуществляться в безмашинном (социальном) варианте или с помощью компьютерных сетей. 

В сетевом режиме все большую популярность приобретают телекоммуникационные образовательные проекты. Основу телекоммуникационного проекта составляет совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата (Е.С. Полат). Еще один из видов проектной деятельности связан с участием педагогов в международных проектах. Пространственная специфика международной проектной деятельности заключается в том, что она осуществляется на территории разных государств и регионов, в сетевом пространстве, пространстве межкультурного и межнационального общения. Практика показала, что международные проекты являются эффективным средством интернационализации образовательного пространства. 

Рассмотрим методические аспекты педагогического проектирования в процессе обучения информатике. Учитель вынужден проектировать собственную профессиональную деятельность на основе новых, гуманистических принципов образования, строить новое содержание и  технологии обучения и воспитания. Формируя, развивая и наращивая умения учащихся в проектировании, он должен работать, что называется, «по ситуации» в силу наличия в этом процессе значительной доли человеческого фактора, субъектного характера протекания психолого-педагогических процессов.

Педагогическое проектирование на любом уровне, особенно на уровне учебно-воспитательного процесса, — это, по существу, реализация того, что еще П.Я. Гальперин закладывал в своих работах, когда он вырабатывал третий уровень ориентировочных действий.
При проектировании учебного процесса важную роль играет подготовка педагога. Она может состоять из трех этапов [3]:

· пропедевтический – развитие педагогической направленности и создание мотивационной установки на овладение педагогическим проектированием как компонентом педагогической деятельности;

· образовательный – теоретическое овладение вопросами проектирования и технологизации процесса обучения, выработка практических рекомендаций для педагогической деятельности; 

· практический - разработка и реализация проекта изучения конкретной учебной темы на педагогической практике, защита индивидуального проекта.

Существует две стратегии поведения педагога в процессе проектирования: содержательная и динамическая.

· Содержательная стратегия педагогического проектирования основывается на целях и задачах обучения и воспитания личности, сохраняя их неизменными, варьируя лишь содержание, методы и формы. Цели и задачи при этом рассматриваются как исходные и объективно заданные. Преподаватель в этом случае ищет такие способы влияния на личность, которые побудили бы ее развиваться в соответствии с поставленными целями.

· Динамическая стратегия в качестве системообразующих компонентов учитывает возможности личности обучающегося и преподавателя. Логика мышления в данной стратегии состоит в том, что нужно исходить из объективно заданных возможностей участников, систем, процессов и двигаться далее к определению целей, принципов, содержания, методов, средств и форм.

При оформлении учебного проекта урока информатики целесообразно выделить следующие разделы [4]:

1. Характеристика проекта.

· Курс и четверть, раздел и тема курса информатики.

· Цели проектирования (для формирования и развития каких компетенций разрабатывается проект).

· Критерии достижения целей проектирования.

2. Сценарий урока.

· Класс (год обучения)

· Тема урока. Место урока в системе уроков по изучаемой теме курса.

· Учебники и учебные пособия.
· Краткая характеристика класса.
· Цели урока (педагогические цели, учебные цели учащихся).
· План урока.
· Ход урока.
· Образцы записей на доске и тетради, мультимедийные материалы и средства обучения, перечень другого необходимого.
3. Самоанализ.

· Рефлексия.
· Направления и способы корректировки целей и хода проектирования.
· Постановка новых целей.

Проектирование в процессе обучения информатике присутствует и в деятельности учащихся. Проектная деятельность обучающихся — их совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Общие подходы к структурированию проекта:

1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 

2. Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Здесь уместна «мозговая атака» с последующим коллективным обсуждением. 

3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. 

4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. 

5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке и пр.). 

6. Защита проектов, оппонирование. 

7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты внешней оценки, выводы.

В процессе обучения информатике используется групповые и индивидуальные проекты. 

Применяются проекты различных видов: краткосрочные (1-6 часов), среднесрочные (9-12 часов), долгосрочные (четверть – полугодие). При оценке успешности обучающегося в проекте необходимо понимать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов. Оценивание степени сформированности умений и навыков проектной деятельности важно для учителя, работающего над формированием соответствующей компетентности у учащихся. 

Можно оценивать:

· степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом; 

· степень включённости в групповую работу и чёткость выполнения отведённой роли; 

· практическое использование предметных и общешкольных ЗУН; 

· количество новой информации использованной для выполнения проекта; 

· степень осмысления использованной информации; 

· уровень сложности и степень владения использованными методиками; 

· оригинальность идеи, способа решения проблемы; 

· осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта или исследования; 

· уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного отчёта, обеспечения объектами наглядности; 

· владение рефлексией; 

· творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации; 

· социальное и прикладное значение полученных результатов.

Учеными (Н.Ю. Пахомова, Г.К. Селевко, Р.Т. Шрейнер) выделяются критерии разработки оптимальных проектов, эти критерии можно использовать и для оценки эффективности педагогических проектов

Для оценки эффективности и оптимальности проектов Р.Т. Шрейнер предлагает произвести своеобразное ранжирование проектов:

Проект-максимум — идеальное решение технологической задачи с теоретически достижимыми показателями качества.

Проект-минимум - решение задачи при жестких ограничениях (можно назвать оптимальным по критерию минимума ресурсных затрат).
Оптимальный проект - наилучшее с позиций принятого критерия, оптимальное решение технологической задачи.

Рассматривая проектирование педагогических систем, Л.И. Гурье предлагает следующие критерии результативности проекта [4]:

а) реализованность замыслов проекта в содержательном, технологическом и управленческом (организационном) аспектах, определяемая посредством методов экспертной оценки, анализа документов, социологических опросов, наблюдений в ходе апробации проекта;

б) эффективность проекта, определяемая посредством оценки характеристик реального достижения поставленных в проекте целей, а также посредством метода сравнения возможностей проекта с возможностями традиционных учебных курсов;

в) воспроизводимость проекта, определяемая посредством наличия в проекте определенной совокупности его признаков и условий, которые обеспечивают возможность многократного тиражирования проекта без существенного снижения эффективности;

г) вариабельность (открытость) проекта, определяемая посредством учета возможностей его переноса в новые образовательные системы и условия.

Предмет оценивания и способы оценки, характерные для педагогических проектов, представлены в таблице 1.

Таблица 1
Оценивание педагогических проектов
	Критерий 
	Что оценивается 
	Способ оценки 

	Реализованность замыслов проекта 
	Содержательный, технологические, управленческие, организационные способы проектирования 
	Экспертная оценка 

	Эффективность проекта 
	Характеристики реального достижения целей 
	Сравнение 

	Воспроизводимость проекта 
	Характеристики проекта, условия его реализации 
	Выявление параметров, обеспечивающих тиражирование 

	Воспроизводимость (открытость) проекта 
	Характеристики проекта, условия его реализации 
	Выявление возможностей переноса в новые условия 


Г.К. Селевко описывает следующие критериальные позиции для выбора инновационных технологий и направления развития, которые можно использовать и для разработки эффективных педагогических проектов [1]:

· социальный заказ школе;

· государственный заказ;

· успехи и достижения современной науки о человеке, передовой педагогический опыт;

· собственный профессиональный опыт, интуиция, творчество;

· анализ результатов и процесса функционирования школы 

Проект должен содержать структуру, в которую должно входить: 

а) концептуальная основа; 

6) содержательная часть: цели общие конкретные, содержание материала;

в) процессуальная часть - технологический процесс: организация, методы и форм диагностика.

Г.К. Селевко также выделяет критерии технологичности: проект должен удовлетворять основным методологическим требованиям:
Концептуальность - опора на передовую научную концепцию.

Системность - логика, взаимосвязь частей, целостность.

Управляемость - диагностика и коррекция.

Эффективность - эффективный по результатам, оптимальный по затратам.

Воспроизводимость - возможность применения на практике.

Н.Ю. Пахомова выделяет основные требования к использованию метода проектов. Данные требования можно использовать для оценки эффективности педагогических проектов [6].

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование поколений ЭВМ).
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная деятельность учащихся (индивидуальная, парная, групповая).
4. Структурирование содержательной части проекта.
5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий: определение проблемы, выдвижение гипотезы, обсуждение методов исследования, способы оформления конечных результатов, систематизация и анализ полученных данных, подведение итогов, выводы. В итоге, при выборе лучшего проекта нужно произвести оценку внешнего вида проектной работы, уровня творчества, оценку решения поставленных задач [6].
При оценке успешности обучающегося в проекте необходимо понимать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов. Можно оценивать [5]: 

· степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом; 

· степень включённости в групповую работу и чёткость выполнения отведённой роли; 

· практическое использование предметных и общешкольных ЗУН; 

· количество новой информации использованной для выполнения проекта; 

· степень осмысления использованной информации; 

· уровень сложности и степень владения использованными методиками; 

· оригинальность идеи, способа решения проблемы; 

· осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта;
· уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного отчёта, обеспечения объёктами наглядности; 

· владение рефлексией; 

· творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации; 
· социальное и прикладное значение полученных результатов. 
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