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К вопросу о проблеме реализации e-learning в университете.

В настоящее время, несомненно, актуальным является вопрос о том, как меняется роль педагога, его функции, в учебном процессе в условиях глобального процесса информатизации. Современные реформы образования диктуют новые правила построения образовательных программ в высших учебных заведениях, тем самым, изменяя структуру, формы и средства обучения студентов. Одним из таких средств обучения является электронный курс. 

Стремительность современного мира требует применение наиболее быстрых и дешёвых способов процессов генерации и передачи знаний.   E-learning является одним из возможных инструментов, позволяющим решать эту острую проблему современности. 
Для большинства же компаний и учебных заведений e-Learning представлялся чем-то весьма экзотическим и не всегда нужным. Тем не менее, с течением времени e-learning стал представлять все больший интерес для компаний и учебных заведений. Во-первых, постепенно менялась кадровая политика компаний, теперь квалификации персонала стали уделять все большее внимание — так во многих крупных компаниях появлялись свои учебные центры и корпоративные университеты. Во-вторых, обучение персонала традиционными методами всегда более затратно и с точки зрения времени, и с точки зрения финансовых инвестиций. В-третьих, на российском рынке появилось несколько компаний-разработчиков СДО, с опытом внедерения электронного обучения в ВУЗах. Возникла ситуация, при которой компании искали пути снижения затрат на обучение и аттестацию персонала, а e-Learning становился более доступным, благодаря появлению отечественных разработчиков.

 Перед любым дистанционным курсом стоят конкретные цели. Обычно это обозначено как «после завершения курса слушатель должен знать, уметь и др.». Цель дистанционного курса разбивается на несколько более мелких целей, каждая из которых отвечает за конкретную группу знаний и навыков. В рамках дистанционного курса ученик можем автоматически отслеживать эффективность достижения каждой сформулированной цели, связывая ее с конкретными заданиями и оценками курса. Таким образом, после завершения курса мы можем получить не просто общую оценку, а понять, что именно слушателю давалось наиболее легко, а где он нуждается в дополнительном обучении. 
Электронные технологии обучения позволяют использовать самые различные элементы для управления вниманием слушателя в ходе прохождения электронного курса. Это могут быть различные графические элементы, анимация, аудио, видео, запрограммированное взаимодействие объектов. Благодаря этим возможностям можно концентрировать внимание слушателя на тех элементах электронного курса, которые определены разработчиком. 

Технологии e-Learing могут применяться практически во всех областях. Наибольшее применение технологии e-Learning нашли в рамках повышения квалификации персонала. Это обусловлено преимуществами, которые предоставляют слушателям технологии e-Learning. В том числе:

· удаленное обучение;

· персонификация обучения;

· возможность прохождения обучения без отрыва от производства.

Еще одним направлением применения технологий e-Learning стало обучение в рамках высшего образования. Особенно большую популярность получили технологии e-Learning при организации получения второго высшего образования. Люди, получающие второе высшее образование, также очень ценят возможность прохождения обучения без отрыва от производства.

Также технологии e-Learning нашли свое применение и при обучении школьников. Однако, применять технологии e-Learning при обучении школьников нужно с крайней осторожностью. 

Важную роль технологии e-Learning играют при организации обучения лиц с ограниченными возможностями (инвалидов). Зачастую, только так люди с ограниченными возможностями могут получить доступ к качественному образованию.

Необходимо отметить, что сегодня практически не существует ограничений технологий e-Learning по предметной области. Технологии e-Learning нашли свое применение даже в такой сложной сфере, как обучение иностранным языкам.

Одним из ключевых преимуществ обучения, проводимого с использованием технологий e-Learning, по сравнению с традиционным очным обучением является его персонификация. Для студентов, обучающихся по технологии e-Learning, предоставляется следующий спектр возможностей:

· самостоятельное определение скорости изучения учебного материала;

· определение сроков прохождения обучения;

· определение, какие именно разделы учебного материала и в какой последовательности ему необходимо изучить.

Важным преимуществом обучения, проводимого с использованием технологий e-Learning, является возможность прохождения обучения без отрыва от производства. Кроме того,  несмотря на необходимость высоких первоначальных инвестиций, обучение, проводимое с использованием технологий e-Learning, оказывается значительно более дешевым по сравнению с традиционным очным обучением.

Быстрое развитие принципиально нового направления в образовательной сфере неизбежно привело к появлению большого количества проблем. Можно выделить следующие основные проблемы в сфере технологий e-Learning:

· проблема определения эквивалентности электронных курсов и признания электронного образования на ряду с традиционным очным образованием;

· языковая проблема при импорте (экспорте) образования, электронные курсы разработанные на одном языке, потребуют значительных инвестиций для их перевода на другой язык;

· недостаточная пропускная способность каналов передачи данных серьезно ограничивает возможность применения средств e-Learning;

· отсутствие достаточного количества специалистов в сфере технологий e-Learning, обладающих необходимым уровнем компетенции;

· высокая стоимость разработки и поддержания в актуальном состоянии электронных курсов;

· отсутствие согласованной политики стандартизации электронного обучения;

· недостаточная разработанность учебно-методического обеспечения для реализации электронного обучения. 

При обучении по технологии e-Learning слушатели получают следующие преимущества:

· сокращение затрат на обучение одного сотрудника в 2 – 5 раз по сравнению со стандартными программами обучения;

· единая программа обучения в центральном офисе и филиалах, удаленное наставничество;

· неограниченное количество одновременно обучающихся слушателей;

· автоматический учет и отчетность по результатам обучения – ежедневно, еженедельно и так далее;

· уникальное соединение четко систематизированной системы обучения в компании  с возможностями организации индивидуальной программы для каждого сотрудника.

Применение новых технологий в образовании при создании мультимедийных курсов, учитывается формат SCORM  и другие международные стандарты в сфере разработки электронных курсов. Это позволяет производить универсальный образовательный продукт. 
Благодаря участию в инновационных государственных и международных проектах, сильной команде программистов и специалистов в области технология e-Learning воплощает в себе все самые передовые идеи и технологии в области электронного обучения. Возможно, поэтому сегодня программные продукты компании переведены на английский, французский, немецкий, чешский, украинский, казахский, армянский, фарси и другие языки.

В рамках своего исследования я решаю проблему методического обеспечения разработки электронных курсов. На мой взгляд, не проработано описание методики создания электронного курса на основе стандарта SCORM 2004, который на сегодняшний день является одним из перспективных стандартов в области электронного обучения. Апробация методики планируется в рамках разработки электронного курса по предмету «Информатика и ИКТ».

