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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТОВ УРОВНЕВОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НЕУСПЕВАЕМОСТИ.
Предупреждение неуспеваемости принадлежит к «вечным» проблемам школьной жизни. Решению их отдают немалую часть своего времени учителя, заместители директоров по учебно-воспитательной работе и директора школ.Школа до сих пор пользуется весьма скудным и далеко не совершенным набором средств помощи отстающим и слабоуспевающим ученикам.
Поэтому возникла необходимость всерьез заняться этой проблемой, проработав как с теоретической, так и практической стороны.
В психолого-педагогической литературе понятие неуспеваемости трактуется по-разному. 

 П. П. Блонский под неуспеваемостью понимает ситуацию, в которой поведение и результаты обучения не соответствуют воспитательным и  дидактическим требованиям школы. Неуспеваемость – отставание в учении, при котором школьник не овладевает на удовлетворительном уровне за отведённое время знаниями, предусмотренными учебной программой [1].
И.В. Дубровина трактует неуспеваемость как несоответствие подготовки учащихся обязательным требованиям школы в усвоении знаний, развитии умений и навыков, формировании опыта творческой деятельности и воспитанности познавательных отношений  [4].

В неуспеваемости синтезированы отдельные отставания, неуспеваемость итог процесса отставания. Отставание – это невыполнение требований (или одного из них), которое имеет место на одном из промежуточных этапов внутри того отрезка учебного процесса, который служит временной рамкой для определения успеваемости. Слово «отставание» обозначает и процесс накапливания невыполнений требований, и каждый отдельный случай такого невыполнения, т. е. один из моментов этого процесса [3].Многообразные отставания, если они не преодолены, разрастаются, переплетаются друг с другом, образуют, в конечном счете, неуспеваемость. 
Одним из методов предупреждения неуспеваемости является использование технологии уровневой дифференциации обучения.
Уже на первых ступенях учебного процесса учителя замечают неравномерность обучаемости детей: некоторые учащиеся усваивают новый материал мгновенно, решают задачи повышенного уровня, другие при усвоении нового материала испытывают некоторые сложности и решают задачи в рамках положенного стандарта, третьим для усвоения нового материала необходимы дополнительные объяснения, задачи же они могут решать только те, которые ниже среднего уровня.и интеллектуальным развитием детей, психологическими особенностями и способностями, учителя приходят к необходимости использования дифференцированного подхода в учебном процессе [5], для предупреждения и преодоления неуспеваемости школьников.

Существует несколько определений понятия «уровневая дифференциация обучения».

Уровневая дифференциация (УДО) – это тип внутренней дифференциации обучения, при котором определяется уровень обязательного усвоения материала, для учащихся возможен поэтапный учебный процесс, сдача и досдача зачетов, достижений повышенных уровней [6, С.56].

Г.В. Дорофеев, Л.В. Кузнецова под уровневой дифференциацией понимают такую систему обучения, при которой каждый ученик, овладевая некоторым минимумом общеобразовательной подготовки, являющейся общезначимым и обеспечивающей возможности адаптации в постоянно изменяющихся жизненных условиях, получает право и гарантированную возможность уделять преимущественное внимание тем направлениям, которые в наибольшей степени отвечают его склонностям. При этом уровневая дифференциация выражается в том, что, обучаясь в одном классе, по одной программе, учебнику, школьники могут усваивать материал на различных уровнях [2, С.232].

Уровневая дифференциация основывается на планировании результатов обучения, а это, в свою очередь, помогает преподавателю формировать (на основе уровня обязательной подготовки) повышенные уровни овладения материалом. Учащиеся, учитывая свои способности, интересы, потребности, получают право и возможность выбирать объект и глубину усвоения учебного материала, варьировать свою учебную нагрузку.
Рамки данной статьи не позволяют описать все элементы технологии УДО, поэтому рассмотрим более подробно только использование разноуровневых задач в процессе реализации уровневой дифференциации обучения.

В процессе обучения школьники могут выбрать и решать задачи трех уровней сложности: 

1. Задания репродуктивного уровня включают в себя обязательный уровень образования. Ученикам дается алгоритм для решения таких задач, они выполняют задания пошагово, исходя из общего алгоритма решения.

2.Задания среднего (продуктивного) уровня требуют обобщения нового материала, заставляют делать выводы, применять свои знания в новых ситуациях. Ученикам предлагается выполнить задания, исходя из подсказки или общего решения задания, который может быть предложен учителем. Учитель может показать один вариант решения поставленного задания, а ученики должны продумать и реализовать свои способы решения.

3. Высокий (творческий) уровень содержит формулировку задания, в которых используются элементы творчества. Задания повышенной трудности, требующие сравнения, анализа, выводов, а также творческого подхода, проведения исследовательской работы, при решении которых нужно находить неоднозначные решения поставленных задач. Ученикам дается только формулировка задания, способы решения они находят самостоятельно.
При использовании уровневой дифференциации для предупреждения неуспеваемости слабоуспевающих учеников наиболее эффективно использовать задания репродуктивного уровня. При этом ученики получают необходимый уровень знании, и в тоже время задания не вызывают у них трудности  с выполнением, так как дается алгоритм решения задания.
Использование уровневой дифференциации в обучении обеспечивает каждому ученику базовый уровень подготовки, способствует повышению качества знаний, позволяет уделять каждому ученику больше внимания, помогает предупреждать неуспеваемость учащихся. 
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