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ЭЛЕКТРОННОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ НА ТЕМУ «ИНФОРМАЦИЯ.КОДИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИИ»
Создание и использование в учебном процессе обучающих мультимедиапрограмм нацелено на улучшение качества обучения.Электронное учебное пособие (ЭУП) – это образовательное программное средство, предназначенное для представления учебной информации, закрепления полученных знаний и умений, учитывающее индивидуальные возможности и предпочтения обучаемого, осуществляющее контроль и коррекцию процесса обучения. Электронное учебное пособие должно обладать системой помощи, системой сбора и обработки статистической информации, накапливающее сведения об ошибках при работе с обучающей системой и допускаемых обучаемыми в ходе выполнения работы по усвоению учебного материала. 

Электронные учебные пособия обычно реализуют три основных режима работы:

· самостоятельная работа обучаемых с электронными материалами, без организации проверки полученных ими знаний и умений со стороны учителя;

· совместная работа всех участников образовательного процесса с электронным пособием;

· организация контроля знаний и умений обучаемых для определения степени усвоения материала и  выставления оценки.

Именно на основании этих положений было разработано электронноеучебное пособие на тему «Информация. Кодирование информации», которыйпредназначен для учащихся 6-8 классов.Использование разработанного ЭУПпозволяет повысить познавательный интерес, улучшить восприятие учащихся в изучении данной темы, а также помогает учителю решать многие дидактические задачи:усиление мотивации учащихся; проверка полученных знаний;улучшение зрительного восприятия.

Интерфейс титульной страницы учебника представленна рис.1.
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Рис. 1. Главная страница электронного учебника
Электронное учебное пособие разработано с помощью программы FrontPage. Работа с ЭУПоснована на переходах по гиперссылкам, что позволяет изучать материал в индивидуальном темпе, строить личную траекторию обучения, самостоятельно осуществлять переход по разделам при возникновении затруднений.

В ЭУП представлено три раздела, содержащих основную теоретическую часть каждой из трех тем («Информация, информационные процессы», Единицы измерения информации», «Кодирование информации»). В конце каждого раздела имеются вопросы для самопроверки, набор практическихупражнений, а также задания, рекомендованные для  самостоятельного решения. 
Для изучения дополнительного материала представлены приложения к ЭУП в виде презентаций и тестовых заданий. Фрагмент тестового задания представлен на рис. 2.
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Рис. 2. Задание из теста

Электронное учебное пособиена тему «Информация. Кодирование информации» выполнено с учетом педагогико - эргономических требований, предъявляемых при создании подобных цифровых образовательных ресурсов.Выбранный цвет фона (голубой), позволяет легко воспринимать  информацию, создает прохладное окружение.
Таким образом, использование электронного учебного пособия «Информация. Кодирование информации» на уроках  информатики в 6-8 классах позволит повысить уровень подготовки учащихся, их самостоятельность, познавательный интерес.
