С 15 сентября 2012 года начался прием заявок на участие в очередном Ежегодном национальном психологическом конкурсе «Золотая Психея». 
Цель конкурса: познакомить российских психологов с достижениями коллег — наиболее значимыми и актуальными проектами, реализованными в прошедшем году; привлечь общественное внимание к деятельности нашего профессионального сообщества, способствовать интеграции и придать импульс развитию единого профессионального психологического сообщества России. 
Организатор конкурса: всероссийское профессиональное интернет-издание «Психологическая газета». 
Номинации конкурса: 
1. Проект года в психологической науке.
2. Проект года в психологическом образовании. 
3. Проект года в психологической практике. 
4. Вклад в развитие единого профессионального психологического сообщества России. 
5. Личность года в российской психологии. 
6. Патриарх российской психологии.
Заявки на участие в конкурсе принимаются с 15 сентября 2012 до 15 января 2013 года. 
Правила представления проектов на конкурс: 

К участию в конкурсе может быть представлен только реализованный проект (т. е., определенная проделанная работа, в результате которой достигнута поставленная цель), не автор, не организация и т. д. 

Проект, представленный к участию в конкурсе, должен быть выполнен в течение указанного года, либо завершен в указанном году, либо его основные результаты опубликованы в указанном году. 

Проекты на конкурс могут предлагать только их авторы или другие специалисты при согласии автора (либо обязующиеся предоставить в Оргкомитет все необходимые материалы по проекту при условии его выхода в финал). 

Проекты принимаются к участию в конкурсе при наличии: 

— полностью заполненной заявки, 
— краткого реферата проекта, 
— отзыва от руководителя организации или психолога, имеющего ученую степень. 

Подробная информация о Конкурсе опубликована на сайте «Психологической газеты»: http://psy.su/psyche/o_konkurse/
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования города Москвы «Московский городской психолого-педагогический университет» объявляет Конкурс на присуждение именных стипендий в области психологии.

Стипендия имени В.В. Давыдова

Учреждена ГБОУ ВПО МГППУ с целью поощрения научно-исследовательской деятельности студентов и магистрантов ВУЗов РФ в области педагогической психологии. 

Предпочтение отдается исследованиям, которые основаны на фундаментальных идеях научной школы В.В. Давыдова и нацелены на решение проблем современного образования: проблемы культурно-исторической и деятельностной природы теоретического мышления и сознания, логико-предметный и логико-психологический анализ содержания обучения, теорию учебной деятельности, методологию проектирования современного общего образования, в том числе, вопросы диагностики и психологической поддержки развивающих эффектов начального общего образования (согласно ФГОС).

Стипендия имени Д.Б. Эльконина 

Учреждена ГБОУ ВПО МГППУ с целью поощрения научно-исследовательской деятельности студентов и магистрантов ВУЗов РФ в области возрастной психологии. 

Предпочтение отдается исследованиям, в которых воплощается культурно-историческая теория Л.С. Выготского и его школы, реализуется идея формирующего эксперимента, рассматривается социальная ситуация развития детей в контексте исторических, культурных и цивилизационных процессов, сочетается теоретический и экспериментальный подходы к решению актуальных проблем современного образования.

Стипендия имени Л.А. Венгера

Учреждена ГБОУ ВПО МГППУ с целью поощрения научно-исследовательской деятельности студентов и магистрантов ВУЗов РФ в области психологии развития (дошкольный возраст).

Предпочтение отдается исследованиям, изучающим развитие способностей и формирование личности дошкольников в современной социальной ситуации развития детей.

Стипендия имени А.В. Петровского

Учреждена ГБОУ ВПО МГППУ с целью поощрения научно-исследовательской деятельности студентов и магистрантов ВУЗов РФ в области социальной психологии.

Предпочтение отдается исследованиям, сочетающим теоретические и практико-прикладные аспекты социальной психологии групп, социальной психологии личности, социальной психологии образования, социальной психологии управления, социальной психологии развития и этнопсихологии. 

Стипендия имени М.М. Коченова

Учреждена ГБОУ ВПО МГППУ с целью поощрения научно-исследовательской деятельности студентов и магистрантов ВУЗов РФ в области юридической психологии, систематизации и обобщения отечественного и международного опыта по использованию психологических знаний и специальных технологий в юридически-значимых сферах профессиональной деятельности и их внедрения в различные виды социальной практики. 

Предпочтение отдается исследованиям, сочетающим теоретические и прикладные аспекты клинической психологии в юридическом контексте, проблемы судебной психологии и судебно-психологической экспертизы в уголовном и гражданском процессе,психологические проблемы судопроизводства, примирительные процедуры.

Размер именной стипендии в 2012 – 2013 учебном году – 3000 рублей.

Стипендия выплачивается в период с января по июнь 2013 года.

По результатам Конкурса лучшие научно-исследовательские работы будут рекомендованы к публикации в изданиях ГБОУ ВПО МГППУ, входящих в перечень российских рецензируемых научных журналов Высшей аттестационной комиссии.

Условия участия в Конкурсе

К конкурсу допускаются студенты 4-5 курсов и магистранты. 

Прием заявок на участие в конкурсе и конкурсных работ будет производиться с 01 ноября по 01 декабря 2012 года. 

Одну научную работу может представлять только один человек. 

Адрес оргкомитета Конкурса

127051, г. Москва, ул. Сретенка, д. 29, ком. 408 (м. «Сухаревская»)

Контактная информация

Телефоны: (495) 632-94-55, (495) 623-07-52

Контактное лицо: Логинова Елена Валерьевна

Адрес для отправки конкурсной документации: nirs@mgppu.ru 

Более подробную информацию о Конкурсе стипендий имени Л.А. Венгера, имени В.В. Давыдова, имени А.В. Петровского, имени Д.Б. Эльконина, имени М.М. Коченова Вы можете получить на сайтах: www.mgppu.ru , www.childpsy.ru , www.psypress.ru .

