Уважаемые студенты, дорогие первокурсники!

Шадринский государственный педагогический институт начинает новый учебный год для тысяч студентов уже в 76 раз. За эти годы произошло много изменений. Для нас неизменной остается традиция 1 сентября чествовать новобранцев – сотни первокурсников ШГПИ.

Прошлый год запомнился нам крупными событиями: открытием локального центра по тестированию иностранных граждан на знание русского языка, созданием клуба межнациональной дружбы, созданием Евразийской ассоциации педагогических вузов (в которой ШГПИ выступил соучредителем). Традиционными стали ежегодные победы наших студентов в олимпиадах, конкурсах профессионального мастерства и спортивных состязаниях в Екатеринбурге, Тюмени, Челябинске, Саранске, Томске, Казани, Москве, Санкт-Петербурге и др. 

Пусть этот учебный год станет годом новых больших успехов в науке, спорте и творчестве. Пусть старые победы станут трамплином к покорению новых высот. Пусть для каждого из вас этот год станет годом открытий: в себе, в окружающих, в привычной обстановке. А ШГПИ всегда будет ассоциироваться с уверенным развитием, ведь именно в его стенах формируются тысячи необходимых региону специалистов.
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