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Спортсмены ШГПИ «заточили» коньки
Чемпионат института по конькобежному спорту прошел на стадионе «Торпедо» 24 февраля. На чемпионат заявлялись мужские и женские команды факультетов ШГПИ в составе из 4 человек.
В программе чемпионата: личное первенство для девушек – дистанция 300 метров, для юношей – дистанция 600 метров; командное первенство – эстафета (девушки – 4 по 150 метров, юноши – 4 по 300 метров). 

В итоге в командном первенстве среди мужчин первое место заняла команда факультета технологии и предпринимательства, на второй позиции факультет физической культуры-1, третий результат у команды факультета физической культуры – 3.

В личном первенстве среди мужчин победу одержал Макаревич Роман (ФК), серебро у Мезенцева Сергея (ТиП), на третьей позиции – Шалин Александр (ФК).

В командном первенстве среди женщин победу одержала команда факультета русской и западноевропейской филологии, на втором месте факультет физической культуры, на третьем месте факультет технологии и предпринимательства.

В личном первенстве среди женщин лучшей оказалось Куликова Эльвира (ФК), второе место заняла Усольцева Юлия (ТиП), третье место у Евсиной Елены (ФРиЗЕФ).
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