ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении городской олимпиады 

по экологии
для студентов образовательных учреждений г. Шадринска
 1 апреля 2014 года
Олимпиада по экологии является соревнованием студентов в творческом применении знаний и умений по данной дисциплине, изучаемой в рамках учебного плана вуза. В Олимпиаде участвуют студенты 1-5 курсов учебных заведений г. Шадринска.
Олимпиада по экологии проводится кафедрой биологии и географии с методикой преподавания педагогического факультета среди студентов высших и средних профессиональных учебных заведений г. Шадринска на базе ФГБОУ ВПО «ШГПИ».
Основные задачи Олимпиады

1. Контроль знаний, полученных при изучении теоретического курса «Экология».
2. Повышение интересов студентов к проблемам экологии, природопользования и охране окружающей природной среды.
3. Развитие творческих способностей студентов.
4. Повышение уровня экологической культуры студентов.

Порядок проведения Олимпиады

Заявки на участие в олимпиаде и списки участников (4 студента в команде, 1 команда от факультета) принимаются до 30 марта 2014 года кафедрой биологии и географии с методикой преподавания (главный корпус «ШГПИ», аудитория 303 сектор В). Информационное письмо, дата проведения олимпиады и бланк заявки на участие размещены на официальном сайте ФГБОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт». Олимпиада включает два тура, которые проводятся в один день. Консультация состоится  26 марта  2014 года в 13:00 в 302 аудитория сектор В. 
Содержание олимпиады

I тур олимпиады – компьютерное тестирование (40 вопросов по экологии). Тестовые задания в виде вопросов с выбором правильных ответов, на установление соответствия и последовательности.
II тур олимпиады – творческое (домашнее) задание по разработке и защите проекта, посвященного году культуры в России, в рамках темы «Повышение уровня экологической культуры населения». Подготовка проекта требует проявления творческого подхода, знаний основных законов экологии, представлений о современном состоянии окружающей среды и уровне экологической культуры населения различных возрастных групп. Требования к творческому заданию: наличие презентации (10-15 слайдов), на защиту отводится 5-7 минут.
Оценивание заданий

I тур олимпиады – тестирование оценивается компьютером по процентному соотношению правильных ответов. Рекомендуемое время выполнения теста – 50 минут.
II тур олимпиады – презентация проекта в рамках темы «Повышение уровня экологической культуры населения». Предложить макет баннера с призывом сохранить чистоту приовокзального бора.
Подведение итогов

Оценка работ проводится жюри. При проверке ответов на вопросы заданий оценивается научный кругозор и знания по экологии, уровень развития логического мышления студентов. Командный итог подводится суммированием баллов за 2 тура олимпиады.
Победители (1 место), призеры (2, 3 места) внутривузовской олимпиады по экологии среди студентов награждаются дипломами и призами. Каждому участнику олимпиады выдается сертификат.
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