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Актуальные проблемы профессионального педагогического и технологического образования

ПРОГРАММА

2-й Международной научно – практической конференции

21 ноября 2012 года

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие во 
II Международной научно – практической конференции «Актуальные проблемы профессионального педагогического и технологического образования», 

которая состоится  21 ноября 2012 года с 11.00 часов на базе факультета технологии и предпринимательства Шадринского государственного педагогического института.
Регистрация участников 10.00-10.55 (фойе 3 этажа сектор «В»)
Пленарное заседание 11.00-12.35 (ауд.316 сектор «В»)

Кофе-брейк, обед 12.35-13.30 (фойе 3 этажа сектор «В»)

Работа в секциях, круглый стол и мастер-классы  13.30-15.30 час. (аудитории будут обозначены в программе конференции)
      В рамках работы конференции будут организованы заседания секций по проблемам внедрения современных технологий в образовательном процессе системы НПО-СПО-ВПО:

Секция 1. Современные технологии в реализации образовательного процесса (модератор Стерхова Наталья Сергеевна- к.п.н., профессор кафедры ППО)

Секция 2.Использование инфокоммуникационных и дистанционных технологий в образовательном процессе (модератор Едренкина Марина Валерьевна – к.п.н., доцент, зав.кафедрой ПТО)
Секция 3. Технология обработки конструкционных материалов и автомоделирование (модераторы Осипов В.А.-к.п.н., доцент кафедры ПТО, Емельянов О.Б.- к.п.н., доцент кафедры ПТО)
Секция 4. Проблемы профилактики детского и подросткового  дорожного травматизма (модераторы Иванов О.А.- автоэксперт, Брюховских Е.В. – сотрудник ГИБДД)

Круглый стол руководителей образовательных учреждений НПО,СПО, ВПО и руководителей производственных предприятий «Интеграция образования и производства» (модератор Бурнашева Э.П.- к.п.н., профессор кафедры менеджмента в образовании)
Планируются мастер – классы для учителей технологии, педагогов дополнительного образования, преподавателей и мастеров производственного обучения училищ, лицеев, колледжей, техникумов по направлениям:

- технология обработки пищевых продуктов;

- технология изготовления швейных изделий;

- технология художественной обработки материалов (декоративно – прикладное искусство)
Подробная Программа работы конференции будет выдана при регистрации участников 21.11.2012 года.

Все участники конференции получают накопительный сертификат в объеме 6 час.
Оргкомитет конференции:

Бурнашева Элиетта Павловна -  председатель, декан факультета технологии и предпринимательства ФГБОУ ВПО ШГПИ;

Едренкина Марина Валерьевна -  зам.председателя, зав.кафедрой профессионально – технологического образования ФГБОУ ВПО ШГПИ

Еланцева Елена Александровна – технический секретарь конференции
Контактный телефон: (35253) 623-81
Телефон председателя оргкомитета конференции: 8-919-58-17-840
Будем рады сотрудничеству!

