ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
ФГБОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт», ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий», Отдел образования Администрации г. Шадринска приглашают принять участие в  работе открытой дискуссионной площадки «Опыт межмуниципального сотрудничества в профориентационной работе: механизмы, подходы, средства».

В дискуссии приглашаем принять участие: руководителей районных Отделов образования, руководителей методических кабинетов, ответственных за профориентацию в районных Отделах образования, директоров ОУ, СПО и заместителей курирующих профориентацию, классных руководителей 9-10 классов (2014-2015), психологов,  и всех заинтересованных педагогов. Мероприятие состоится 15 мая на базе ШГПИ.
Программа мероприятия
10.30 – 11.00 Регистрация

11.00 – 13.30 Круглый стол «Популяризация профессии учителя: методы и приемы работы» (модератор Л.И. Пономарева, Н.А. Криволапова)

Целевая аудитория: представители высших и средних профессиональных учебных заведений, ИРОСТ, руководители или заместители руководителей районных и городских отделов образования, специалисты по кадрам, директора школ (руководители районных или городских методических объединений директоров школ).

Цель: выработать стратегические направления взаимодействия между образовательным учреждениями, администрациями городов и районов в популяризации профессии учителя.

11.00 – 13.30 Интерактив «Сетевое взаимодействие в контексте профориентационной работы» (Модераторы И.А. Гизатова, И.Н. Слинкина, Н.Л. Распопова, Г.С. Контарович).

Целевая аудитория: руководители районных и городских информационно-методических кабинетов, ведущие специалисты отделов образования, ответственные за профориентационную работу, заместители директоров по воспитательной работе, ответственные за профориентацию в школах, вузах и ссузах.

Цель: рассмотреть оптимальные формы проведения профориентационных мероприятий для разных возрастных групп обучаемых, построить график проведения совместных мероприятий.

11.00 – 13.30 Мастер-класс «Профконсультирование и профигры в работе психолога» (модератор: И.А. Тютюева).

Целевая аудитория: школьные психологи.

Цель: познакомить с приемами и методами проведения профконсультирования и организации профигр.

13.30 – 15.00 Итоговое заседание. Отчет о проделанной работе. Принятие резолюции.

Справки по тел.: 8-912-8360844 (Гизатова Ирина Алексеевна) или по электронным адресам: irost.shadr@mail.ru или slinkinain@mail.ru
