Первокурсников ШГПИ ждет торжественная линейка
На торжественную линейку 1 сентября в 10-00 соберутся более 400 первокурсников ШГПИ. По традиции к ним с поздравлением обратится Глава города, Глава Администрации г. Шадринска Л.Н. Новикова, руководство Шадринского педагогического института и творческая элита ШГПИ. 

В первый свой учебный день студентов первого курса ждут не лекции, а знакомства. После торжественной линейки на факультетах их ждет Час куратора. Первокурсников познакомят с сотрудниками деканата, куратором их группы, проведут ознакомительную экскурсию по учебному корпусу. И самое главное, вчерашние школьники получат свой первый документ – студенческий билет. 
Торжественная линейка пройдет в 10-00 на парковке у главного корпуса ШГПИ (Карла Либкнехта, 3). В случае ухудшения погодных условий мероприятие будет перенесено в актовый зал главного корпуса.
До первого сентября для студентов первого курса ШГПИ пройдут встречи в деканами, иногородним студентам предстоит заселение в общежитие. С графиком встреч можно ознакомиться на сайте ШПИ (http://shgpi.edu.ru/files/spec/2015-16/Daty_provedenia_sobraniy_i_zaselenia_so_studentami_1_kursa_ShGPI-2.doc )

