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Анжелика Иванькина представляет ШГПИ

на Всероссийском студенческом форуме
в Ростове-на-Дону

С 3 по 5 сентября в г. Ростове-на-Дону на базе Южного федерального университета проходит Всероссийский студенческий форум. Представителем Шадринского педагогического института в составе делегации Курганской области была выбрана Анжелика Николаевна Иванькина, заместитель Председателя Первичной профсоюзной организации ШГПИ.
Как сказано на сайте Министерства образовании РФ, в форуме примут участие более 1800 студентов из России и 17 иностранных государств, ведущие эксперты сфер образования и работы с молодежью и представители органов государственной власти. Всероссийский студенческий форум 2015 года позволит презентовать лучшие современные практики работы со студентами и станет площадкой принятия актуальных решений в сфере развития образовательного и воспитательного процессов.

Анжелика Николаевна будет принимать участие в работе направления «Профессиональный прорыв» на площадки «Социальные стандарты в образовании». 

Первыми впечатлениями участница форума уже поделилась на своей странице в социальных сетях: «Немного волнуюсь, но думаю все будет хорошо! Честно, с каждой поездкой я все больше осознаю, что ничего это не было бы, если бы четыре года назад я не остановила свой выбор на ШГПИ... Только подумать – всего четыре года, а Тарко-Сале, Дивноморск, Минск, Екатеринбург, Тюмень, Челябинск, Владимир, Москва и другие города были покорены. Хочу отметить одно – не семейный бюджет спонсирует мои путешествия, а именно родной институт. Не каждый вуз так поддерживает своих студентов! Я горжусь, что на данный момент ШГПИ – это моя гавань!»

Стоит отметить, что Анжелика с первых дней учебы в институте зарекомендовала себя как человек с активной жизненной позицией и в ее копилке уже достаточное количество благодарственных писем, дипломов и наград разного уровня, среди них Благодарственное письмо Курганской областной Думы за особый вклад в развитие молодежного парламентаризма и гражданского общества в области, Благодарность Главного управления образования Курганской области за активное участие в работе Волонтерского корпуса 70-летия Победы, Почетная грамота Президиума Курганской областного комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ. Только в этом году Анжелика Иванькина стала участницей Пятого форума молодежи Уральского федерального округа «УТРО-2015» и Всероссийского молодежного образовательного форума «Территория смысла». 
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