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Что мне снег, что мне зной,
что мне дождик проливной...
Самые отважные студенты г. Шадринска собрались в эти выходные в районе озера Смолокурка, чтобы принять участие в экстремальном кроссе «На пределе». Проект проводился по аналогии с нашумевшими по всей России «Гонками героев» и «Стальным характером». Организаторами кросса выступили Шадринский государственный педагогический институт, Комитет по физической культуре, спорту и туризму г. Шадринска, Клуб активного отдыха «7.62»
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Всего в мероприятии участвовало 12 команд. Ребятам предстояло преодолеть 25 испытаний – переправиться через болото (от 30 од 140 см в глубину), таскать мешки с песком, искать клад под водой, лазать по деревьям и даже бороться с крапивой. Общая длина дистанции составила 4500 метров. 

Быстрее всех с испытаниями справилась «ПолиотлонTeam», сборная факультета физической культуры ШГПИ. Команда преодолела дистанцию за 33 минуты 58 секунд. Следом за ними к финишу пришла команда Зауральского колледжа физической культуры и спорта, с результатом в 39 минут 45 секунд. Замкнула тройку лидеров сборная факультета русской и западноевропейской филологии ШГПИ. На преодоление маршрута ребята потратили 44 минуты 21 секунду.

Кроме медалей и дипломов тройка победителей получила следующие призы:

1 место – 6 браслетов от компании «Varvar»,

2 место – сертификат от тайм-кафе «VineGret» на бесплатный вечер,

3 место – сертификат от клуба активного отдыха «7,62»
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