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В.Н. Власов: «Все началось с футбола!»
Традиционно в день рождения города Шадринска на центральной сцене у Администрации города прошла церемония вручения государственных, ведомственных, региональных и общественных наград. Знак отличия «За заслуги перед городом» получил представитель ШГПИ Николай Владимирович Власов, заместитель декана по учебной работе факультета физической культуры. Какую ценность в себе несёт этот знак, сколько до него было побед и поражений, оглядываясь на многолетний опыт, расскажет сам Николай Владимирович.
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– В Шадринск я приехал в 73-м году. Окончил шадринский техникум физической культуры, с 1975 года приступил к трудовой деятельности в техникуме. Без отрыва от производства, учился в курганском педагогическом институте на отделении физического воспитания. Начиная с 75-го года и по сегодняшний день, посвящаю свою жизнь любимому делу.
Глядя на все ваши награды и заслуги, сразу хочется спросить: Вы с самого детства решили, что свяжите свою жизнь со спортом и образованием, никогда не мечтали стать, к примеру, врачом или военным?

– (смеётся) Мать всегда хотела, чтобы я стал военным. Для нее это было однозначно! Но в детском возрасте у меня были небольшие проблемы со здоровьем. До определенного момента я не проявлял особого интереса к спорту. А в школе, где я учился, не было спортивного зала.

В 1968 году силами учащихся был построен стадион (футбольное поле с беговой дорожкой в 400 метров). После того, как сам приложил руку к созданию нашего спортивного комплекса, появилась любовь к спорту, которому я предан до сегодняшнего момента. Но всё началось с футбола! На втором месте была лыжная подготовка и, конечно, лёгкая атлетика.
Помните свою первую победу, может быть это были командные соревнования, которые вас закалили и вселили уверенность в своих силах и правильном выборе?

– Когда мы только начинали играть в футбол, заявились на первенство своего района. В соперниках были достаточно опытные команды, но мы выиграли «район». И это первая награда, которая стала знаковой для меня. Кроме того, за год до призыва в армию я успел поработать учителем физкультуры в сельской школе, без образования. Меня там очень ценили: «Вы нам нравитесь, поступайте в вуз, возвращайтесь к нам!». Сразу после службы приехал в гости в город Шадринск, так получилось, что я остался.
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Николай Владимирович награжден:

· Ведомственным нагрудным знаком Министерства спорта Российской Федерации «Отличник физической культуры и спорта»,

· Государственной наградой «Заслуженный работник физической культуры РФ»;

· Нагрудным знаком института «За заслуги в связи с 75-летним юбилеем института»;

· Знаком отличия «За заслуги перед городом».


Мы с вами встретились, чтобы поговорить о заслугах и победах, но интересно узнать случались ли какие то поражения, переломные моменты в вашей практике, когда хотелось всё бросить?

– Не без этого. В преподавательской деятельности начинал тяжеловато, особенно в тренерской, были моменты сомнений. Но всё приходит с опытом, как говорится!

Хочется закончить нашу беседу напутственными словами и пожеланиями студентам ШГПИ, которые постепенно идут к своей цели и постигают свои первые пьедесталы в нашем институте.

– Желаю каждому студенту таких же наград, как у меня, не меньше. Если вы выбрали свой путь, не сворачивайте, будьте преданными до конца! Без преданности ничего не достичь.
Наталья Сапожникова
Фото автора.
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