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Как выбрать правильную путевку в жизнь…
Вопросы правильного выбора профессии сейчас стоят чуть ли не на первом песте в профессиональном образовании. Как не ошибиться с выбором профессионального пути? В чем особенность выбранной сферы деятельности? А подходит ли мне эта профессия? Этими вопросами все чаще задаются школьники выпускных классов, а также выпускники учреждений средне-профессионального образования. Ликвидировать подобные сложности помогает профориентационная работа, которую в нашем городе активно ведет Шадринский государственный педагогический институт.

8 октября в главном корпусе ШГПИ прошло мероприятие «Мой выбор – мое будущее». В стенах вуза около 650 школьников старших классов, учащиеся учреждений СПО и их более 120 родителей встретились с представителями разных профессий. До начала мероприятия всем участникам предлагалось ознакомиться с материалами выставки «Путевка в жизнь», которая подробно знакомила с образовательными учреждениями города. Отдельный акцент выставки был сделан на учреждениях, которые занимаются подготовкой школьников к сдаче ЕГЭ (11 класс) и ГИА (9 класс).

В этот вечер для школьников и учащихся учреждений СПО были организованы встречи с интересными гостями, которые познакомили с особенностями разных профессий по 13 направлениям: педагогическое, спортивное, психолого-педагогическое, творческое, медицинское, техническое, информационное, экономическое, журналистика, правоведение, переводчик, социально-культурной сервис и туризм, пищевая промышленность.

Основным направлением для ШГПИ стало, конечно же, педагогическое. Колмогорова Наталья Ивановна, руководитель направления отметила, что помимо рассказа о существующих педагогических специальностях, организаторы попытались донести до ребят, что учитель – это человек, который должен любить детей.

«Мы предложили им ощутить себя в роли вожатых, посмотрели видеопрезентации лагерей, студенты-вожатые провели со школьникам игру. Также рассказали о существующих в ШГПИ отрядах вожатых. Если студент поработает в лагере, он может точно понять, как он ладит с детьми и стоит ли ему выбирать стезю учителя, педагога. Школьники задавали много интересующих их вопросов. Всё прошло в едином духе, «на одной волне». Полтора часа встречи пролетели незаметно».

Такого рода мероприятия стали традиционными для Шадринского государственного педагогического института, который реализует множество профориентационных проектов. И проходят при поддержке отдела образования Администрации города Шадринска и при участии Шадринского медицинского колледжа, Шадринского политехнического колледжа, Шадринского финансово-экономического колледжа.

Участники получили много важной и интересной информации и их мнения о прошедшем мероприятии говорят сами за себя. 

Суровцев Иван (Лицей №1, экономическое направление): «Я узнал о различных профессиях в сфере экономики, о людях, достигших в ней определённых высот, в частности о выпускниках ШГПИ, успешно открывших свой бизнес. Своим опытом поделились представители центра занятости, финансово-экономического колледжа и директор туристической фирмы. Понравилась непринуждённая, наполненная юмором атмосфера встречи».

Медведева Елена (СОШ №4, психолого-педагогическое направление): «Узнала многое об интересующих меня направлениях, о таких профессиях как логопед, педагог, психолог. Думаю, мне это пригодится»

Ляпунова Дарья (СОШ №8, пищевая промышленность): «Я не первый раз принимаю участие в подобном мероприятии. Каждый раз выбираю направление «пищевая промышленность». Сегодня мы узнали, как нужно сервировать стол, и наблюдали за приготовлением и оформлением бутербродов, правильной нарезкой фруктов. У некоторых из нас появилось желание посещать специальные занятия. Скоро в институте пройдут «Профпробы», где мы сможем попрактиковаться и встретиться с настоящими шеф-поварами».

Мельниченко Софья (ШМК, журналистика): «Журналистика меня привлекает очень сильно, поэтому я сегодня здесь. Меня очень впечатлили и воодушевили рассказы наших гостей, связанные с их профессиональной деятельностью. Для меня были важны их советы: с чего стоило бы начинать в этой сфере. Я поняла, насколько здорово работать в этой области и быть постоянно в курсе последних событий».\

Валько Владислав (Лицей №1, правоведение): «Запомнились выступления представителей таких профессий как прокурор, судья. Встреча завершилась интересной тематической игрой. Хотелось бы больше подобных мероприятий». 

Перескокова Ксения (Гимназия №9, медицинское направление): «Мне нравится медицина, и сегодня очень подробно рассказали об этом направлении. Мне очень понравилась организация мероприятия. Нам показали, как делать перевязки и рассказали много интересных фактов о медицине».

Перунова Анастасия (СОШ №13, информационные технологии): «Всё прошло очень интересно и вдохновляюще. Представители сферы IT рассказали о своём профессиональном становлении. В будущем хочется реализовать себя в программировании, это очень интересная и востребованная профессия».

Бочкова Татьяна (Лицей №1): «Я поняла, что профессия переводчика очень тяжелая, но я все равно хочу пойти на эту специальность. У этой сферы хорошие перспективы для будущего, можно много путешествовать, постоянное общение с людьми. Меня тянет к языкам и мне это нравится».

Выбор профессии – важный и ответственный шаг в жизни каждого молодого человека. Найти себя довольно нелегко. На этом мероприятии удалось доказать что мир профессий велик и каждая из них нужна и важна. Самое главное не ошибиться при выборе своей будущей деятельности. Участникам хочется пожелать успехов в сдаче экзаменов и больше уверенности в выборе своей будущей профессии. Дерзайте!

Елизавета Климчук, Алла Коптелова
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