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Студенты… теперь официально
Посвящение в студенты это важный и волнительный момент в жизни каждого первокурсника, полный ярких эмоций и незабываемых впечатлений. Это одна из самых ярких традиций в учебных заведениях. Вчерашние абитуриенты, впервые переступая порог учебного заведения в новом для себя статусе студентов, с гордостью и блеском в глазах стремятся поскорее стать частью студенческого братства. В пятницу, 9 октября, первокурсники ШГПИ полноправно стали частью нашей большой и дружной семьи.

Праздник проходил в актовом зале третьего корпуса пединститута. Вечер открыл коллектив театра современного танца «Соло», чье выступление окунуло зрителей в атмосферу легкости. 

После выступления «Соло» зрителям было представлено жюри вечера:

Денис Борисович Куликов – руководитель открытой студенческой лиги КВН ШГПИ;
Дмитрий Викторович Беляев – заведующий художественно-постановочной частью Шадринского государственного драматического театра;
Наталья Ивановна Колмогорова – председатель Первичной профсоюзной организации студентов ШГПИ;
Анастасия Стрельцова – ведущий инспектор комитета по молодежной политике Администрации г. Шадринска;
Артур Русланович Дзиов – исполняющий обязанности ректора ШГПИ.
«Коллектив ШГПИ – это дружная семья. Наш вуз – это наш общий дом. Все вместе мы стараемся делать его лучше. Вы сделали правильный выбор, став студентами ШГПИ. Я уверен, что годы учебы подтвердят уверенность в этом выборе. Я искренне желаю, чтобы этот и последующие дни дарили вам только положительные эмоции» – обратился к хозяевам праздника Артур Русланович.

Первыми выйти на сцену выпало первокурсникам факультета коррекционной педагогики и психологии. Ребята представили видео, в котором показали волнительный момент подачи документов в Приемную комиссию.

Факультет информатики, математики и физики провел экскурс в 19 век. Первокурсники пофантазировали на тему, каким был наш институт в позапрошлом столетии. 

Следующими своим танцем зал зажгли представительницы и представители факультета технологии и предпринимательства. 

Художественно-графический факультет показал свое видение истории. Ребята показали, как развивалась живопись с начала времен. 

В стиле минимализма выступили первокурсники факультета физической культуры. Без какого-либо реквизита и костюмов, ребятам удалось блестяще показать себя. 

Представители педагогического факультета показали выступление в духе русской народной сказки, без медведя и балалайки, но с богатырями и танцами.

Седьмыми на сцену вышли студенты факультета русской и западноевропейской филологии. Под гитару они исполнили песню «Я студент». Лирику быстро сменил всем знакомый хит «We will rock you», ритму которого притопывал весь зал.

Так же в этот вечер подводились итоги фотоконкурса «Ах, лето…». Победителями в разных номинациях стали:

«Дары природы» – Ирина Воронина;
«Самое лайковое фото» – Алена Терехина;
«Сердце вожатого» – Дарья Камедова;
«Дети – цветы жизни» – Владимир Мещерягин;
«Романтическое фото» – Алена Ядрышникова;
«Студенческая зарисовка» – Андрей Сизов.
Так же в конкурсе есть победители по местам:

3 место – Марина Обухова;
2 место – Татьяна Распутина;
1 место – Екатерина Трифонова;
Гран-при конкурса досталось Алене Сенцовой.
Закрывала вечер вокалистка и студентка факультета истории и права Дарья Еремина. Девушка, которой помогали уже посвященные первокурсники, исполнила песню «Улыбайся». 

В этом году впервые посвящение в студенты проходило на конкурсной основе. Ребята старались показать все свои силы и талант, чтобы получить заветное первое место. Каждый факультет представил интересные, хорошо отточенные номера, но, к сожалению, места на пьедестале всего три. Победителями вечера стали:

3 место – Педагогический факультет;
2 место – Факультет русской и западноевропейской филологии;
1 место – Факультет физической культуры.
Благодаря стараниям всех участников концерта, вечер прошел в веселой, дружеской атмосфере. Несмотря на конкурсную основу, все факультеты поддерживали друг друга громкими аплодисментами. Впечатления у студентов, педагогов и гостей мероприятия остались самые теплые и радостные. Можно сказать, что это хороший старт для новой, взрослой жизни в качестве студента ШГПИ.
Анастасия Бурдина
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