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Физкультуре ШГПИ 21 год
В спортивном зале ШГПИ 13 октября прошел спортивный праздник, посвященный Дню рождения факультета физической культуры. Самому спортивному факультету ШГПИ исполнился 21 год. На празднике по традиции были отмечены активисты и лучшие спортсмены факультета.
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В спортивной части праздника соревновались сборные 1, 2, 3 курсов и сборная преподавателей и выпускников. В эстафете в упорной борьбе команда студентов 3 курса победили сборную преподавателей (по неофициальной информации преподаватели уступили студентам намеренно). Во втором и решающем конкурсе – перетягивании каната сборная преподавателей с легкой улыбкой на лицах выиграла все три поединка и получила заслуженный кубок за первое место. Второе место по сумме двух конкурсов заняла сборная 3 курса. Третьими призерами стала сборная 1 курса, которые в перетягивании каната сенсационно стали вторыми, «выдернув» старшие курсы.

Все участники праздника получили памятные значки, а мероприятие закончилось легким фуршетом с рыбным пирогом.

Факультет физической культуры выражает отдельную благодарность студенту ФИиП Дмитрию Пришвицыну за роль ведущего праздника и выпускнице ШГПИ Дарье Ереминой за музыкальный номер.
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