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Спортсмены ШГПИ
показали хороший результат в марафоне
26 сентября состоялся 36-й Шадринский марафон. Студенты ШГПИ приняли активное участие не только в забеге, но и в организации традиционного марафона.
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С напутственными пожеланиями перед стартом к участникам обратились Ирина Торохова, заместитель главы Администрации города по социальным вопросам, Валерий Порубов, депутат Курганской областной Думы, Александр Велижанцев, руководитель комитета по физической культуре, спорту и туризму Администрации города Шадринска и Николай Власов, главный судья соревнований.
Любителям спорта, гостям города и заслуженным спортсменам предоставлялся выбор дистанции по силам и физической подготовке:

«пролог» – 2 км;

«спутник» – 10 км;

«марафонская трасса» – 47 км.

Основной состав дистанции «пролог» составили школьники и любители здорового образа жизни. На дистанции «спутник» за победу боролись более подготовленные спортсмены.

Среди шадринцев, в забеге на 10 км, первое место занял Роман Макаревич, студент факультета физической культуры ШГПИ. В общем зачете (среди участников из других городов), Роман занимает 8-ю строчку.

Среди студентов нашего вуза можно отметить и тех, кто показал достойные результаты на забеге в 10 км: Алексей Куроптев преодолел дистанцию за 37 минут 56 секунд, Кирилу Лопатину потребовалось 39минут 57 секунд, Вадим Карпусь пробежал 10 километров за 41 минуту 46 секунд. Среди женщин Анастасия Храмцова показала лучший среди студентов результат – 51минута 41 секунда, Кристина Будалина пробежала дистанцию за 53 минуты 22 секунды, а Ирина Широкова за 54 минуты 44 секунды.

Студенты факультета физической культуры ШГПИ были задействованы и в организации марафона. Некоторые из них вошли в состав судейской коллегии: занимались фиксацией времени пробега участников, следили за соблюдением основных действий во время пробега. А так же, без их участия не обошлись два основных этапа мероприятия – регистрация и награждение участников марафона.
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