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Преподаватели ШГПИ приняли участие
во Всероссийской конференции,
посвященной 120-летию со Дня рождения Т.С. Мальцева

VII Всероссийская научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых, посвященная 120-летию со Дня рождения Т.С. Мальцева «РАЗВИТИЕ НАУЧНОЙ, ТВОРЧЕСКОЙ И ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОЛОДЕЖИ», прошла на базе ФГБОУ ВО Курганской государственной сельскохозяйственной академии 10 ноября 2015. В конференции принимали участие студенты, аспиранты и молодые ученые, активно занимающиеся научно-исследовательской деятельностью.

Представителями нашего вуза выступили Быкова Елена Анатольевна, председатель совета молодых ученых ШГПИ, кандидат психологических наук, доцент и Коморникова Ольга Михайловна, и.о. заведующей кафедрой всемирной и отечественной истории, кандидат социологических наук. Ольга Михайловна выступила со своим докладом на пленарном заседании конференции и подробно рассказала, как в рамках краеведческих исследований студенты ШГПИ изучают наследие Терентия Семеновича Мальцева.

Основная цель конференции – привлечение молодых ученых, аспирантов и студентов к поиску решений по актуальным проблемам развития молодежной науки и обмен результатами инновационной деятельности молодых исследователей. Направления работы конференции: биология и медицина; ветеринария и зоотехния; агрономия; экология; технологии переработки сельскохозяйственной продукции; электрификация и механизация сельского хозяйства; промышленное и гражданское строительство; пожарная и техносферная безопасность; экономика и управление сельхозпроизводством; история и философия.
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