ИНФОРМАЦИЯ О ВОЗМОЖНОСТИ ПОДАЧИ ДОКУМЕНТОВ В ЭЛЕКТРОННОЙ ФОРМЕ
Документы, необходимые для поступления, представляются (направляются) в ШГПИ одним из следующих способов:

а) представляются поступающим или доверенным лицом в здании ШГПИ, а также уполномоченному должностному лицу ШГПИ, проводящему прием документов в здании иной организации или в передвижном пункте приема документов;

б) направляются в ШГПИ через операторов почтовой связи общего пользования (на адрес 641870, Курганская область, г.Шадринск, ул. К.Либкнехта, д. 3, в приемную комиссию) либо в электронной форме (на адреc pk@shgpi.edu.ru).

В случае, если абитуриент предоставляет документы в электронной форме, заявление заполняется на сайте ШГПИ в разделе "Подать интернет заявление", либо прикрепляется сканированная форма заявления (документ скачивается в разделе "Образец заявления" с подписями абитуриента. 

В случае неполной комплектности документов приемная комиссия может отказать в приеме заявления от абитуриента в электронной форме.
Для зачисления абитуриенты, которые предоставляли документы в электронной форме, обязаны предоставить оригиналы паспорта и документа об образовании и лично подписать заявление в приемной комиссии ШГПИ.
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Ответственный секретарь 
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