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Большинство сфер человеческой деятельности сегодня устроено таким образом, что работа практически невозможна без использования компьютера или программно управляемых электронных устройств. Даже бытовая техника программирована. Ключом к успеху для современного человека в условиях постиндустриальной экономики можно по праву считать изучение информатики [1]. В школьном образовании данный предмет изучают на протяжении всего срока обучения, начиная со второго класса, а полученные знания, умения и навыки используются и при изучении других школьных предметов [7]. 
В настоящее время выделяются 3 этапа непрерывного изучения школьной информатики:

1. Пропедевтический (1-6 классы). 

2. Базовый курс (7-9 ) классы. 
3. Профильный уровень (10-11 классы). 
1. Именно на пропедевтическом этапе обучения происходит первоначальное знакомство школьников с компьютером, формируются элементы информационной культуры. Рассмотрим преподавание информатики в 6 классе общеобразовательной школы. В 6 классе одним из изучаемых разделов является «Компьютер и информация».
Преподавание этого  раздела на уроках информатики является очень важным, так как данный раздел содержит базовые понятия и темы, которые будут изучаться более углублено в следующих классах, а значит, если ученик не поймет информацию на этом этапе, то в дальнейшем ему будет очень сложно разобраться с данным материалом. В разделе «Компьютер и информация» рассматривается такая сложная для понимания тема, как «Системы счисления». Поэтому важно разработать такую методику преподавания данного раздела, которая помогла бы шестикласснику максимально упростить изучение (понимание) такой сложной темы.
Для того чтобы процесс обучения был более эффективным, необходимо использовать различные методы. Метод служит для учителя средством побуждения учащихся к учению, является главным, а иногда и единственным стимулятором познавательной деятельности. Метод обучения — это упорядоченная деятельность педагога и учащихся, направленная на достижение заданной цели обучения. Под методами обучения (дидактическими) часто понимают совокупность путей, способов достижения целей, решения задач образования [2]. В настоящее время существует большое количество методов обучения. Рассмотрим некоторые из них.

Лекция

Лекция – это традиционная форма группового обучения. С лекции начинается каждая новая тема и за ней следуют практические и лабораторные занятия, практикумы решения задач, семинары, зачёты и т.д. Поэтому от того как проведена лекция зависит результативность следующих этапов обучения. Различают лекции публичные и научные. В школе имеют место как научные (на уроках), так и публичные (на внеклассных, на воспитательных мероприятиях) лекции [4].

Специфика школьной лекции состоит в том, что деятельность учителя здесь неотделима от деятельности учащихся: читая лек​цию, необходимо одновременно руководить работой слушателей. Урок-лекция позволяет активизировать познава​тельную деятельность учащихся, воздействовать на каждого из них. Главная форма деятельности учащихся на уроке-лекции – это восприятие слова учителя. Чтобы восприятие было полноценным, необходимо много условий, но главное – увлеченность самого лек​тора, глубокое знание предмета и слушателей, владение искусст​вом устного слова.

Учащимся, которые впервые знакомятся со всей системой наук, трудно самостоятельно разобраться в конкурирующих точках зрения, особенностях подходов разных авторов и обоснованно оценить достоинства и недостатки той или иной научной школы. Лекция должна помочь в понимании фундаментальных основ темы, в ориентировке в современных проблемах, дать опорные знания для формирования самостоятельных оценок и суждений по теоретическим и прикладным вопросам изучаемой науки. Таким образом, при изучении новой для учеников темы, эффективно использовать данный метод обучения.
Практическая работа
Практическая работа – это такой метод обучения, при котором ученики под руководством учителя и по заранее намеченному плану выполняют определенные практические задания и в процессе их воспринимают и осмысливают новый учебный материал [6].
Практические занятия служат своеобразной формой осуществления связи теории с практикой. Структура практических занятий в основном одинакова. Проведение лабораторно-практических работ с целью осмысления нового учебного материала включает в себя следующие методические приемы: 

1) постановку темы занятий и определение задач лабораторно-практической работы;

2) определение порядка лабораторно-практической работы или отдельных ее этапов;

3) непосредственное выполнение лабораторно-практической работы учащимися и контроль учителя за ходом занятий и соблюдением техники безопасности;

4) подведение итогов лабораторно-практической работы и формулирование основных выводов. 

 Разнообразие возникает в основной, собственно практической части, включающей рефераты, доклады, дискуссии, тренировочные упражнения, решение задач, наблюдения, эксперименты и т. д. Опыт показывает, что нельзя на практических занятиях ограничиваться выработкой только практических навыков, техникой решения задач, построения графиков и т. п. Ученики должны всегда видеть ведущую идею курса и связь ее с практикой. Цель занятий должна быть понятна не только преподавателю, но и ученикам. Это придает учебной работе жизненный характер, утверждает необходимость овладения опытом профессиональной деятельности, связывает их с практикой жизни.
Метод практических работ обеспечивает углубление, расширение, закрепление и конкретизацию приобретенных теоретических знаний по теме. Формируя способы научного анализа теоретических положений, укрепляет связь теории и практики в учебном процессе и жизни. Он вооружает школьников комплексными, интегрированными навыками и умениями, необходимыми для учебной работы, а также для выполнения различных трудовых заданий в учебных мастерских, ученических бригадах, производственной деятельности.

В воспитательном плане практические работы способствуют развитию внимания и наблюдательности, приучают к дисциплинированности и аккуратности, рациональности действий, экономности, самоконтролю и самокоррекции, саморазвитию во всех видах учебной и практической [3]. 

Беседа
Беседа –  это вопросно-ответный метод организации и осуществления процесса обучения. В процессе обучения применяются два основных вида беседы: 
· беседа, в ходе которой производится закрепление, повторение, проверка знаний и умений учащихся - контрольно-проверочная; 

· беседа, основная цель которой обобщение, систематизация, конкретизация накопленного учащимися опыта, сообщение учащимся новой информации - поисковая, обобщающая, эвристическая [6].

Рассмотрим специфику контрольно-проверочной беседы.
При проведении и контрольно-проверочной, и эвристической беседы основным «инструментом» их осуществления являются вопросы. В процессе контрольно-проверочных бесед значительная часть вопросов мастера к учащимся направлена на припоминание и воспроизведение ими знаний, связанных с предстоящими работами, контроль и проверку качества усвоения материала, контроль осознанности выполнения учебных работ и т.п. Для такого контроля характерны в основном вопросы «репродуктивного» характера. Вместе с тем для контрольно-проверочной беседы характерны и так называемые продуктивные вопросы, требующие не только припоминания и воспроизведения полученной информации, но и активной мыслительной деятельности учащихся, их сообразительности.
Успешность беседы-опроса во многом определяется не только содержанием, но и формулировкой вопросов, стилем их конструирования. Необходимо соблюдать следующие требования к формулировке вопросов:
· вопрос должен быть определенным по содержанию, т. е. требовать одного определенного четкого ответа, реальным по сущности, кратким по форме, простым по структуре;
· не следует ставить вопрос так, чтобы он требовал односложного ответа или «угадывания» типа: «да-нет», «больше-меньше», «вверх-вниз» и т. п.;
· надо избегать таких вопросов, в формулировке которых уже содержится ответ. Например: «Что плавят в сталеплавильных печах?» или «Для чего применяются смазывающе-охлаждающие жидкости?» и т. п.;
· нельзя ставить перед учащимися вопросы, заведомо толкающие учащихся на неправильный ответ. Не принесет пользы постановка, например, таких вопросов: «Из каких марок бронзы изготавливаются сверла?» или «На сколько градусов повысится температура воды через 10 мин после начала кипения?» [6]. 

Таким образом, в рамках раздела «Компьютер и информация» изучаются очень важные темы, например, «Системы счисления» и способы переводы из одной системы счисления в другую, «Измерение информации». В дальнейшем обучении будет происходить углубление знаний по этим темам, поэтому очень важно хорошо изучить их  на данном этапе обучения. Рассмотренные методы (лекция, беседа, практическая работа) являются эффективными, поэтому можно рекомендовать их к использованию на уроках информатики.
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